
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
 

รายงานการประชุม 
 

วนัพฤหัสบดีท่ี ๒๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ 
 

คร้ังที่ ๖๔ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๖๔/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีท่ี  ๒๙  ตุลาคม  ๒๕๕๘ 

ณ ตกึรัฐสภา 

   

 

หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ   

 ๑. รบัทราบ เรื่อง พระบรมราชโองการประกาศแตงตั้งสมาชิก  

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิพิ่มเติม       ๒ 

 ๒. รบัทราบผลการดําเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอสังเกตของ  

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิสวนปา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  ๓  

 ๓. รบัทราบผลการดําเนนิการของคณะรัฐมนตรตีามขอเสนอแนะ  

ของคณะกรรมาธิการการพลังงานในรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทาง 

การแกไขปญหากําลังการผลิตไฟฟาสํารองท่ีสูงเกินความจําเปนและแนวทาง 

การแกไขปญหาพลังงานทดแทน       ๔   

 ๔. เลื่อนรบัทราบรายงานประจําป ๒๕๕๗ สถาบันพระปกเกลา  ๕  

 

เรื่องแจงท่ีไมปรากฏในระเบียบวาระการประชมุ   

 ๑. ประกาศสํานักนายกรฐัมนตร ีเรื่อง แตงตั้งประธานสภาและ 

รองประธานสภาขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ        ๕    

 ๒. กําหนดวันประชมุสภาปฏิรูปแหงชาต ิ      ๕   

 ๓. เรือ่ง แกไขคาํสั่งหัวหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ท่ี ๒๙/๒๕๕๘ ๕  

     

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม 

 -  รบัรองรายงานการประชมุสภานิตบิัญญตัิ       ๖ 

   ครั้งที่ ๔๗/๒๕๕๘ วนัศุกรท่ี ๗ สิงหาคม ๒๕๕๘ 

   ครัง้ท่ี ๔๘/๒๕๕๘ วนัพฤหัสบดทีี่ ๑๓ สิงหาคม ๒๕๕๘ 



 -๒- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ                ครั้งท่ี ๖๔ 

 

หนา  

เรื่องท่ีสมาชกิขอปรกึษา 

- ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๖ 

ผูอภิปราย 

   

เรื่องดวนท่ี ๑  การประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิพ่ือดําเนิน 

เรื่องดวน 

กระบวนการถอดถอนนายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล เมื่อครั้งดํารงตําแหนง 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ออกจากตําแหนง ตามมาตรา ๖ วรรคสอง  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  

ประกอบมาตรา ๕๖ (๑) แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 

การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเติมโดย 

พระราชบัญญัตแิกไขเพ่ิมเตมิพระราชบัญญัตปิระกอบรฐัธรรมนูญวาดวย 

การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ พ.ศ. ๒๕๕๐ และมาตรา ๕๘  

แหงพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัตปิระกอบ 

รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ (ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๔ 

   ๑.๑ การแถลงเปดสํานวนตามรายงานและความเหน็ของ 

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ และการแถลง 

คัดคานโตแยงคําแถลงเปดสํานวนหรือรายงานพรอมความเหน็ของ 

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติของผูถูกกลาวหา  

(ตามขอบงัคับการประชุมสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗  

ขอ ๑๕๔ วรรคหนึง่)        ๗  

- นายณรงค  รัฐอมฤต (ผูกลาวหา)     ๙ 

ผูอภิปราย 

 -  นายสมศักดิ์  ปริศนานนัทกลุ (ผูถกูกลาวหา)    ๑๔ 

 



 -๓- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๖๔ 

 

หนา   

๑.๒ พิจารณาประเด็นซักถามตามญตัตขิองสมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เสนอลวงหนากอนวนัประชุม (ตามขอบังคับ 

การประชมุสานติบิญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๕๔ วรรคสอง)  ๒๓ 

- ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๖ 

ผูอภิปราย 

 

๑.๓ ตัง้คณะกรรมาธกิารซกัถาม     ๒๖ 

- ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๒๗, ๒๙ 

ผูอภิปราย 

 

เรื่องดวนท่ี ๒  ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารง 

ตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผูทรงคณุวฒุ ิ(ตามมาตรา ๖ วรรคสอง 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  

ประกอบประกาศคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ฉบบัที่ ๔๘/๒๕๕๗  

ลงวันที ่๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบุคคลเพ่ือดํารงตําแหนง 

แทนตําแหนงทีว่าง)        ๓๑ 

- พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธิการ)   ๓๓ 

ผูอภิปราย 

 (ตั้งแตหนา ๓๕ ถงึหนา ๕๔ เปนรายงานการประชมุลับ)     

 เรื่องดวนท่ี ๙  ตัง้คณะกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบ 

ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบั 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติ 

แหงชาตแิทนตําแหนงทีว่าง (ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบประกาศ 

คณะรกัษาความสงบแหงชาติ ฉบับที ่๔๘/๒๕๕๗ ลงวนัที่ ๒๙ พฤษภาคม  

๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบคุคลเพ่ือดํารงตําแหนงแทนตาํแหนงท่ีวาง)  ๕๘ 



 -๔- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ               ครั้งท่ี ๖๔ 

 

หนา  

- ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ     ๖๑, ๖๒,  

ผูอภิปราย 

           ๖๔ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม         

๓.๑  กระทูถามสด   ไมม ี     ๖๔  

๓.๒  กระทูถามทั่วไป  

        เรือ่ง นโยบายเกี่ยวกับการดูแลผูสูงอายุที่มีภาวะพ่ึงพิง   

นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ เปนผูตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตรี     ๖๕ 

- นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๖๖, ๗๕ 

ผูอภิปราย 

- นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รฐัมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข) ๖๙, ๗๗ 

 

เรื่องท่ีประธานขอปรกึษา       ๗๗ 

 

 เรื่องดวนท่ี ๓  รางพระราชบัญญตัิการปองกนัและแกไขปญหา 

การตั้งครรภในวัยรุน พ.ศ. .... นายเจตน  ศิรธรานนท กบัคณะ เปนผูเสนอ ๗๗  

   

 เรื่องดวนท่ี ๔  รางพระราชบัญญตัิการปองกนัและแกไขปญหา 

การตั้งครรภในวัยรุน พ.ศ. ....  คณะรัฐมนตร ีเปนผูเสนอ    ๗๗ 

- นายเจตน  ศิรธรานนท       ๗๘, ๗๙ 

ผูอภิปราย 

- นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รฐัมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข) ๘๓, ๙๙,  

         ๑๐๒ 

- นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ      ๘๕ 

- นางสาวจินตนนัท ชญาตร  ศุภมติร     ๘๘ 



 -๕- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๖๔ 

 

          หนา 

- นายมณเฑียร  บญุตนั       ๙๒ 

- ศาสตราจารยภิรมย  กมลรัตนกุล     ๙๖ 

- นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช       ๑๐๑, ๑๐๒,  

         ๑๐๔, ๑๐๕ 

 

เรื่องดวนท่ี ๕  ใหความเหน็ชอบพิธีสารฉบบัท่ีสามแกไขความตกลง 

วาดวยการคาสินคาภายใตกรอบความตกลงวาดวยความรวมมือทางเศรษฐกิจ 

ที่ครอบคลุมดานตาง ๆ ระหวางรฐับาลแหงกลุมประเทศภาคีสมาคมประชาชาต ิ

แหงเอเชียตะวันออกเฉียงใตและสาธารณรัฐเกาหลี คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ 

(ตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗)        ๑๐๖ 

- นายสุวิทย  เมษินทรีย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย)  ๑๐๘, ๑๑๗ 

ผูอภิปราย 

- นางสุรางคณา  วายุภาพ      ๑๑๑ 

- นายเจตน  ศิรธรานนท       ๑๑๒, ๑๒๐ 

- นายกติต ิ วะสีนนท       ๑๑๔ 

- นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๑๑๕ 

- นางอรุณี  พูลแกว (ผูชีแ้จง)      ๑๒๐ 

- นายมณเฑียร  บญุตนั       ๑๒๑, ๑๒๒    

 

  เรื่องดวนท่ี ๖  ใหความเหน็ชอบอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวย  

การจัดตั้งกองทนุระหวางประเทศเพ่ือชดใชความเสียหายอันเนื่องมาจาก 

มลพิษน้ํามนั ค.ศ. ๑๙๙๒  คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ     

(ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗)        ๑๒๔ 

 



 -๖- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๖๔ 

 

          หนา   

- นายออมสิน  ชีวะพฤกษ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม) ๑๒๖ 

ผูอภิปราย 

- นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช       ๑๓๐, ๑๓๑ 

 

เรื่องดวนท่ี ๗  เล่ือนใหความเหน็ชอบรางความตกลงระหวาง 

รัฐบาลแหงราชอาณาจักรไทยและรฐับาลแหงสหรัฐอเมรกิาเพ่ือความรวมมือ 

ในการปรับปรุงการปฏิบัตติามการภาษีอากรระหวางประเทศและ 

การดําเนนิการตาม FATCA  คณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ  

(ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) 

พุทธศักราช ๒๕๕๗)        ๑๓๒ 

 

เรื่องดวนท่ี ๘  รางพระราชบัญญตัิราชวิทยาลัยจุฬาภรณ พ.ศ. .... 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ        ๑๓๒ 

- นายธีระเกียรต ิ เจริญเศรษฐศิลป (รัฐมนตรีชวยวาการ 

ผูอภิปราย 

  กระทรวงศึกษาธิการ)       ๑๓๓, ๑๔๘, 

          ๑๕๑, 

           ๑๕๓ 

- รองศาสตราจารยคุณหญงิสุมณฑา  พรหมบญุ    ๑๓๕ 

- ศาสตราจารยภิรมย  กมลรัตนกุล     ๑๓๘ 

- คณุหญงิลักษณาจันทร  เลาหพันธุ (ผูชีแ้จง)    ๑๔๐, ๑๔๙ 

- นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล      ๑๔๓ 

- ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ    ๑๔๔, ๑๕๐ 

- นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช       ๑๕๓, ๑๕๔,  

          ๑๕๕  

 



 -๗- 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ       ครั้งท่ี ๖๔ 

 

          หนา  

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว      

เล่ือนรายงานของคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณาศกึษามาตรการ 

คุมครองเด็กที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีชวยการเจริญพันทางการแพทย 

ที่ตกคางในประเทศไทย          ๑๕๖  

    

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา   ไมม ี    ๑๕๗   

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม 

 เล่ือนรายงานกิจการประจําป งบดุล และบัญชีกําไรขาดทุนของธนาคาร 

พัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอมแหงประเทศไทย สําหรบัปส้ินสุด 

วันท่ี ๓๑ ธนัวาคม ๒๕๕๗  

(ตามมาตรา ๔๕ แหงพระราชบัญญัตธินาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลาง 

และขนาดยอมแหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๔๕)     ๑๕๗ 

 

เรื่องท่ีสมาชกิขอปรกึษา 

- นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช       ๑๕๗ 

ผูอภิปราย 

 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ           

- ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญั 

พิจารณามาตรการสงเสริมพาณิชยนาวีของประเทศไทย     ๑๕๘ 

 

 

     

          



รายงานการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิ 

ครั้งที ่ ๖๔/๒๕๕๘ 

วันพฤหัสบดีที่  ๒๙  ตุลาคม  ๒๕๕๘ 

ณ ตึกรัฐสภา 

   5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๐๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด  ๒๐๗  คน 

   10 

  (นายพีระศกัดิ ์ พอจิต รองประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ คนที่สอง  

ปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต)ิ  

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั บดันีม้ีสมาชิกมาประชุม

จํานวน ๑๓๕ คน ครบองคประชมุแลว ผมขอเปดการประชุม สภานติิบญัญตัิแหงชาต ิ15 

ครั้งที ่๖๔/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๙ ตลุาคม ๒๕๕๘ นะครับ 

  ระเบียบวาระที ่ ๑ เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม 

  ๑. รบัทราบพระบรมราชโองการประกาศแตงตัง้สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

เพ่ิมเติม  

  ดวยมีพระบรมราชโองการประกาศแตงตั้งสภานิตบิัญญตัิแหงชาติเพ่ิมเตมิ  20 

จึงขอเชญิทานสมาชกิที่ไดรบัแตงตั้งโปรดยืนขึน้เพ่ือรบัพระบรมราชโองการ มีทั้งหมด ๓ ทาน  

ขอเชิญสมาชกิทั้งหมดดวยนะครับ 

  (สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาตแิละผูที่อยูในทีป่ระชุมไดยืนขึน้เพ่ือรบัฟง 

พระบรมราชโองการ) 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอเชิญเลขาธกิารอานพระบรมราชโองการครบั 

  

 

          -  ๒/๑ 

30 



๒ 

สนช. ๖๔                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๒/๑ 

 

  นายไพโรจน  โพธไิสย (รองเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีแทนเลขาธิการวฒุิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :    

 5 

 

 

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๓ 

สนช. ๖๔                                                                                   สุพชิญลักษณ  ๒/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณนะครบั เชิญนั่งครับ สําหรับ 

ทานสมาชิกท่ีไดรบัแตงตั้งใหมยังไมไดกลาวปฏิญาณตนในที่ประชุมกอนปฏิบตัิหนาที่ ผมจึงขอเชญิ5 

สมาชิกทีไ่ดรับแตงตั้งใหมโปรดยืนขึ้นอกีครัง้หนึ่ง เพ่ือกลาวคําปฏิญาณตนตามที่ผมจะกลาวนํา 

นะครับ  

  (สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติทีไ่ดรบัแตงตั้งใหมและไดมาประชมุในวันนี้ไดยืนขึน้

และกลาวคาํปฏิญาณตนตอที่ประชมุตามที่ประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตไิดกลาวนําพรอมกัน) 

  “ขาพเจา (ชื่อผูปฏิญาณตน) ขอปฏิญาณวา ขาพเจาจะปฏิบัตหินาทีด่วยความ10 

ซื่อสัตยสุจริต และคํานึงถึงประโยชนของประเทศและประชาชนเปนสําคัญ”  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณนะครบั  

  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๑.๑ รบัทราบผลการดําเนนิการของคณะรัฐมนตรี  

ตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิสวนปา (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๔ 

สนช. ๖๔                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๒/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรมีีมติเมื่อวันที่ ๓๐ มิถนุายน 

๒๕๕๘ รบัทราบรายงานผลการดําเนนิการตามขอสังเกตของคณะกรรมาธิการดังกลาว ตามที่5 

กระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและส่ิงแวดลอมเสนอ ซึง่รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดใหกับ

ทานสมาชิกทุกทานแลวนะครับ 

  ระเบียบวาระที ่๑.๒ รบัทราบผลการดําเนินการของคณะรัฐมนตรตีามขอเสนอแนะ

ของคณะกรรมาธิการการพลังงาน ในรายงานการพิจารณาศึกษา เรื่อง แนวทางการแกไขปญหา

กําลังการผลิตไฟฟาสํารองทีสู่งเกินความจําเปนและแนวทางในการแกไขปญหาพลังงานทดแทน  10 

 

  

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๕ 

สนช. ๖๔                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๒/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ซึ่งคณะรฐัมนตรไีดมีมติเมื่อวันท่ี ๒๒ กันยายน 

๒๕๕๘ รบัทราบผลการพิจารณารายงานพิจารณาศึกษาแนวทางการแกไขปญหาดงักลาวของ5 

คณะกรรมาธิการตามที่กระทรวงพลังงานเสนอ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่จัดใหกบั 

ทานสมาชิกทุกทานแลว  

  สําหรบัวาระเบียบวารที ่๑.๓ รบัทราบรายงานประจําป ๒๕๕๗  

สถาบนัพระปกเกลา (ตามมาตรา ๒๖ แหงพระราชบญัญัติสถาบนัพระปกเกลา พ.ศ. ๒๕๔๑) นัน้ 

ทางเลขาธิการสถาบนัพระปกเกลาไดมหีนงัสือแจงวา คณะผูบรหิารทกุทานตดิภารกิจเปนเจาภาพ10 

ในการนําผากฐินพระราชทาน ประจําป ๒๕๕๘ จึงขอเล่ือนการชี้แจงออกไปกอน มสีมาชิกทานใด

จะขัดของหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบใหเล่ือนไปกอน15 

นะครับ นอกจากนี้ยังมีเรื่องท่ีประธานจะแจงตอที่ประชมุ ซึง่ไมปรากฏอยูในระเบียบวาระการ

ประชมุอีก ๓ เรื่อง คือ 

  ๑. ดวยไดมปีระกาศสํานักนายกรัฐมนตรี เรื่อง แตงตั้งประธานสภา 

และรองประธานสภาขับเคล่ือนการปฏิรูปประเทศ ลงวันที่ ๑๓ ตุลาคม ๒๕๕๘ ซึ่งมรีายละเอียด

ปรากฏตามเอกสารที่ไดจัดวางใหกับทานสมาชิกทกุทานแลว  20 

  ๒. ในคราวประชุมสภาขับเคลื่อนการปฏิรปูประเทศ ครั้งที่ ๒/๒๕๕๘  

เมื่อวนัจันทรที่ ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ที่ประชมุไดมีมติกาํหนดวนัประชุมสัปดาหละ ๒ วนั  

คือทุกวนัจันทรและวนัอังคาร  

  ๓. หวัหนาคณะรกัษาความสงบแหงชาตไิดออกคําส่ังหวัหนาคณะรักษาความสงบ

แหงชาต ิที่ ๓๖/๒๕๕๘ เรือ่ง แกไขคําส่ังหัวหนาคณะรักษาความสงบแหงชาติ ที ่๒๙/๒๕๕๘  25 

ลงวันที ่๖ ตุลาคม ๒๕๕๘  
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๖ 

สนช. ๖๔                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๒/๕ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   รายละเอียดปรากฏตามเอกสารท่ีไดจัดใหกับ

ทานสมาชิกทุกทานแลว จึงแจงใหท่ีประชุมรบัทราบ 5 

  (ที่ประชมุรบัทราบ) 

  ระเบียบวาระที ่๒ รับรองรายงานการประชมุ 

  รับรองรายงานการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ 

  ครั้งที ่๔๗/๒๕๕๘ วันศกุรที ่๗ สิงหาคม ๒๕๕๘ และ 

  ครั้งที ่๔๘/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๓ สิงหาคม ๒๕๕๘ 10 

  ซึ่งไดวางไวใหกับทานสมาชกิทุกทานตรวจดูกอนแลว เปนไปตามขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๒๘ ทานสมาชิกทานใดจะขอแกไขเพ่ิมเติมประการใดหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมมผูีใดขอแกไขเพ่ิมเติมกถ็ือวา15 

ที่ประชมุรับรองรายงานการประชมุทั้ง ๒ ครั้ง คือครั้งที ่๔๗/๒๕๕๘ และครัง้ที่ ๔๘/๒๕๕๘ นะครับ 

เชิญทานเฉลิมชัยครับ 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิในฐานะรองเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ คนทีห่นึง่ 20 

เสนอขอใหยกระเบียบวาระ 

  เรื่องดวนที่ ๑ การประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเพื่อดําเนินกระบวนการถอดถอน 

นายสมศกัดิ ์ ปริศนานนัทกลุ เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธกิาร ออกจาก

ตําแหนง  

  เรื่องดวนที่ ๒ ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชือ่ใหดํารงตําแหนงตุลาการ25 

ศาลรัฐธรรมนญูผูทรงคุณวฒุ ิและ 

  เรื่องดวนที่ ๙ ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตัิ  

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง

กรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติแทนตําแหนงท่ีวาง ขึน้มาพิจารณากอนระเบียบ

วาระที่ ๓ กระทูถาม ตามลําดับ ขอผูรับรองดวยครับ 30 



๗ 

สนช. ๖๔                                                                                   สุพิชญลักษณ  ๒/๖ 

 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั นายแพทยเฉลิมชัยไดเสนอ 5 

ใหยกระเบียบวาระเรื่องดวนที่ ๑ เรือ่งดวนท่ี ๒ เรือ่งดวนท่ี ๙ ขึ้นมาพิจารณากอนระเบียบวาระที ่๓ 

เรื่องกระทูถาม โดยมีผูรบัรองถูกตอง จะมีสมาชกิทานใดเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครบั  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบ ผมก็จะขอ10 

ดําเนินการตามนี้นะครบั  

  ตอไปเปนเรื่องดวน 

  เรื่องดวนที่ ๑ การประชมุสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิเพื่อดําเนินกระบวนการถอดถอน 

นายสมศกัดิ ์ ปริศนานนัทกลุ เมื่อครั้งดํารงตาํแหนงรัฐมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธกิาร ออกจาก

ตําแหนงตามมาตรา ๖ วรรคสอง ------------------------------------------------------------------------------ 15 

 

          - ๓/๑ 



๘ 

สนช. ๖๔         ลลนา  ๓/๑ 

 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบกับมาตรา ๕๖ 

(๑) แหงพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต พ.ศ. 

๒๕๔๒ แกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญตัแิกไขเพ่ิมเติม พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวย5 

การปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๑๒ พ.ศ. ๒๕๕๐ และมาตรา ๕๘ แหง

พระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๕๒ 

แกไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยการปองกนัและปราบปรามการทุจริต 

(ฉบับที ่๒) พ.ศ. ๒๕๕๔  

  ๑.๑ การแถลงเปดสํานวนตามรายงานและความเหน็ของคณะกรรมการปองกันและ10 

ปราบปรามการทุจรติแหงชาติ และการแถลงคดัคานโตแยงคําแถลงเปดสํานวนหรือรายงานพรอม

ความเหน็ของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติของผูถกูกลาวหา ซึ่งเปนไป

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๕๔ วรรคหนึ่ง ซึง่วันนี้ก็เปน

กระบวนการแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาติและ 

การแถลงคัดคานโตแยง คําแถลงเปดสํานวนของผูถูกกลาวหา ขอเชิญทางเจาหนาที่เชิญคูกรณี 15 

ทั้งสองเขาหองประชมุครบั  

  (เจาหนาที่ไดเชญิคูกรณีเขาหองประชมุตามที่นัง่ที่กําหนดไว) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ทางคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาต ิ(ป.ป.ช.) ผูกลาวหา ไดมีหนังสือมอบหมายให นายณรงค  รฐัอมฤต กรรมการ 20 

ป.ป.ช. นายวรวทิย  สุขบญุ รองเลขาธกิารคณะกรรมการ ป.ป.ช. และนายยุทธพงศ  ทรวงแสวง 

เจาพนักงานตรวจสอบบญัช ีชํานาญการพิเศษ เขารวมประชมุ เพ่ือชีแ้จงตอที่ประชุม สําหรับทาง 

ผูถูกกลาวหาไดมีหนังสือขออนุญาตใหผูแทนเขารวมประชุมดวยกค็ือนายชนินทร  แกนหิรฐั 

นางสาวศศิธร  พูลสังข นายวัลลภ จริยาวัตร  นายพรชยั  ศรีสุภา นายรัฐ  ผือโย และตามขอบังคบั

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคหนึง่กําหนดวาในวาระเริม่แรกของการพิจารณา25 

ใหผูที่ไดรับมอบหมายจากคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติแหงชาตมิีสิทธแิถลง 

เปดสํานวนกอน หลังจากนัน้ใหผูถกูกลาวหาหรือผูแทนมีสิทธแิถลงคัดคานโตแยงคาํแถลง 

เปดสํานวนหรือรายงานความเหน็ของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิ

โดยไมมีการซักถาม ซึ่งวันนีผู้ถูกกลาวหาคือทานสมศักดิ ์ ปริศนานนัทกุล ก็ไดมาชีแ้จงดวยตนเอง

พรอมกับคณะนะครับ ในลําดับแรกก็จะเปนการแถลงเพ่ือเปดสํานวนของผูไดรับมอบหมายจาก 30 



๙ 

สนช. ๖๔         ลลนา  ๓/๒ 

 

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ขอเชิญผูกลาวหาแถลงเปดสํานวน 

ไดเลยครับ เชญิครบั 

  นายณรงค  รัฐอมฤต (ผูกลาวหา)   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ5 

แหงชาต ิทานสมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ทีเ่คารพ กระผม นายณรงค  รัฐอมฤต กรรมการ 

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ ไดรบัมอบหมายจากคณะกรรมการปองกันและ

ปราบปรามการทุจรติแหงชาติใหมาเปนผูแถลงเปดสํานวนกรณีท่ีคณะกรรมการปองกันและ

ปราบปรามการทุจรติแหงชาติมีมตวิา นายสมศักดิ ์ ปรศินานันทกุล เมือ่ครัง้ดํารงตาํแหนง

รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการร่ํารวยผิดปกติ ซึ่งมมีูลความผิดตามพระราชบญัญัติประกอบ10 

รัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ และท่ีแกไขเพ่ิมเติม 

มาตรา ๖๖ ซึ่งคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติไดสงรายงานและเอกสาร  

พรอมความเห็นมายังสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ตามมาตรา ๕๖ ของพระราชบญัญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญดังกลาว และตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ 

มาตรา ๖ วรรคสอง ที่ระบุใหสภานติิบัญญตัิแหงชาติทําหนาท่ีสภาผูแทนราษฎร วฒุิสภาและรัฐสภา 15 

กระผมตองกราบเรียนตอทีป่ระชมุวาตามพระราชบญัญัติประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกนั

และปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๔ นั้นไดใหนยิามคําวาร่าํรวยผิดปกต ิ

ไววา หมายความวา การมีทรัพยสินมากผิดปกต ิหรือมีทรัพยสินเพ่ิมขึน้มากผิดปกต ิหรือการมี

หนี้สินลดลงมากผิดปกต ิหรอืไดทรัพยสินไดมาโดยไมสมควร สืบเนื่องมาจากการปฏิบัติหนาทีห่รือ

ใชอํานาจในตําแหนงหนาที ่ซึ่งทั้ง ๔ กรณีดังกลาวนั้นศาลฎีกา แผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง20 

ทางการเมืองก็ไดมคีําพิพากษาเปนแนวปฏิบตัิในกรณีดังกลาวไว ผมอยากจะกราบเรยีนท่ีมาของ

เรื่องนี้วา เรือ่งนีม้ีกรณีสืบเนือ่งมาจากการรองเรียนกลาวหานายสมศักดิ ์ ปริศนานนัทกุล  

ใน ๒ กรณี กรณีแรก คอืกรณีวาร่ํารวยผิดปกติกบักรณีวาไดจงใจย่ืนบัญชแีสดงรายการทรัพยสิน

เปนเท็จหรือปกปดขอเท็จจริงที่ควรแจงใหทราบ ในประเดน็ที่เกี่ยวกับบานพักที่ตําบลไผจําศีล 

อําเภอวิเศษชัยชาญ จังหวดัอางทอง และรถเบนซ (Benz) ๒ คนัรวมทั้งรานเอเอม็ พีเอ็ม (AM PM) 25 

ที่ตั้งอยูในอาํเภอวเิศษชัยชาญ จังหวดัอางทอง ตองเรียนวาในการแถลงเปดคดีวนันีผ้มเองจําเปนที่

จะตองแถลงใน ๒ กรณีดวยกัน ทัง้ในกรณีร่ํารวยผิดปกติและในกรณีจงใจปกปดทรพัยสิน เหตุผล

เพราะวาทั้ง ๒ เรื่องนั้นมีประเดน็ที่เกี่ยวเนื่องกนัและจําเปนตองแถลงใหท่ีประชุมไดรับทราบถงึ

ความเกี่ยวเนื่องในทั้ง ๒ กรณี  

 30 



๑๐ 

สนช. ๖๔         ลลนา  ๓/๓ 

 

  ในกรณีของการย่ืนบัญชแีสดงรายการทรัพยสินเปนเท็จนั้น คณะกรรมการ ป.ป.ช. 

ไดมอบหมายใหเจาหนาท่ีดาํเนินการตรวจสอบความถูกตองและความมีอยูจรงิของทรัพยสินและ

หนี้สินที่ย่ืนไวกบั ป.ป.ช. ซึ่งสรุปไดวานายสมศักดิ์  ปรศินานนัทกุล นัน้ไดย่ืนบญัชีไวกับ ป.ป.ช. นั้น5 

รวม ๘ ตําแหนง ๒๑ กรณี ตั้งแตวันที ่๑๑ ตุลาคม ๒๕๔๐ ถึงวันที่ ๒ ธันวาคม ๒๕๕๑ ในตําแหนง

ตาง ๆ ดังนี้ครับ 

  ตําแหนงสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ครัง้ที่ ๑ รฐัมนตรีชวยวาการ

กระทรวงศึกษาธิการ รัฐมนตรวีาการกระทรวงศกึษาธิการ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ครัง้ที่ ๒  

ครั้งที ่๓ ครั้งที ่๔ รัฐมนตรวีาการกระทรวงเกษตรและสหกรณ ครัง้ที่ ๑ และรฐัมนตรีวาการ10 

กระทรวงเกษตรและสหกรณ ครัง้ที่ ๒ ทั้งหมด ๘ ตาํแหนง จากการตรวจสอบบัญชีแสดงรายการ

ทรัพยสินของนายสมศักดิ์  ปริศนานนัทกุล นัน้ไมปรากฏวานายสมศักดิ์  ปรศินานนัทกุล ไดแสดง

บานพักอาศัย เลขท่ี ๕/๕ ตาํบลไผจําศีล อําเภอวิเศษชยัชาญ จังหวัดอางทอง ซึง่ปลูกอยูในโฉนด

ที่ดินเลขที่ ๑๔๓๖๐ ตาํบล อําเภอเดียวกนัในทุกตําแหนงและทุกกรณี และไมเคยแสดงเงินสด 

ไวในตําแหนงและทุกกรณีดวย ซึง่ตลอดระยะเวลาทีไ่ดมีการไตสวนเรื่องนี้ 15 

นายสมศกัดิ ์ ปริศนานนัทกลุ ไดยืนยันมาโดยตลอดวา บานพักดังกลาวไมใชบานของนายสมศักดิ์  

ปริศนานนัทกุล แตเปนบานของนายไพโรจน  ฉตัรบริรกัษ และนายเกรียงศกัดิ ์ ฉัตรบริรักษ  

ซึ่งเปนพ่ีชายของนางรวีวรรณ  ปริศนานนัทกุล คูสมรสของนายสมศกัดิ ์ ปริศนานนัทกุล --------- 

 

- ๔/๑ 20 



๑๑ 

สนช. ๖๔         ทิพรัตน  ๔/๑  

 

โดยใชเงนิท่ีไดจากการประกอบธุรกิจโรงสีวเิศษชัยชาญเจริญกิจ ซึง่เปนอีกกิจการของครอบครวั 

มาปลูกสราง อันนี้ก็เปนส่ิงทีท่านไดยืนยันมาโดยตลอด คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดพิจารณาเรื่องนี้

แลวกเ็หน็วา จากผลการไตสวนนั้นฟงไดวาบานดังกลาวเปนของนายสมศักดิ์  ปรศินานนัทกุล  5 

ซึ่งมมีูลคา ๑๖ ลานบาทเศษ รวมทั้งยังพบวานายสมศกัดิ์ไมไดแสดงรายการเงินฝากของตนและ 

คูสมรส ซึ่งฝากไวในชือ่บุคคลอื่น คณะกรรมการ ป.ป.ช. จึงมีมติเห็นวานายสมศกัดิ ์ ปริศนานันทกุล

นั้นจงใจย่ืนบัญชแีสดงรายการทรัพยสินเปนเท็จ จากการไมแสดงรายการเรื่องบานกบัเรื่องของเงนิ

ฝากจึงมมีติใหสงเรือ่งดังกลาวนัน้ใหศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมอืง

พิจารณามีคําพิพากษา สวนในเรื่องของรถเบนซ (Benz) กับเรื่องของรานเอเอ็ม พีเอม็ (AM PM) 10 

นั้นคณะกรรมการเห็นวาไมมีมูลใหขอกลาวหาตกไป ก็ตองเรียนวาตอมานัน้ศาลฎีกาแผนกคดอีาญา 

ของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองไดมคีําพิพากษาในคด ีอม. เลขดําท่ี อม. ๔/๒๕๕๓ และคดี

หมายเลขแดงที ่อม. ๓/๒๕๕๔ เมื่อวนัที่ ๔ พฤษภาคม ๒๕๕๕ วาบานดงักลาวเปนของนายสมศกัดิ ์  

ปริศนานนัทกุล และมีคาํพิพากษาวา จงใจย่ืนบญัชแีสดงรายการทรัพยสินเปนเท็จ ซึ่งผลจากการ 

มีคําพิพากษาดังกลาวนั้น มผีลทําใหนายสมศักดิ์  ปรศินานนัทกุล ตองพนจากตําแหนงหรือหาม15 

ดํารงตําแหนงทางการเมอืงหรือในพรรคการเมืองเปนเวลา ๕ ป ตั้งแตวันที ่๒ ธนัวาคม ๒๕๕๑ และ

มโีทษทางอาญาคอืจําคกุ ๖ เดอืนและปรบั ๑๐,๐๐๐ บาท ซึง่โทษนัน้ทางศาลใหรอการลงโทษไว ๓ ป 

จากกรณีดังกลาวนั้นคณะกรรมการ ป.ป.ช. กไ็ดมีมตแิจงขอกลาวหานายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล 

ในกรณีร่าํรวยผิดปกติในเรื่องของบานพักดังกลาว แลวกใ็หโอกาสนายสมศักดิ์  ปริศนานนัทกุล ได

ชี้แจงแกขอกลาวหาในประเด็นเรื่องของบานพัก ซึง่กต็องเรียนวาคาํชี้แจงของนายสมศักดิ์  ปริศนา20 

นันทกุล นัน้ ไดชีแ้จงกับคณะกรรมการ ป.ป.ช. นัน้เปน ๓ เหตุผล  

  เหตุผลแรกนัน้ไดชี้แจงเมือ่วนัท่ี ๒๐ มถิุนายน ๒๕๕๔ ยืนยันวาการปลูกสรางบาน

นั้นใชเงนิหมุนเวียนของโรงสีวิเศษชัยชาญเจริญกจิ  

  เหตุผลที ่๒ นัน้ทานไดเปล่ียนคําชีแ้จงวา การจัดซือ้ที่ดนิและส่ิงปลูกสรางบานนั้น

เปนเงินของหางหุนสวนจํากดัโรงสีวเิศษชัยชาญเจรญิกิจ ซึ่งเปนเงนิในสวนของตนเองนั้นที่ฝากไว 25 

ในนามของหาง  

  เหตุผลที ่๓ เมื่อวันที่ ๙ เมษายน ๒๕๕๖ ทานไดชีแ้จงเปนวา นายสมศักดิ ์

เปนผูออกคาใชจายในการปลูกสรางบานทัง้หมด โดยมอบหมายใหนายไพโรจน  ฉตัรบรริักษ 

ดําเนินการแทนทัง้หมด  

 30 



๑๒ 

สนช. ๖๔         ทิพรัตน  ๔/๒ 

 

  อันนี้กเ็ปนคําชีแ้จงของทาน ในการวนิิจฉัยของคณะกรรมการ ป.ป.ช. นั้น 

ก็คงวินิจฉัยวา เรื่องดงักลาวนั้นจะมีประเด็นใดบาง คณะกรรมการ ป.ป.ช. นัน้ไดวนิจิฉัย 

ในประเดน็แรกวา บานเลขที่ ๕/๕ ดังกลาวไดปลูกสรางและเสร็จเมื่อไร จากการไตสวน 5 

ไดขอเท็จจรงิวาไดมีการถมดิน เขียนแบบบาน ตอกเสาเข็ม และปลูกสรางบานในชวงที่ 

นายสมศกัดิน์ั้นดํารงตาํแหนงรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศกึษาธกิารและสืบเนื่องมาจนถงึ 

เปนรฐัมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ แตเนื่องจากวาเรื่องดังกลาวนั้นในชวงของป ๒๕๔๓ 

หนังสือพิมพขาวสดและหนงัสือพิมพมติชนไดนาํขาวการปลูกสรางบานของนายสมศักดิ ์  

ปริศนานนัทกุล นัน้ไปลงเปนขาว ซึ่งในขาวนั้นเองก็ระบุวา บานดงักลาวนัน้ไดมีการปลูกสราง10 

ตอเนื่องกนัมาในชวงตัง้แตเปนรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงศึกษาธิการจนกระท่ังถึงเปน

รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ นอกจากขอเท็จจรงิก็ยังไดความวา บานดงักลาวนัน้ 

ไดสรางเสร็จในสวนของโครงสรางอาคาร แตวาไดมกีารกอสรางตอเติมปรบัปรงุโดยเฉพาะ 

เรื่องของการตกแตงภายใน โดยซือ้วัสดุจากรานกือหลี ซึง่มีใบเสร็จรับเงินอยูในสวนของ 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. อยูหลายฉบับ ฉะนัน้บทสรุปในสวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  15 

จึงฟงวา บานดงักลาวนัน้สรางอยูในชวงที่เปนรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการและ

รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ  

  ประเดน็ตอมานายสมศักดิ์  ปริศนานนัทกุล นําเงินจากที่ใดมาปลูกสรางบาน

ดังกลาว จากการไตสวนเราไดดูจากบัญชแีสดงรายการทรัพยสินและหนี้สินทีไ่ดแสดงไวกับ 

คณะกรรมการ ป.ป.ช. ทั้งหมด ๘ ตําแหนง เราพบวานายสมศักดิ ์ ปริศนานันทกุล และภรรยา 20 

ไมไดแสดงรายการเงนิสดไวมาโดยตลอด ในขณะเดียวกนัเมื่อคณะกรรมการ ป.ป.ช. มีคําส่ังให 

นายสมศกัดิ ์ ปรศินานนัทกลุ แสดงรายการทรพัยสนิและหนีส้นิตามมาตรา ๕๙ แหงพระราชบญัญตัิ

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งเปนกระบวนการ

พิเศษในเรื่องของการที่จะชี้วาร่ํารวยหรือไมร่ํารวยนั้น ก็ปรากฏวานายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล ก็ไมได

แสดงรายการเกี่ยวกบัเงนิสดตอคณะกรรมการ ป.ป.ช. นอกจากนัน้ในเรือ่งของขอเท็จจริงในชวงของ25 

ป ๒๕๓๘ ป ๒๕๓๙ ซึ่งเปนชวงทีน่ายสมศกัดิ ์ ปริศนานันทกุล นัน้เขาสูตาํแหนงทางการเมืองใหม ๆ 

และจากปากคาํของนายธรีะพันธ  อรุณรัศมโีชติ และนายสุรเชษ  นิ่มกุล ที่เปนคนใกลชดิ ก็ไดขอเท็จ จรงิ

ยืนยันในชวงดังกลาวนัน้ก็ยังไมมีเงนิทองเพียงพอในการท่ีจะมาหาเสียงเลือกตัง้ รวมท้ังการปลูกสรางบาน

ในชวงดังกลาวก็ยังมีการผอน ซื้อสินคาแลวก็ผอนมาโดยตลอด อนันี้กเ็ปนขอเท็จจริงทีป่รากฏในสํานวน  

          -  ๕/๑ 30 



๑๓ 

สนช. ๖๔        ชลภัสสรณ  ๕/๑ 

 

  อีกประการหนึ่ง คําเบกิความของนายสมศักดิ ์ ปริศนานันทกุล ที่ไดเบิกความ 

ตอศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง ก็ไดเบกิความมาโดยตลอดวา 

บานหลังดังกลาวไมใชเปนบานของตวัเอง แตพอหลังจากที่ศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารง5 

ตําแหนงทางการเมืองมีคําพิพากษาแลวกลับมีการกลับคาํใหการ ยืนยันวาบานดังกลาวปลูกสราง

ดวยเงินสด และเงินทีไ่ดรับการสนบัสนนุจากพรรคชาตไิทยในขณะนัน้ ฉะนัน้ก็จะเปนเหตุผลของ 

คํากลาวอาง ๓ กรณี คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติแหงชาตไิดพิจารณา

ขอเท็จจรงิและสํานวนในคดนีี้แลวก็เห็นวา 

  ในประเดน็แรกขอเท็จจรงิฟงไดวาบานหลังดังกลาวปลูกสรางในชวงทีเ่ปน 10 

รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ ถงึรฐัมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธิการ สําหรับเรื่อง 

ที่นายสมศกัดิก์ลาวอาง เรื่องเงินสนับสนุนจากพรรคการเมืองนั้นตองเรียนวาตามคาํใหการและ 

ตามสํานวนการวนิิจฉัยของศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองไดมีการฟง

ขอเท็จจรงิในสวนของนางพวงรตัน  ชัยบุตร อดีตเหรญัญิกของพรรคชาติไทย ซึ่งเบกิความตอศาลวา

ในชวงปลายป ๒๕๓๙ นายสมศักดิ์ไดรับเงินสนับสนุนจากพรรคการเมืองรวมทั้งจากบุคคล 15 

ที่ไมทราบชื่อรวมแลว ๒๙ ลานบาทเศษ ซึ่งเงิน ๒๙ ลานบาทเศษนั้น ก็ไมมีรายละเอยีดในเรื่องของ

การใชจาย อันนีก้็เปนเหตุผลวาทําไมถงึมีการเปล่ียนคําใหการเปนวาไดรับการสนบัสนุนจาก 

พรรคการเมือง  

  ประการตอมา เราไดตรวจสอบในเรือ่งของภาษีเงนิได หรือ ภ.ง.ด. เราพบวา 

นายสมศกัดิ ์ ปริศนานนัทกลุ มีรายไดในชวงป ๒๕๔๑  ๒,๔๓๘,๗๐๐ บาท และในป พ.ศ. ๒๕๔๓ 20 

มีรายไดรวม ๒,๘๕๔,๐๐๐ กวาบาท ซึ่งรวมแลวก็จะมีเงินประมาณ ๕,๒๐๐,๐๐๐ บาทเศษ 

ซึ่งคณะกรรมการ ป.ป.ช. ก็เห็นวารายไดไมสอดคลองกับทรัพยสินที่เพ่ิมขึน้ จากเหตผุลดังกลาว 

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ จึงมีมติวานายสมศักดิ์  ปริศนานันทกุล 

ร่ํารวยผิดปกต ิถือวามทีรัพยสินเพ่ิมขึน้มาผิดปกตหิรือไดทรัพยสินมาโดยไมสมควรสืบเนื่องมาจาก

การปฏิบตัหินาทีโ่ดยใชอํานาจหนาที่ในตาํแหนง คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ25 

แหงชาต ิจึงมีมติสงรายงานเอกสารและความเหน็ไปยังอยัการสูงสุด เพ่ือย่ืนคํารองตอศาลฎีกา 

แผนกคดอีาญาของผูดํารงตาํแหนงทางการเมือง เพ่ือใหศาลส่ังใหทรัพยสินดงักลาวตกเปนของ

แผนดิน ในขณะเดียวกนัก็สงรายงานและเอกสารพรอมความเหน็มายังประธานวฒุสิภา  
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๑๔ 

สนช. ๖๔        ชลภัสสรณ  ๕/๒ 

 

เพ่ือดําเนินการถอดถอนนายสมศักดิ ์ ปริศนานันทกุล ออกจากตําแหนงตามพระราชบัญญัติ 

การปองกนัและปราบปรามการทุจรติแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๔๒ มาตรา ๕๖ (๑)  

  สําหรบัในสวนของการย่ืนคาํรองตอศาลฎีกาแผนกคดีอาญาของผูดํารงตําแหนง 5 

ทางการเมืองนัน้ ขณะนี้อัยการสูงสุดไดย่ืนคํารองแลว แลวศาลก็ไดรบัเรือ่งดังกลาวไวเปนคดีแลว  

จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดทราบและพิจารณาขอเท็จจรงิการแถลงเปดสํานวนคดี ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขอบคุณครบั  ตอไปก็เปนการแถลงคัดคาน

โตแยงคําแถลงเปดสํานวนของผูถูกกลาวหา ซึ่งทางผูถูกกลาวหาไดขออนญุาตแจกเอกสารเพ่ิมเตมิ 10 

และขออนญุาตนําเสนอขอมลูผานโปรแกรมคอมพิวเตอรเพ่ือประกอบคําแถลงคัดคาน 

ซึ่งผมไดพิจารณาแลว เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาของทานสมาชิก ผมอนุญาตนะครับ ขอเชญิ 

ผูถูกกลาวหาแถลงคดัคานโตแยงคําแถลงเปดสํานวนครบั    

  นายสมศกัดิ ์ ปริศนานนัทกลุ (ผูถูกกลาวหา)   :   ทานประธานที่เคารพ  

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติผูทรงเกียรติ ตลอดจนตวัแทนของคณะกรรมการปองกนั 15 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติที่เคารพ ในเบื้องแรกผมคงตองกราบขอบพระคณุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตเิสียกอน ที่ไดกรุณาใหกระผมไดเพ่ิมเอกสาร พยานหลักฐาน เพ่ือมาประกอบการพิจารณา 

ในการที่จะถอดถอนผมหรือไม ตอกรณีที่คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ  

ไดชีมู้ลความผิดวาผมร่ํารวยผิดปกต ิ

  ในประเดน็ที่ ๒  ผมก็คงตองกราบขอบพระคุณ ทานประธานคณะอนุกรรมการ 20 

ไตสวน ทานณรงค  รัฐอมฤต ในฐานะตวัแทนคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริต

แหงชาตทิี่ไดกรุณามาปูพ้ืนลําดับเหตุการณที่เกดิขึน้ ซึ่งผมเองกอ็ยากจะขอลําดับเหตกุารณ 

เทาไปถึงกรณีเรื่องปกปดทรพัยสินกับเรือ่งร่ํารวยไปพรอม ๆ กันดวย ผมตองกราบเรยีนกอนวา 

ในเรื่องของการปกปดบญัชทีรัพยสินเปนส่ิงท่ีผมยอมรบัดวยความยินดวีาผมปกปดบญัชีทรัพยสิน

จริง ไมใชเพราะผมจํานนตอหลักฐานในโอกาสตอมา หลังจากที่ผมถูกกลาวหาในขณะดํารงตําแหนง 25 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการวาผมปกปดบัญชีทรัพยสินและร่ํารวยผิดปกติ ในเบื้องแรก 

ผมตองกราบเรียนตอท่ีประชุมอยางนี้กอนวารัฐธรรมนญูไดประกาศใชใหม เปนรัฐธรรมนญู 
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๑๕ 

สนช. ๖๔        ชลภัสสรณ  ๕/๓ 

 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ และมีกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญู คอืกฎหมาย 

วาดวยพระราชบญัญตัิการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิซึง่ประกาศใชเมื่อป 

พ.ศ. ๒๕๔๒ บนทามกลางความใหม ผมยอมรบัวาความสําคัญผิดและความเขาใจผิดวาทรัพยสิน 5 

ที่ไมใชชื่อของตัวเองนัน้ เราไมตองแจงบญัชีทรัพยสิน ดวยความสําคญัผิดและเขาใจผิด  

ผมจึงไมไดแจงบัญชทีรัพยสินในกรณีท่ีเปนเงนิสด และในโอกาสตอมาเงินสดนัน้ก็ไดแปรเปล่ียน 

มาเปนทรัพยสินบางประการ เงนิสดนั้นเปนเงนิสดทีก่ระผมไดมาจากการเลือกตัง้และก็เหลือจาก

การเลือกตัง้ ซึ่งประเดี๋ยวกระผมจะอภิปรายตอไปในเรือ่งของความร่ํารวยผิดปกติ ในเบื้องแรก 

ผมเพียงแตปูพ้ืนวาเมื่อผมมเีงินเหลือจากการเลือกตั้ง ผมยังไมไดใชในการเลือกตั้ง เพียงแตมี10 

กิจกรรมทางการเมือง ผมกจ็ะแยกเงินเปน ๒ สวน สวนหนึ่งนําไปมอบใหกับกิจการของโรงสี 

ฝายภรรยา คอืโรงสีวเิศษชัยชาญเจรญิกิจ เอาไปหมุนทําธุรกรรม เพราะในขณะนัน้ตัง้แตป ๒๕๓๗ 

ป ๒๕๓๘ ป ๒๕๓๙ ไลเรื่อยมาอัตราดอกเบี้ยเงนิกูของธนาคารสูงมาก สูงถึง ๑๐ เปอรเซน็ตเศษ  

พวกเราคงจําได แลวเงนิผมเก็บไวเฉย ๆ ผมยังไมไดใช ------------------------------------------------- 

 15 

         - ๖/๑ 

 



๑๖ 

สนช. ๖๔         ธนพงษ  ๖/๑ 

 

มีทานสมาชิกในทีน่ี้บางทานเขาไปเปนที่ปรึกษาของผมรวมกบัทานอาจารยสมพงษ  จิตระดับ  

ขออนญุาตครบั ขอประทานโทษที่ตองเอยนาม เขามาเปนคณะทาํงานคณะที่ปรกึษาของกระผม 

นโยบายของผมในขณะนัน้เปนนโยบายทีไ่มตองใชเงินเลย เชน โครงการยุตปิญหาการใช 5 

ความรุนแรงกับเด็ก นัน่ก็คอืโครงการหักไมเรียว ตองใชเงินหรือไม โครงการที่เอื้อมมอืไปดูแล 

คนพิการ บอกคนพิการทุกคนอยากเรียนตองไดเรียน ตองใชเงินหรอืไม โครงการหองสมุดเคล่ือนที่

โดยการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยไปจัดตามสถานีรถไฟ ตามปายจอดรถเมล 

ตาง ๆ ขอความรวมมือกับสถานศกึษาที่อยูตามปายรถเมล ตามสถานีรถไฟ ใหนําหนังสือ 

นําเอกสารมาชวยใหผูคนไดมีโอกาสอานหนงัสือ เรียนรูหนังสือ  10 

   โครงการทีสํ่าคญัอีกโครงการหนึง่ก็คือโครงการโรงเรียนสีขาว เพ่ือตองการที่จะให 

โรงเรียนนั้นปราศจากอบายมุข และท่ีสําคัญ ทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติซึง่เปนทีป่รึกษาผม 

ขออนญุาตไมเอยนามนะครบั ไดใหความเหน็วาคนทีต่ดิยาเสพติด คือติดยาบาในสถานศึกษานัน้ 

ในอดตีกอนที่ผมจะมาเปนรฐัมนตรนีั้นถูกคดัออกจากระบบครบั เรากม็าปรึกษาหารอืกันวา 

ถาเปนแบบนี้เทากบัเราผลักภาระจากโรงเรียนไปสูสังคม เราตองใหเดก็อยูในโรงเรียนไปฟนฟู 15 

ไปบําบัดรักษาแลวใหเดก็เหลานั้นกลับมาศึกษาตอ ตองอยูในสถานศึกษาเด็กจึงจะเปนคนด ี 

นี่คือโครงการคราว ๆ และคอืเรื่องราวท่ีเกดิขึน้ในขณะทีผ่มดํารงตําแหนงเปนรฐัมนตรวีาการ

กระทรวงศึกษาธิการ เราไมเคยอนุมตัิโครงการใหญ ๆ แตประการใด เราไมเคยใชอํานาจหนาที่ 

ในการที่จะไปแสวงหาประโยชนหรอืไปแทรกแซงการทํางานเพ่ือใหเกดิประโยชนใด ๆ ทัง้ส้ิน  

ซึ่งเรื่องนี้สภาผูแทนราษฎรก็เปนหลักประกันได ผมไมเคยถูกอภิปรายไมไววางใจเกีย่วกับกรณี 20 

เรื่องการใชตําแหนงหนาที่ไปแทรกแซงขาราชการหรือไปแสวงหาประโยชนแมแตครั้งเดียว  

และผมก็ไมเคยถกูรองเรียนวาผมมีพฤติกรรมในทางประพฤติทุจริต และที่สําคญัคณะกรรมการ 

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาตินีแ้หละครบั เมื่อจะกลาวหาวาผมร่าํรวยผิดปกต ิ

หรือใชตําแหนงอํานาจหนาที่เพ่ือแสวงหาประโยชน ทานตองลงไปที่กระทรวงศึกษาธิการ 

เจาะทุกเม็ด เพ่ือที่จะมาดําเนินการกบัผมไดอยางสมบรูณแบบ แตไมปรากฏวามีเลยสักรายเดียว  25 

ในการที่จะเชิญขาราชการจากกระทรวงศกึษาธกิารมา จนผมเองนีแ่หละหลังจากทีถู่กกลาวหาแลว

ตองเขาไปขอความเมตตาจากปลัดกระทรวง จากอธิบดวีาทานชวยยืนยันใหผม อยาคิดวาชวยเหลือ

ผมนะครับ ชวยกันจรรโลงความถูกตองในสังคมใหเกดิขึน้ นีค่ือขอเท็จจรงิ ผมก็แปลกใจ ชี้มูล 
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๑๗ 

สนช. ๖๔         ธนพงษ  ๖/๒ 

 

ความผิดผมแลวกลาวหาผมเรื่องใชตําแหนง ใชอํานาจหนาท่ีเพ่ือไปสูความร่ํารวยผิดปกติ 

แตไมเคยเชิญขาราชการกระทรวงศึกษาธิการหรือคนทีม่ีสวนเกี่ยวของมาซกัถามเลยแมแตคนเดียว 

แลวทานก็อนุมานคดิวาผมใชตําแหนงอํานาจหนาที่จนทําใหเกดิบานเลขท่ี ๕/๕  5 

  ในประเดน็ตอมาครับ ผมอยากจะกราบเรียนชีแ้จงในเรื่องของบานเลขที ่๕/๕  

ตําบลไผจําศีล วาบานหลังนีไ้ดมาเมื่อไร คําวินิจฉัยของคณะกรรมการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาตไิดวนิิจฉยัไว เมื่อสักครูนี้ทานณรงคกไ็ดอานใหฟงแลววาบานหลังนี้ไดมี 

การตกลงซื้อขายท่ีดนิตัง้แตป ๒๕๓๙  ป ๒๕๔๐ มีการถมที่ดนิ  ป ๒๕๔๑ กอนที่ผมจะ 

ดํารงตําแหนงรัฐมนตรีชวยวาการดวย ผมยังเปนฝายคานอยู เริ่มมกีารกอสราง และจาก 10 

ภาพถายแผนทีท่างอากาศซึง่ผมไดรับความกรุณาจากทางกองทัพบก ผมตองกราบขอบพระคุณครับ 

เดี๋ยวทานดูบนจอโปรเจ็คเตอร (Projector) ทานจะเหน็สภาพท่ีดินกอนที่จะมีการกอสราง  

แลวก็สภาพท่ีดินเมื่อปพุทธศักราช ๒๕๔๑ จนถึง ณ ส้ินเดอืนธันวาคม ตอนนั้นผมยังไมได 

ดํารงตําแหนงเปนรัฐมนตรวีาการดวยนะครับ ไดมีการปลูกกอสรางบานตั้งแตฐานราก 

คือหองใตดนิจนกระทั่งไปถงึโครงประมาณ ๗๐ – ๘๐ เปอรเซ็นต ถึงเดือนธนัวาคม  15 

พุทธศักราช ๒๕๔๑ แลวนับจากนัน้จากคาํใหการของผูควบคมุงานและผูออกแบบกอสรางบาน  

คือ พันตํารวจเอก กองกานต กไ็ดมีคําใหการตอคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติ

แหงชาตวิา บานหลังนี้ใชเวลากอสรางท้ังหมด ๘ เดือน นั่นหมายความวาบานหลังนีโ้ครงสราง 

กอสรางเสร็จกอนที่ผมจะดํารงตาํแหนงเปนรัฐมนตรวีาการกระทรวงศกึษาธกิาร ซึง่คณะกรรมการ

ปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ เมือ่สักครูนีก้ไ็ดแถลงตอทีป่ระชุมไปแลววา  20 

เปนรอยคาบเกี่ยวระหวางผมดํารงตาํแหนงรัฐมนตรีชวยวาการกับตําแหนงรฐัมนตรีวาการ

กระทรวงศึกษาธิการ ผมเรยีนขอเท็จจริงวา กอนท่ีผมจะเปนรัฐมนตรีชวยวาการอีกครับ  

เพราะซื้อที่ดนิตัง้แตป ๒๕๓๙ ถมดนิป ๒๕๔๐ ออกแบบกอสรางป ๒๕๔๑ แลวกด็าํเนินการกอสราง 

ป ๒๕๔๑ ผมเรียนวา ดวยวญิูชนอยางพวกเราทุกคนนี้แหละ การทีท่านจะกอสรางบานหลังหนึ่ง 

ซื้อที่ดนิใหเขาไปออกแบบกอสรางวาพึงพอใจแลววาออกแบบบานอยางนี้ ทานตองมีเงินพอหรือไม 25 

นี่เปนเหตุการณเกดิป ๒๕๓๙ กอนที่ผมจะไปดํารงตําแหนงเปนรัฐมนตรีชวยวาการและเปน

รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการดวย ผมถามทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติวา 

 

 

 30 



๑๘ 

สนช. ๖๔         ธนพงษ  ๖/๓ 

 

ดวยวิญชูนสํานึกของคนทีจ่ะปลูกบานสักหลังหนึง่ เมือ่ทานซื้อท่ีดนิ ทานออกแบบกอสรางเสร็จ  

ทานมีเงินในกระเปาหรือไมครับ ทานตองรูวาทานมีเงนิพอหรือไมพอ การกอสรางบานไมใช 

การสรางวดั ไมใชการสรางโบสถ ที่ทาํไวชวงหนึ่งพอเงนิหมดก็ทอดผาปา ทอดกฐนิตอ  5 

แลวชวงนั้นทําผมยังเปนฝายคาน ถามวาชวีิตนักการเมอืง หลายคนอาจจะเคยเปนนักการเมือง  

รูครับ ชวีิตนักการเมอืงเปนชีวิตทีไ่มมีใครรูอนาคตของตวัเองหรอกครบั 

   ๑. ผมจะไดรับเลือกตั้งกลับเขามาหรือไม  

   ๒. ไดรบัการเลือกตั้งกลับเขามาแลวพรรคท่ีผมสังกัดจะเปนรฐับาลหรือไม   

   ๓. เมือ่เปนรัฐบาลแลวผูบรหิารพรรคจะเลือกผมเสนอพระบาทสมเด็จ 10 

พระเจาอยูหวัเพ่ือโปรดเกลาฯ เปนรัฐมนตรีหรือไม  

    ไมมีใครรูหรอก ผมไมใชนายทุนพรรค ผมแคเปนนักการเมืองบานนอกคนหนึ่ง  

ผมไมสามารถจะกําหนดอะไรไดเลย ผมจะรูหรือไมวา ผมปลูกบานแลวเดี๋ยวผมไปเปนรฐัมนตร ี 

ผมก็เอาตําแหนงหนาทีน่ี้มาสรางบานตอใหเสร็จ นี่คือตรรกะงาย ๆ -------------------------------------- 

 15 

          -  ๗/๑ 

 



๑๙ 

สนช. ๖๔           วันสิร ิ ๗/๑ 

 

แลวคาํวนิิจฉัยของคณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) เองก็บอกอีก 

บอกวาผมดําเนินการกอสรางคาบเกี่ยวจนกระทั่งผมมาดาํรงตําแหนงรฐัมนตร ีแลวตองมีใบเสร็จ 

เดี๋ยวขึ้นใบเสร็จใหดูหนอยครับ ทัง้หมด ๑๘ ใบ คอื ๑๘ เดอืน ตั้งแตป ๒๕๔๓ ไปจบป ๒๕๔๔  5 

ซึ่งใบเสร็จนัน้ยอดเงินรวมท้ังหมด ๑,๔๐๐,๐๐๐ บาท นัน่หมายถึงวาส่ิงที ่ป.ป.ช. กําลังจะบอกกับ 

สนช. บอกกบัสังคมและชี้มลูผม บอกวาคุณจะสรางมาเทาไรผมไมสนใจ แตเมื่อคุณมาดํารงตําแหนง

แลวคณุมีการสรางกออฐิ ๑ ลานกวาบาท ผมเหมารวมวาทั้งหมดคอื ๑๖ ลานบาทเศษ นี่คอื 

ความยุติธรรมจริง ๆ ที่คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติตดัสินผม  

ขอโทษนะครับ บิลใบเสร็จแตละใบเดือนหนึ่ง ๔,๐๐๐ บาท มีครับ ๔๐,๐๐๐ บาท มคีรับ  10 

หลักแสนบาทมีครับ ชวงป ๒๕๔๓ – ๒๕๔๔ ท้ังหมด ๑๘ เดือน ซึง่ในใบเสร็จในบิลเหลานัน้ 

ลวนแลวแตเปนวัสดุกอสรางที่ไมไดมากอสรางบาน เพราะบานนัน้ทาน กบ็อกแลววาสรางเสร็จ 

ไปแลว เหลือแตตกแตงภายใน เหลือปรบัภูมิทัศน เหลือมาแตงเติมในสวนที่ใหมีการรื้อออก แลวก็

ทําใหม เปนเงิน ๑,๔๐๐,๐๐๐ บาทเศษ ทานเหมารวมเลยวาตั้งแตท่ีผมไปซื้อทีด่ิน ผมไปทําอะไร 

มาทั้งหมดนี้ผมใชตําแหนงหนาที่ ๑๖ ลานบาทเศษ นีค่อืคําวนิิจฉัยของทาน ผมกราบเรียนครับ  15 

ทานมีสิทธิท่ีจะวินิจฉัย แตในขณะเดียวกนัเราอยูในระบอบประชาธิปไตย อนุกรรมการเสียงขางนอย

เขียนวาอยางนี้ เสียงขางนอยมีความเหน็วา ในกรณีของนายสมศกัดิไ์ดมีการวางแผนทางการเงิน 

ในการจัดซือ้ท่ีดนิและปรบัสภาพที่ดินมาตั้งแตปพุทธศักราช ๒๕๓๙ แลวมิใชเปนการหาเงินไปแลว

กอสรางไปโดยอาศัยการปฏิบัติหนาท่ี หรือใชตําแหนงหนาที่แสวงหาประโยชนเพ่ือหาเงนิกอสราง

บานหลังดังกลาว โดยเหน็ไดชัดเจนวาเงนิทีน่ํามากอสรางนัน้มีมากอนที่จะเขารบัตาํแหนง20 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการแลว นี่คือเสียงของกรรมการขางนอยซึง่นัง่อยูตรงนี ้

ดวย ผมมิใชตองการที่จะยกอันนี้มาใหประโยชนกบัตวัเอง ผมเพียงแตตัง้ใจอยากจะสะทอนใหเห็น

วามุมมองวิธคีิดความรูสึกแตละคนมกีันทั้งนั้น เพียงแตจะใชความรูสึกความนกึคดิอยางไรตอการ

วินิจฉัยเรื่องนัน้ 

    ในประเดน็ตอมาท่ีผมอยากจะกราบเรียนตอที่ประชุมแหงนีก้็คือเรื่องเงิน 25 

มาจากไหน คําวนิิจฉัยของศาลฎีกาที่ผมอานใหฟงตั้งแตตอนเริ่มตนก็บอกแลววาเงินจํานวน  

๑๐ ลานบาท ๑๕ ลานบาท แลวก็เงนิอีกสวนหนึง่ นี่ครบั มาจากเลมนี้ ผมเปนนกัการเมือง 

เมื่อกอนนี้เปนนักการเมืองเล็ก ๆ แลวกไ็มคดิหรอกวาตวัเองจะเติบใหญทางการเมือง ผมลงสมัคร

ผูแทนราษฎรครั้งแรกเมื่อป ๒๕๒๙  ป ๒๕๓๑  ป ๒๕๓๕/๑  ป ๒๕๓๕/๒ เรื่อยมาตลอด 
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๒๐ 

สนช. ๖๔           วันสิร ิ ๗/๒ 

 

และดังที่ผมไดกราบเรียนไปแลววาผมไมใชนายทุนพรรค เพราะฉะนัน้การเลือกตั้งแตละครัง้ 

ผมจึงไดรับเงนิสนับสนุน ซึง่เมื่อสักครูนี้ทานประธานอนกุรรมการไตสวนก็ไดกรณุากราบเรียน 

เรื่องเหรญัญกิของพรรค ไดบอกวาในป ๒๕๓๙ ไดจัดใหกระผมกวา ๒๐ ลานบาท เปนเชนนีจ้ริง 5 

แลวผมกราบเรียนอีก พวกเราก็คงรูวาบนสภาพความเปนจริงของบานนี้เมอืงนีข้องแผนดนินี ้

เปนอยางไรกับการเลือกตัง้ พรรคการเมืองจะมีนายทนุพรรคเขามาเปนผูสนับสนุน แลวก็จะมองดวูา

นักการเมืองคนไหนที่มโีอกาสรับเลือกตั้งสูง เขาถึงแบงนกัการเมืองเปนเกรดเอ (Grade A) 

เกรดบี (Grade B) เกรดซ ี(Grade C) และเกรดดี (Grade D) สงเปนไมประดับ เกรดเอใหราคาหนึ่ง 

เกรดบีใหราคาหนึง่ เกรดซีใหราคาหนึ่ง นี่คือขอเท็จจริงทางการเมือง แลวอยางผมเพราะความเปน10 

คนบานนอก และผมเปนคนท่ีผูกพันอยูกับชาวบานมาโดยตลอด ผมจึงไดรับการเลือกตั้งทุกครัง้ 

ทานจะสังเกตเห็นผมไมเคยสอบตกตั้งแตป ๒๕๒๙ ดวยเหตนุี้พรรคจึงกลาท่ีจะใหงบประมาณ 

ในการเลือกตัง้ผมมา และเหตุผลหนึ่งที่ผมไดกราบเรียนไปแลว วาเพราะผมเกาะติดอยูกับพ้ืนที่  

ผมเปนคนบานนอก ผมเปนชาวบานผมไมใชดอกเตอร ผมไมมียศอะไรหรอกครับ เวลาเลือกตั้ง 

เขาใชเงนิกนั ผมก็ใช แตผมตีตัว๋เด็ก แตละครั้ง ๆ จึงมีเงนิเหลือมาตลอด และเงนิที่ไดรับ 15 

การสนบัสนนุไมใชพรรคการเมืองใหอยางเดียว พวกเราคงไดยินนิยามศัพทคาํวา มุง ในแตละพรรค

การเมอืงมมีุง มุง หมายความวามีผูหลักผูใหญภายในพรรคเขากต็องการอยากจะไดเสียงมา

สนบัสนนุใหตนเองเปนรฐัมนตรหีรอืเวลามีการอภิปรายไมไววางใจ หรือเวลามกีารพิจารณา

งบประมาณ หรือเวลามญีัตติที่ตวัเองตองการ เขาก็จะดแูลสมาชกิที่ไมไดเปนนายทนุพรรคอกี  

เวลาเลือกตัง้เขาก็จะมีการชวยเหลือกันอยางนี ้นี่คอืความจริงของแผนดิน และทั้งหมดท่ีผม 20 

ไดกราบเรียนมาแลวเปนเหตุการณที่เกดิกอนมรีัฐธรรมนูญฉบับประชาชนคือป ๒๕๔๐ เพราะเรื่องนี้

เกิดขึ้นกอนมรีัฐธรรมนญู เมือ่ผมมีเงนิเหลือจากการเลือกตั้ง เมื่อสักครูนี้ทานไดตัง้คาํถามวาทําไม

นายสุรเชษฐกด็ี นายพีรพันธุก็ด ีผมบอกวาเพราะผมไมมีสตางคตองชวยสนับสนุน ผมถามวา

นักการเมืองเวลาเขามีสตางคเขาบอกหรือไม ขนาดขี่รถเกงแท ๆ ขีร่ถเบนซ (Benz) แท ๆ ออกจาก

บานขี่รถเบนซ พอจะไปลงชนบทเปลี่ยนจากรถเบนซเปนรถบุโรทั่ง ขับรถโทรม ๆ เพ่ือที่จะให25 

ชาวบานเห็นอกเหน็ใจ แลวนักการเมืองผมกก็ราบเรียนอีก เวลาเลือกตัง้แตละครั้งก็ตองการเงิน 

ที่จะมาสนับสนนุตัวเองเยอะ ๆ เพราะสวนหนึ่งบางคนอาจจะใชเยอะ อีกสวนหนึง่บางคนเกบ็  

นี่คือขอเท็จจรงิ และซ้ํารายไปกวานัน้บางคนกลาสอบตก เปน ส.ส. เกรดเอนีแ่หละครับ บอกวา 
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๒๑ 

สนช. ๖๔           วันสิร ิ ๗/๓ 

 

ยอมตกครั้งหนึง่เพ่ือที่จะกอดเงนิ พวกเราคงเคยไดยินวารักเงินมากกวารกัตาํแหนง ส.ส. ดวยเหตุผล

อยางนี้ในเอกสารเลมนี้ผมไดมอบใหกับ ป.ป.ช. ถายเอกสารไปในสวนที่เกี่ยวของท้ังหมด ผมบันทึก

ตั้งแตป ๒๕๓๘ จนกระท่ังถงึวันนี้เลย ผมบนัทึกทุกครั้งวาพรรคใหเทาไร ใครชวยเหลือผมเทาไร 5 

แลวผมใชจายไปเทาไร เหลือเงินแตละครั้งเทาไร 

 

          -  ๘/๑ 

 

 10 

 

 



๒๒ 

สนช. ๖๔         พชร  ๘/๑ 

 

  ประเดน็ตอมาที่ทานบอกวาเวลาแจงทรัพยสิน ผมไมเคยแจงเงนิสดเลยแมแต 

ครั้งเดียว จริงครบั ไมมีนกัการเมืองคนไหนที่จะแจงตวัเองมีเงนิสดที่จะเอามาใช นอกจากบางคน 

เงินสดที่ผมเก็บไว สวนหนึง่ทํากิจกรรมทางการเมืองครบั แลวพวกเราก็รูวานกัการเมืองบานนอก 5 

ไมมวีันเสาร วันอาทติย ไมมวีันนักขตัฤกษ ชาวบานเดือดรอนมาเมื่อไร คณุตองดแูลเขาครับ  

เพราะฉะนัน้เงินในสวนนี้ผมจึงไมไดแจง และจึงเปนที่มาของการปกปดบัญชีทรัพยสินดวย นีค่ือ

เหตุผลและนี่คือความเปนจริงที่เกดิขึน้ ผมเขาใจครับ คณะกรรมการปองกนัและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาต ิตัง้แตคณะอนุกรรมการไลเรื่อยไปจนกระทั่งถงึคณะกรรมการ ทานไมใช

นักการเมืองครับ ทานไมรูหรอกวานักการเมืองเขาทาํอยางไร แตทานใชตรรกะของทานวา 10 

นาจะเปนอยางนัน้ นาจะเปนอยางนี้ แลวกอ็นุมานเอา ทั้งหมดนีแ้หละคือขอเท็จจรงิ เมื่อสักครูนี้ 

ผมขออนุญาตชีแ้จงท่ีทานบอกวาผมกลับคําใหการ ใชครับ กลับคําใหการระหวางผมตอสูคดีปกปด

กับผมตอสูคดีร่ํารวย แตกตางอยางส้ินเชิง ทําไมผมถึงบอกวาตอนนัน้ผมไปใหการทัง้กับศาลกด็ี  

ทั้งกับ ป.ป.ช. กด็ีวาไมใชทรพัยสินของผม เปนทรัพยสินของกงสี ผมกําลังตอสูเพราะผมปกปดบัญชี

ทรัพยสินอยางไรครับ แลวกอ็ยางที่ผมไดกราบเรียนไปแลวความรูสึกสําคญัผิดวาเงินนี้ผมไปให 15 

โรงสีใช ไมใชชื่อผม เปนชือ่ของโรงสีแลว ผมจะตองแจง แลวตอมาโรงสีกเ็อาเงินสวนนั้นมาซื้อทีด่ิน

แลวกม็าปลูกบานดวย ทัง้หมดผมไมปฏิเสธกระบวนการของระบอบประชาธปิไตยที่ใหมี

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทจุรติแหงชาตใิหมศีาลฎีกาแผนกคดอีาญาของผูดาํรงตาํแหนง

ทางการเมือง นักการเมอืงหรอกครับ ผมนอมรับ แตท้ังหมดนั้นตองขึน้อยูกับบนหลักการ  

บนขอเท็จจรงิ และความเปนธรรมดวยนะครับ ผมไดนาํเสนอทั้งหมดตอท่ีประชุมสภานิติบญัญตัิ20 

แหงชาตดิวยเอกสารพยานหลักฐาน คําวนิิจฉัยของศาล คําวนิิจฉัยของคณะกรรมการปองกัน 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติ และขอเท็จจริง ทัง้หมดนั้นคือส่ิงทีเ่ปนคําตอบวาผมไดบาน 

มาอยางไร ใชตําแหนงอํานาจหนาท่ีหรือไม และบานหลังนั้นมาเมือ่ไร ผมเรียนยืนยันครบั 

ทั้งหมดเปนปรากฏการณที่เกิดขึน้กอนป ๒๕๔๒ ตอนทีผ่มเปนรัฐมนตรีชวยวาการดวยซ้ําไป 

 ไมใชรฐัมนตรีวาการหรอกครับ เอกสารท่ีผมสงมอบใหทาน สํานวนที่ ป.ป.ช. สงใหทานไดอาน 25 

จะมีรายละเอียดเกี่ยวกับเรือ่งคาใชจาย เกี่ยวกับผูสนับสนุนทางการเมืองของผมวามใีครบาง  

และจากภาพถายแผนที่ทางอากาศ ทั้งหมดนัน้เปนส่ิงทีต่อกยํ้าใหเหน็วาส่ิงที่ผมกราบเรียนตอ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติในวนันี้นัน้คือขอเท็จจริง สวนการจะพิจารณาวาลงมติถอดถอนผม 
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๒๓ 

สนช. ๖๔         พชร  ๘/๒ 

 

หรือจะไมถอดถอนผมนัน้อยูที่ดุลพินิจของทาน ผลออกมาจะเปนอยางไร ผมยอมรบัครับ 

เปนเรื่องท่ีเกี่ยวกับตัวผมโดยตรง ตวัผมไดรับสวนไดสวนเสียโดยตรง ผมยอมรบัทุกกรณี แตผม 

ไมอยากใหการตดัสินใจของ สนช. เมื่อตัดสินใจแลวทําใหสังคมตองเบี่ยงเบนไป ทําใหสังคม 5 

ตองเสียหลักการ ทําใหสังคมตองสูญเสียความยุตธิรรม ผมกราบฝากเทานีค้รับ ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เปนอันเสร็จส้ินการแถลงเปดสํานวนของ 

คณะกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ และการแถลงคัดคานโตแยงคําแถลง 

เปดสํานวนของผูถกูกลาวหา เพราะวาในวาระแรกนี้จะไมมีการซักถาม ตามขอบงัคบัการประชุม 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๖ วรรคหนึง่ กําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. และผูถูกกลาวหา 

มีสิทธิย่ืนคําขอแถลงการณปดสํานวนดวยวาจาหรือเปนหนงัสือตอที่ประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 

ไดภายใน ๗ วันนับแตวันแถลงเปดสํานวนเสร็จสิน้ ซึ่งกจ็ะครบกําหนดในวนัพุธที ่๔ พฤศจิกายน 

๒๕๕๘ นี ้หากคูกรณีประสงคจะย่ืนคาํแถลงเปนหนงัสือตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอ ๑๕๖ วรรคสาม กําหนดใหย่ืนตอประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาตไิดภายใน ๗ วนั  15 

นับแตวันที่ครบกําหนดย่ืนคาํขอแถลงปดสํานวน คือจะตองย่ืนภายในวนัจันทรท่ี ๑๐ พฤศจิกายน 

๒๕๕๘ โดยนบัตัง้แตวนัพุธที่ ๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ ขอเชิญผูกลาวหากบัผูถูกกลาวหาไปรอท่ี 

หองรบัรอง เพ่ือจะใหทางเจาหนาท่ีไดจัดทาํรายงานพิจารณาการแถลงเปดสํานวนและการแถลง

คัดคานในวันนี้นะครบั เสร็จส้ินแลวจะใหทัง้ ๒ ฝายไดลงนามนะครับ จบการพิจารณาเรื่องที่ ๑.๑ 

  ๑.๒ พิจารณาประเด็นซักถามตามญตัตขิองสมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิ20 

ที่ไดเสนอลวงหนากอนวันประชุม 

  เปนไปตามขอบังคับการประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๕๔ 

วรรคสอง ซึง่ไดกําหนดวา เมื่อมีการแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. และการแถลง

คัดคานโตแยงคําแถลงเปดสํานวนของคณะกรรมการ ป.ป.ช. ของผูถกูกลาวหาเสร็จส้ินลงแลว  

ใหที่ประชุมสภานติิบญัญตัแิหงชาติพิจารณาวาควรมีการซักถามในประเด็นใดเพ่ิมเติม โดยพิจารณา25 

ตามญัตติของสมาชิกที่เสนอลวงหนากอนวันประชมุ ประกอบกับในคราวประชุมสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิครั้งท่ี ๕๖/๒๕๕๘ เมื่อวันพฤหัสบดีท่ี ๑๗ กนัยายน ๒๕๕๘ ที่ประชมุไดมมีติใหงดใช

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสอง เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี  
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๒๔ 

สนช. ๖๔         พชร  ๘/๓ 

 

ดวยการขยายระยะเวลาใหสมาชิกสามารถเสนอญตัตเิพ่ือกําหนดประเดน็ซักถามคูกรณีไดจนถึง 

วันศกุรท่ี ๓๐ ตุลาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา คือไมเกนิวนัพรุงนี้เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา  

ซึ่งในขณะนี้ยังไมมีสมาชิกเสนอญตัตเิพ่ือกําหนดประเด็นซักถามนะครับ ขอเชญิทานเฉลิมชัย   5 

บุญยะลีพรรณ ครับ  

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 

กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชิกสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิในฐานะรองเลขานกุาร 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ขอเสนอญัตติใหทีป่ระชมุงดใช 

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสี ่เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี  10 

โดยมอบหมายใหคณะกรรมาธิการซกัถามเปนผูพิจารณาจัดกลุมประเด็นซักถาม และกําหนด

ประเดน็ซักถามที่สมาชกิจะเสนอภายในวนัศุกรที่ ๓๐ ตลุาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา  

ทั้งนี้เนื่องจากประเด็นซักถามตามญตัติท่ีสมาชิกเสนอภายหลังจะมิไดเขาสูการพิจารณาของ 

ที่ประชมุ ขอผูรบัรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ ไดเสนอญตัติ 

ใหที่ประชุมงดใชขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคส่ี เปนการชัว่คราว 

เฉพาะกรณี เมื่อเสนอมอบหมายใหคณะกรรมาธิการซักถามเปนผูพิจารณาจัดกลุมประเด็นซักถาม 

และกาํหนดประเดน็ซกัถามที่สมาชิกจะเสนอไดภายในวนัศุกรที่ ๓๐ ตุลาคม ๒๕๕๘ คือวนัพรุงนี ้20 

ไมเกนิเวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา ทั้งนีเ้นื่องจากประเดน็ซกัถามตามญตัติท่ีสมาชกิเสนอภายหลังจะไมได 

เขาสูการพิจารณาของที่ประชุม เพ่ือกาํหนดเปนประเดน็ซักถามตอขอบังคบัการประชุม 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคส่ี เพราะขณะนียั้งไมมีผูเสนอญัตตินะครับ โดยมีผูรบัรอง

ถูกตอง มีสมาชกิทานใดจะมีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมครับ ตามท่ีทานนายแพทยเฉลิมชัย   

บุญยะลีพรรณ ไดเสนอ 25 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ผมก็จะขออนุญาตดําเนินการตามนี้  
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๒๕ 

สนช. ๖๔         พชร  ๘/๔ 

 

ซึ่งในการงดใชขอบังคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติเปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี ขอบังคับ

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๒๑๑ กําหนดใหที่ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาตติองลงมต ิ

เห็นชอบดวยคะแนนไมนอยกวากึง่หนึ่งของจํานวนสมาชิกในท่ีประชุม ก็ใหงดใชขอบังคับ 5 

การประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติเปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีนั้นได ดงันัน้ก็จะตองมีการลงมต ิ

นะครับ กอนจะลงมติผมตองขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครบั ----------------------------------- 

 

          -  ๙/๑ 

 10 

 



๒๖ 

สนช. ๖๔                  นัญนรญี  ๙/๑  

 

ขอเชิญทานสมาชิกแสดงตนกอนที่จะลงมติครบั ทานสมาชิกครบั พอเสร็จจากการลงมตนิี้แลว 

จะมีการลงมติที่สืบเนื่องตอไปอีก ๑ มติ ขอความกรุณาทานอยูในทีป่ระชมุตอ เพ่ือลงมติอกีมต ิ

ตอไปเลยนะครบั ยังมีทานใดยังไมไดแสดงตนบางครับ ทานสมาชิกที่อยูใกล ๆ กับทานสมาชิกใหม 5 

ชวยแนะนําดวยครับ ทานทีเ่พ่ิงเขาหองประชุมเชญิแสดงตนกอนนะครับ เรียบรอยทุกทานแลว  

ขอทราบผลองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๙ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :  ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชมุจํานวน  10 

๑๗๙ คน ถือวาครบองคประชุม ตอไปผมก็จะขอถามมติวาถาทานสมาชิกเห็นชอบใหงดใชขอบังคับ

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคส่ี เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี ใหทานกดปุม 

เห็นดวย ถาทานไมชอบใหงดใชบังคับการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติใหกดปุม ไมเหน็ดวย  

ถาทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิครับ เสร็จแลวอยาเพ่ิงออกจากหองประชุม 

เพราะเดี๋ยวถัดจากนี้จะมีการลงมติที่ตอเนื่องกนัอีก ๑ มติ ยังไมครบนะครับ ยังขาดอีก ๒ ทาน  15 

ขอความกรุณาทานตรวจสอบหนอยนะครับ ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๔ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๙ เห็นดวย ๑๗๔  

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๕ ก็เปนอนัวาท่ีประชุมลงมติเห็นชอบใหงดใชขอบังคบัการประชุม20 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคส่ี เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี โดยมอบหมายให

คณะกรรมาธิการซักถามเปนผูพิจารณาจัดกลุมประเดน็ซักถาม และกําหนดประเดน็ซักถามทีส่มาชิก

จะเสนอไดภายในวนัศุกรที่ ๓๐ ตุลาคม ๒๕๕๘ เวลา ๑๒.๐๐ นาฬิกา จบการพิจารณาเรื่องที่ ๑.๒  

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่อง ๑.๓ เรื่อง ตั้งคณะกรรมาธกิารซักถาม 

  ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๕๔  25 

วรรคสาม จากการทีป่ระชุมไดมมีตเิหน็ชอบใหมีการซกัถามในประเดน็ปญหาตามญตัตขิองสมาชิก 

ที่จะเสนอไดภายในวนัศุกรที่ ๓๐ ตุลาคมที่จะถึงนี้ ซึ่งตามขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสาม กําหนดวา หากทีป่ระชุมมีมติใหมีการซกัถามในประเด็นปญหาใด  

ใหตั้งคณะกรรมาธิการซักถามขึ้นคณะหนึ่ง โดยนําขอบงัคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ  
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๒๗ 

สนช. ๖๔                  นัญนรญี  ๙/๒ 

 

ขอ ๑๓๗ และขอ ๑๓๘ มาใชบังคบั โดยคณะกรรมาธิการซักถามนั้นจะตองมีจํานวนไมเกนิ ๒๑ คน 

และตองตั้งจากสมาชกิที่คณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิสนอชื่อ  

มีจํานวนไมเกนิ ๕ คน จํานวนนอกจากนัน้ใหท่ีประชมุสภาตั้งจากรายชื่อสมาชิกท่ีคณะกรรมาธิการ5 

สามัญประจําสภาเสนอจากคณะกรรมาธิการคณะนัน้คณะละ ๑ คน และตองกําหนดให 

มีการประชุมเพ่ือซักถามผูเกีย่วของภายใน ๗ วนั กลาวคอื ภายในวนัพฤหัสบดีที ่๕ ตุลาคม ๒๕๕๘ 

แตในขณะนี้ยังไมมปีระเดน็ซักถามของสมาชิกท่ีเสนอไวลวงหนากอนการประชมุในวันนี้  

ผมจึงขอปรึกษาตอทีป่ระชุมวาจะดําเนินการในกรณีนี้อยางไร เชญิทานนายแพทยเฉลิมชัยครับ 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรยีนทานประธาน 10 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิในฐานะรองเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ คนทีห่นึง่ 

ขอเสนอญตัติใหที่ประชุมงดใชขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสาม  

เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี โดยใหตั้งคณะกรรมาธกิารซักถามกอนการมญีัตติซกัถาม รวมท้ังไมนํา

องคประกอบของคณะกรรมาธิการที่กําหนดไวในขอบังคบัการประชุมสภานติิบัญญตัแิหงชาต ิ 15 

ขอ ๑๓๗ และขอบังคบัการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๓๘ มาใชบังคบั ดวยการเสนอ 

ขอตัง้คณะกรรมาธิการซักถามจํานวน ๗ คน ขอผูรับรองดวยกัน 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :  ทานสมาชกิครบั ทานนายแพทยเฉลิมชัย 20 

ไดเสนอญตัติใหท่ีประชมุงดใชขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิขอ ๑๕๔ วรรคสาม  

ตามท่ีผมไดกลาวไปเมื่อสักครูนี้ เปนการชัว่คราวเฉพาะกรณี โดยใหตั้งคณะกรรมาธิการซกัถาม 

กอนมญีัตตซิักถาม รวมทั้งไมนําองคประกอบของคณะกรรมาธิการท่ีกาํหนดไวในขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๓๗ และขอบังคับการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ  

ขอ ๑๓๘ มาใชบงัคับ และไดเสนอใหตัง้คณะกรรมาธิการซักถามจํานวน ๗ คน ซึ่งกม็ีสมาชิก 25 

รับรองถูกตอง มีสมาชิกทานใดจะเห็นเปนอยางอืน่หรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ผมขออนญุาตดําเนินการตามนี้  

 30 



๒๘ 

สนช. ๖๔                  นัญนรญี  ๙/๓ 

 

ซึ่งในการงดใชขอบังคับการประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติเปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีตามขอบังคบั

การประชุมสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๒๑๑ ไดกําหนดใหที่ประชุมจะตองลงมติเหน็ชอบดวย

คะแนนเสียงไมนอยกวากึ่งหนึ่งของจํานวนสมาชกิในที่ประชุมสภาแหงนี ้ก็ใหงดใชขอบังคบั 5 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาตินัน้ได ดังนั้นก็จะตองมีการลงมติวาจะใหงดใชขอบังคับ 

การประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติเปนการชัว่คราวเฉพาะกรณีหรือไม กอนลงมติจะขอตรวจสอบ

องคประชมุกอนอีกครั้งหนึ่ง ขอเชญิทานสมาชกิแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชุม อยาเพ่ิงลงมติ 

นะครับ ครบแลวขอทราบองคประชุมครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๘๑ คน) 10 

 

          -  ๑๐/๑ 

 

 

 15 

 

 

 



๒๙ 

สนช. ๖๔        ศรีอนงค  ๑๐/๑ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุมจํานวน ๑๘๑ คน  

ถือวาครบองคประชุมนะครบั ตอไปก็จะเปนการถามมตวิาถาทานสมาชิกเหน็ชอบใหงดใชขอบงัคับ 5 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคสาม เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี ใหทานกดปุม 

เห็นดวย ถาทานไมเห็นชอบใหงดใชขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกก็ดปุมไมเห็นดวย 

ประสงคงดออกเสียงใหกดปุม งดออกเสียง เชิญทานลงมติไดเลยครับ เรียบรอยทุกทานแลว  

ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี)  10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๘๓ เห็นดวย  

๑๗๙ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอนัวาที่ประชุมลงมติเห็นชอบใหงดใชขอบังคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๕๔ วรรคสาม เปนการชั่วคราวเฉพาะกรณี โดยการตั้ง

คณะกรรมาธิการซักถามกอนมีญตัติซักถาม รวมท้ังไมนาํองคประกอบของคณะกรรมาธิการซักถาม15 

ที่กําหนดไวในขอบงัคับการประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๓๗ และขอ ๑๓๘ มาใชบังคบั  

โดยใหมคีณะกรรมาธกิารซกัถาม จํานวน ๗ คน ตอไปก็จะตองเสนอรายชือ่คณะกรรมาธิการซกัถาม  

เชิญทานนายแพทยเฉลิมชัยครับ 

   ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานทีเ่คารพ 

กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในฐานะรองเลขานกุาร 20 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ขอเสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการ 

ซักถาม จํานวน ๗ คน ดังนี ้

  ๑. คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี 

  ๒. นายธานี  ออนละเอียด 

  ๓. นายนิพนธ  นราพิทักษกลุ 25 

  ๔. นายนิรวัชช  ปุณณกันต  

  ๕. นายปรีชา  บัววิรตันเลิศ  

  ๖. นายมนุชญ  วฒันโกเมร 

  ๗. นายยุทธนา  ทัพเจริญ 
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๓๐ 

สนช. ๖๔        ศรีอนงค  ๑๐/๒ 

 

  ขอผูรับรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ผูรบัรองถูกตองนะครับ  นายแพทยเฉลิมชัย 

ไดเสนอรายชื่อกรรมาธิการซักถาม จํานวน ๗ คน ครบตามทีไ่ดขอตั้งไว จะมีทานสมาชิก 

เสนอรายชื่อเปนอยางอื่นหรอืไมครับ มีคุณหญิงทรงสุดา  ยอดมณี นายธาน ี ออนละเอียด  

นายนิพนธ  นราพิทักษกุล นายนิรวัชช  ปุณณกันต นายปรีชา  บวัวริัตนเลิศ นายมนุชญ   

วัฒนโกเมร นายยุทธนา  ทพัเจริญ ๗ คน มสีมาชกิทานใดจะเสนอชื่อเปนอยางอื่นนอกจาก  10 

๗ ทานนีห้รือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบรายชื่อ 

ที่ทานนายแพทยเฉลิมชัยไดเสนอไวท้ัง ๗ ทานนะครับ ขอเชิญเลขาธิการอานรายชือ่กรรมาธกิาร 15 

ทั้ง ๗ ทานครับ  

  นายไพโรจน  โพธไิสย (รองเลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาท่ีแทนเลขาธิการวฒุิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   รายชื่อคณะกรรมาธกิารซักถามตามขอบงัคบั 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๕๔ วรรคสาม จํานวน ๗ คน ดงันี ้

   ๑. คุณหญงิทรงสุดา  ยอดมณี 20 

  ๒. นายธานี  ออนละเอียด 

  ๓. นายนิพนธ  นราพิทักษกลุ 

  ๔. นายนิรวัชช  ปุณณกันต  

  ๕. นายปรีชา  บัววิรตันเลิศ  

  ๖. นายมนุชญ  วฒันโกเมร 25 

  ๗. นายยุทธนา  ทัพเจริญ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   สําหรับการประชุมเพ่ือดําเนนิการซักถาม 

ผมขออนุญาตกําหนดใหมีการประชุมซักถามผูเกี่ยวของในวันพฤหัสบดีที่ ๕ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ 

เวลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา เปนอนัจบการพิจารณาเรื่องดวนที่ ๑  30 



๓๑ 

สนช. ๖๔        ศรีอนงค  ๑๐/๓ 

 

  ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๒ ใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารง

ตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผูทรงคณุวฒุิ (ตามมาตรา ๖ วรรคสอง ของรัฐธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบประกาศคณะรักษา 5 

ความสงบแหงชาติ ฉบับที ่๔๘/๒๕๕๗ ลงวนัที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗ เรื่อง การสรรหาบุคคล 

เพ่ือดํารงตําแหนงแทนตําแหนงทีว่าง)  

 

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๓๒ 

สนช. ๖๔        ศรีอนงค  ๑๐/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ซึง่ที่ประชมุแหงนี้เมื่อครั้งท่ี ๕๙/๒๕๕๘  

วันพฤหัสบดีที่ ๑ ตุลาคม ๒๕๕๘ ไดมีมติตัง้คณะกรรมาธิการสามญัขึ้นคณะหนึง่เพ่ือทําหนาที่5 

ตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจรยิธรรมของนายปญญา  อุดชาชน  

ซึ่งเปนผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญนั้น  

  บัดนี ้ทางคณะกรรมาธิการสามัญดังกลาวไดดําเนินการตรวจสอบประวัต ิ 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อเสร็จเรียบรอยแลว  

และไดเสนอรายงานประกอบการพิจารณามาเพ่ือเปนขอมูลใหกับสมาชิกไดพิจารณากอนมีมต ิ10 

ใหความเหน็ชอบ ซึ่งปรากฏรายละเอียดตามรายงานสวนท่ี ๑ ที่ไดจัดใหกับสมาชิกทุกทานแลว  

ก็ขอเชญิคณะกรรมาธิการเขาประจําที่ครับ 

  (คณะกรรมาธิการเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาทางคณะกรรมาธิการพรอมแลว 15 

เชิญทานประธานคณะกรรมาธิการแถลงไดเลยนะครับ 

 

          -  ๑๑/๑    

   

   20 

   

   

 



๓๓ 

สนช. ๖๔        ศรัญญา  ๑๑/๑ 

 

   พลเอก อูด  เบื้องบน (ประธานคณะกรรมาธกิาร)   :   กราบเรียนประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม พลเอก อูด  เบือ้งบน ในฐานประธานกรรมาธิการสามญั 

เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของผูทีไ่ดรบั 5 

การเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ ขอกราบเรียนตอทีป่ระชุมวา  

   ตามที่ท่ีประชุมสภานิติบญัญัตแิหงชาติ ครั้งที่ ๕๙/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๑ 

ตุลาคม ๒๕๕๘ ไดมมีตติั้งคณะกรรมาธิการสามญัขึน้คณะหนึง่ เพ่ือทาํหนาทีต่รวจสอบประวตัิ 

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อ โดยมีกําหนดเวลา

ปฏิบตังิานภายใน ๒๐ วนั ซึง่ครบกําหนดในวนัอังคารที ่๒๐ ตลุาคม ๒๕๕๘ และตอมาในคราว10 

ประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาต ิครั้งที ่๖๑/๒๕๕๘ วันศกุรที่ ๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ที่ประชุมไดมีมติตัง้

นายกลานรงค  จันทิก เปนกรรมาธิการแทนผูชวยศาสตราจารยวฒุิศกัดิ ์ ลาภเจรญิทรัพย  

ซึ่งไดลาออกจากการเปนกรรมาธกิารในคณะกรรมาธิการชุดนี้นัน้  

   บัดนี ้คณะกรรมาธิการไดดาํเนินการตรวจสอบประวตั ิความประพฤต ิและ

พฤติกรรมทางจริยธรรมของผูไดรบัการเสนอชื่อเสร็จเรียบรอยแลว สําหรบัผลการดาํเนินงานของ15 

คณะกรรมาธิการไดระบไุวในเอกสารประกอบการพิจารณา ซึง่ไดแจกจายใหสมาชิกสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาตแิลว และจะขอชีแ้จงขอสรปุผลการดาํเนนิการ ซึ่งจัดทําเปนรายงานลับตามที่กําหนดไวใน

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิพ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๑ วรรคสอง ทานประธานสภา 

ที่เคารพ กอนจะนําเสนอรายงานเอกสารลับตอท่ีประชมุ คณะกรรมาธิการขอใหมกีารประชมุ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิปนการลับ ตามที่กาํหนดไวในขอบังคบัการประชุมสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ 20 

พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอ ๑๔๓ วรรคสอง จึงกราบเรียนมาเพ่ือโปรดพิจารณา 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายในสวนที ่๑ 

นี้หรอืไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 25 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เปนอันจบการพิจารณารายงาน 

ของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๑ นะครบั  

 

 30 



๓๔ 

สนช. ๖๔        ศรัญญา  ๑๑/๒ 

 

  ตอไปจะเปนการพิจารณารายงานของคณะกรรมาธิการในสวนที่ ๒ ซึ่งเปน 

รายงานลับ ตามขอบงัคบัการประชุมสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอท่ี ๑๔๑ วรรคสอง 

และในการพิจารณารายงานในสวนที ่๒ นี้ คณะกรรมาธกิารไดรองขอใหมีการประชมุสภา 5 

เปนการลับ ถกูตองตามขอบังคับการประชุมสภานิติบญัญตัิแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๗ ขอที่ ๑๕๓  

วรรคสอง มีสมาชิกทานใดจะมีความเห็นเปนอยางอืน่หรือไม ทางประธานกรรมาธกิาร 

ขอใหมีการประชมุลับในสวนที่ ๒ นี้  

   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมีทานใดเห็นเปนอยางอืน่ ก็ถือวาทีป่ระชุม

เห็นชอบนะครับ ผมก็จะขอดําเนินการตามนี้ตอไปนะครับ  
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๕๕ 

สนช. ๖๔                    ละไม  ๑๗/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  มีสมาชิกทานใดยังไมไดคืนรายงานลับใหกับ

เจาหนาที่หรือไมครบั ทุกทานคืนเอกสารหมดแลว   5 

  ตอไปนี้จะเปนการประชุมโดยเปดเผย ทานสมาชิกครบั สําหรบัวธิีการออกเสียง

ลงคะแนนใหความเหน็ชอบบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงตุลาการศาลรฐัธรรมนูญ

ผูทรงคุณวุฒนิั้น ตามประกาศของคณะรกัษาความสงบแหงชาติ ฉบบัที่ ๔๘/๒๕๕๗  

เรื่อง การสรรหาบคุคลเพ่ือดํารงตําแหนงแทนตําแหนงที่วาง กําหนดใหในกรณีที่มคีวามจําเปน 

ตองสรรหาผูดํารงตําแหนงตลุาการศาลรฐัธรรมนูญแทนตําแหนงที่วาง ใหดําเนนิการสรรหา 10 

ผูดํารงตําแหนงดังกลาวตามหลักเกณฑและวิธกีารทีเ่คยดําเนินการสรรหามาแลวตามรฐัธรรมนญู

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ซึ่งการออกเสียงลงคะแนนใหความเห็นชอบใหบคุคล

ดํารงตําแหนงตุลาการศาลรฐัธรรมนูญผูทรงคุณวุฒนิั้น ตามมาตรา ๒๐๔ (๔) ประกอบมาตรา ๒๐๖ 

(๒) และมาตรา ๑๒๖ วรรคหา ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐  

บัญญตัิใหใชวิธีลงคะแนนลับ ดงันัน้การออกเสียงลงคะแนนใหความเห็นชอบใหบุคคลดํารงตําแหนง15 

ตุลาการศาลรัฐธรรมนญูผูทรงคุณวุฒ ิจึงตองดําเนินการโดยวธิีการออกเสียงลงคะแนนแบบลับ 

สําหรบัวธิีการออกเสียงลงคะแนนลับนั้น ผมขอปรกึษาตอท่ีประชมุวา จะขอกําหนดใหสมาชิก 

ออกเสียงลงคะแนนลับโดยใชเครื่องออกเสียงลงคะแนนตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอ ๖๗ (๑) ซึ่งจะไมปรากฏผลการออกเสียงลงคะแนนเปนรายบคุคลวาสมาชิกทานใด 

ออกเสียงลงคะแนนเปนประการใด แตจะปรากฏเฉพาะผลการลงมตเิปนเพียงประการเดียว  20 

จะมีทานสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม เสนอใหออกเสียงลงคะแนนลับแบบใชเครื่อง

นะครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ถาไมมีสมาชกิมีความเหน็เปนประการอื่น 25 

ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบ ผมจะดําเนินการใหมีการออกเสียงลงคะแนนลับแบบใชเครื่องตามท่ี 

ที่ประชมุเหน็ชอบ เพราะฉะนั้นตอไปนี้จะเปนการขอมตจิากท่ีประชุมวาท่ีประชมุแหงนี้จะมี

ความเหน็สมควรใหนายปญญา  อุดชาชน ดาํรงตําแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนูญผูทรงคุณวุฒิ  

 

 30 



๕๖ 

สนช. ๖๔                    ละไม  ๑๗/๔ 

 

หรือไม โดยกอนขอมติ ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน เชิญทานสมาชิกแสดงตน มสีมาชิกทานใด

ยังไมไดแสดงตนไหมครับ ทกุทานแสดงตนหมดแลว ขอทราบองคประชมุครบั  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๙๐ คน) 5 

 

          -  ๑๘/๑ 

 

          

 10 

 

 

 



๕๗ 

สนช. ๖๔            ลัดดาวัลย  ๑๘/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนองคประชุมขณะนี ้๑๙๐ ทาน ครบเปน

องคประชมุ เพราะฉะนัน้ขัน้ตอนตอไปจะเปนการขอมตใิหที่ประชุมออกเสียงลงคะแนน และ 5 

เพ่ือใหการออกเสียงลงคะแนนของสมาชิกมคีวามรดักุมเรียบรอย ผมขอใหงดการถายภาพภายใน

หองประชมุ และขอเชญิผูส่ือขาวท่ีอยูในหองประชุมออกนอกหองประชุมเปนการชัว่คราว จนกวา 

การออกเสียงลงคะแนนจะแลวเสร็จ  

  ตอไปจะเปนการถามมติท่ีประชุม ทานสมาชกิทานใดเหน็สมควรใหนายปญญา   

อุดชาชน ดํารงตาํแหนงตุลาการศาลรัฐธรรมนญูผูทรงคณุวุฒไิด เหน็ควรใหดํารงตําแหนงได 10 

ทานกดปุม เห็นดวย เหน็วาไมควรใหบุคคลดังกลาวดํารงตําแหนงทานกดปุม ไมเหน็ดวย  

งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานสมาชิกลงคะแนนครับ มีทานสมาชกิอีก ๒ ทานยังไมได

ลงคะแนน อกี ๑ ทาน ทานใดยังไมไดลงคะแนนครับ ถาหลังจากที่ผมส่ังปดลงคะแนนแลว 

จะไมอนุญาตใหทานสมาชิกใชสิทธิลงคะแนนภายหลังอกี เพราะวาเปนการลงคะแนนลับ 

ไมอยางนั้นเสียงที่ทานจะลงคะแนนภายหลังจะถูกเปดเผยจะทําใหไมเปนการลงคะแนนลับ  15 

มีทานใดยังไมลงคะแนนครบั ปดการลงคะแนน รายงานผลครบั 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๑ คะแนน  ไมเห็นดวย ๒๘ คะแนน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๙๐ ทาน มติที่ประชมุ

เห็นดวย ๑๕๑  ไมเหน็ดวย ๒๘  งดออกเสียง ๑๑  เปนอันวามติทีป่ระชุมใหความเห็นชอบ 20 

ใหนายปญญา  อดุชาชน ดํารงตาํแหนงตุลาการศาลรฐัธรรมนูญผูทรงคุณวุฒไิด เปนอันจบ 

การพิจารณาเรื่องดวนที ่๒ ขอบคุณคณะกรรมาธกิารทัง้คณะ กอนพิจารณาเรื่องดวนที ่๙  

ผมขอแจงใหทีป่ระชุมไดรบัทราบทั้งคณะ 

  ตามที่ท่ีประชุมไดมมีตติั้งกรรมาธกิารซักถามเพ่ือทําหนาที่รวบรวมและสรุปประเดน็

ซักถามตามญัตติที่สมาชิกจะไดเสนอเกี่ยวกับเรื่องการถอดถอนบคุคลออกจากตําแหนงนั้น  25 

บัดนีม้ีการนดัหมายการประชุมกรรมาธิการซกัถามแลว จะมีการประชุมครั้งแรกในวนันี้  

เวลา ๑๔.๐๐ นาฬิกา ณ หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๑๐๓ ชั้น ๑ อาคารรัฐสภา ๒  

ทานที่เปนกรรมาธิการขอเชญิตามวนั เวลา และสถานทีท่ี่ผมแจง  

 

 30 



๕๘ 

สนช. ๖๔            ลัดดาวัลย  ๑๘/๒ 

 

  ตอไปจะเปนเรื่องดวนที่ ๙ ตั้งคณะกรรมาธิการสามญัเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบ

ประวัต ิความประพฤติ และพฤติกรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง 

กรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ แทนตําแหนงทีว่าง (ตามมาตรา ๖ วรรคสอง  5 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ ประกอบประกาศ 

คณะรกัษาความสงบแหงชาติ ฉบับที ่๔๘/๒๕๕๗ ลงวนัที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๗  เรื่อง การสรรหา

บุคคลเพ่ือดํารงตาํแหนงแทนตําแหนงทีว่าง)  

 

         - ๑๙/๑ 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๕๙ 

สนช. ๖๔           เพ็ญนภา  ๑๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยนายปานเทพ  กลาณรงคราญ  

ประธานกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจรติแหงชาต ิและกรรมการอกี ๔ ทานคือ 5 

  ๑. นายประสาท  พงษศิวาภัย 

  ๒. ศาสตราจารยพิเศษภักด ี โพธศิิร ิ  

  ๓. ศาสตราจารยพิเศษวิชา  มหาคุณ และ 

  ๔. นายวิชัย  ววิิตเสว ี

  ไดพนจากตาํแหนงกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ เนื่องจาก10 

ครบวาระการดํารงตําแหนง ๙ ป ในวันที ่๒๑ กนัยายน ๒๕๕๘ และโดยที่ประกาศคณะรักษา 

ความสงบแหงชาติ ฉบับที ่๔๘/๒๕๕๗  เรือ่ง การสรรหาบุคคลเพ่ือดาํรงตําแหนงแทนตําแหนง 

ที่วาง กําหนดใหในกรณีท่ีมีความจําเปนตองสรรหาผูดํารงตาํแหนงกรรมการปองกนัและปราบปราม

การทุจรติแหงชาต ิ(ป.ป.ช.) แทนตําแหนงทีว่าง ใหดําเนินการสรรหาผูดํารงตําแหนงดงักลาว 

ตามหลักเกณฑและวิธกีารทีเ่คยดําเนนิการสรรหามาแลวในรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 15 

พุทธศักราช ๒๕๕๐    

  บัดนี ้คณะกรรมการสรรหากรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิ

ไดดําเนินการสรรหาและคดัเลือกบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนงกรรมการปองกัน 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติ จํานวน ๕ คน ไดแก  

  ๑. นายวิทยา  อาคมพิทักษ  20 

  ๒. นางสุวณา  สุวรรณจูฑะ 

  ๓. พลตํารวจเอก วัชรพล  ประสารราชกิจ 

  ๔. นายสุรศักดิ์  ครีีวิเชียร 

  ๕. พลเอก บุณยวจัน  เครือหงส 

  ซึ่งไดรบัคะแนนเสียงไมนอยกวา ๒ ใน ๓ ของจํานวนกรรมการสรรหาทัง้หมด 25 

เทาที่มีอยู และกรรมการสรรหาไดเสนอรายชื่อบคุคลดังกลาวตอสภานติิบญัญตัแิหงชาติ 

เพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบแลวตามมาตรา ๒๔๖ ประกอบมาตรา ๒๐๖ (๑) ของรัฐธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ทัง้นี ้โดยไดรับความยินยอมจากผูไดรบัการเสนอชือ่ 
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๖๐ 

สนช. ๖๔                                                                            เพ็ญนภา  ๑๙/๒ 

 

ทั้งหมดแลว รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีแ่จกใหกบัทานสมาชิกแลวนะครับ ดงันั้น  

เมื่อคณะกรรมการสรรหาและคัดเลือกบคุคลผูไดรับการเสนอชือ่ใหดาํรงตําแหนงกรรมการปองกนั 

และปราบปรามการทุจรติแหงชาติไดเสนอรายชือ่มายังสภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิพ่ือพิจารณา 5 

ใหความเหน็ชอบ สภานิติบญัญตัิแหงชาตติองดําเนินการแตงตั้งกรรมาธิการขึน้คณะหนึง่เพ่ือ 

ทําหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการ 

เสนอชื่อตามมาตรา ๑๒๒ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศกัราช ๒๕๕๐ โดยการ 

ตั้งกรรมาธิการดังกลาวตามขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๑๓๗ และขอ ๑๓๘ 

กําหนดใหมีจํานวนไมเกิน ๒๑ คน โดยตั้งจากสมาชิกที่กรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิติบญัญตัิ10 

แหงชาตเิสนอมีจํานวนไมเกนิ ๕ คน จํานวนนอกจากนัน้ใหที่ประชุมตั้งจากรายชื่อสมาชิกที่

กรรมาธิการสามัญประจําสภานิติบญัญตัแิหงชาตเิสนอจากกรรมาธิการคณะนั้น ๆ คณะละ ๑ คน 

ดังนัน้ในวันนี้จะเปนการพิจารณาเพ่ือแตงตั้งกรรมาธิการสามัญเพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตัิ  

ความประพฤต ิและพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตําแหนง

กรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ (ป.ป.ช.) ตอไปผมจะขอใหทีป่ระชุมพิจารณา15 

กําหนดจํานวนกรรมาธิการกอนนะครับ สมควรมีจํานวนกี่ทาน ทานใดจะเสนอครบั เชญินายแพทย

เฉลิมชัยครับ 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิในฐานะรองเลขานกุารคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ คนทีห่นึง่ 20 

ขอเสนอจํานวนกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบประวตัิ ความประพฤต ิและพฤติกรรม

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงกรรมการปองกันและปราบปราม 

การทุจรติแหงชาต ิจํานวน ๑๗ คน ขอผูรับรองดวยครบั 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีทานนายแพทยเฉลิมชัย 

เสนอใหมีจํานวนกรรมาธกิารคณะนี้เพ่ือทําหนาทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤติ และพฤติกรรม

ทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ จํานวนกรรมาธิการ ๑๗ ทาน มีสมาชิกรับรองญตัติ

ถูกตองนะครับ จะมีสมาชิกทานใดเสนอจํานวนเปนอยางอื่นหรือไม นอกจาก ๑๗ ทาน ตามที ่

คุณหมอเฉลิมชัยเสนอมีหรือไมครบั 30 



๖๑ 

สนช. ๖๔                                                                         เพ็ญนภา  ๑๙/๓ 

 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ กรรมาธิการ5 

คณะนี ้จํานวน ๑๗ ทาน ตอไปขอเชิญทานสมาชิกเสนอรายชื่อกรรมาธิการ เชิญนายแพทยเฉลิมชัย

ครับ 

 

         -  ๒๐/๑ 

 10 

 



๖๒ 

สนช. ๖๔         วินัย  ๒๐/๑ 

 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภา 

ที่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิาร

วิสามญักิจการสภานติิบญัญตัิแหงชาติ คนทีห่นึง่ ขอเสนอรายชื่อกรรมาธิการจํานวน ๑๗ คน ดงันี้  5 

๑. พลเรือเอก ไกรสร  จันทรสุวานิชย  

๒. พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ  

๓. ผูชวยศาตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ  

๔. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร  

๕. นายแถมสิน  รตันพันธุ  10 

๖. พลเอก ทรงกิตติ  จักกาบาตร  

๗. ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท  

๘. พลเอก โปฎก  บุนนาค  

๙. พลตรี พงษสวัสดิ์  พรรณจิตต  

           ๑๐. พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคปุต  15 

         ๑๑. พลเอก ไพโรจน  พานิชสมัย  

         ๑๒. พลเอก รังสาทย  แชมเชื้อ  

         ๑๓. พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค  

           ๑๔. ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย  

         ๑๕. นางสุรางคณา  วายุภาพ  20 

         ๑๖. พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ  

         ๑๗. พลเอก อูด  เบือ้งบน  

ขอผูรับรองดวยครับ  

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   นายแพทยเฉลิมชัยเสนอรายชือ่กรรมาธกิาร 

๑๗ ทาน มีผูรับรองถูกตองจะมีทานสมาชกิทานใดเสนอรายชื่อกรรมาธิการเปนอยางอื่นหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

 

 30 



๖๓ 

สนช. ๖๔         วินัย  ๒๐/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุเหน็ชอบ ตอไปเชิญ

เลขาธกิารสภานติิบัญญัตแิหงชาติเสนอรายชือ่กรรมาธกิาร ๑๗ ทานตอท่ีประชมุอกีครั้งครับ  5 

  นางนิภาพร  ศรีสุวรรณ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการ

วุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธกิารสภานติิบญัญตัแิหงชาติ)   :   รายชื่อกรรมาธกิารสามัญเพ่ือทํา

หนาทีต่รวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤตกิรรมทางจริยธรรมของบุคคลผูไดรับการเสนอชื่อ 

ใหดํารงตาํแหนงกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาต ิจํานวน ๑๗ คน 

๑. พลเรือเอก ไกรสร  จันทรสุวานิชย  10 

๒. พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ  

๓. ผูชวยศาตราจารยเฉลิมชยั  บญุยะลีพรรณ  

๔. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร  

๕. นายแถมสิน  รตันพันธุ  

๖. พลเอก ทรงกิตติ  จักกาบาตร  15 

๗. ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท  

๘. พลเอก โปฎก  บุนนาค  

๙. พลตรี พงษสวัสดิ์  พรรณจิตต  

           ๑๐. พลตํารวจเอก พิชิต  ควรเดชะคปุต  

         ๑๑. พลเอก ไพโรจน  พานิชสมัย  20 

         ๑๒. พลเอก รังสาทย  แชมเชื้อ  

         ๑๓. พลเอก เลิศฤทธิ์  เวชสวรรค  

           ๑๔. ศาสตราจารยสมคิด  เลิศไพฑูรย  

         ๑๕. นางสุรางคณา  วายุภาพ  

         ๑๖. พลเอก อดุลยเดช  อินทะพงษ และ 25 

                 ๑๗. พลเอก อูด  เบือ้งบน  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารทัง้ ๑๗ ทานที่เลขาธิการ 

อานไปถูกตอง ทานสมาชิกครับ โดยท่ีระยะเวลาตามท่ีรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

พุทธศักราช ๒๕๕๐ มาตรา ๒๔๖ ประกอบกับมาตรา ๒๐๖ (๒) กาํหนดใหสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ30 



๖๔ 

สนช. ๖๔         วินัย  ๒๐/๓ 

 

ตองดําเนินการใหความเห็นชอบใหแลวเสร็จภายใน ๓๐ วันนับจากวนัที่ไดรบัรายชือ่จาก

คณะกรรมการสรรหา ขอใหที่ประชมุกําหนดระยะเวลาการทํางานของคณะกรรมาธิการคณะนี้

สมควรจะใหเวลาทาํงานกีว่นั สภาไดรบัรายชือ่จากคณะกรรมการสรรหา เมื่อวันที่ ๒๖ ตุลาคม 5 

๒๕๕๘ เพราะฉะนัน้จะครบกําหนดเวลา ๓๐ วนัที่ตองใหความเห็นชอบใหแลวเสร็จ คือภายในวันที ่

๒๔ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ จะมีสมาชิกทานใดเสนอระยะเวลาการทํางานของกรรมาธกิารคณะนีก้ี่วนัดี 

นายแพทยเฉลิมชัย เชิญครบั  

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติ

บัญญตัิแหงชาติท่ีเคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชกิสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 10 

ขอเสนอระยะเวลาการดําเนนิงานภายใน ๒๐ วันนับแตวันที่สภามมีตแิตงตั้ง ขอผูรบัรองดวยครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   นายแพทยเฉลิมชัยเสนอระยะเวลาการทํางาน 

ของคณะกรรมาธิการคณะนี ้๒๐ วนั นับจากวันที่สภาแตงตั้ง คือนบัจากวันนี้ มีผูรับรองถกูตอง 15 

จะมีทานสมาชกิทานใดเสนอระยะเวลาทาํงานเปนอยางอื่นหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาท่ีประชมุมีมติเหน็ชอบ

กําหนดเวลาทํางานของคณะกรรมาธิการคณะนี้คือ ๒๐ วัน เพราะฉะนัน้ผมขอกําหนดวันประชมุ20 

คณะกรรมาธิการคณะนี้เลยนะครับ ทานสมาชิกจํานวน ๑๗ ทานทีไ่ดรับการเสนอชือ่ใหทําหนาท่ี

เปนคณะกรรมาธิการเพ่ือทาํหนาที่ตรวจสอบประวตัิ ความประพฤตแิละพฤติกรรมทาง 

จริยธรรมของผูไดรบัการเสนอชื่อใหดํารงตาํแหนงกรรมการปองกนัและปราบปรามการทุจรติ

แหงชาต ิจะมีการประชุมครัง้แรกในวนัศกุรท่ี ๓๐ ตลุาคม ๒๕๕๘ คือวันพรุงนี้เวลา ๐๙.๐๐ นาฬิกา 

ณ หองประชุมคณะกรรมาธกิาร หมายเลข ๓๐๖ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ จึงแจงมาเพ่ือทราบ 25 

และขอเชญิทานกรรมาธิการทั้ง ๑๗ ทานเขาประชมุโดยพรอมเพรียงกนัในวนัพรุงนี้เวลา  

๐๙.๐๐ นาฬิกา เปนอันจบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๙  

  ตอไประเบียบวาระที่ ๓ กระทูถาม  

  ๓.๑ กระทูถามสด  ไมม ี

  ๓.๒ กระทูถามทั่วไป  30 



๖๕ 

สนช. ๖๔         วินัย  ๒๐/๔ 

 

  กระทูถาม เรื่อง นโยบายเกีย่วกับการดูแลผูสูงอายุท่ีมีภาวะพ่ึงพิง 

นายวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ เปนผูตัง้ถาม ถามนายกรัฐมนตร ี

     5 
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๖๖ 

สนช. ๖๔         วินัย  ๒๐/๕ 

 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   วันนี้มีกระทูถามทัว่ไปจํานวน ๑ กระทู สําหรับ

เวลาในการถามตอบกระทูถามทั่วไป กระทูถามดงักลาวเปนกระทูถาม เรื่อง นโยบายเกีย่วกบั 5 

การดูแลผูสูงอายุที่มีภาวะพ่ึงพิง โดยมีนายวัลลภ  ตงัคณานุรักษ เปนผูตั้งถาม ถามนายกรฐัมนตรี  

ผมขอกาํหนดเวลาไมเกนิ ๓๐ นาที ซึ่งในวันนี้จะมรีัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข คือนายปยะ

สกล  สกลสัตยาทร เปนผูมาตอบชี้แจงกระทูถามดงักลาว ขอเชญิทานรัฐมนตรวีาการกระทรวง

สาธารณสุขเขาประจําทีค่รบั ทานสมาชกิครบั สําหรบัการถามกระทูในวันนี้เจาของกระทูถามคือ 

ทานวัลลภ  ตังคณานุรกัษ ไดมีหนังสือขออนุญาตฉายเพาเวอรพอยท (PowerPoint) ประกอบ 10 

การตั้งกระทูถามดวย ผมพิจารณาแลวเกี่ยวของกบัประเด็นที่ทานตั้งกระทูถามมาจึงอนุญาต  

เชิญทานวัลลภ  ตงัคณานุรกัษ ตัง้ถาม เวลาของทานถามและตอบรวมกนั ๓๐ นาที เชิญครับ  

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   กราบเรียนทานประธานท่ีเคารพ กระผม นายวัลลภ 

ตังคณานุรกัษ สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ตองขอบคุณทานประธานที่ไดบรรจุกระทูตัง้ถามของ

ผมเขาสูทีป่ระชุมของสภาแหงนี ้ผมตองกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข 15 

ที่ไดมาชวยตอบกระทูที่สําคญัตอสังคมไทยในปจจุบันและในอนาคตกระทูนีด้วย อกีทั้งตองขอบคุณ 

ทานประธานอกีสักครั้งหนึ่งเหมือนกนัวาท่ีไดอนญุาตใหผมใชเพาเวอรพอยทประกอบการตั้ง 

กระทูถาม เหตุที่ผมใชเพาเวอรพอยทในการตั้งกระทูถามทุกครัง้ก็เพราะเชือ่วาเพาเวอรพอยท

สามารถจะส่ือสารขอมูลไดคอนขางละเอียด ขณะเดียวกนัก็จะชวยยนยอระยะเวลาในการตั้งกระทู  

นี้ใหกระชับขึ้นโดยทานรฐัมนตรีจะไดมเีวลาตอบกระทูถามเหลานี้ไดยาวขึน้ดวย ขออนุญาต 20 

ทานประธานไปที่เพาเวอรพอยทแผนที ่๑ ในป ๒๕๔๐ ปนั้นกระผมเปนสมาชิกวุฒสิภาที่มาจาก 

การแตงตั้งในยุคนัน้มีการรณรงคเรื่องรัฐธรรมนญูฉบับประชาชนคอนขางมากจนกระทั่งรัฐธรรมนญู  

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ สามารถออกมาใช ในฉบบันีม้ีสาระหนึ่งที่ไมไดเกี่ยวของ

ก็คือใหสมาชิกวุฒิสภามาจากการเลือกตั้งของประชาชน แตขณะเดียวกนัในมาตรา ๕๔ เปนมาตรา

ที่ไดมกีารผลักดนัจนกระทั่งประสบผลสําเร็จเปนผลถึงปจจุบัน ก็คือในมาตรา ๕๔ ในรัฐธรรมนญู25 

แหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ บัญญัตไิววา บุคคลซึง่มีอายุเกิน ๖๐ ปบริบูรณและไมมี

รายไดเพียงพอแกการยังชีพ มีสิทธไิดรับความชวยเหลือจากรัฐ ทั้งนี้ ตามทีก่ฎหมายบัญญตัิ อธิบาย

ความงาย ๆ กค็ือถา ๖๐ ปขึ้นไปตองมีเบี้ยยังชีพนัน่เอง แตรัฐธรรมนูญกเ็ขียนไวคอนขางชัดวาตอง

ไมมีรายไดเพียงพอแกการยังชีพ แตบังเอิญวาพอไปทํากฎหมายประกอบขึ้นมาก็ไปใหทุกคนที่อายุ  

 30 



๖๗ 

สนช. ๖๔         วินัย  ๒๐/๖ 

  

๖๐ ปขึ้นไปก็อาจะเปนปญหาถงึปจจุบนั อนันัน้ไมเปนไรครับ แตอยากจะบอกวารากของเรื่อง

ผูสูงอายุที่รับเบี้ยยังชีพมาจากมาตรา ๕๔ ของรัฐธรรมนญูฉบบันี ้หนาถดัไปครบั พอรัฐธรรมนูญ 

ประกาศไปก็มกีารออกกฎหมาย พระราชบญัญตัิผูสูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ ก็เกี่ยวของกบัผมอีก ผมเปน5 

ประธานพิจารณากฎหมายฉบับนี้ในสมัยเปนสมาชิกวฒุสิภาที่มาจากการเลือกตั้งของประชาชน  

และเปนสมาชิกวุฒิสภาชวงนั้นพอดีในตอนที่เราดกูฎหมายฉบบันีก้็พยายามที่จะบญัญตัิเรื่อง

รายละเอียดเกี่ยวกับผูสูงอายุไวพอสมควร อยางนอยที่สําคัญมอียู ๒ มาตราดวยกัน มาตราท่ีปรากฏ

อยูบนจอคอืมาตรา ๑๐ มาตรานี้กําหนดกระทรวงคอนขางชดัเจนวาใหกระทรวงพัฒนาสังคม ในชื่อ

สมัยกอนนะครับ มีอํานาจหนาที่ใน (๔) คือสรางระบบดแูลผูสูงอายุในชุมชน --------------------------- 10 

 

          -  ๒๑/๑ 



๖๘ 

สนช. ๖๔              มยุรี สุทธิ  ๒๑/๑ 

 

อันนี้เปนเงื่อนไขสําคัญ ซึง่กเ็กิดสัมฤทธิ์ผลพอสมควรอยูเหมือนกนัในปจจุบันที่เริ่มมกีารรวมกลุม 

ผูสูงอายุในชุมชนที่จะดแูลกนัเองมากขึ้น เริ่มมีกลไกสําคัญตาง ๆ ที่ใหคนสูงอายุท้ังหลายเขาได 

มีสวนในการพัฒนาตนเอง รวมถงึการทํากลุมออมทรัพยตาง ๆ นานามากมาย ทั้งการถายทอด 5 

ภูมิปญญาชาวบานก็เกิดขึ้นจากมาตรา ๑๐ (๔) นีเ่อง 

  มาตราถดัไปครบั ในมาตรา ๑๑ ตรงนี้ที่จะเริ่มเขาสูกรณีที่จะเรียนถามทานรัฐมนตร ี

ตอไป กค็ือในมาตรา ๑๑ ทีสํ่าคัญมอียู ๒ อนมุาตราดวยกัน อนุมาตราแรกคืออนุมาตราหนึง่ ก็คือ 

(๑) นัน่เอง ทีบ่ัญญตัไิววา การบรกิารทางการแพทยและการสาธารณสุขที่จัดไวโดยใหความสะดวก

และรวดเรว็แกผูสูงอายุเปนพิเศษ อันนี้ความหมายคอืใหมีทางเฉพาะ ผูสูงอายุ ๖๐ ปขึน้ไป แทนที่10 

จะไปเขาควิคนปกต ิไมตอง จะมีทางเฉพาะที่โรงพยาบาลตาง ๆ จัดบริการไวให ซึ่งประเดน็นี ้

ผมไมไดตั้งคาํถาม เพราะวากระทรวงทําไดดแีลว ผูสูงอายุก็คอนขางที่จะมคีวามสุขพอสมควรที่จะ

ไดรบับริการที่รวดเร็ว แลวกส็ะดวกอยูแลว  

  ในวงเล็บถดัไปในมาตรา ๑๑ ก็คอื (๘) ตรงนี้ที่เปนประเด็นทีอ่ยากจะถามรัฐมนตร ี

ก็คือในมาตรา ๑๑ (๘) เรามองไปถึงวา การชวยเหลือผูสูงอายุซึง่รับอนัตรายจากการถูกทารณุกรรม 15 

หรือแสวงหาประโยชนโดยมชิอบดวยกฎหมาย หรือถูกทอดทิ้ง ถูกทอดทิง้นีแ่หละครบัที่จะเปนสาระ 

ที่คอนขางสําคัญมาก ผมก็เลยจะนําทานรฐัมนตรไีปดูตวัเลข ซึง่เขาใจวาทานรฐัมนตรีคงมีสถติิ 

ไมตางกบัผมนกัในหนาถัดไป ทีนีเ้มื่อเราไปดตูัวเลขของผูสูงอายุในสังคมไทย ปจจุบนัเรามีประชากร 

ประมาณ ๖๔.๕ ลานคน ตวัเลขกลม ๆ ประมาณ ๖๔.๕ ลานคน มีผูสูงอายุ ๖๐ ปขึ้นไป  

๙.๔ ลานคน เขาใจวาสมาชิก สนช. ในหองนี้อยูใน ๙.๔ ลานคนเกือบ ๙๐ กวาเปอรเซน็ต 20 

มีคนต่ํากวา ๖๐ ปไมกี่ทานในสภาแหงนี ้ในผูสูงอายุ ๙.๔ ลานคน ตวัเลขท่ีนาตกใจมากคืออัตรา 

จะสูงขึน้ปละประมาณ ๕ แสนคน ถาเราดูด ีๆ อีกไมกีป่ขางหนาสัดสวนจะกระโดดขึ้นไปถงึเกือบ 

รอยละ ๓๐ ของประชากรทัง้หมดอีกไมกีป่ขางหนานะครับ แตขณะนี้เรามีประมาณสักตีวา  

๑๐ ลานคน กบั ๖๔ ลานคน ตวัเลขนาสนใจมากวาตวัเลขประชากร ๖๐ ปขึน้ไป ๙.๔ ลานคน  

จะเพ่ิมขึน้อีกปละ ๕ แสนคนเปนภาระใหญมาก ไมวาจะเปนเรื่องเบี้ยยังชีพที่เราจะตองจายทกุคน 25 

ไมวาจะเปนเรื่องการรักษาพยาบาล ไมวาจะเปนเรื่องการเอาคนไปดแูลผูสูงอายุในชมุชนกต็าม 

รวมทัง้เงนิฌาปนกิจสงเคราะหดวยตาง ๆ นานาจะสูงขึน้เปนเงาตามตวั แตประเดน็ที่สําคัญมาก ๆ 

ก็คือหนาถดัไปครับ ตรงนีแ้หละครับ ทานประธานที่เคารพ เมื่อเราลงไปดูลึก ๆ เราพบวามีภาวะ 

การปวยตดิเตียงหนักมาก ขณะนี้เรามปีระชากรผูสูงอายุที่ติดบานตดิเตียง พิการ แลวก็ปวย 

ระยะสุดทายตองดูแลตอเนือ่งประมาณ ๑.๗ ลานคน ผมคิดวานี่เปนเรื่องใหญมาก ๆ จึงเปนส่ิงที่ 30 



๖๙ 

สนช. ๖๔              มยุรี สุทธิ  ๒๑/๒ 

 

จําเปนมากที่จะตองลุกขึ้นมาถามทานรฐัมนตรีวา ในภาวะที่มกีารปวยติดเตียงแบบนี้ แนนอน 

ผมเขาใจวาหลายกระทรวงตองชวยกนัทํางาน แตกระทรวงที่ผมมีความหวงัมาก แลวก็เชื่อมั่น 

มาตลอดกค็ือกระทรวงสาธารณสุข ซึ่งวาไปแลวหลายเรื่องที่เปนเรื่องเกี่ยวกับคนทีป่วยกด็ี 5 

คนที่บาดเจ็บกด็ี หรือแมกระทั่งโรครายตาง ๆ ที่ผานเขามาในสังคมไทย กระทรวงสาธารณสุข 

รับมือไดคอนขางดี แลวผมก็เชื่อมัน่เหมือนกันวาเรื่องเกี่ยวกับผูสูงอายุทีป่วยติดเตยีงนาจะเปน

สาระสําคัญขอหนึ่งเหมือนกนัที่เชื่อมัน่วากระทรวงสาธารณสุขนาจะมแีนวทางที่จะดแูลผูปวย 

เหลานีไ้ด อยางนอยใหเขาไดรับการดูแลที่ดขีึ้นมาไดก็จึงเปนคําถามดังนีค้รบั ทานประธาน 

ที่เคารพครับ ดวยเหตุจากเรือ่งภาวะผูปวยตดิเตียงที่ตองดูแลประมาณ ๑.๗ ลานคนนี้ก็ไปสูที่มา 10 

ของคาํถาม ๒ คําถามทีข่ออนุญาตเรียนถามผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรนีะครับ 

  คําถามขอที ่๑ ก็คือวา รัฐบาลมีนโยบายในการบริหารจัดการในการดแูลกลุม 

ผูสูงอายุที่มีภาวะพ่ึงพิงครบทุกกลุม รวมท้ังกลุมผูสูงอายุที่เจ็บปวยทีน่อนตดิบาน ตดิเตียง  

ที่ไมสามารถชวยเหลือตัวเองไดเลย ประกอบกบัมีมาตรการในการควบคุมตรวจสอบการใช 

งบประมาณเพ่ือใหผูสูงอายุดังกลาวไดรบัการดแูลอยางมีประสิทธิภาพหรือไมประการใด อันนี้ 15 

เปนขอที่ ๑ 

  ขอที่ ๒ ถามวารัฐบาลมนีโยบายหรอืแนวทางเกี่ยวกับการบูรณาการการทํางาน 

รวมกันจากทุกฝายที่เกี่ยวของ เพ่ือใหการดูแลผูสูงอายุทุกกลุม รวมทั้งกลุมท่ีมีภาวะพ่ึงพิงใหไดรับ 

การดูแลอยางครอบคลุมครบทุกสิทธปิระโยชนเพ่ือพัฒนาคุณภาพชวีิตของผูสูงอายุหรือไม 

ประการใด ๒ คําถามครับทานประธานที่เคารพ ขอบคณุครับ 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบครับ 

  นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข)   :    

เรียนทานประธานทีเ่คารพ ขาพเจา นายปยะสกล  สกลสัตยาทร รัฐมนตรวีาการกระทรวง

สาธารณสุข ไดรับมอบหมายจากทานนายกรัฐมนตรี ใหเปนผูชีแ้จงตอบกระทูถาม เรื่อง นโยบาย25 

เกี่ยวกบัการดแูลผูสูงอายุทีม่ีภาวะพ่ึงพิง กข็อตอบกระทูถามของทานสมาชิกผูมเีกยีรติดงันีน้ะครับ 

รัฐบาลนี้ไดใหความสําคญักบัการท่ีประเทศไทยจะเขาสูสังคมผูสูงอายุ และมนีโยบายดานการดูแล

สุขภาพสําหรบัผูสูงอายุทกุกลุมมาอยางตอเนื่อง ภายใตการสนบัสนนุงบประมาณกองทุน

หลักประกนัสุขภาพแหงชาติ โดยตามที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรตไิดบอกไววา ตอนนีผู้สูงอายุ 

ทั่วประเทศมีประมาณ ๑๐ ลานคน ซึ่งตรงนี้ไดคาดการณและไดประมาณการไววาจะมีผูสูงอายุที ่30 



๗๐ 

สนช. ๖๔              มยุรี สุทธิ  ๒๑/๓ 

 

ติดบาน ตดิเตียง ตวัเลขกลม ๆ เลยประมาณ ๑ ลานคน เพราะฉะนัน้ในสวนนี้ก็จะตองมีสิทธิที่จะ

ไดรบัการดแูลสุขภาพ โดยเฉพาะการบริการสรางเสริมสุขภาพและปองกนัโรค บรกิารฟนฟู

สมรรถภาพดานการแพทยตามชุดสิทธิประโยชน ซึ่งเปนบริการที่จําเปนสําหรบัผูสูงอายุ นโยบาย 5 

ที่สําคัญย่ิงก็คือวา จะทําอยางไรไมใหผูสูงอายุท่ียังแขง็แรง เจ็บปวยจนตองอยูในภาวะพ่ึงพิง 

แข็งแรงก็ใหแขง็แรงไปใหนานที่สุด และทําอยางไรที่จะใหผูสูงอายุท่ีอยูในภาวะพ่ึงพิงนั้นไดรับ 

การดูแลอยางเหมาะสม เพราะฉะนัน้ในปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๕๙ รฐับาลมุงเนนในการดูแล

ผูสูงอายุที่มีภาวะพ่ึงพิงทัง้กลุมตดิบาน แลวก็กลุมติดเตยีง โดยสนับสนุนงบประมาณเพ่ิมเติม  

จัดงบเหมาจายรายหัวปกตจํิานวน ๖๐๐ ลานบาท ใหกับสํานักงานหลักประกันสุขภาพแหงชาต ิ10 

สปสช. เพ่ือบริหารจัดการใหกลุมผูสูงอายุที่มีภาวะพ่ึงพิงประมาณ ๑ แสนราย อยางของเราลงไปให  

๑๐ เปอรเซน็ตกอน ทีนีว้ัตถปุระสงคก็คอืเพ่ือใหผูสูงอายุท่ีอยูในภาวะพ่ึงพิงจะไดรบัการดูแล 

จากทีมสาขาวชิาชีพ จากหนวยบริการปฐมภูมิและโรงพยาบาลสงเสรมิสุขภาพระดับตําบลใหบริการ

ดูแลดานสุขภาพใหถงึที่บานอยางตอเนื่องและสม่ําเสมอตามปญหาสุขภาพชดุสิทธปิระโยชน  

โดยการมีสวนรวมของครอบครัว ชุมชน และทองถิน่ ใหผูสูงอายุนัน้มีคุณภาพชวีิตทีด่ี อยูในสังคม15 

อยางมีศกัดิศ์ร ีเขาถึงบริการอยางถวนหนา แลวก็เทาเทยีม เปนการสรางสังคมแหงการเอือ้อาทร 

สมานฉันท ลดภาระงบประมาณคาใชจายดานสุขภาพภาครัฐ ตลอดจนสนบัสนนุและพัฒนาอาชีพ

ผูดูแลผูสูงอายุควบคูกันไปกบัการพัฒนาทมีหมอครอบครัวและอาสาสมัครในชุมชน มีรายละเอียด 

ผมขอยอ ๆ ของรายละเอียดนะครบั 

  ๑. คือมีชุดสิทธิประโยชนบรกิารดูแลระยะยาว เรียกวา ลอง เทอม แคร (Long 20 

term care) สําหรับผูสูงอายุที่มีภาวะพ่ึงพิงทีบ่าน หรือในชุมชน ก็ประกอบดวยบรกิารตรวจ 

คัดกรอง บรกิารปองกนัโรคที่จําเปน บริการประเมนิปญหาความตองการการดแูล บริการเยี่ยม 

ที่บาน บรกิารกายภาพบําบดั บริการกิจกรรมบําบดั บรกิารดานพยาบาล เชน บริการใสสายอาหาร 

ที่ใหทางสายยางที่บาน กลไกในการจัดสรรงบประมาณ กระทรวงสาธารณสุขและสํานักงาน 

หลักประกนัสุขภาพแหงชาติ รวมกันออกแบบกลไกการจัดสรรงบประมาณภายใตหลักการมี 25 

สวนรวมขององคกรปกครองสวนทองถิน่และหนวยบริการปฐมภูมิในพ้ืนที ่วงเงนิจัดสรรงบประมาณ 

๖๐๐ ลานบาท สวนแรกคือ ๕๐๐ ลานบาทนั้น จะจัดสรรไปยังกองทุนหลักประกันสุขภาพในระดับ

ทองถิน่ หรือพ้ืนท่ีจํานวน ๑,๐๐๐ แหงที่มคีวามพรอม วงเงินเฉล่ียประมาณ ๕,๐๐๐ บาทตอคน  
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๗๑ 

สนช. ๖๔              มยุรี สุทธิ  ๒๑/๔ 

 

ของผูสูงอายุที่มีภาวะพ่ึงพิง เพ่ือจัดใหมกีารบริการทางการแพทยและสาธารณสุขแกผูสูงอายุท่ีบาน

และในชมุชน โดยมุงเนนใหเกิดการเขาถงึบรกิารของผูสูงอายุที่เขาไมถึงบริการ เพราะอยูที่บาน

ออกมาไมได และจําเปนตองไดรับบริการดแูลอยางตอเนื่อง 5 

 

              - ๒๒/๑ 



๗๒ 

สนช. ๖๔              นันทวรรณ  ๒๒/๑ 

 

   ในสวนที ่๒ จํานวน ๑๐๐ ลานบาทนั้น จะจัดสรรใหหนวยบริการปฐมภูมิในพ้ืนท่ี

เพ่ือจัดบรกิารดแูลผูสูงอายุตอเนื่องที่บานและในหนวยบริการ เปาหมายพ้ืนที่ท่ีจะดําเนินการ

ครอบคลุมทุกจังหวัด รวมทัง้กรุงเทพมหานคร ครอบคลุมทุกอําเภอท่ัวประเทศ อาํเภอละ  5 

๑ – ๓ ตําบล ซึง่เปนพ้ืนที่ดาํเนินงานกองทนุหลักประกนัสุขภาพแหงชาติระดับทองถิ่นและพ้ืนที ่

ที่มีความพรอมและเขมแขง็ และสมคัรใจเขารวมโครงการ สําหรับพ้ืนที่ของกรงุเทพมหานคร 

ก็มีเชนเดียวกนั ดําเนินการที่ศูนยบริการสุขภาพสาธารณสุข วิธดีําเนินการนะครับ มีกลไก

ดําเนินงานทีม่ีสวนรวมของหนวยงานและภาคสวนท่ีเกีย่วของ โดยมีคณะกรรมการกํากับนโยบาย 

ในสวนกลางมีหนาที่ออกกฎระเบียบจัดทาํมาตรฐานและประเมนิผล มคีณะกรรมการสนับสนนุ10 

ระดบัจังหวดัมหีนาทีค่ัดเลือกพ้ืนที่เปาหมายและดําเนินงานประสานงานดานงบประมาณ สนับสนุน

วิชาการ และควบคุมกาํกับประเมินผล และสุดทายคือระดับทองที่ก็จะมีคณะกรรมการดําเนนิงาน

ระดบัอําเภอมีหนาท่ีบรูณาการดําเนนิการระดับพ้ืนท่ีใหบรรลุตามวัตถุประสงค ถามวาเมือ่ครบ ๑ ป

แลวจะมีอะไรเกิดขึ้น ตวัชีว้ดัก็คือ 

  ๑. ผูสูงอายุท่ีมีภาวะพ่ึงพิงไดรับบริการที่มคีุณภาพที่บานไดทั่วถึงมากขึน้ 15 

   ๒. ผูสูงอายุท่ีมีภาวะพ่ึงพิงมคีุณภาพชีวิตท่ีดขีึ้น และ 

   ๓. ผูสูงอายุท่ีมีภาวะพ่ึงพิงสามารถดแูลตวัเองไดมากขึน้ จากกลุมที่ตดิบาน 

ก็จะสามารถออกไปอยูสังคมไดบาง ที่ตดิเตียงก็จะมาตดิบาน และทีต่ิดเตียงที่ตองจากไปตามวาระ 

ก็จะเปนการจากไปทีม่ีศักดิศ์รีของความเปนมนุษย คือไดรับการดูแลที่บานอยางดีโดยครอบครวั 

และบคุลากรทางสุขภาพไปชวยดแูล  20 

  และสุดทายนะครบั คือการกํากับ ควบคุม ติดตาม ประเมินผล จะมกีารควบคุม 

กํากับ ตดิตาม ประเมนิผลการดําเนนิงานอยางสม่ําเสมอท้ังดานบริหาร การจัดการ การดําเนินงาน 

การใชจายงบประมาณ ระดบัผลสัมฤทธิ์ของงานใหเปนไปตามแผน เพ่ือปรับปรุงใหผูสูงอายุ 

มีภาวะพ่ึงพิงนั้นไดรับการดแูลตามเปาหมาย มคีณะกรรมการรวมอยู ๒ คณะกรรมการนะครับ 

คณะกรรมการรวมระหวางกระทรวงสาธารณสุขและสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาต ิ(สปสช.) 25 

ทั้งในสวนกลางและระดับพ้ืนที่ที่เราตั้งไวแลว เปนการตดิตามประเมินผลในระบบปกติผานระบบ

การตรวจราชการซึ่งเปนการตดิตามการดาํเนนิงานรายไตรมาส โดยกําหนดเปนตวัชี้วัดและให

รายงานตามระบบงาน  
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๗๓ 

สนช. ๖๔              นันทวรรณ  ๒๒/๒ 

 

  ๒. คือการกํากับตดิตามและประเมินผลโดยหนวยงานภายนอกทั้งดาน 

การตรวจสอบการเบิกจายงบประมาณใหเปนไปตามเกณฑแนวทางที่กาํหนด ทั้งดานประสิทธิภาพ 

และประสิทธิผลของการดาํเนินงาน  5 

  สําหรบัคําถามท่ี ๒ ที่ทานถามวา รฐับาลมนีโยบายหรือแนวทางเกี่ยวกับ 

การบรูณาการทํางานรวมกนักับทกุฝายที่เกี่ยวของอยางไร ก็ขอตอบดงันีน้ะครับ รฐับาลนี ้

ไดใหความสําคญัเรือ่งผูสูงอายุ โดยไดถือปฏิบัตติามแผนผูสูงอายุแหงชาติ (ฉบับที ่๒)  

พ.ศ. ๒๕๔๕ – ๒๕๖๔ ไดกาํหนดไวชดัเจนวา ในนโยบายขอที่ ๓ การลดความเหล่ือมลํ้าทางสังคม 

และสรางโอกาสการเขาถงึบริการของรัฐ โดยมีรายละเอยีดในขอ ๓.๔ วา เตรียมความพรอมเขาสู10 

สังคมผูสูงอายุเพ่ือเสรมิสรางคุณภาพชีวติและการมีงานหรือกิจกรรมที่เหมาะสมเพ่ือสรางสรรค 

และไมกอภาระตอสังคมในอนาคต โดยการจัดเตรียมระบบการดูแลในบาน สถานพักฟน  

และโรงพยาบาลที่เปนความรวมมือของภาครฐั ภาคเอกชน ชมุชน และครอบครัว รวมทั้งการพัฒนา 

ระบบการเงนิ การคลัง สําหรับดแูลผูสูงอายุ อนันีก้็จะเหน็วาแตละกระทรวงและหนวยงาน 

ที่เกี่ยวของตาง ๆ ไดนําเอานโยบายไปสูการถายทอด ไปสูการปฏิบัต ิไดจัดทําแผนงานโครงการ15 

ดําเนินตามบทบาทภารกิจ นอกจากนัน้รัฐบาลก็ยังไดใหความสําคัญอยางย่ิงในการทํางาน 

เชิงบูรณาการ ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีพูดไวเสมอวา บรูณาการคอืตวัชี้วดัการทํางานของรัฐบาลชดุนี ้

เพราะฉะนัน้ทุกภาคสวนเกีย่วของไดจัดทําโครงการบูรณาการท่ีเราเรียกวา รัฐ ราษฎร รวมใจ 

หวงใยดูแลผูสูงอายุ ป พ.ศ. ๒๕๕๘ นีเ้อง เพ่ือเชื่อมโยงงานของทุกภาคสวนท่ีเกี่ยวของ 

ใหสามารถดาํเนนิการดแูลคุมครองพิทักษสิทธ ิและพัฒนาคุณภาพชวีิตผูสูงอายุไดอยางมีระบบ 20 

และครอบคลุมทุกมิติอยางมปีระสิทธิภาพ ไมวาจะเปนดานสุขภาพ เศรษฐกิจ สังคม และ 

สภาวะแวดลอม โดยบูรณาการ ๗ กระทรวงหลัก รวมกบั สปสช. และสํานักงานกองทุนสนบัสนนุ 

การสรางเสริมสุขภาพ (สสส.) และมีคณะอนกุรรมการพัฒนาคุณภาพชีวติผูสูงอายุจากทุกภาคสวน 

เขามาเกี่ยวของรวมขับเคล่ือนการดําเนินงานภายใตการกํากับของคณะกรรมการผูสูงอายุแหงชาติ 

โดยแตละหนวยงานยอ ๆ วามีบทบาทและภารกิจ ดงันี ้ 25 

    ๑. กระทรวงสาธารณสุขดําเนินการพัฒนาอบรมบุคลากรในระบบการดูแลผูสูงอายุ 

คือมีแคร เมเนเจอร (Care manager) และแคร กิฟเวอร (Care giver) ไดรวมจัดระบบบรกิารดแูล 

บริการสงเสริม แลวก็สงตอเพ่ือการดแูลผูสูงอายุ รวมกบัภาคเครือขายผานกลไกเรยีกวา แฟมมิลี 

แคร ทีม (Family care team) หรือทมีหมอประจําครอบครวั ซึ่งไดดําเนินการไปเรยีบรอยแลว 
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๗๔ 

สนช. ๖๔              นันทวรรณ  ๒๒/๓ 

 

   ๒. คอืกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนษุย ดําเนินการพัฒนา 

ศูนยพัฒนาคุณภาพชีวติผูสูงอายุในชุมชน สนับสนนุกิจกรรมและปรับส่ิงอํานวยความสะดวกในพ้ืนที่

อบรมอาสาสมคัรผูสูงอายุ  5 

  ๓. คือกระทรวงศึกษาธิการ ดําเนินการรวมพัฒนาอบรมบุคลากรในระบบการดูแล

ระยะยาว คอื แคร กิฟเวอร และอาสาสมคัรสาธารณสุขประจําหมูบาน (อสม.) รวมถึงการจัดสรร

การศกึษาในกลุมเดก็ เยาวชน และผูสูงอายุ เพ่ือใหเกิดความรูในการดแูลสุขภาพ และสรางทัศนคติ 

ที่ดีในการดแูลผูสูงอายุ สงเสริมการเรียนรูตลอดชีวติ พัฒนาหลักสูตรการเรียนรูสําหรับผูสูงอายุ 

   ๔. คือกระทรวงแรงงาน ดําเนินการสงเสริมฝกอาชีพและการประกอบอาชีพ 10 

ที่เหมาะสมกบัผูสูงอายุ 

  ๕. คือกระทรวงมหาดไทย ดําเนินการเรงผลักดันระเบยีบกระทรวงมหาดไทย 

วาดวยการสงเสริมและพัฒนาคุณภาพชวีิตผูสูงอายุ สนบัสนุนใหจังหวดั อําเภอ องคกรปกครอง 

สวนทองถิน่มีบทบาทในการพัฒนาผูสูงอายุ 

   ๖. คือกระทรวงวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีสารสนเทศ ดําเนินการพัฒนา15 

เทคโนโลยีและนวตักรรมตาง ๆ ที่ชวยสนับสนุนการดูแลผูสูงอายุใหมคีุณภาพชีวติท่ีดี และยังมี

กระทรวงอื่น ๆ เชน กระทรวงการทองเที่ยวและกีฬานําเอาเรื่องของการออกกําลังกายมาชวยดวย

นะครับ  

   ๗. ก็คอืสํานกังานกองทุนสนับสนนุการสรางเสรมิสุขภาพ (สสส.) สนบัสนนุ

กระบวนการแลกเปล่ียนเรียนรู  20 

  ๘. คือสํานักงานหลักประกนัสุขภาพแหงชาติ ดําเนนิการสนับสนุนระบบการดแูล

ระยะยาว การฟนฟูสมรรถภาพ และการสงเสรมิสุขภาพการปองกนัโรคในผูสูงอายุ  

   นอกจากนัน้ผูสูงอายุยังมีสิทธิไดรับการคุมครองตามที่ทานไดเรียนไวแลว กค็ือ 

การสงเสริมสนับสนุนในดานตาง ๆ ตามพระราชบัญญตัิผูสูงอายุ พ.ศ. ๒๕๔๖ เชน ชวยเหลือ 

คาโดยสาร คาพาหนะ การสงเคราะหเบี้ยยังชีพ จัดที่พักอาศัย เปนตน นีค่ือทั้งหมดที่ทานไดถาม 25 

และผมตอบครบั ขอบคุณมากครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ มีอะไรซักถาม

เพ่ิมเติมหรือไมครับ เชิญครบั  
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๗๕ 

สนช. ๖๔              นันทวรรณ  ๒๒/๔ 

 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพครบั ตองขอบคุณ 

ทานรฐัมนตรีทีไ่ดชี้แจงแผนงาน แลวก็นโยบายทัง้หลายทั้งปวงใหสภาแหงนี้ไดรบัทราบ และผมก็

เชื่อมั่นวากระทรวงสาธารณสุขเดนิมาถูกทางแลว เพียงแตกระผมขออนุญาตมีขอเสนอ ๒ ขอ 5 

  ขอที่ ๑ เปนขอสืบเนื่องที่ทานเอยถงึกระทรวงมหาดไทยที่ไปออกระเบียบ

กระทรวงมหาดไทยเกี่ยวกับการดูแลผูสูงอายุ ประเดน็นีก้็เปนประเดน็หนึ่งทีค่ณะกรรมาธกิาร

วิสามญัของการตรวจสอบการใชจายงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถิน่ กพ็บวาองคกร

ปกครองสวนทองถิน่จํานวนมากไปทํางานผูสูงอายุแลวไมมีระเบียบกระทรวงมหาดไทยรองรบัก็เลย

ถูกเรียกเงนิคืนจากสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน อยางนี้เปนตน ถาทานจะชวยเรงรัดตรงนี้ให10 

กระทรวงมหาดไทยออกระเบียบที่วานี้เกี่ยวของกบัผูสูงอายุใหชัดเจนขึน้ ทองถิน่ก็จะมีบทบาท 

มากขึน้ อนันีเ้ปนสวนที่ตรงกันนะครบั  

  ขอที่ ๒ ขออนญุาตเรียนเชนนี้ครบั ทานรฐัมนตรคีรับ ขณะนี้พอเราลงไปในชมุชน 

เผอิญกรรมาธิการของกระผมดแูลเรื่องสังคม เด็ก สตรี ผูสูงอายุ ผูพิการ ผูดอยโอกาส  

เมื่อลงไปในชมุชนก็จะพบปรากฏการณผูสูงอายุอยู ๓ กลุมดวยกัน เอาหยาบ ๆ นะครับ 15 

  กลุมที่ ๑ ก็เหมือนทานรฐัมนตรวีาคือกลุมทีแ่ข็งแรงแลวที่สามารถจะเตนระบํา  

รําฟอน ถายทอดประสบการณชีวติ ออกกําลังกายเปนกลุมได กลุมนีเ้ขากม็ีกิจกรรมทําเพ่ือใหเขา 

ปวยชาลง และเขามปีระโยชน กลุมนีไ้มตองกงัวลเทาไรนัก  

 

          -  ๒๓/๑  20 

      

 



๗๖ 

สนช. ๖๔              เปลงฉว ี ๒๓/๑ 

 

  กลุมที่ ๒ คือที่เพ่ิงเริม่ปวยกระเสาะกระแสะ พวกนี้พอเริ่มเปนก็จะไมอยากไปไหน 

เริ่มติดเกาอี ้สักพักกน็อน นอนก็ไมอยากลุก ก็จะกลายเปนปวยตดิเตียงไป  

กลุมที่  ๓ เหมอืนที่ทานวา คือปวยหนกัแลว พวกนี้กร็นตองรักษาพยาบาล  5 

  ส่ิงที่เราเหน็ก็คือวา เราเหน็ปรากฏการณของชมุชนทีเ่ขาพยายามดแูลผูสูงอายุ

นาสนใจมาก เราไปที่สูงเนนิ ไปที่จังหวัดนาน ไปที่จังหวดัแมฮองสอน เพ่ิงไปมาก็จะพบวากิจกรรม

ของ ๓ สวนนี้ ถาพูดเปน ๓ เสา สวนหนึ่งก็คือสาธารณสุข มีอาสาสมคัรสาธารณสุขประจําหมูบาน 

สวนหนึ่งคือ พม. กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย อกีสวนหนึ่งก็เปนทองถิน่  

๓ สวนนีเ้ขาพบวา ไมมีใครดูแลคนสูงอายุไดดเีทาคนสูงอายุกันเองและคนที่ใกลจะสูงอายุ ในชมุชน10 

นั้นเอง เขาสามารถจะจาระไนไดเลยวาชุมชนของเรา ตาํบลของเรามีผูสูงอายุกี่คน เปนคนพิการ 

กี่คน ปวยตดิเตียงกี่คน แลวก็ยังพบวามีคนที่มีจิตสาธารณะที่จะเปนอาสาสมัครที่ไปดูแลผูสูงอายุ 

เยอะไปหมดเลย ผมกถ็ามวาที่สูงเนนิที่มาเปน เขากต็อบวาหนูเปน อสม. คะ อสม. ก็ไดเดือนหนึง่ 

ไมกี่สตางคหรอก ๖๐๐ – ๗๐๐ บาทอยางนี้ แลวก็กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คง 

ของมนุษย ก็ใหอีกสัก ๒๐๐ – ๓๐๐ บาท เขาก็มีหนาทีค่ือ ทุกเชาทุกกลุมก็จะกระจายตัวไปหา15 

ผูสูงอายุในชุมชน ไปนวด ไปดแูล ไปปอน ไปพูด ไปคุย เขาทาํแบบนี้สักพักใหญ ๆ คือสัก  

๑ – ๒ เดือน ก็พบวาสูงอายุท่ีนอนติดเตียงเริ่มลุกขึน้มานั่งได เหมอืนอาจารยหมอพูดเปะเลย  

ลุกขึ้นมานัง่ได เพราะมคีนไปพูดไปคุย ไปดแูลใกลชดิ พอเริ่มลุกขึ้นไดก็เริม่มาเดนิได เริ่มมาเดินได 

ก็ไปรวมกิจกรรมได ความเปนชีวติก็เกิดขึ้นอกีครัง้หนึ่ง ปญหาอยูตรงนีว้า ถึงแมอาจารยหมอมีเงนิ

อยู ๖๐๐ ลานบาท ๕๐๐ ลานบาททาํแบบหนึ่ง ๑๐๐ ลานบาททาํแบบหนึ่ง แตส่ิงทีเ่ปนปญหามาก20 

ก็คือวา คนท่ีมีใจที่ลงไปดูผูสูงอายุในชุมชนกนัเอง เขาไดรับคาใชจายนอยมาก อยากจะฝากอาจารย

หมอชวยเปนสะพานทีเถอะวา กลุมคนท่ีเขารวมกลุมไปดูแลผูสูงอายุในชมุชนกันเอง  

ซึ่งไมคอยมเีมด็เงนิสักเทาไรที่จะไปดูแลเขา ความรูก็ไมคอยมากนัก เพราะฉะนั้นทศิทางที่จะฝาก 

คือวาคนกลุมนี้จับมาเทรนนงิ (Training) ใหมากขึ้น เขาก็จะมวีิธีการดูแลแบบบีบนวด เคนเปน  

ใหยาเปน สวนเรื่องจิตใจสาธารณะเขามีอยูแลว อันนี้ไมตองกงัวล อันนี้สวนหนึ่งที่จะฝากทาน  25 

และสามารถจะเอากลุมเหลานี้ทํากบัทองถิ่น อบรมพัฒนาขึน้มาใหเขามีทักษะมากขึ้น เขาก็จะดูแล

ผูสูงอายุไดด ี

  สวนที ่๒ คือทําอยางไรที่เราพยายามจะรวมกนั อาจจะเปนสํานักงานหลักประกนั

สุขภาพแหงชาติ (สปสช.) หรือสํานกังานกองทุนสนับสนนุการสรางเสริมสุขภาพ (สสส.) ก็ได  

ที่จะเพ่ิมเมด็เงินคาตอบแทนใหกับคนเหลานี้ แทนที่จะเดือนหนึ่งเขาทํางานกบัผูสูงอายุได  30 



๗๗ 

สนช. ๖๔              เปลงฉว ี ๒๓/๒ 

 

๙๐๐ บาท ไมไหว ต่ํากวาคาแรงขั้นต่ําคอนขางมาก ทําอยางไรใหพวกนี้เขามีใจสาธารณะแลวเขาได

เงินตอบแทนพอสมควร เปนคาน้ํามนัรถ เปนคาแรง เปนคาน้ําใจใหเขา ผมเชื่อวาคนลุกขึน้มาดแูล

ควบคูกับทางการแพทย ควบคูกับทางการสังคมไดคอนขางมาก อนันีก้็เปน ๒ เรื่องที่ขออนญุาต 5 

ฝากเรียนผานทานรฐัมนตรีไปเผื่อจะเปนประโยชนบาง ขอบคุณทานประธานครบั กระผมหมดกระทู

คําถามแลวครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรีเชญิตอบเพ่ิมเตมิครับ  

  นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข)   :   10 

ขอบพระคุณทานวัลลภ ทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในขอเสนอแนะและขอสังเกต 

เปนอยางย่ิง กระผมก็จะนอมรับไปดาํเนนิการ ซึ่งเปนส่ิงที่ดีแลวก็เราคงจะทําได ขอบคุณมากครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบกระทูถาม ขอบคณุทานวัลลภ 

ในฐานะผูถาม ขอบคุณทานรัฐมนตรีในฐานะผูตอบดวยนะครับ ทัง้ ๒ ทานชวยบรหิารเวลาไดพอดี15 

เลยนะครับ เปนอันจบกระทูถามในวาระท่ี ๓ ขอบคณุทานรฐัมนตรคีรับ ทานรัฐมนตรีจะอยู 

เรื่องพิจารณารางกฎหมายดวยหรือเปลา อยูดวยนะครบั  

ทานสมาชิกครับ ตอไปจะเปนระเบียบวาระเรือ่งดวนที่ ๓ แตกอนเขาสูระเบียบ 

เรื่องดวนที่ ๓ ผมขอปรึกษาตอที่ประชมุ เนื่องจากระเบยีบวาระเรือ่งดวนที่ ๓ และเรื่องดวนที่ ๔ 

เปนรางพระราชบัญญัติทีเ่ปนเรื่องเดียวกนั ดังนั้นผมจะขอเสนอใหที่ประชมุพิจารณาเรื่องดวนที่ ๓ 20 

และเรื่องดวนที่ ๔ ไปพรอมกัน แตจะลงมตแิยกทีละฉบบันะครับ จะมีทานสมาชิกทานใด 

มีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมครับ เรื่องดวนที ่๓ และเรื่องดวนที่ ๔ ขอพิจารณารวม แตลงมติแยก  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :  ถาไมมี ถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครับ  25 

  เรื่องดวนที่ ๓ รางพระราชบญัญตัิปองกันและแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน 

พ.ศ. ..... ซึ่งมนีายแพทยเจตน  ศิรธรานนท กับคณะ เปนผูเสนอ และ 

  เรื่องดวนที่ ๔ รางพระราชบญัญตัิการปองกันและแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน 

พ.ศ. .... คณะรฐัมนตร ีเปนผูเสนอ  
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๗๘ 

สนช. ๖๔              เปลงฉว ี ๒๓/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตามที่ที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ 

ครั้งที ่๔๕/๒๕๕๘ วันพฤหัสบดีท่ี ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๘ ไดพิจารณารางพระราชบัญญัติปองกนั5 

และแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน พ.ศ. .... ซึง่นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท กบัคณะ เปนผูเสนอ 

และไดมีมติใหคณะรัฐมนตรรีับรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ไปพิจารณากอนรบัหลักการ ตามขอบงัคับ

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ขอ ๑๑๗ วรรคหนึง่ โดยใหรอการพิจารณาไว มกีําหนด ๒๐ วนั 

ตอมาในคราวการประชมุสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิครั้งที่ ๔๘/๒๕๕๘ วนัพฤหัสบดทีี่ ๑๓ สิงหาคม 

๒๕๕๘ ที่ประชมุไดลงมติใหงดใชขอบังคบัการประชุมสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเพ่ือขยายเวลา 10 

การพิจารณารางพระราชบญัญตัิปองกันและแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน พ.ศ. ....  

ซึ่งคณะรฐัมนตรขีอรบัไปพิจารณากอนรบัหลักการ โดยขยายเวลาออกไปอีก ๖๐ วนันั้น  

บัดนี ้คณะรัฐมนตรไีดพิจารณาและลงมติใหสงคืนรางพระราชบัญญัตฉิบบัดงักลาว 

มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาติภายในกําหนดเวลาแลว พรอมทั้งไดแจงขอสังเกตของคณะรฐัมนตรวีา 

รางพระราชบัญญัติที่สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติเสนอไปนั้น มหีลักการสวนใหญเชนเดียวกับ 15 

รางพระราชบัญญัติการปองกันและแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน พ.ศ. .... ซึ่งคณะรัฐมนตร ี

เปนผูเสนอ และไดเสนอตอสภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิพื่อพิจารณาแลว ตามมาตรา ๑๔ วรรคสอง 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอยีด 

ของรางพระราชบัญญตัดิังกลาวไดแจกใหกบัทานสมาชกิแลวนะครับ นายแพทยเจตน ทานจะขึน้มา

แถลงขางบนหรือขางลางครบั 20 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   ขออนุญาตขางลางแลวกนัครับ ถนดัขางลางครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   เชิญครบั ขณะเดียวกนัในสวนของ

คณะรฐัมนตรไีดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข คือทานปยะสกล   

สกลสัตยาทร เปนผูมารวมประชุมเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญตัิการปองกัน25 

และแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน พ.ศ. .... ผมจะใหนายแพทยเจตน ซึ่งเปนเจาของราง 

ตามเรื่องดวนที่ ๓ ไดเปนผูแถลงหลักการและเหตุผลของรางกอน หลังจากนั้นจะตามดวย 

ทานรฐัมนตร ีในฐานะผูแทนคณะรัฐมนตรีเปนผูแถลงหลักการและเหตุผลของรางทีเ่สนอโดย

คณะรฐัมนตร ีเชญินายแพทยเจตนแถลงครบั  
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๗๙ 

สนช. ๖๔        เปลงฉว ี ๒๓/๔ 

 

  นายเจตน ศิรธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั ในหลักการของรางพระราชบัญญัติ

การปองกนัและแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุนนั้น เกดิจากการเขาชื่อเสนอรางกฎหมาย 5 

โดยตัวกระผมเอง นายแพทยเจตน  ศริธรานนท กับเพ่ือนสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ๕๔ ทาน 

รวมเปน ๕๕ ทาน โดยเขาชือ่เสนอรางพระราชบัญญัตมิาตั้งแตวันที ่๔ มิถนุายน ๒๕๕๘  

เขาสูการพิจารณาในสภา เมือ่วันท่ี ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๕๘ แลวหลังจากนั้นรัฐมนตรชีวยวาการ 

รับราง สมศักดิ์  สุดารัตน รบัรางไปเขา ครม. และมมีตสิงใหกฤษฎีกาไปพิจารณาใน ๒๐ วนั  

แลวกก็ฤษฎีกาสอบถามหนวยงานพบวากระทรวงสาธารณสุขมรีางนี้อยูจึงเสนอขยายเวลาไป  10 

๖๐ วัน ตามท่ีทานประธานไดกลาวมาแลว อันนั้นก็ถกูตอง หลังจากนั้นก็มีการประชมุรวมระหวาง

ผมเองกบัทางกรมอนามัย ซึง่ก็ไดเชิญตวัแทนจากกระทรวงศึกษาธิการ กระทรวงการพัฒนาสังคม

และความมั่นคงของมนุษย แลวกอ็งคกรปกครองสวนทองถิ่น ภาคประชาสังคม แลวก็ 

ภาคประชาชนอื่น ๆ เมื่อวันที่  ๔ กันยายน ๒๕๕๘ มีการประชุมเพียงครั้งเดียว แตวาก็สามารถ 

ท่ีจะผลักดนัเปนรางท่ีสมบูรณ ซึ่งเปนรางของ ครม. ในวนันี้ที่จะนําเขาสภาเพ่ือเสนอตอสมาชิก 15 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติในวนันี้ เพราะฉะนั้นรางของ ครม. กไ็มมปีญหาแตอยางใด เพราะวา 

ผานการพิจารณารวมกันมา เนื่องจากในรางพระราชบญัญตัิที่เสนอโดย สนช. ๕๕ ทานนี ้

ไดผานการรับรองจากสภาแหงนีไ้ปแลว แลวกไ็มไดมปีระเดน็อื่นที่จะมาเปล่ียนแปลงแกไข  

แตวาในการเสนอรางพระราชบัญญตัิเปนการเสนอรางโดย สนช. เปนกฎหมายฉบับที่ ๒ ------ 

 20 

         -  ๒๔/๑ 

 



๘๐ 

สนช. ๖๔         โสรยา  ๒๔/๑ 

 

เนื่องจากกฎหมายฉบับแรกเปนรางพระราชบญัญตัแิกไขประมวลกฎหมายอาญาส่ือลามกอนาจาร

เด็ก ไมมีรางของคณะรัฐมนตรี (ครม.) ประกอบเปนรางเฉพาะของสมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ

เทานัน้ เพราะฉะนัน้กถ็ือวามีรางพระราชบัญญัตฉิบบัเดยีว แตวาในรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้5 

เนื่องจากมรีางพระราชบัญญัติ ๒ รางประกบกนัอยู แตวาเนื่องจากรางหลักเปนรางของ ครม.  

เพราะฉะนัน้การพิจารณาในชั้นของสภาหรือคณะกรรมาธิการก็ตองยึดรางหลักของกรมอนามัย  

กระทรวงสาธารณสุขนั้นเปนรางที่นํามาสูการพิจารณาเปนรางหลัก แตหลักการและเหตุผล 

ผมคงจะไมตองอธิบายขยายความในที่นี ้เพราะวาไดมีการนําเสนอในสภาแหงนีไ้ปแลว ก็จะพูด 

ส้ัน ๆ แตเพียงวาหลักการใหมีกฎหมายวาดวยการปองกันและแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน  10 

ซึ่งกต็รงกับหลักการของรางของกรมอนามัย กระทรวงสาธารณสุขเชนเดียวกนั สวนเหตุผลอาจจะ

แตกตางกนั แตวาเนนไปที่เหตุผลของรางที่เสนอโดยสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ (สนช.) เปนเหตผุล 

ที่พูดถึงกวาง ๆ แตวาเหตุผลของกระทรวงสาธารณสุขเปนเหตุผลทีก่ารที่จะมีรางกฎหมายปองกัน

และแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุนเปนอยางไร เปนการอธบิายที่เฉพาะเจาะจงลงไป เหตุผลของ

รางที่เสนอโดย สนช. ก็มวีา โดยที่ปญหาเกี่ยวกับสุขภาวะทางเพศของวัยรุนไมวาจะเปนการใช 15 

ความรุนแรงทางเพศ การกระทําความผิดเกี่ยวกับเพศ การมีเพศสัมพันธและการตั้งครรภกอนวัย 

อันควร และโรคตดิตอทางเพศสัมพันธ ลวนเปนปญหาสําคัญระดบัชาติที่มีผลกระทบในทางลบ 

ตอสิทธแิละเสรีภาพ สุขภาพ ความสัมพันธในครอบครวั และคุณภาพชวีิตของวัยรุน รวมทัง้ 

สงผลกระทบตอการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศในระยะยาว ดงันัน้สมควรมีมาตรการ

และกลไกที่เปนระบบ มีประสิทธิภาพและมีเอกภาพเพ่ือปองกนั ชวยเหลือ แกไขและเยียวยา 20 

ผลกระทบที่เกดิจากปญหาเกี่ยวกับสุขภาวะทางเพศดงักลาว  อนัจะนาํไปสูการทําใหวัยรุนไดรบั 

การสงเสริมและคุมครองใหมีสุขภาวะทางเพศที่ด ีจึงจําเปนตองตราพระราชบญัญตันิี้  อนันีค้ือ

หลักการและเหตุผลที่สภาแหงนีไ้ดรับรองไปแลว เพราะฉะนั้นกค็าดวาก็คงไมมปีญหาแตอยางใด  

ผมอยากจะสรุปประเดน็สั้น ๆ วาถาหากวากฎหมาย ๒ ฉบับนี้ผานสภาจะมปีระโยชนอยางไร  

ทานประธานครับ กฎหมาย ๒ ฉบับนี้โดยเฉพาะในรางที่ผมเสนอในวนันี้เปนการแกปญหา 25 

ซึ่งมกีารตั้งครรภในวัยรุน แลวก็มวีัยรุนอายุ ๑๐ – ๑๙ ปคลอดบุตรรวม ๑๓๐,๐๐๐ กวาคน 

ในป ๒๕๕๕ คดิเปนรอยละ ๑๗ ของหญิงคลอดทั้งหมด ๘๐๐,๐๐๐ คน เพ่ิมขึ้นจากป ๒๕๕๖  

ซึ่งมีจํานวน ๙๖,๐๐๐ คน ยอดรวม ๑๐ ปตั้งแต ๒๕๔๖ – ๒๕๕๕ มวีัยรุนกลุมอายุนี้คลอดบตุร 

รวมกวา ๑ ลานคน โดยเฉล่ียคือคลอด ๓๕๕ รายตอวนัจากแมอายุต่าํกวา ๒๐ ป และจํานวน  

๑๐ รายตอวันจากแมอายุต่าํกวา ๑๕ ป และจาก ๓๕๕ คน ๔๒ คน เปนการคลอดครัง้ที ่๒  30 



๘๑ 

สนช. ๖๔         โสรยา  ๒๔/๒ 

 

และครั้งท่ี ๓ มจีาํนวน ๓ ราย ก็ถือวาถาเรายังปลอยใหมีลักษณะอยางนี้เกิดขึ้นตอไปก็จะเปนปญหา 

เพราะวาปญหาของประเทศไทยในขณะนี้คอืคนเกิดนอย แลวก็คนแกมีมาก ผูสูงอายุมีเยอะ คนเกิด

นอยยังเปนคนเกดิทีด่อยคุณภาพ แลวมีจํานวน ๑๐ ปถึงกวาลานคนมีปญหาตอประเทศในระยะยาว5 

อยางแนนอน เพราะฉะนั้นผมเหน็ความจําเปนวาในการเสนอรางพระราชบญัญตัินีม้คีวามสําคัญมาก 

แลวกข็อสําคัญอกีประเด็นหนึ่งคือเปนการสรางกลไกในการกําหนดนโยบาย ยุทธศาสตรและ 

การดําเนนิงานรวมกันของหนวยงานที่เกี่ยวของทั้งภาครฐั เอกชน ประชาสังคม แลวก็เพ่ือบูรณาการ

การแกปญหาใหเปนรูปธรรมในขณะที่ผานมาจนถึงวันนี้ แตละกระทรวงหลัก ๆ ไมวาจะเปน

กระทรวงสาธารณสุข กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย กระทรวงศกึษาธกิาร 10 

หรือแมแตกระทรวงแรงงานตางฝายตางมียุทธศาสตรของตัวเอง ตางคนตางทํางาน เวลาที่แตละ

กระทรวงเรียกประชุม กระทรวงอื่น ๆ ก็มักจะไมมา อนันี้เปนนิสัยในการทํางานของคนไทย 

เพราะฉะนัน้ในการทํางานขาดการจุดเปาหมายรวม เพราะฉะนัน้หากวาเรามีกฎหมายก็จะเปน

เปาหมายในการรวมกนัทํางานสามารถอางองิถึงกฎหมายฉบับนี้ได ถาหากวาผานการพิจารณาใน

สภานี้จนมีผลประกาศใชในราชกิจจานุเบกษาและมีผลบังคับใช อันนั้นก็ยอมจะเปนนิมติหมายทีด่ี 15 

เพราะวาจะเปนการแกปญหาตามที่กลาวมาแลว แลวกจ็ะชวยสรางความเปนเอกภาพและ

ประสิทธิภาพ แลวก็ผมคดิวาในประเดน็อืน่ ๆ กค็งจะเปนการนําเสนอของทานรฐัมนตรวีาการ

กระทรวงสาธารณสุข ผมเพียงแตชี้แจงวาประเดน็สําคญัก็คือในเรื่องนี ้แลวก็อีกเรือ่งหนึ่ง 

ผมมีประเด็นสําคัญอยู ๒ เรือ่งก็คือวา การแกปญหานีเ้ราไปเนนท่ีการสอนเพศวิถีศกึษา  

ซึ่งในบางตําราเขียนวา เพศวิถีศกึษารอบดาน เขาเรียกวา คอมพรเีฮนซฟี เซ็กชวลลิตี เอดดูเคชนั 20 

(Comprehensive sexuality education)  ถาในตางประเทศเขาจะใชคําวา คอมพัลซอร ี 

คอมพรีเฮนซีฟ เซก็ชวลลิตี เอดดูเคชนั (Compulsory comprehensive sexuality education) 

เราจะพบในการประชุมในเรือ่งของประชากรและการพัฒนาขององคกรตาง ๆ ทัง้โลก ไมวาจะเปน 

การประชมุไอพียู (IPU) ไมวาจะเปนการประชุมเอพีพียู (APPU) หรือยูเนสโก (UNESCO)  

ดับเบิลยูเอชโอ (WHO)  ยูนิเซฟ (UNICEF)  ไอซีพีดี (ICPD)  เอเอฟพีพีดี (AFPPD)  ยูเอ็นเอฟพีเอ 25 

(UNFPA) ลวนแลวแตวาจะมีการประชุมเรื่องของประชากรและการพัฒนาแลวกข็ยายไปถงึ 

การพัฒนาที่ย่ังยืน โดยหนึ่งในนั้นก็จะมเีรื่องของเซก็ชวลลิตี รโีพรดักทีฟ เฮลธ แอนด ไลฟ 

(Sexuality reproductive health and life) ในบางทีก่็ใชเซ็กชวลลิตี รโีพรดักทีฟ เฮลธ  

(Sexuality reproductive health) เทานัน้ กห็มายถึงวาประชากรเรียกวาอนามัยการเจริญพันธุ  
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๘๒ 

สนช. ๖๔         โสรยา  ๒๔/๓ 

 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ยอสวนมาจากรางพระราชบญัญตัิอนามัยการเจรญิพันธุ เพราะวาในเรื่อง

ของการตัง้ครรภในวัยรุนในรางกฎหมาย ๒ ฉบบันี้เรากาํหนดวาเปนผูมีอายุตั้งแต  

๑๐ - ๑๘ ป แตวาในดับเบิลยูเอชโอแลวก็ในยูนิเซฟใชคาํนิยามวา วัยรุนก็คือกลุมอายุที่ตั้งแต  5 

๑๐ - ๑๙ ป ซึ่งตรงนั้นคงจะตองไปพิจารณาในชัน้ของคณะกรรมาธิการตอไป เพราะวาตรงนัน้คือ

มาตรฐานโลกที่เราจะตองไปใหถึง เพราะวาในเรื่องนีเ้ราทําตามมาตรฐานโลก เพราะวาไมวาจะเปน

การประชมุท่ีไหนการที่ผมกลาพูด เพราะวาหลายครั้ง หลายเวที ผมไดมีสวนรวมในการไปประชุม

แลวกม็ีเสียงเรียกรองวาทําไมเราถึงไมมีกฎหมายอยางนีสั้กที เพราะวาเขาก็เปนหวงในอนาคต

ขางหนาเนื่องจากการตั้งครรภในวัยรุนไมใชเฉพาะปญหาประเทศไทย เปนปญหาของคนทัง้โลก 10 

แลวกน็ับวันแนวโนมของเดก็วัยรุนจะอายุนอยลงทกุป ลาสุดผมไปประชมุที่ประเทศเคนยามี ส.ส. 

มาจากประเทศอนิเดียมาพูดในที่ประชมุเองวาประเทศอินเดียมีปญหาในการแตงงานของเดก็ แลวก็

มีอายุในการตัง้ครรภต่ํากวา ๑๐ ปอีก ทานประธานทราบหรือไมครับ ในประเทศอินเดียมีเด็กที่

ตั้งครรภอายุเพียง ๙ ป ซึ่งเปนปญหาจากการพัฒนา ซึง่ก็เปนการพัฒนาในดานของวัตถุส่ิงแวดลอม 

นอกจากนี้ยังมีปจจัยจากโซเชียล มีเดีย (Social media) จากกระแสสังคม จากเรื่องของฮอรโมนส  15 

(Hormones) ตาง ๆ ที่ทําใหการตั้งครรภในวัยรุนอายุถดถอยลง เพราะฉะนัน้ตรงนีค้ือปญหา  

ดังนัน้การที่เรามีกาํหนดไววามีการสอนเพศวิถศีึกษาในโรงเรียนเปนแบบคอมพัลซอรี 

(Compulsory) หมายถึงวา ใหครอบคลุม คอมพรีเฮนซฟี (Comprehensive) คือรอบดาน  

อันนี้คือมีความจําเปน ในการสอนเพศวิถศีึกษาขณะนี้เราก็ไมไดกาวลวงกระทรวงศกึษาธิการ  

เพราะกระทรวงศึกษาธิการมีการสอนเพศวิถีศกึษาอยูแลวโดยเฉพาะองคกรแพธ (PATH) ซึ่งมาจาก20 

ประเทศสหรัฐอเมรกิาเปนองคกรเอ็นจีโอ (NGO) ซึ่งเขาก็จะมาทาํเรื่องของหลักสูตรเพศวิถศีึกษา 

แลวกก็ระทรวงศกึษาธกิารเองหลายโรงเรียนหลายแนวในการสอน แตวาปญหาก็คอืวา

กระทรวงศึกษาธิการไมไดสอนแบบเปนนโยบายหลักวาจะสอนทกุโรงเรียน ผมคิดวาในการให 

องคความรูแกเดก็วัยรุนในการที่เขียนในกฎหมายใหโรงเรียนมีการสอนเพศวถิีศกึษาจะเปนสวนที่

ชวยใหเด็กไดรบัความรูในการที่จะปฏิบัตติัว ในการที่จะทําตวั ในการท่ีจะรูหลักในการปองกนั 25 

การตั้งครรภในวัยที่ไมสมควรจะเปน เพราะวาเด็กวัยรุนอายุดังกลาวสมควรจะอยูในโรงเรียนหรือใน

มหาวิทยาลัย ไมสมควรที่จะออกจากโรงเรียน แลวกไ็ปเปนหวัหนาครอบครวัหรือมคีรอบครัว--- 

 

- ๒๕/๑    
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แลวกเ็ล้ียงดูเดก็แทนท่ีวัยรุนจะเล้ียงเด็กดวยการเล้ียงตุกตา กลับตองมาเล้ียงเด็กทีเ่ปนชีวติจรงิ ๆ 

แลว ๒ ชวีติจะกลายเปนพลเมืองทีด่อยคุณภาพของประเทศไทยในทายท่ีสุด เพราะฉะนั้นผมจึงเหน็

ความจําเปนที่จะตองเสนอรางกฎหมายฉบับนี ้ขอบคุณครับ 5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปจะเปนการชีแ้จงของทานรัฐมนตรี  

และในการชีแ้จงของทานรฐัมนตรีไดมีหนงัสือจากเลขานุการรัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข 

ขออนญุาตใหผูแทนสวนราชการเขารวมประชุม เพ่ือเสนอขอมูลประกอบการพิจารณารวมดวย 

ไดแก       10 

   ๑. นายณัฐพร  วงษศุทธิภากร  รองอธิบดีกรมอนามัย   

   ๒. นายสุระ  วิเศษศกัดิ ์  ผูชวยปลัดกระทรวงสาธารณสุข  

   ๓. นายกิตติพงศ  แซเจ็ง   ผูอํานวยการสํานักอนามัยการเจรญิพันธุ 

       กรมอนามัย  

   ๔. นายปญญา  ใบทอง   นิติกรชํานาญการ สํานกังาน 15 

       ปลัดกระทรวงสาธารณาสุข      

   เพ่ือประโยชนแกการพิจารณาผมอนญุาต เชญิผูชีแ้จงเขาประจําที่ครับ เรียบรอย 

นะครับ เชิญทานรฐัมนตรีแถลงหลักการ เหตุผล และสาระสําคัญของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้ 

   นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข)   :    

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ กระผม นายปยะสกล  สกลสัตยาทร 20 

รัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ในนามของคณะรฐัมนตร ีขอแถลงหลักการและเหตุผล

ประกอบรางพระราชบัญญตัิการปองกันและแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน พ.ศ. .... ดงันี้  

   ความจริงแลวหลักการและเหตุผลนั้นมไิดแตกตางในเนือ้หาหลักจากที่ทานเจตน 

ไดบรรยายหรือวาแสดงใหทราบถงึความจําเปนของการที่จะตองตราพระราชบญัญตัินี้  

ของกระทรวงสาธารณสุขซึ่งในนามของคณะรฐัมนตรีนัน้ก็มีความมุงหมายเหมือนกัน ก็คือทาํใหเกดิ25 

กลไกในการปองกนัและแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน ซึง่เราถือวาถาไมทํา ประเทศไทยจะเขาสู

จุดวิกฤติได อยางที่บอกวาเกิดนอย แตดอยคุณภาพ แลวก็แกเยอะดวย เพราะฉะนัน้ในอนาคตอีก 

๒๐ ปประเทศไทยจะอยูตรงไหน ถาเราไมดําเนินการใหเกิดการปองกนัอันนี้ เพราะฉะนั้น 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้นัน้กําหนดใหมกีลไก คณะกรรมการปองกันและแกไขปญหาการตัง้ครรภ

ในวัยรุน เพ่ือทําใหเกดิการดาํเนินงานรวมกนัระหวางหนวยงานที่เกี่ยวของในการปองกันและแกไข 30 



๘๔ 

สนช. ๖๔              วลัยภรณ  ๒๕/๒ 

 

ปญหาการตั้งครรภในวัยรุนอยางเปนเอกภาพและมีทิศทางเดียวกนัดวย อกีทั้งมีสภาพการบงัคับใช

โดยมบีทกําหนดโทษแกผูไมปฏิบัตติามกฎหมายดวย เพราะฉะนั้นเนื้อหาสําคญัก็คอื 

   อันท่ี ๑ สถานศกึษาตองจัดใหมีการเรียนการสอนเรื่องเพศวิถีศกึษาอยางเหมาะสม 5 

จัดหาและพัฒนาผูสอนใหสามารถสอนเพศวถิีศึกษา และใหการปรกึษาเพ่ือปองกนัการแกไขปญหา

การตั้งครรภในวัยรุน นอกจากจะปองกนัและจัดใหมีระบบการดแูลชวยเหลือและคุมครองนักเรียน 

นักศึกษาที่ตัง้ครรภใหไดรบัการศกึษาดวยรูปแบบที่เหมาะสมและตอเนื่อง ไมใชไลออก ตลอดจน 

จัดใหมรีะบบการสงตอใหไดรับสวัสดิการทางสังคมอยางเหมาะสม  

   อันท่ี ๒ คือสถานบรกิารก็คือทางการสาธารณสุข การสุขภาพ ตองใหขอมูลขาวสาร10 

ความรู และจัดบริการอนามยัการเจรญิพันธุและสวัสดิการสังคม เพ่ือการปองกนัและแกไขปญหา 

การตั้งครรภในวัยรุน  

  อันท่ี ๓ คือสถานประกอบกจิการของกรมแรงงาน ตองใหขอมูลขาวสารความรู 

และจัด หรือสนับสนุนใหเขาถึงบริการอนามัยเจรญิพันธุ เพ่ือปองกนัและแกไขปญหาการตัง้ครรภ 

ในวัยรุน และ 15 

   อันท่ี ๔ กค็ือ ใหราชการสวนทองถิ่นมหีนาท่ีใหขอมูลขาวสารความรู  

บริการอนามัยและการเจรญิพันธุ และสวัสดกิารสังคม เพ่ือปองกนัและแกไขปญหาการตั้งครรภ 

ในวัยรุน  

   ผลกระทบ เมื่อพระราชบญัญัตฉิบับนี้มีผลใชบังคบัก็คือ จะสงผลใหเกดิกลไก 

การทํางานรวมกันของหนวยงานที่เกี่ยวของอยางเปนรปูธรรม ชัดเจน ในการกําหนดนโยบาย 20 

และยุทธศาสตร มาตรการ แนวทางการดําเนินงาน การกํากับดูแลและการประเมนิผล 

การดําเนนิงาน เพ่ือปองกันและแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน ซึง่หนวยงานที่เกีย่วของนั้น 

จะสามารถดําเนินการไดภายใตขอบญัญตัิเดียวกนั และมีเอกภาพในการดาํเนนิงานอันจะทําให 

การดําเนนิการปองกนัและแกไขปญหาการตัง้ครรภในวยัรุนมีความยั่งยืน เกดิประสิทธิผล 

และประสิทธิภาพมากขึ้น สงผลใหระบบบริการมีคณุภาพและไดมาตรฐาน นาํไปสูการเกดิ 25 

ที่มีคุณภาพและประชากรมคีุณภาพชีวิตทีด่ ี

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั คาํแถลงจากผูเสนอ 

รางพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบับเสร็จส้ินแลวนะครับ ตอไปผมจะใหสิทธิทานสมาชิกไดอภิปราย  
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๘๕ 

สนช. ๖๔              วลัยภรณ  ๒๕/๓ 

 

ทานรฐัมนตรนีั่งกอนก็ไดครบั มีสมาชิกทานใดติดใจอภิปรายหรือไม ยกมือเลยนะครับ ๓ ทาน  

เชิญตามลําดับ ทานสุวรรณีกอนครับ ตามดวยทานจินตนันท ตามดวยทานมณเฑียร มีทานใดอีก

หรือไมครับ ตามดวยนายแพทยภิรมย เปน ๔ ทาน เบือ้งตนขอทานละ ๘ นาทีกอนครบั  5 

เชิญทานสุวรรณีครับ 

  นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน สุวรรณี  สิริเวชชะพันธ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ กอนอื่นดิฉนัขอเรียน 

ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวา ดฉิันตองขอขอบคุณรฐับาลท่ีไดเสนอกฎหมายฉบบันี้เขามา 

สูยังที่ประชุมของสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เนื่องจากปญหาการตัง้ครรภในวัยรุนเปนเรื่องที่สําคัญมาก10 

ตามท่ีทานรฐัมนตรีไดพูดมาแลว แลวก็ปญหาเรื่องนีม้ีผลกระทบตอสังคมไทยในหลายมิติ ไมวาจะ

เปนเรื่องความปลอดภัย การศึกษา สุขอนามัย แลวก็อืน่ ๆ และหากปญหาเรื่องนี้ไมไดรับการแกไข

อยางจริงจังจะกอใหเกดิปญหาอยางอื่น ๆ ตามมาอกีมากมาย ทานประธานคะ ดฉิันเองในฐานะ 

อีกหมวกหนึง่เปนประธานคณะอนุกรรมาธกิารกิจการสตรี เราไดเชิญหลายหนวยงาน ไมวาจะเปน

หนวยงานของภาครฐั องคกรภาคสังคม รวมถึงกองทุนประชากรแหงสหประชาชาตมิาใหขอมูล15 

ปญหาเรื่องนีก้ับเรา เราไดขอมูลที่เปนตวัเลขในเชงิสถติทิี่นาตกใจ ดฉินัเคยอภิปรายในท่ีประชุม 

ของสภาแหงนีแ้ลว ดฉิันอยากจะขออนญุาตกลาวอีกครัง้หนึง่วา ประเทศไทยมวีัยรุนหญงิท่ี 

อายุ ๑๕ – ๑๙ ป อยูท่ี ๒.๔ ลานคน มีเด็กหญิงอายุ ๑๐ – ๑๔ ปอยู ๒ ลานคน สถติิที่พบมาจาก

หนวยงานที่มาพบเราและขอมูลก็คือวาทุก ๆ ๔ นาทีจะมีวัยรุน ๑ คนคลอดบตุร และทุก ๆ  

๒ ชั่วโมงจะมเีดก็เปนเดก็ ๑ คนคลอดบุตร สถิติจากป ๒๕๔๓ จนถึงปจจุบันจะพบวาเด็กหญิง 20 

อายุ ๑๐ – ๑๔ ปคลอดบตุรเพ่ิมขึ้นถึง ๓ เทา และในจํานวนนี้มีหลายตัวเลขที่เปนการคลอดซ้าํ 

ขอมูลที่เราไดรับจากหนวยงานตาง ๆ ทีม่าใหเราตางยืนยันตรงกนัวา การดําเนนิงานในภาพรวม 

ของประเทศไทยในการปองกันและแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุนใน ๕ ปที่ผานมาไมสามารถ 

ลดการตัง้ครรภในวัยรุนลงได เนื่องจากวาเราขาดความเปนเอกภาพในการขับเคล่ือนกลไกระดับชาต ิ

ไมวาจะเปนระดบัคณะกรรมการหรือระดับคณะอนุกรรมการทีไ่ดแตงตั้งขึน้ที่จะทําหนาท่ี25 

ประสานงานใหเกิดการทํางานรวมกนั และกํากับดแูลเรือ่งนี้ใหเปนในทิศทางเดียวกนั ดฉินัเอง 

ก็เลยเหน็วาเมื่อเรามกีฎหมายปองกนัและแกไขปญหาการตัง้ครรภในวัยรุนจะเปนกลไกสําคญัที่จะ

กอใหเกดิการกําหนดนโยบาย มาตรการ และกลไกอืน่ ๆ ดฉิันเองกข็อสนบัสนนุรางกฎหมายฉบับนี้ 

อยางไรก็ตามหลังจากท่ีไดอานรางพระราชบญัญตัิท้ัง ๒ ฉบบัแลว ดิฉนัมขีอเสนอแนะ 
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๘๖ 

สนช. ๖๔              วลัยภรณ  ๒๕/๔ 

 

หรือขอคดิเหน็บางประการที่อาจจะตั้งเปนขอสังเกต แลวก็ใครขอเรียน เมื่อมคีณะกรรมาธิการแลว 

ไดรับขอเสนอแนะนีไ้ปพิจารณาในชัน้คณะกรรมาธิการดวย  

  ประเดน็แรก คือเปนเรือ่งของคําจํากดัความของคําวา วยัรุน  5 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ รางพระราชบญัญตันิี้ไดกาํหนดวา วัยรุน หมายถึง ผูที่มีอายุเกนิ  

๑๐ ปบรบิูรณ แตไมถึง ๑๘ ปบริบรูณ แลวก็มีคาํจํากดัความของคาํวา นกัศึกษา หมายถึง  

วัยรุนท่ีกําลังศึกษาในระดับอุดมศกึษา แปลความหมายก็แปลวา นักศึกษาในสถานศึกษาจะอยูใน

ขอบขายท่ีไดรับมาตรการของการปองกัน แกไข และเยียวยาในพระราชบญัญตัินี้จะตองอยูในชวง

ของอายุวัยรุน ------------------------------------------------------------------------------------------------ 10 

 

           -  ๒๖/๑  



๘๗ 

สนช. ๖๔             นิจกานต  ๒๖/๑ 

 

ดิฉนัเองมีขอเสนอแนะวา หากเปนเชนนีแ้ลวเจตนามุงประสงคที่จะปองกนัและแกไขอาจจะ 

ไมบรรลุผลเต็มความสมบรูณ เพราะวา 

  ประการแรก นกัศึกษาเองเมื่อเขาสูในชั้นมหาวิทยาลัยป ๑ หรอืป ๒ จะอยูในชวง 5 

อายุ ๑๗ – ๑๙ ป  

  ประการที ่๒ คือวา จากขอมูลที่เราไดรับมา ขอมูลของดับเบิลยูเอชโอ (WHO)  

ไดใหขอมูลวา ผูหญงิเองจะมีความพรอมในการที่จะตั้งครรภและเปนแม หมายถึงอยูในวัยอนามัย 

เจริญพันธุ จะอยูในชวงอายุ ๒๐ – ๓๐ ป ประกอบกบัทัง้ถาเราดปูระมวลกฎหมายแพงและพาณิชย 

บุคคลจะถือวาบรรลุนติิภาวะเมื่อมอีายุครบ ๒๐ ปบริบูรณ เพราะเราถือวาบคุคลเมือ่บรรลุนิติภาวะ 10 

แลวก็จะมคีวามสามารถในการตดัสินใจเรื่องตาง ๆ ไดดวยตนเอง  

  และดวยเหตุผลท้ัง ๓ ประการนี ้ดฉิันเองก็อยากจะขอเสนอแนะวา ดฉิันเอง

อยากจะใหมีการพิจารณาแกไขคําจํากดัความของคําวา วัยรุน จากอายุเกนิ ๑๐ ปบริบูรณ  

แตไมถึง ๑๘ ปบรบิูรณ เปน ผูมีอายุเกิน ๑๐ ปบริบรูณ แตไมเกิน ๒๐ ปบริบูรณ นัน่คือ 

ประเดน็ที่ ๑ ที่ดฉินัอยากขอตั้งขอสังเกต 15 

  ประเดน็ที่ ๒ คือในรางพระราชบญัญตัิท้ัง ๒ ฉบบั ทั้งของทางรัฐบาลและของ 

ทานนายแพทยเจตนและคณะ ตางกไ็ดกําหนดใหมีมาตรการทางกฎหมายเพ่ือใหเด็กและเยาวชน 

สามารถเขาถึงเพศศึกษาไดอยางรอบดาน และมาตรการในการปองกันความลับและความเปน

สวนตัว ซึง่เปนมาตรการทีด่ฉิันคดิวามีความสําคญัมาก เนื่องจากปจจุบนัการใหความรูเรือ่งเพศวิถี 

ยังไมมหีนวยงานใดเปนผูกํากับอยางแทจรงิ แตวาเปนนโยบายของแตละโรงเรียนวาจะดําเนินการ 20 

อยางไรเกี่ยวกับการสอนเรื่องเพศศึกษาใหกับเด็กและเยาวชน ที่ผานมาจึงทําใหการใหความรู 

ในเรื่องนี้กระทอนกระแทนไมครบถวน อยางไรกต็าม การเรียนการสอนเรื่องเพศวถิคีวรเพ่ิม 

การเรียนการสอนเรื่องทักษะชีวติควบคูกันไปดวย และการสอนในเรือ่งนีค้วรจะพิจารณาใหเหมาะ 

ใหครอบคลุม เพราะเรายังมอีีกกลุมหนึง่ที่เปนวัยรุนในสถานประกอบการและกเ็ปนวัยรุนทีต่องการ 

ความคุมครองเปนพิเศษดวย รวมถึงการสนับสนุนใหเกดิเครือขายในการสรางและถายทอด 25 

องคความรูระบบการศกึษา ครอบครัว ชุมชน และหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเนนการมีสวนรวมของ 

วัยรุนในทุกขัน้ตอน  

  ขอสังเกตประการที ่๓ ดฉิันอยากจะขอตัง้ขอสังเกต คอื ในรางกฎหมายที่ได 

เสนอมาไดกําหนดใหมคีณะกรรมการปองกันและแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน เพ่ือใหเกิด

การบรูณาการในการทํางานของทุกภาคสวน ซึ่งเปนเรื่องที่ดแีละดิฉนัสนบัสนนุ แตอยางไรก็ตาม  30 



๘๘ 

สนช. ๖๔             นิจกานต  ๒๖/๒ 

 

การแกไขปญหารวมถึงมาตรการตาง ๆ ท่ีจะออกมาก็มคีวามจําเปนท่ีจะตองฟงเสียงจากเด็กและ

เยาวชน เพ่ือใหเกิดความเขาใจปญหา ดิฉนัเองไดดูในรางกฎหมายนีแ้ลวปรากฏวาองคประกอบของ

คณะกรรมการที่จะตัง้ขึน้ไมมีตัวแทนจากเด็กหรือเยาวชนอยู จึงขอสอบถามทานประธานผานไปยัง5 

ทานรฐัมนตรวีา เมื่อเรามีการตั้งคณะกรรมการขึ้นมาแลวจะมีชองทางใดหรือมวีิธกีารใดที่จะ 

ไดรบัฟงขอคิดเหน็หรอืเสียงสะทอนจากเยาวชนในเรื่องนี้จากองคกรภาคสังคมที่เราไดเชญิเขามา 

ในคณะอนุกรรมาธิการกิจการสตรีไดใหเสียงสะทอนวา เมื่อองคกรภาคสังคมลงพ้ืนที่และไปพบเด็ก

เพ่ือสอบถามปญหาเรื่องนี้ เสียงสะทอนจากเด็กทีบ่อกมาก็คือวา เวลาท่ีผูใหญจะแกไขปญหาเรื่องนี้ 

ผูใหญลืมไปวาผูใหญยังฟงวทิยุระบบทรานซิสเตอร (Transistor) อยู แตพวกเขาใชทวิสเตอร 10 

(Twister) แลว แตวาผูใหญก็ยังจะบงัคับใหเขาฟงวิทยุระบบทรานซิสเตอรอยู แปลวาเด็กกําลังจะ

บอกเราวา เวลาเราเสนอแนะวธิีแกไขปญหาตาง ๆ ไมตรงกับปญหาที่เขาประสบอยู ดฉิันกอ็ยากจะ

เรียนถามทานประธานผานไปยังรัฐมนตรวีา เราจะมีชองทางอยางไรใหเกิดความมัน่ใจวาเวลาเรา

สรางมาตรการอะไรออกมาแลว เราสามารถแกไขปญหาที่เรากาํลังเปนหวงอยูนี้อยางจริงจัง ดิฉนั 

ขอเรียนเพ่ิมเติมวา ดิฉนัเองมองวาปญหาเรื่องนี้เปนเรื่องสําคัญ คณะอนกุรรมาธกิารกิจการสตร ี15 

ไดลงพ้ืนท่ีไปที่บุรรีัมยและโคราช เราก็ไดไปพบองคกรทั้งหนวยราชการและองคกรภาคสังคม 

ที่อยูในพ้ืนที่ ส่ิงหนึง่ท่ีเราไดรับขอมูลตรงกนัก็คอืวาปญหาเรือ่งนีม้ีองคประกอบ ๓ สวนใหญ ๆ  

ที่จะทําใหเรื่องนี้ประสบความสําเร็จในการแกไขปญหาคอื ครอบครัว โรงเรียน และสถานพยาบาล 

เราไดรบัทราบโมเดล (Model) จากทั้งทีบุ่รีรมัยกับโมเดลที่โคราชก็ทําตางกัน ทั้ง ๒ ที่ก็ตางประสบ

ความสําเร็จ เพราะฉะนัน้กําลังบอกวาการแกไขปญหาเรือ่งนี้จะตองดหูลายภาคสวน แมวาดิฉนั 20 

จะตั้งขอสังเกต ๓ – ๔ ประการไปยังทานรฐัมนตร ีในหลักการดิฉนักข็อสนบัสนนุกฎหมายฉบับนี้

และกเ็ชื่อมัน่วาเมื่อกฎหมายฉบับนี้ออกมาแลว แลวถาเรามีมาตรการทีเ่หมาะสม ปญหาเรื่องนี ้

ก็นาจะทุเลาเบาบางลง ขอบคุณคะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ขอบคุณครบั ตอไปเชญิทานจินตนันทครับ  25 

๘ นาที แลวจะตามดวยทานมณเฑียร เชิญครับ 

  นางสาวจินตนนัท ชญาตร  ศุภมิตร   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพคะ ดฉิัน จินตนันท ชญาตร  ศุภมิตร สมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ กอนอืน่ 

ตามท่ีทานสุวรรณีพูด ทกุคนเขาใจ คิดวาทกุคนในที่นีก้เ็ขาใจวาปญหานีเ้ปนปญหาที่ใหญ เพราะวา 

ประเทศไทยก็มีวัยรุนตั้งครรภถือเปนอันดับ ๒ ในประเทศอาเซียน แลวก็เปนลําดับตน ๆ  30 



๘๙ 

สนช. ๖๔             นิจกานต  ๒๖/๓ 

 

ของประเทศตาง ๆ ทัว่โลก สังคมไทยปกติการคบเพ่ือนตางเพศก็เปนเรือ่งธรรมดา และเทคโนโลยี  

ก็กาวหนาไปมาก ทําใหการติดตอส่ือสารระหวางเพ่ือนตางเพศก็เปนเรือ่งที่งายมาก แลวก ็

การตั้งครรภก็จะมีผลเสียหลาย ๆ ประการดังทีทุ่กทานไดกลาวไป แตดิฉนัอยากจะขอเสนอ 5 

คอมเมนท (Comment) เรือ่งการแกไขอยางรวดเรว็และตรงจุดนิดหนึง่คะ เพราะวาตอง 

ทําความเขาใจกอนวาสาเหตุที่วัยรุนทองไมพรอมหรือตัง้ครรภกอนวัยอันควรนี้ ไมใชวาเปนเพราะวา 

ไมมีกฎหมาย แตวามีปจจัยหลายประการ เชน ไมไดรับการเล้ียงดูท่ีดี ขาดการเอาใจใสจากพอแม 

ขาดการชีแ้นะเรือ่งเพศสัมพันธ ทําใหเพศสัมพันธเปนเรือ่งปด เด็กสวนใหญกห็มกมุนอยูกับตัวเอง 

มากไป ใชอนิเทอรเนต็ (Internet) ดหูนงัสือไมเหมาะสม มีส่ือตาง ๆ เขามามาก เชน ส่ือลามก 10 

หนังสือ และซีด ี(CD)  

  อยางที่ ๒ คือเปนการเปล่ียนแปลงทางฮอรโมน (Hormone) ทางดานอารมณ 

ของวัยรุน ซึง่เดก็รุนนี้ก็จะตองการอยากรู อยากเหน็ อยากลอง อันนี้ก็เปนเรื่องใหญ  

  อยางที่ ๓ คือวาสภาพแวดลอมที่อาศัยอยู เชน มโีอกาสในการมเีพศสัมพันธ  

มีการเลียนแบบพฤติกรรมทีไ่มเหมาะสม 15 

  อยางที่ ๔ การใชยาเสพตดิ เครื่องดื่มมึนเมา ทําใหขาดสติ  

  อยางที่ ๕ การเลียนแบบวฒันธรรมผิด ๆ จากตางประเทศ อยางเชน อยูกินกอน 

เพศสัมพันธเก็บแตม ลองมีเพศสัมพันธกบัเพ่ือนอะไรอยางนีน้ะคะ แลวก็มีการคล่ังวตัถนุิยม คอื 

เอาตวัเขาแลกเพ่ือจะไดส่ิงของตามตองการ เชน การขายตัวของเด็กวัยรุน เปนตน 

  เพราะฉะนัน้สาเหตุใหญในเรื่องนีต้องดไีฟน (Define) ใหชัดวามปีจจัย  20 

๔ ประการ เด็กผูหญงิ เด็กผูชาย โอกาส และสถานที่ เดก็ที่ทองไมพรอมจริง ๆ มีอยู ๓ พวก คอื 

  ๑. โดนละเมดิโดยวัยรุนดวยกัน โดยผูใหญ หรือผูทีม่ีอายุมากกวา 

  ๒. ขาดความรูความเขาใจ เด็กเกนิไป คอืเดก็สมัยนี้ก็อยางที่บอก จะมีวัยเจริญพันธุ 

รวดเรว็มาก เด็กสมัยนี้ ๘ ขวบกม็ีประจําเดือนแลว เพราะฉะนัน้โอกาสที่จะเหน็เดก็ ๙ ขวบ 

๑๐ ขวบ ทองกอนวัยก็เพ่ิมขึ้น แลวก็เด็กไมมีความรูเรือ่งการคุมกําเนดิและโรคติดตอทาง25 

เพศสัมพันธ แลวกไ็มไดรบัการอบรมดวยคตินิยมที่รักนวลสงวนตวั คบเพ่ือนทีม่ีพฤตกิรรมเส่ียง 

  ๓. เด็กพบเห็นการมีเพศสัมพันธผานไมวาเรื่องจริงหรืออินเทอรเนต็ ผูปกครอง 

ไมเอาใจใสดแูล ไมมีกิจกรรมอื่นทีด่ึงความสนใจ  

  เพราะฉะนัน้ปญหาการแกไขจะตองตัดองคประกอบตาง ๆ ทั้งชาย หญิง โอกาส

และสถานที ่ในสวนของชาย หญงิ คงจะตองใหสถานศึกษาเปนผูปลูกฝงคานิยม ไมใหมีการตัง้ครรภ 30 



๙๐ 

สนช. ๖๔             นิจกานต  ๒๖/๔ 

 

ในวัยเรียน ซึ่งคงจะไมใชการสอนแบบเกา ๆ อีกตอไป เพราะวาสถานศึกษาปจจุบนัยังเถียงกนัอยู

เลยวาเราควรจะมีตูอัตโนมตัิขายถุงยางในโรงเรียนหรือไม ในขณะทีเ่ดก็สมัยนีค้ือไปถึงไหนกันแลว 

คือการสอนเด็กในยุคไอท ี(IT) จะตองตามสังคมใหทัน อยางที่ทานสุวรรณีพูด ขอโทษท่ีเอยนาม 5 

นะคะ เด็กสมัยนี้เลนอินเทอรเนต็เลนอะไร คือสังคมตดิจอ เพราะฉะนัน้ถาผูใหญไมใหความรู 

อยางถูกตอง เด็กสมัยนี้ก็จะมาหาความรูเอาในอนิเทอรเน็ต ถูกบางผิดบางไปตามเรือ่ง ถาผิดก็ทอง 

แลวกถ็าเผ่ือวาทางโรงเรียนสอนชัดเจนเกินไป ผูใหญทีม่ีทัศนคตปิดกัน้ก็จะพูดประมาณวา

บัดสีบดัเถลิง เปนการชักจูงเด็กใหม ีเอะอะก็ปดเวบ็ไซต (Website) ซึ่งอันนี้เปนความคดิ 

ในยุคชวง พ.ศ. ๒๕๑๔ ซึ่งไมมีผลในยุคปจจุบัน เพราะวาเด็กทองเสร็จก็ไปซือ้ยาขับมากิน สมัยนี้ 10 

มีรีววิ (Review) นอกจากครีมหนาขาวออรา (Aura) แลวก็ยังมรีีววิยาขบัเลือด ยาทําแทง ตามไอจี 

(IG) คือสังคมไปถงึไหนแลว ทางกระทรวงยังตามไมทันนะคะ เพราะฉะนัน้ก็คือวาดิฉนัเหน็ดวยกับ 

ทานสุวรรณีทีบ่อกวาเวลาท่ีจะทําอะไรควรรับฟงความคดิเหน็ของเด็ก ใหเดก็มีสวนรวม ------------ 

 

          -  ๒๗/๑ 15 



๙๑ 

สนช. ๖๔              สงา  ๒๗/๑  

 

เพราะวาเด็กเทานั้นทีจ่ะรูดทีี่สุดวาเจเนอเรชนั (Generation) เดียวกับเขาดูอะไร ไมดูอะไร ตองการ

อะไร อยางท่ี ๒ การตดัโอกาส โอกาสตาง ๆ เทศกาลเสียตัวตาง ๆ เทศกาลวาเลนไทน (Valentine)  

ปใหม ลอยกระทง ก็คงจะตองปลูกจิตสํานึกใหม แทนท่ีจะเขามานรูดก็สวดมนตขามปหรืออะไร5 

อยางนี้เปนตน  ๓. คือโอกาสและสถานที ่ควบคมุสถานที่บริการตาง ๆ ซิคะ โรงแรมมานรูด หองพัก

ชั่วคราว ควบคุมอายุผูเขาใชบริการ ถาเด็กเขาไปใชอะพารทเมนท (Apartment) รายวัน มานรูด 

ต่ํากวา ๑๘ ปไปเปดหอง อยางนี้ถาเรามีโทษจําคุกหรืออะไรก็ตามก็จะควบคมุได แตถาเผ่ือจะ 

บอกวาเดก็อายุ ๑๘ ปขึน้ไปเปนนักศกึษาแลวจะไปควบคมุเขา อนันี้ยาก เพราะวา 

เด็กสมัยนี้เขาเชาหองอยูดวยกันแลว คงจะตองเปนการใหความรูสถานเดียว  10 

  เพราะฉะนัน้ทีด่ิฉนัพูดตั้งแตตนวาดฉินัเหน็วากฎหมายฉบับนีม้ีหลายประการทีเ่ปน

การซ้ําซอนกบัพระราชบญัญัติที่มอียูแลว ซึ่งพระราชบญัญตัิตาง ๆ อยางเชน การมีเพศสัมพันธของ

วัยรุนเปนความผิดตามประมวลกฎหมายอาญาเรื่องการกระทําชําเราเด็กอายุไมเกนิ ๑๕ ป  

หรือพรากผูเยาวมาตรา ๒๗๗ มาตรา ๒๗๙ มาตรา ๒๘๓ มีทัง้โทษจําคุก โทษจํา โทษปรับ  

หรือทั้งจําท้ังปรับ เพราะฉะนั้นบทลงโทษจะมีมากกวารางพระราชบญัญตัิฉบับนี้ ก็เลยไมแนใจวา15 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้จะสงผลเปนการปองกนัการตัง้ครรภของวัยรุนโดยตรงหรอืเปลา หรือวา

เปนการแกไขที่ปลายเหตุ สําหรับพระราชบญัญตัิคุมครองเดก็มาตรา ๒๙ เขาบอกวา ผูใดพบเห็น

เด็กอยูในสภาพจะตองสงเคราะหหรอืคุมครองสวัสดิการก็จะตองใหความชวยเหลือเบื้องตนและแจง

ตอเจาหนาที่อะไรอยางนี้ ซึง่อันนี้จะเหมือนกับในรางพระราชบัญญัตทิี่เสนออยูนี้มาก ทนีี้ถาเผ่ือเดก็

ไปมีเพศสัมพันธ เราเหน็เราตองสงเคราะหชวยเหลือหรอืไม หรือวาเด็กตองการใหชวยหรือไม  20 

หรือเด็กอาจจะไมตองการใหชวยหรืออยางไรก็ตาม แลวก็มาตรา ๓๐ พระราชบัญญัติคุมครองเด็ก 

ก็เหมอืนกบัมาตรา ๒๓ ของรางพระราชบญัญตัิที่สมาชิกสภานิติบัญญตัิแหงชาติเปนผูเสนอ พนกังาน

เจาหนาที่ ตามมาตรา ๒๓ มีอํานาจมาก สามารถจะเขาไปในเคหสถาน สถานที่ใดก็ไดเพ่ือตรวจคน 

อันนี้อาจจะเทียบเทาหรือมากกวาเจาหนาทีต่ํารวจทีป่ระมวลกฎหมายวิธีพิจารณาความอาญา ใน

การคนของตาํรวจตองมีหมายคน ตองมีพยานหลักฐานนาเชื่อวามกีารกระทําความผิด ศาลจึงจะ25 

อนุญาต อันนี้จะเทากันเลย ถามีพยานหลักฐานแลวใครจะเปนคนขอหมาย มีเหตุใหคนเรงดวน

ขนาดนัน้หรือไม พระราชบญัญตัิคุมครองเดก็ ผูรกัษาการคือหนวยคลาย ๆ กันกบัราง

พระราชบัญญัตฉิบับนี้ กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมัน่คงของมนุษย กระทรวงมหาดไทย 

กระทรวงยุติธรรม กระทรวงศึกษาธิการ แตไมมีกระทรวงสาธารณสุข เพราะฉะนั้นปญหาวัยรุนทอง

กอนวัยอันควร  30 



๙๒ 

สนช. ๖๔              สงา ๒๗/๒ 

 

จริง ๆ แลวทางรฐับาลควรจะกําหนดเปนวาระแหงชาติ อาจจะตัง้คณะกรรมการ นาจะมีคนที่

อาจจะคลาย ๆ รองนายกรฐัมนตรีทีก่ํากบัเรื่องสังคมเปนผูควบคุม แลวก็เทาที่เห็นราง 

พระราชบัญญัตฉิบับนี้เจาภาพคือกระทรวงสาธารณสุข กรมอนามัย แตในสวนตัวดฉิันยังเหน็วา 5 

กรมอนามัยอาจจะทํานโยบายปองกนั ศึกษาวิจัย เปนศนูยกลางฐานขอมูลสงเสรมิสุขภาวะ  

แตกระทรวงท่ีมหีนาทีโ่ดยตรงนาจะเปนกรมกิจการเด็กและเยาวชน ซึ่งวิสัยทศันเขาคือคุณภาพเด็ก 

เยาวชน คุมครอง สงเสรมิ พัฒนาเด็กและเยาวชนใหเปนพลเมืองทีม่ีสมรรถนะตามวัยอะไรประมาณ

นี้ แลวอกีหนวยงานหนึ่งทีต่รงมากก็คือกระทรวงศกึษาธกิาร ซึ่งดิฉนัเห็นดวยกับคุณหมอเจตน  

ขออภัยที่เอยนามนะคะ นดิเดียวคะ ทาํเรือ่งการเรียนการสอนเรื่องเพศอนามัยการเจริญพันธุ  10 

เพศวิถศีึกษา ใหความรูความเขาใจอยางท่ีเด็กตองการ เพราะวาจากประสบการณท่ีผานมา  

อยางสถติิที่ผานมา แสดงวาการเรียนการสอนของโรงเรยีนนั้นไมไดสงผล เพราะฉะนั้นเด็กก็ยังมีสถติ ิ

การตั้งครรภกอนวัยมากย่ิงขึน้ แลวดิฉนัขอเสนอวาทําไมทั้ง ๓ หนวยงานไมเปนเลขานุการรวมกัน

จะไดไมมีการเกี่ยงกันทํา ท่ีคุณหมอบอกวาถาเผ่ือวากระทรวงหนึ่งเรียกมา อีก ๒ กระทรวงไมมา 

หรือสงเจาหนาท่ีระดับลาง ๆ มาอะไรอยางนี้ ท้ัง ๒ กระทรวง ถาเปน ๓ หนวยงานเปนเลขานุการ15 

รวมกันก็จะไดรบังานเทากัน ขอบพระคุณคะ  

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย  

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดกลับมาขึน้บัลลังก ทาํหนาท่ีประธานของที่ประชมุตอไป) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถัดไปทานมณเฑียรแลวก็ทานอาจารยภิรมย

นะครับ  20 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกอนอื่นผมตอง

ขอขอบพระคุณรัฐบาลที่ไดนําเสนอรางกฎหมายฉบับนีเ้ขาสูการพิจารณาของสภา โดยหลักการ 

โดยเจตนารมณแลวผมสนบัสนุนรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ แลวผมคดิวานาจะมดีีมากกวา  

อยางไรก็ตาม ผมมีประเดน็ที่ผมอยากจะตั้งขอสังเกตอาจจะไมไดเกี่ยวของกบัสาระใน 25 

รางพระราชบัญญัตโิดยตรง แตผมคิดวาจําเปนตองไดรับการพูดถึง แลวก็อาจจะตองมีการเพ่ิมเตมิ 

ในขั้นคณะกรรมาธิการถาไมเปนการขดักบัหลักการ ประเด็นที่ผมอยากจะพูดถึงเปนประเดน็ในเรือ่ง 

ของปญหาการใหขอมูลกับประชาชน แลวก็การเขาถงึขอมูลความรูเกี่ยวกับเรื่องของเพศศึกษา 

หรือเพศวิถศีึกษา ผมคดิวากลุมวัยรุนท่ีเปนกลุมวัยรุนกระแสหลักก็อาจจะเปนเรื่องหนึ่งท่ีสมาชิกท้ัง  

 30 



๙๓ 

สนช. ๖๔              สงา ๒๗/๓ 

 

๒ ทานไดพูดถงึแลว ความหางกันระหวางชองวางระหวางวฒันธรรมของคนแตละรุนอาจจะเปน

อุปสรรค แตผมคดิวาเรื่องหนึ่งเปนทีน่าสนใจกค็ือเรือ่งของโอกาสในการเขาถงึขอมลูความรูของผูที่

อาจจะมีความแตกตางทางวฒันธรรมและทางภาษา เชน พ่ีนองกลุมชาติพันธุที่อาจจะไมแตกฉาน 5 

ในภาษาไทยกด็ี หรือพ่ีนองที่มีบุตรหลานที่เปนบุตรหลานของแรงงานขามชาติที่เปนแรงงานอพยพ 

แตจะตองทํามาหากินที่จะตองอยูในสังคมไทย มีความเกี่ยวของแนบแนน มคีวามสัมพันธใกลชิดกนั

บาง แมวาจะเปนคนสัญชาติอื่น แตกม็ีความเชือ่มโยงใกลชิดทางเชื้อชาตแิละวฒันธรรมกับไทยเรา 

เพราะฉะนัน้เวลามาอยูในสังคมไทยแทบจะแยกไมออก ถาไมดูพาสปอรต (Passport) ไมดหูนงัสือ

เดินทางจะไมรูเลย มคีวามใกลชิดทางวฒันธรรม แตอยางไรก็ตามคนเหลานีไ้มไดรบัการศึกษาใน10 

ระบบการศึกษาทัว่ไป เพราะฉะนั้นการที่จะเขาถงึขอมูลความรูก็เปนไปไดยาก เราจะไปบอกวา 

คนเหลานีไ้มใชคนไทย ไมใชสวนหนึ่งของการดูแลโดยรัฐไทย ไมควรที่จะนําปญหาหยิบยก 

มาพูดถงึ กไ็มไดครับ เพราะเมื่อคนเหลานี้เกิดการมปีฏิสัมพันธกบัวัยรุนไทย สมมตุ ิ

มีการตั้งครรภกอ็าจจะเกิดปญหาขึ้นได ก็จะมีคนเกดิในประเทศไทย แลวถาพิสูจนทราบไดวาพอ

หรือแมเปนคนไทย อันนี้ก็ย่ิงตองกลายเปนคนไทยและจะตองไดรับการดูแลดวย เพราะฉะนั้น 15 

คนเหลานี้ยอมปฏิเสธไมไดวามีความเกี่ยวของกบัคนในสังคมไทย ผมกเ็ลยอยากจะใหเราไดให 

ความสนใจในเรือ่งการใหความรู การใหขอมูลหรอืการส่ือสารที่เปนประโยชนในการปองกนั  

หรือในการแกไขเยียวยาปญหาที่อาจจะเกดิขึน้กับกลุมชาติพันธุตาง ๆ ที่มคีวามหลากหลาย 

ทางภาษากด็ี หรือคนที่อยูในกลุมของแรงงานขามชาติ หรือแรงงานอพยพท่ีมีความแตกตาง

หลากหลาย แตก็มีความใกลชิดในเชงิวฒันธรรมกบัคนไทยก็ด ี 20 

  อีกประการหนึ่ง ผมคดิวากลุมคนท่ีเสียเปรียบในสังคม ในโดยเฉพาะอยางย่ิงวัยรุน 

ที่เปนคนพิการ สตรีพิการ วยัรุนพิการทีเ่ปนผูหญิง หลายคนไมอยูในฐานะหรือไมมโีอกาสที่จะดูแล

หรือปองกนั หรือคุมครองตนเอง เชน เด็กหญิงวัยรุนทีม่ีความบกพรองทางสตปิญญา หรืออาจจะ 

มีความบกพรองทางจิตใจหรือพฤตกิรรม คนเหลานีต้องการการคุมครอง ตองการการสนับสนนุ 

ตองการความชวยเหลือ แตวิธีการที่เรามกัจะทํากันแบบงาย ๆ ผูปกครองไทยหลายทานกด็วย 25 

ความปรารถนาดีกับลูกหลาน อาจจะคดิวาเปนวธิีการท่ีงายที่สุดก็ใชวิธบีังคบัทําหมนัเสียเลย  

วิธีการนี้นอกจากจะเปนการละเมดิหรือเปนการขดัตอหลักสิทธิมนุษยชน ไมไดเปนการปองกนั 

การถกูทารุณกรรมหรือการถูกลวงละเมิดทางเพศ ทานอาจจะปองกนัการตั้งครรภได แตวาไมได 
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๙๔ 

สนช. ๖๔              สงา ๒๗/๔  

 

เปนมาตรการใดที่จะทาํใหเด็กเหลานีห้ลุดรอดพนจากการถูกกระทําความรุนแรงหรอืถูกลวงละเมิด

ทางเพศไดเลย หนาํซ้าํจะเปนการทําลายสุขภาพจิต จะเปนการทําลายจิตใจของคนเหลานี ้

   อีกกลุมหนึง่ที่ผมมคีวามหวง ก็คือกรณีสตรวีัยรุนทีเ่ปนคนหหูนวก ซึ่งโอกาส 5 

ในการเขาถึงขอมูลขาวสารกระแสหลักยากมาก เราจะเห็นไดวาคนเหลานีไ้มวาจะเปนเรือ่งขอมูล 

เกี่ยวกบัเพศศกึษาโดยทั่วไป หรือขอมูลเกี่ยวกับเรื่องของโรคภัยไขเจ็บที่ตามมาเกี่ยวกับเรื่องของ 

การมีเพศสัมพันธท่ีไมปลอดภัย --------------------------------------------------------------------------- 

 

              - ๒๘/๑  10 

 

 

 



๙๕ 

สนช. ๖๔          ธนาวด ี ๒๘/๑ 

 

คนเหลานีโ้อกาสท่ีจะเขาถงึขอมูลความรูยากมาก เพราะฉะนั้นจําเปนที่จะตองใหความสําคัญ 

ในเรื่องของการเขาถึงขอมูล เขาถึงความรูวาดวยเรื่องของเพศศึกษา หรือเกี่ยวกบัการเจรญิพันธุ  

ไมวาจะเปนคนที่เปนคนพิการที่มีความบกพรองทางการไดยินหรือหหูนวก หรอืมีความบกพรอง5 

ทางการเหน็หรือตาบอด หรอืมีความบกพรองทางการเรยีนรูหรือสตปิญญากด็ี จําเปนที่จะตอง 

สรางโอกาสในการเขาถึงขอมูลความรูสําหรบัคนเหลานี้ ผมเชื่อวาถามีการไปสํารวจสถิตนิี่  

จะพบวาพฤติกรรมทางเพศที่มีความเส่ียงตอการตั้งครรภในวัยรุน หรือตอการที่จะตองพบกบั

โรคติดตอในกลุมเหลานี้จะมสูีง เคยมีตวัเลขทีไ่ดมีการสํารวจในทวีปแอฟริกา (Africa) พบวา  

สถิติการติดเชื้อเอชไอวี (HIV) หรือการตั้งครรภในวัยร ุนที่เปนคนพิการ โดยเฉพาะอยางย่ิงท่ีม ี10 

ความบกพรองทางการไดยินหรือหูหนวกมักจะมีสูงกวาเด็กวัยรุนทัว่ไป อนันี้กส็ะทอนใหเหน็แลววา

ปญหาในเรือ่งการส่ือสารเปนปญหาสําคัญอยางย่ิง เพราะฉะนัน้นอกจากจะบรรจุหลักสูตร  

จะมีการทํากิจกรรมใด ๆ กแ็ลวแต ขอไดคํานงึถงึเรื่องของความไมเทาเทียม เรื่องของความ 

ไมเปนธรรม เรื่องของโอกาสในการเขาถึงความรู ในการเขาถึงขอมูล ที่จะตองครอบคลุมถงึ 

ความหลากหลายทางภาษา ความหลากหลายทางวฒันธรรม แลวก็ความหลากหลายในเรื่องของ15 

ความสามารถในการเขาถึงขอมูลขาวสารและความรูดวย อันนี้ก็จะชวยปองกนัและแกไขปญหา 

ในเรื่องการตั้งครรภในวัยรุน  

  อีกประการหนึ่งซึ่งเปนประเด็นที่ผมคิดวานาเปนหวงครบั ทั้ง ๒ ทาน 

อาจจะกลาวไปบางแลว แตผมคิดวาเรื่องสําคัญก็คือ สังคมไทยเราไมคอยจะยอมรบัความเปนจริง 

ในเรื่องของการมีเพศสัมพันธ เรามองวาประเดน็เรื่องการมีเพศสัมพันธเปนเรื่องนารงัเกียจ  20 

เปนเรื่องท่ีจะตองปกปด เปนเรื่องที่เขาไมพูดกัน แตความเปนจริงก็คือการมเีพศสัมพันธเปนเรือ่งที่

เกิดขึ้นจรงิ เพราะฉะนั้นถาตราบใดที่บริบททางวฒันธรรมของเราไมยอมรับความจริง ยังมองวา 

เราเปนสังคมท่ีดูแลใหคนไมไปมีเพศสัมพันธกอนวัยอันควรได แลวเราคิดวาเปนเรื่องนารังเกียจ  

เปนเรื่องนาอบัอายแลวกป็กปดกนั ผมคิดวาเราไมสามารถแกปญหาเหลานี้ได อาจจะจําเปน 

ที่จะตองมีการทําความเขาใจทางวฒันธรรมกนัใหมในเรือ่งนี้ ไมไดแปลวาเราสงเสรมิใหคน 25 

มีเพศสัมพันธกอนวัยอนัควร แตคงจะตองมีการยอมรับความเปนจริงที่เกิดขึ้น แลวกอ็าจจะตอง 

มีการปรับเปล่ียนทัศนคติในเรื่องเหลานี้ เพ่ือใหสามารถรับมือหรือสรางภูมคิุมกนัในทางสังคม 

และวัฒนธรรมตอปรากฏการณเหลานี้ได และตราบใดทีเ่ราไมยอมรบัความเปนจริง แลวเรายัง 

มองวาเปนเรือ่งที่นารังเกียจ เปนเรื่องที่เขาไมพูดถึงกัน เปนเรือ่งทีน่าอับอาย จุดเริม่ตนเราก็สอบตก

แลว เพราะฉะนั้นประเด็นเรือ่งทางสังคมและวัฒนธรรม ทัศนคติที่ไมสอดคลองกับความเปนจริง 30 



๙๖ 

สนช. ๖๔          ธนาวด ี ๒๘/๒ 

 

ก็นาจะตองมีการพิจารณาดวย กข็อเรียนฝากไวนะครับ อยางไรก็ตามผมก็ยินดีท่ีจะใหการสนับสนุน

ในเบื้องตน แลวกห็วงัวาเราจะไดมีการพัฒนารางกฎหมายฉบับดังกลาวใหมีความสมบูรณย่ิงขึ้น 

ในขั้นกรรมาธกิารตอไป ขอบพระคุณมากครับ  5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถดัไปทานศาสตราจารยภิรมยครับ  

  ศาสตราจารยภิรมย  กมลรตันกุล   :  กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัติ

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม ศาสตราจารย นายแพทยภิรมย  กมลรัตนกุล สมาชกิสภานิติบญัญตัิ

แหงชาต ิกระผมขอสนบัสนนุพระราชบญัญตัิฉบับนี ้เพราะมคีวามสัมพันธ ทันสมัย และสอดคลอง

กับสถานการณในปจจุบัน เนื่องจากอยางเชนท่ีทานสมาชิกกลาวแลววา การตั้งครรภในวัยรุน10 

กําลังขยายตัวจนเปนปญหาของสังคมในปจจุบัน และจะสงผลกระทบถึงปญหาในอนาคตอันใกลนี้

อีกดวย ดังนัน้ การบูรณาการยุทธศาสตรและมาตรการในการดําเนินการรวมกันในลักษณะที่เปน

ประชารัฐตามแนวคดิของกฎหมายฉบับนี้นาจะนําไปสูการแกปญหาอยางเปนระบบและยัง่ยืน  

อันจะสงผลใหไดประชากรทีม่ีคุณภาพตอไปในอนาคต อยางไรก็ตาม กระผมขอตั้งขอสังเกต 

และขอเสนอแนะที่อาจชวยใหกฎหมายฉบบันี้มคีวามสมบูรณย่ิงขึ้นใน ๕ ประเด็นดวยกัน  15 

  ประเดน็ที่ ๑ เกี่ยวกับคําจํากัดความในมาตรา ๓ ซึ่งขออนุญาตใหขอเสนอแนะ 

หรือขอสังเกตใน ๒ คําดวยกัน คําแรกคอืคําวา เพศวิถศีึกษา กระผมคดิวาคําคํานีม้ีความสําคญัมาก 

และเปนสาระสําคัญทีม่ีการกลาวถึงหลายแหงในกฎหมายฉบับนี้ จึงมีความจําเปนอยางย่ิง 

ตองเขียนใหชัดเจนสามารถส่ือความหมายตามเจตนารมณท่ีถูกตอง และเปนแนวทางที่เปนสากล 

เชน ตามแบบประเทศอังกฤษที่เปนตนแบบของเซก็ซ แอนด รีเลชนัชิพ เอดยูเคชัน (Sex and  20 

relationship education) ไดกลาวไว ท่ีมุงเนนใหเพ่ิมความสําคัญของการเชือ่มโยงเพศกับสถาบัน

ทางครอบครัว กระผมจึงขอเสนอใหปรับปรุงคําจํากดัความนี้ เพ่ือใหสามารถรวมถึงกระบวนการ 

การเรียนรูในเรื่องรางกาย จิตใจ อารมณ จริยธรรม ความเขาใจที่เกี่ยวของกบัความสําคัญการสมรส 

กับการสรางครอบครัวที่มัน่คง ความสัมพันธที่เกดิจากความรกัและการใหเกียรตซิึ่งกันและกนั  

การเคารพตนเองและผูอื่น และรวมถึงการสอนเกี่ยวกับเพศ สุขภาวะทางเพศ การปองกันตั้งครรภ  25 

และโรคติดตอทางเพศสัมพันธ ในเนือ้หาท่ีเหมาะสมกับแตละชวงวัย  

  ประการที ่๒ เกี่ยวกับคาํจํากัดความนั้น คือคําวา สถานบริการ กระผมอยากจะขอ

เสนอใหใชคาํวา สถานพยาบาล แทน เพ่ือใหสอดคลองกับ พ.ร.บ. สถานพยาบาล และ พ.ร.บ.

ประกนัสังคม ซึ่งตางก็ใชคําวา สถานพยาบาล 

 30 



๙๗ 

สนช. ๖๔          ธนาวด ี ๒๘/๓ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ คือประเดน็รฐัมนตรีผูรกัษาการท่ีปรากฏไวตามมาตรา ๔ ซึง่มี  

๕ กระทรวงดวยกัน แตตามที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิ๒ ทานไดมีการเสนอไววา ในปจจุบนันัน้ 

การส่ือสารขอมูลตาง ๆ นั้นประยุกตถงึไอซีที (ICT) กระผมจึงขอเสนอใหรัฐมนตรวีาการกระทรวง5 

เทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสารเขามามีสวนในการรับผิดชอบตรงนีด้วย นาจะมีบทบาทสําคญั 

ในการเขาถึง และใหขอมูลที่ถูกตองแกกลุมวัยรุน โดยเฉพาะในยุคปจจุบนัไดมากท่ีสุด  

  ประเดน็ที่ ๓ คอืตามมาตรา ๖ ที่ใหสถานศึกษาดําเนนิการและแกไขปญหา 

การตั้งครรภในเด็กวัยรุน โดยวางไวใน ๓ มาตรการดวยกัน กระผมขอเสนอใหเพ่ิมมาตรการ 

การจัดใหนกัเรียนหรอืนักศกึษาหลังคลอดสามารถกลับคืนสูระบบการศึกษาในเวลาที่เหมาะสม  10 

ที่กระผมไดหยิบยกเรื่องนี้มาพูด เพราะวัยรุนทีต่ั้งครรภแลวจํานวนมากไมสามารถกลับคืนสูสังคม

หรือระบบการศึกษาได บางโรงเรียนมกีารใหออก บางโรงเรียนมีการไลออก กอใหเกิดวงจรอบุาทว 

ที่ซ้ําซากในมารดา และซ้ําเติมมารดาวัยรุนเหลานัน้ แลวก็ตามมาดวยปญหาทางเศรษฐกิจ  

ปญหาสังคมตาง ๆ อกีมากมาย กระผมจึงเหน็วาควรจะมีระบบที่สามารถรองรบัใหเดก็เหลานี้

สามารถกลับคืนสูระบบการศึกษาในระยะเวลาที่เหมาะสมไดอีกดวย  15 

  ประเดน็ที่ ๔ เปนการกลาวถึงการใหสถานบริการดาํเนนิการปองกันและแกไข

ปญหาการตั้งครรภในวัยรุน ในเรื่องนี้กระผมอยากใหเพ่ิมเตมิวา ผูใหบริการตองรักษาขอมูลที่เปน

สวนตัว พารเชียล คอนฟเดนเชียลิต ี(Partial confidentiality) โดยสามารถใหบรกิารตามความ

จําเปนและเหมาะสม โดยไมตองแจงหรือขออนญุาตจากผูปกครอง ทัง้นี ้ใหเปนไปตามหลักเกณฑ 

วิธีการ และเงื่อนไขท่ีแพทยสภากําหนด ที่กระผมหยิบยกเรื่องนี้ขึน้มากลาว เนื่องจากในปจจุบนั 20 

การรกัษาเด็กวัยรุนในบางเรือ่งยังตองขอคํายินยอมจากผูปกครอง เนื่องจากยังไมบรรลุนติิภาวะ 

อยางไรก็ตาม การใหบรกิารอนามัยเจริญพันธุ เชน การคุมกําเนดิ การรกัษาโรคตดิตอ 

ทางเพศสัมพันธ การตรวจครรภ ถาตองแจงเพ่ือขออนญุาตผูปกครองอาจทําใหวัยรุนเหลานั้น 

ไมกลาเขารับการรกัษา และอาจไปแสวงหาทางออกในทางที่ผิดได ดงันัน้ การรกัษาขอมูลสวนตัว 

ซึ่งเปนขอตกลงของแพทยกับคนไขวัยรุนวาขอมูลเหลานั้นจะไมถูกนาํไปเปดเผยแกผูอื่น ซึ่งรวมถึง25 

ครูและผูปกครองโดยไมไดรบัอนญุาต กระผมคิดวาขอตกลงนีถ้ือเปนหวัใจสําคญัของการดูแล

สุขภาพวัยรุน เนื่องจากชวยเพ่ิมความไววางใจอันจะนํามาสูการไดขอมลูที่ถูกตอง ดงัเชนผลงานวิจัย

หลายชิ้นในตางประเทศที่ไดผลสอดคลองกนั อยางไรก็ตาม การรกัษาขอมูลสวนตวักค็วรมีขอยกเวน

ในกรณีที่มีพฤติกรรมเส่ียง หรือเกิดปญหาที่อาจกอใหเกิดอนัตรายแกตนเองหรือผูอื่น แพทยก็

สามารถเปดเผยขอมูลดังกลาวเพ่ือประโยชนสูงสุดแกวัยรุน หรือเพ่ือใหเปนไปตามกฎหมายได 30 



๙๘ 

สนช. ๖๔          ธนาวด ี ๒๘/๔ 

 

เทาที่กระผมทราบมบีางประเทศที่มคีอนฟเดนเชียล ลอว (Confidential law) เพ่ือพิทักษสิทธิของ

วัยรุนและแพทยในการใหบริการ แตในประเทศไทยเขาใจวายังไมมีกฎหมายประเภทนี้ และยังไมมี

ปฏิบัติท่ีชดัเจน 5 

            

          - ๒๙/๑ 



๙๙ 

สนช. ๖๔         ทิพวรรณ  ๒๙/๑ 

 

  ประเดน็ที่ ๕ ประเด็นสุดทายคือ การชวยเหลือเยียวยาวยัรุนที่ตัง้ครรภที่เกดิจาก

การกระทําความผิดทางอาญา เชน การถูกลวงละเมดิทางเพศ กระผมคดิวาควรมมีาตรการ

ชวยเหลือเยียวยาใหสามารถยุติการตัง้ครรภไดอยางรวดเรว็และทันทวงทีตามมาตรา ๓๐๕ (๑)  5 

แหงประมวลกฎหมายอาญา เพ่ือสุขภาพของหญิงนัน้โดยไมตองรอขั้นตอนปกติ ทีก่ระผมหยิบยก 

เรื่องนี้ เพราะในการดําเนินงานตามระบบปกติในปจจุบนัยังมีขัน้ตอนที่ยุงยากและใชเวลานานมาก 

บางครั้งผูเสียหายตองไปแจงความหรือรอดําเนินคดีในศาล แตในหลาย ๆ กรณีวัยรุนอาจไมกลา 

ไปแจงความ เชน ผูทําการลวงละเมดิทางเพศเปนญาติ เปนเพ่ือน หรือเปนผูมอีิทธิพลในทองถิน่  

แตการตั้งครรภในวัยรุนนั้นหยุดไมได เพราะครรภจะเจริญไปเรื่อย ๆ แลวโดยในหลักวิชาทาง10 

การแพทยแลว ย่ิงครรภแกเทาไรก็ย่ิงมีอนัตรายสูงในการยุติการตัง้ครรภ กระผมจึงเห็นวาจึงสมควร

มีมาตรการในการชวยเหลือเยียวยาเพ่ือใหสามารถยุติการตัง้ครรภไดอยางรวดเรว็และทันทวงที  

เพ่ือความปลอดภัยของวัยรุน แตเรื่องนี้เปนเรือ่งท่ีละเอยีดออนมาก จึงตองดําเนินการ 

ตามหลักเกณฑ วธิีการ และเงื่อนไขใหเปนไปตามทีแ่พทยสภากําหนด โดยสรุปกระผมขอสนบัสนนุ

กฎหมายฉบับนี้ แตขอฝากขอสังเกตและขอเสนอแนะ ๕ ประการ เพ่ือประกอบการพิจารณา 15 

ในขั้นกรรมาธกิารตอไป ขอบพระคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานรฐัมนตรหีรือผูชีแ้จงไดชีแ้จง 

และตอบคาํถามครบั  

  นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข)   :   ผมขอ 

ขอบพระคุณทานสมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ทีไ่ดกรณุาตั้งขอสังเกต แลวกม็ีประเด็นที ่20 

ขอปรบัแกไข จะขอรบัทั้งหมดไปเสนอในขัน้กรรมาธิการ คดิวานาจะมีการปรับเปลีย่นให 

เหมาะสมได ขอบคุณครับ อกีครั้งนะครับ ขอบคุณทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติท่ีเคารพ 

ทุก ๆ ทาน ขอสังเกตและส่ิงที่ทานอภิปรายเพ่ือมกีารแกไขนั้น ผมคดิวาขอรับไปดาํเนินการ 

ในขั้นกรรมาธกิาร ซึง่ก็คงไดมีการปรับเปล่ียนพอสมควร ขอบคุณครบั  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรีไดชีแ้จงแลว ทานมีอะไร 25 

จะชี้แจงตอหรือไม 

   นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข)   :   ไมมีครบั  

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ทานสมาชิกมีทานใดตดิใจ

หรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 30 



๑๐๐ 

สนช. ๖๔         ทิพวรรณ  ๒๙/๒ 

  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมมีผมขอปดการอภิปราย  

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิทั้ง ๒ ฉบับ โดยการลงมตินัน้ผมจะถามทีละฉบบั กอนที่จะลงมต ิ5 

ผมขอตรวจสอบองคประชมุกอน ทานสมาชิกครับ เปนการตรวจสอบองคประชมุ ขัน้ตอน 

การนบัองคประชุมกอนที่จะลงมตริับหลักการหรือไมรับหลักการในรางพระราชบัญญัติทัง้ ๒ ฉบบั

ติดตอกนั เพราะฉะนั้นการตรวจสอบองคประชุมนี้จะใชสําหรบัการลงมติทั้ง ๒ ฉบบั ก็จะลงมติ

ติดตอกนัจะไมมกีารนับองคประชมุอีก ขอใหทานสมาชกิเสียบบตัรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน 

เปนขั้นตอนของการนับองคประชมุ มกีารประชุมคณะกรรมาธิการหรือคณะกรรมการอยู 10 

เพราะฉะนัน้รอสักครูนะครบั มีสมาชิกทานใดยังไมไดเสียบบัตรและกดปุมแสดงตน มหีรือไมครับ 

ขอทราบจํานวนผูเขาประชมุครับ  

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๔ คน)  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขณะนี้มีสมาชิกอยูในหองประชมุ ๑๗๔ ทาน 

ครบองคประชมุครบั  15 

  ตอไปจะเปนการลงมต ิ๒ ครั้งตดิตอกนั ครั้งแรกจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑  

วาจะรับหลักการหรือไมรับหลักการรางพระราชบญัญตักิารปองกนัและแกไขปญหาการตั้งครรภ 

ในวัยรุน พ.ศ. .... ซึ่งเปนรางของนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท กบัคณะเปนผูเสนอ สมาชิกทานใด 

เห็นควรรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้กดปุม เหน็ดวย ทานใดไมเหน็ควรรับหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิฉบบันี้กดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง ขอเชิญ 20 

ทานสมาชิกลงคะแนนไดครบั ตรวจสอบหนาจออกีครัง้หนึ่งนะครับ ปดการลงคะแนน  

ขอทราบผลครบั  

 

           -  ๓๐/๑ 
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๑๐๑ 

สนช. ๖๔        สมบูรณ  ๓๐/๑ 

 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ๙ คะแนน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนสําหรบัรางของ 

ทานนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท จํานวนผูเขาประชุม ๑๗๔ มีมติเห็นดวย ๑๖๐ ไมเหน็ดวย ๙  5 

งดออกเสียง ๕ เปนอันวาทีป่ระชมุลงมติรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญัตกิารปองกันและแกไข

ปญหาการตั้งครรภในวัยรุน พ.ศ. .... ซึ่งเปนรางของนายแพทยเจตน  ศิรธรานนท เปนผูเสนอ  

  ตอไปจะเปนการถามมติในวาระที ่๑ วาจะรับหลักการหรือไมรับหลักการแหงราง

พระราชบัญญัติการปองกนัและแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน พ.ศ. .... รางฉบับนี้คณะรัฐมนตรี

เปนผูเสนอ สมาชกิทานใดเห็นควรรับหลักการแหงรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้กดปุม เหน็ดวย ทานใด10 

ไมเห็นควรรับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิฉบับนี้กดปุม ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียง

กดปุม งดออกเสียง เชิญลงคะแนนไดเลยครบั มีทานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไมครบั ตรวจสอบ

หนาจอนดิหนึ่ง ผมขอปดการลงคะแนน และขอทราบผล  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผลการลงคะแนนในรางพระราชบญัญตั ิ15 

ฉบับนี้ซึง่เปนของคณะรัฐมนตรีเปนผูเสนอ ผูเขาประชุม ๑๗๗ มีมติเห็นดวย ๑๗๐ ไมเหน็ดวย 

ไมมี งดออกเสียง ๗ จึงเปนอันวาท่ีประชุมไดมีมตริับหลักการแหงรางพระราชบญัญตัิการปองกัน

และแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน พ.ศ. .... ที่คณะรฐัมนตรีเปนผูเสนอ ทานสมาชิกครบั  

โดยที่รางพระราชบัญญตัิทัง้ ๒ ฉบับนี้ประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดวินิจฉัยวามสีาระสําคัญ

เกี่ยวกบัเดก็ เยาวชน และสตรี ซึ่งตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ขอ ๘๙ 20 

กําหนดใหการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบับนี้หากมไิดพิจารณาโดยกรรมาธิการเต็มสภา  

ใหสภาตั้งคณะกรรมาธกิารวสิามัญขึ้นประกอบดวยผูแทนองคการเอกชนเกี่ยวกับบคุคลประเภทนัน้

มีจํานวนไมนอยกวาหนึง่ในสามตามจํานวนกรรมาธิการทั้งหมด ดังนั้นจึงตองปฏิบตัติามขอบังคับ 

การประชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติดงักลาวนะครับ ทีป่ระชุมเหน็สมควรจะพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้โดยกรรมาธิการเต็มสภาหรือตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามญัขึน้เพ่ือพิจารณา25 

ในวาระท่ี ๑  

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน สุวิมล  ภูมิสิงหราช สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะรองเลขานุการ 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอตัง้คณะกรรมาธกิารวิสามัญเพ่ือ 
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๑๐๒ 

สนช. ๖๔        สมบูรณ  ๓๐/๒ 

 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิทั้ง ๒ ฉบบั จํานวน ๒๑ ทาน โดยเปนสัดสวนของ สนช. ๑๗ ทาน 

และ ครม. ๔ ทาน ขอผูรับรองคะ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 5 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสุวิมล สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

เสนอใหตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัิทัง้ ๒ ฉบับนี้ในวาระที่ ๒  

ประกอบดวยกรรมาธกิารจํานวน ๒๑ ทาน มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปน 

อยางอื่นหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 10 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบนะครบั  

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ สัดสวนของคณะรัฐมนตรีจะเทากบั ๔ คน ขอเชิญ 

ทานรฐัมนตรเีสนอรายชื่อคณะกรรมาธิการ ๔ ทาน 

  นายปยะสกล  สกลสัตยาทร (รัฐมนตรวีาการกระทรวงสาธารณสุข)   :    

ขอเสนอชื่อกรรมาธิการ  15 

  ๑. นายกิตติพงศ  แซเจ็ง  ผูอํานวยการสํานักอนามัยเจริญพันธุ กรมอนามัย   

  ๒. นางนภา  เศรษฐกร   อธิบดีกรมกิจการเด็กและเยาวชน   

  ๓. นางสายพันธุ  ศรีพงษพันธุกุล นักวชิาการศึกษาชํานาญการพิเศษของสํานกังาน 

      คณะกรรมการการศกึษาขัน้พ้ืนฐาน  

      กระทรวงศึกษาธิการ   20 

  ๔. นายวราสิทธิ ์ กาญจนสูตร  ผูอํานวยการฝายกฎหมายสาธารณสุข  

      สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณครับ ตอไปเปนสัดสวนของสมาชิก 

ซึ่งตองมีสัดสวนผูแทนองคการเอกชนไมนอยกวา ๑ ใน ๓ ทานผูใดจะเสนอครับ เชญิทานสุวิมลครับ 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ25 

ที่เคารพ ดฉิัน สุวิมล  ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชือ่คณะกรรมาธกิารวิสามัญในสัดสวนของสภานิติบัญญตัิ 

แหงชาตติามขอบังคบัการประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๘๙ จํานวน ๑๗ ทาน ดังนี้คะ  
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๑๐๓ 

สนช. ๖๔        สมบูรณ  ๓๐/๓ 

 

    ๑. นายเจตน  ศิรธรานนท 

    ๒. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 

    ๓. พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม 5 

    ๔. พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตรโกศล 

    ๕. ผูชวยศาสตราจารยวฒุศิักดิ ์ ลาภเจริญทรัพย 

    ๖. นายสมพล  พันธุมณี 

    ๗. นายสุธรรม  พันธศุักดิ ์

    ๘. พลเอก สุรวชั  บุตรวงษ 10 

    ๙. นางสุวรรณี  สิรเิวชชะพันธ 

  ๑๐. นางฐาณิชชา  ลิม้พานชิ 

  ๑๑. นายณรงค  ฟบประโคน 

  ๑๒. นางสาวทองพูล  บัวศร ี

  ๑๓. นางสาวธนวด ี ทาจีน 15 

  ๑๔. นายพรอมบุญ  พานชิภักดิ ์

  ๑๕. นางเมทิน ี พงษเวช 

  ๑๖. นางยุวด ี นิ่มสมบุญ  และ 

  ๑๗. นายววิฒัน  โรจนพิทยากร  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสุวิมลเสนอมา ๑๗ ทานครบแลว  20 

จะมีสมาชิกทานใดเสนอชื่ออื่นอีกหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั ถอืวาที่ประชมุเหน็ชอบตามนัน้ 

เชิญทานเลขาธิการอานรายชื่อคณะกรรมาธกิารครับ 

  นางศศิธร  ศรีสุจริต (ที่ปรกึษาดานระบบงานนิตบิัญญัต ิปฏิบตัิหนาท่ีแทน 25 

เลขาธกิารวฒุิสภา ปฏิบัตหินาท่ีเลขาธกิารสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ)   :   รายชื่อคณะกรรมาธิการ

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิการปองกนัและแกไขปญหาการตั้งครรภในวัยรุน พ.ศ. .... 

จํานวน ๒๑ คน  
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๑๐๔ 

สนช. ๖๔        สมบูรณ  ๓๐/๔ 

 

    ๑. นายกิตติพงศ  แซเจ็ง 

    ๒. นางนภา  เศรษฐกร 

    ๓. นายวราสิทธิ์  กาญจนสูตร 5 

    ๔. นางสายพันธุ  ศรีพงษพันธุกุล 

    ๕. นายเจตน  ศิรธรานนท 

    ๖. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 

    ๗. พลเอก ยุทธศิลป  โดยชื่นงาม 

    ๘. พลเอก วีรัณ  ฉันทศาสตรโกศล 10 

    ๙. ผูชวยศาสตราจารยวฒุศิักดิ ์ ลาภเจริญทรัพย 

  ๑๐. นายสมพล  พันธุมณี 

  ๑๑. นายสุธรรม  พันธุศกัดิ ์

  ๑๒. พลเอก สุรวัช  บตุรวงษ 

  ๑๓. นางสุวรรณี  สิริเวชชะพันธ 15 

  ๑๔. นางฐาณิชชา  ลิม้พานชิ 

  ๑๕. นายณรงค  ฟบประโคน 

  ๑๖. นางสาวทองพูล  บัวศร ี

  ๑๗. นางสาวธนวด ี ทาจีน 

  ๑๘. นายพรอมบุญ  พานชิภักดิ ์20 

  ๑๙. นางเมทิน ี พงษเวช 

  ๒๐. นางยุวด ี นิ่มสมบุญ  และ 

  ๒๑. นายววิฒัน  โรจนพิทยากร  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ผมขอหารือท่ีประชุมวาเกี่ยวกับกําหนดเวลา 

แปรญัตติ ระยะเวลาการดําเนินงาน และจะใหถือรางพระราชบัญญตัฉิบับใดเปนหลักในการ25 

พิจารณาของคณะกรรมาธิการครบั เชิญทานสุวมิลครบั 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน สุวิมล  ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิขอเสนอเวลาแปรญัตติพระราชบัญญตัิทั้ง ๒ ฉบบันี้ภายในกําหนดเวลา 

๑๕ วัน ระยะเวลาการดาํเนนิงานภายใน ๖๐ วันนับตั้งแตวนัท่ีสภามีมตแิตงตัง้ ขอผูรับรองคะ 30 



๑๐๕ 

สนช. ๖๔        สมบูรณ  ๓๐/๕ 

 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถือรางพระราชบญัญตัิฉบบัใดครับ ขอหารอื 

ดวยครับ 5 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะรองเลขานกุาร 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอรางพระราชบญัญตัทีิ่คณะรฐัมนตร ี

เปนผูเสนอเปนหลักในการพิจารณาคะ  

 10 

         -  ๓๑/๑ 

 

 

   

 15 

 



๑๐๖ 

สนช. ๖๔          วิภาริน ี ๓๑/๑ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ทานสุวมิลเสนอกําหนด 

เวลาแปรญัตติภายใน ๑๕ วนั ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิกําหนดระยะเวลา

ดําเนินการของคณะกรรมาธกิารภายใน ๖๐ วนันับแตวนัที่สภานติิบัญญตัิแหงชาตแิตงตั้ง 5 

และใหถือรางพระราชบญัญตัิฉบับที่คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอเปนหลักในการพิจารณา 

ของคณะกรรมาธิการ มีผูรับรองถกูตอง มีทานสมาชิกทานใดจะมีความเห็นเปนอยางอื่นหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีนะครบั เมือ่ไมมีแลวกถ็ือวาที่ประชุม 

เห็นชอบตามนั้น ขอบพระคณุทานรฐัมนตร ีและทานผูชีแ้จงนะครับ ขอบคุณครบั เปนอนัจบ 10 

การพิจารณาเรื่องดวนที ่๓ และเรื่องดวนที่ ๔  

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๕ ใหความเหน็ชอบพิธีสารฉบับที่สามแกไข 

ความตกลงวาดวยการคาสินคาภายใตกรอบความตกลงวาดวยความรวมมือทางเศรษฐกิจ 

ที่ครอบคลุมดานตาง ๆ ระหวางรฐับาลแหงกลุมประเทศภาคีสมาคมประชาชาตแิหงเอเชยี 

ตะวันออกเฉียงใตและสาธารณรัฐเกาหลี คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๑๐๗ 

สนช. ๖๔          วิภาริน ี ๓๑/๒ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดเสนอพิธีสารฉบบันีม้าให 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนูญ 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดจัด5 

ไวใหทานสมาชิกทุกทานแลว โดยที่พิธีสารฉบับนี้มีสาระสําคัญเกี่ยวกบัการแกไขอัตราอากรสินคา 

ในตารางการลดภาษีรายสินคาและแนบทายพิธีสารฉบับที่สามเพ่ือแกไขความตกลงดานการคา

สินคาภายใตความตกลงการคาเสรีอาเซียน - สาธารณรฐัเกาหลี โดยไดมีการปรับปรุงประเด็น 

ที่เกี่ยวกบัการอํานวยความสะดวกทางการคา จึงเปนหนังสือสัญญาทีก่ระทบตอความมั่นคง 

ทางเศรษฐกิจหรือสังคมของประเทศอยางกวางขวาง ตองไดรับความเหน็ชอบของสภานิติบญัญตั ิ10 

แหงชาต ิตามความในมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว)  

พุทธศักราช ๒๕๕๗ และการพิจารณาเรื่องนี้สภานติิบญัญัตแิหงชาติจะตองใหความเห็นชอบ 

หรือไมใหความเหน็ชอบพิธสีารฉบับนี ้โดยตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน ๖๐ วนันับแตวันที ่

ไดรบัเรือ่ง ซึ่งสภานิตบิัญญตัิแหงชาติไดรบัพิธีสารฉบับนี้ไวเมื่อวันที ่๕ ตุลาคม ๒๕๕๘ และจะตอง 

พิจารณาใหแลวเสร็จภายในวันที ่๓ ธันวาคม ๒๕๕๘ ในวันนี้ทานรัฐมนตรีชวยวาการ 15 

กระทรวงพาณิชย ทานสุวิทย  เมษินทรีย ไดมาเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงประกอบการพิจารณา 

พิธีสารฉบับนี้ และไดขออนญุาตใหมีผูชีแ้จงเขารวมประชุมเพ่ือประกอบการชี้แจงดวย ดงันี ้ 

   ๑. นางสาวอรุณี  พูลแกว   ผูตรวจราชการกระทรวงพาณิชย 

        รักษาราชการแทน อธิบดีกรมเจรจา 

       การคาระหวางประเทศ 20 

  ๒. นางสาวพริ้วแพร  ชุมรุม  ผูอํานวยการสวนบรหิารงานทวิภาคี ๑  

       (เอเชียตะวนัออก) กรมเจรจาการคา 

       ระหวางประเทศ 

  ๓. นางวชัราพร  เธียนชัยวฒันา  นักวชิาการศุลกากรชาํนาญการพิเศษ 

       รักษาการในตําแหนงผูอํานวยการ 25 

       สวนโครงสรางอัตราอากร 

  ๔. นางสาวศศกิานต  เศรษฐรัตน  นักวชิาการศุลกากรชาํนาญการ 

   ผมเหน็วาเพ่ือประโยชนแกการพิจารณาจึงไดอนญุาต เชญิผูชี้แจงเขาประจําที ่

เชิญทานรัฐมนตรเีขาประจําที่ ถาทานรฐัมนตรีพรอมแลวก็ขอใหแถลงหลักการและเหตุผลของ 

พิธีสารฉบับนี้นะครบั 30 



๑๐๘ 

สนช. ๖๔          วิภาริน ี ๓๑/๓ 

 

  นายสุวิทย  เมษินทรีย (รฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกสภานิตบิัญญตัแิหงชาติผูทรงเกียรติ  

กระผม นายสุวิทย  เมษินทรีย รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงพาณิชย ไดรบัมอบหมายจาก 5 

คณะรฐัมนตรีใหเสนอพิธีสารฉบบัที่สามเพ่ือแกไขความตกลงการคาสินคาภายใตกรอบความตกลง 

วาดวยความรวมมือทางเศรษฐกิจที่ครอบคลุมดานตาง ๆ ระหวางอาเซียนกบัสาธารณรัฐเกาหลี 

ตอสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิโดยมีหลักการและเหตุผล ดังนี้ 

   ๑. หลักการเอฟทีเอ (FTA) อาเซียน - เกาหลีใต มีผลบังคับใชมาตั้งแต 

ป ๒๕๕๒ ประกอบดวย การคาสินคา การคาบริการ การลงทุน และความรวมมือทางเศรษฐกิจ 10 

สําหรบัการคาสินคามกีารทยอยลดภาษี ซึ่งแบงการลดภาษีสินคาปกต ิปจจุบนัไดมกีารลดภาษี 

เหลือ ๐ คดิเปนรอยละ ๙๐ ของรายการสินคาทั้งหมด และการลดภาษีกลุมสินคาออนไหว  

ที่ผานมาพบวามีปญหาในการดําเนนิการตามพันธสัญญา เนือ่งจากไมมีการจัดทําตารางการลดภาษี 

รายสินคาแนบทายขอตกลง ซึ่งเปนอุปสรรคในการใชสิทธิประโยชนทางภาษีภายใตเอฟทีเอ  

จึงมีแนวคิดที่จะจัดทาํตารางลดภาษีรายสินคา โดยมีการระบุอัตราอากรตั้งตนและอัตราอากรใหม 15 

ในแตละปพรอมกลุมสินคาท่ีเปนสินคาปกติและกลุมสินคาที่ออนไหว และเพ่ิมเติมขอบทที่เกี่ยวของ 

ที่เกี่ยวกบัเรือ่งของการอํานวยความสะดวกทางการคาเพ่ือใหเกิดความโปรงใส แลวก็เปนประโยชน 

ตอผูประกอบการที่ตองการใชสิทธิประโยชนภายใตขอตกลงการคาเสรีอาเซียน - เกาหลีใต  

ที่ประชมุรฐัมนตรเีศรษฐกิจอาเซียน - สาธารณรัฐเกาหลี ครั้งที่ ๑๒ มมีติใหพิธีสารฉบับนี ้

มีผลบังคบัใชตัง้แตวนัที่ ๑ มกราคม ๒๕๕๙  20 

   ๒. เหตุผลนะครับ เพ่ือใหเกดิความโปรงใสและอาํนวยความสะดวกทางการคา 

ใหกับผูประกอบการของอาเซียนและสาธารณรัฐเกาหลี สาระสําคัญของพิธีสารม ี๒ สวน ดังตอไปนี ้

       ๑. การอํานวยความสะดวกทางการคา รางพิธีสารไดมีการปรับปรุงประเดน็ 

ที่เกี่ยวของกบัการอํานวยความสะดวกทางการคา ดังนี ้ 

          ๑.๑ หนงัสือรบัรองถิน่กําเนิดสินคาที่มีการลงนามและประทับตราดวยวิธ ี25 

ทางอิเล็กทรอนิกส หรือทีเ่ราเรียกวา เซอรทิฟเคต ออฟ ออริจิน วิธ อิเล็กทรอนกิส แอพพลาย 

ซิกเนเจอร แอนด ซีล (Certificate of origin with electronics apply signature and seal) 

เพ่ิมจากที่เดิมมกีารลงนามดวยมือเทานั้น  

 

 30 



๑๐๙ 

สนช. ๖๔          วิภาริน ี ๓๑/๔ 

 

           ๑.๒ ความโปรงใสทีป่ระเทศสมาชกิจะตองเปดเผยขอมูล กฎหมาย  

กฎระเบียบ และขั้นตอนการบรหิารทางศุลกากรทางอนิเทอรเน็ต นอกเหนือจากรูปแบบสิง่พิมพ 

ที่เคยกําหนดไว  5 

          ๑.๓ การวินิจฉัยลวงหนา หรือแอดวานซ รูลิง (Advance ruling) เกี่ยวกบั 

พิกัดศุลกากร การประเมนิราคาศุลกากร และ หรือถิ่นกาํเนดิสินคา ซึ่งเดิมไมมกีารระบุไว  

           ๑.๔ ขอบททางเลือกสําหรบัการคํานวณการสะสมถิ่นกําเนิดสินคาในภูมิภาค  

หรือเรียกวา โพรวิชนั ออฟ ออพชันส ฟอร รีเจียนนัล แวลู คอนเทนต (Provision of options for 

regional value content) หรือที่เราเรียกวา อารวซีี แคลคูเลชนั เมธอด (RVC calculation 10 

method) ที่ใหผูสงออกหรอืผูผลิตของประเทศสมาชกิสามารถเลือกวิธกีารคํานวณไดในตนป 

งบประมาณของทุกป โดยจะตองใชวธิีท่ีเลือกแลวตลอดปงบประมาณนัน้ ในขณะทีข่อตกลงเดิม 

ผูสงออกสามารถขอเปล่ียนวิธีการคาํนวณได แตจะตองมีการแจงอยางนอย ๖ เดอืนกอนการใช 

วิธีการคาํนวณใหม  

      ๒. ตารางการลดภาษีของไทยที่แนบทายในพิธีสารเปนพันธกรณีการลดภาษี 15 

ภายใตเอเคเอฟทีเอ (AKFTA) ที่ไทยผูกพันไวตัง้แตป ๒๕๕๒ การแนบตารางการลดภาษีครัง้นี ้

มีวัตถุประสงคเพ่ือความโปรงใสและอาํนวยความสะดวกทางการคา แมไมไดมีการเปล่ียนแปลง 

พันธกรณีของไทยตัง้แตป ๒๕๕๒ แตมีการแกไข ๑๕ รายการสินคา ดังตอไปนี ้

           ๒.๑ สินคาที่มีอัตราภาษีตามราคา แลวกอ็ัตราตามสภาพ ๑๔ รายการ  

ประกอบไปดวย แปงสาลี แปงเมสลิน (Meslin) หินออน หนิแกรนิต เปนตน เพื่อใหสอดรับ 20 

หรือสอดคลองกับพันธกรณีที่ไดผูกพันไวคือภาษีรอยละ ๕ ในป ๒๕๕๙ ทัง้นี้ที่ผานมากรมศุลกากร 

ไดเรียกเกบ็ภาษีตามราคาสําหรับสินคา ๑๔ รายการนี้มาโดยตลอด และสัดสวนการนําเขาสินคา  

๑๔ รายการจากเกาหลีมีนอยมาก คดิเปนสัดสวนต่าํกวารอยละ ๑  

             ๒.๒ สินคาประเภทแปงถัว่เหลืองพรองมันเนยที่เหมาะสําหรับมนุษยบรโิภค 

ในพิกดั ๒๓๐๔.๐๐.๑๐  ๑ รายการ เปนพิกัดเกดิใหมท่ีแยกออกมาจากพิกัดสินคากากถัว่เหลืองเดิม  25 

ซึ่งกค็ือ ๒๓๐๔.๐๐.๐๐ ตามพิกัดศุลกากรของอาเซียน โดยคณะทํางานไดจัดทําแผนการปรบัปรงุ 

ภาษีศุลกากรเพ่ือเปดการคาเสรี หรือที่เรียกวา ผศค. ซึ่งมีการหารอืกับหนวยงานภาครัฐและเอกชน 

ที่เกี่ยวของ ------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

             -  ๓๒/๑ 30 



๑๑๐ 

สนช. ๖๔         ราตรี  ๓๒/๑ 

 

เมื่อวนัที่ ๑๐ กรกฎาคม ๒๕๕๘ มีมติเห็นวาสินคาแปงถั่วเหลืองไมมคีวามออนไหว จึงมีมติใหมี 

การยกเลิกภาษีเปน ๐ สําหรับสินคาดงักลาว ตั้งแตวันที ่๑ มกราคม ๒๕๕๙  

  ๓. ความพรอมของไทยในการปฏิบตัิตามพันธกรณี ประเทศไทยมคีวามพรอม 5 

ในการปฏิบัตติามพันธกรณีตามพิธีสารฉบับท่ีสาม ดังนี้ ตารางการลดภาษีแนบทายพิธีสาร  

มิไดมีการเปล่ียนแปลงพันธกรณีของไทยที่ผูกพันไวตัง้แตป ๒๐๐๙ ในการนี้ กระทรวงการคลัง

สามารถออกประกาศรับรองสารตัถะในพิธีสาร โดยจะมีการปรับเปลี่ยนพันธกรณีสําหรบั  

๑๕ รายการยอย คอื  

  ๑. การระบุอตัราอากรใหเทากับรอยละ ๕ ของสินคา ๑๔ พิกัด เพ่ือใหสอดคลอง10 

กับขอตกลง  

  ๒. กําหนดใหสินคาประเภทแปงถั่วเหลืองพรองไขมนัที่เหมาะสมสําหรับมนุษย

บริโภค ตามพิกัด ๒๓๐๔.๐๐.๑๐ เปนสินคาปกติ โดยใหมีการยกเลิกภาษีเปน ๐ สําหรบัสินคา

ดังกลาว ตั้งแตวนัที่ ๑ มกราคม ๒๕๕๙ ทัง้นี ้มีกระบวนการภายในที่จะตองดําเนินการหลังจาก 

ที่เห็นชอบจากสภานติิบญัญตัิ ดังนี ้กรมศุลกากรออกประกาศการลดภาษีศุลกากรสําหรับ 15 

เอเคเอฟทีเอ (AKFTA) ใหสอดคลองกับตารางการลดภาษีรายสินคาที่แนบตามขอตกลง  

ซึ่งกรมศุลกากรไดรางประกาศรอไวแลว ประกาศกระทรวงการคลังดงักลาวจะตองไดรับ 

ความเหน็ชอบจากคณะรฐัมนตร ีรฐัมนตรวีาการกระทรวงการคลังลงนามในประกาศและประกาศ

ในราชกิจจานุเบกษา กระทรวงการตางประเทศจะตองจัดทําหนังสือแจงประเทศภาคีอื่น ๆ  

วาไทยไดดําเนินการตามกระบวนการภายในเสร็จส้ินแลว เพ่ือใหพิธีสารมีผลบังคบัใช การอํานวย 20 

ความสะดวกทางการคาตามพิธีสาร การเผยแพรกฎหมาย กฎหมาย กฎระเบียบ และขั้นตอน 

การบริหารทางศุลกากรในอนิเทอรเนต็ (Internet) เพ่ือความโปรงใสที่ประเทศสมาชิกจะตอง

ปฏิบัติการตามนั้น กรมศุลกากรไดมกีารเผยแพรในอนิเทอรเนต็เรียบรอยแลว การวินิจฉัยลวงหนา

หรือแอดวานซ รูลิง (Advance ruling) กรมศุลกากรไดมีการออกประกาศกรมศุลกากรเกี่ยวกับ 

การวนิิจฉัยลวงหนา หรือแอดวานซ รูลิง ในดานถิน่กําเนดิพิกัดอตัราศุลกากรและราคาเรียบรอย25 

แลว ดงันั้นเมื่อพิจารณาประโยชนจากความโปรงใสและการอํานวยความสะดวกทางการคา 

ตามพิธีสารจะเปนประโยชนกับผูประกอบการที่ตองการใชสิทธิประโยชนภายใตขอตกลง 

เอฟทีเอ (FTA) อาเซียนกบัสาธารณรัฐเกาหลี และเพ่ิมพูนความสัมพันธทางการคาระหวางอาเซียน

กับสาธารณรัฐเกาหลี ตลอดจนการคาระหวางไทยกับสาธารณรัฐเกาหลี นอกจากนั้นการแสดง

เจตนารมณผูกพัน พันธกรณีของไทยตามพิธีสาร และการบงัคับใชพิธีสารตามกําหนดเวลาก็คือ 30 



๑๑๑ 

สนช. ๖๔         ราตรี  ๓๒/๒ 

 

วันท่ี ๑ มกราคม ๒๕๕๙ นัน้จะแสดงถึงความพรอมของไทยในการปฏิบัตติามพันธกรณีระหวาง

ประเทศ กระผมจึงขอเสนอพิธีสารฉบับที่สามเพ่ือแกไขความตกลงทางการคาสินคาภายใต 

กรอบความตกลงวาดวยความรวมมือทางเศรษฐกิจทีค่รอบคลุมดานตาง ๆ ระหวางอาเซียน 5 

กับสาธารณรัฐเกาหลี เพ่ือทานสมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติผูทรงเกียรติ พิจารณาให 

ความเหน็ชอบ ขอบคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปกข็อใหทานสมาชิกทีป่ระสงค 

จะอภิปรายไดแสดงความจํานง มีทานใดจะอภิปรายเกี่ยวกับการใหความเห็นชอบพิธีสารฉบับที่สาม

แกไขความตกลงวาดวยการคาสินคาภายใตกรอบความตกลงวาดวยความรวมมือทางเศรษฐกิจ 10 

ที่ครอบคลุมดานตาง ๆ ระหวางรฐับาลแหงกลุมประเทศภาคีสมาคมประชาชาตแิหงเอเชีย

ตะวันออกเฉียงใตและสาธารณรัฐเกาหลี ตอนนี้มีทานสุรางคณา ๑ ทานแลว มทีานใดอีกหรือไมครบั 

ทานกติติยกมือหรือเปลาครบั ยกมือนะครับ แลวกน็ายแพทยเจตน ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ  

ก็ขอเรียงตามลําดับดังนี้ ทานสุรางคณา ทานนายแพทยเจตน ทานกิตติ แลวก็ทานศริิพล  

ขอเชิญทานสุรางคณากอนครับ คนละไมเกิน ๘ นาทนีะครับ 15 

  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   ทานประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ดิฉนั สุรางคณา  

วายุภาพ สมาชกิสภานติิบญัญัตแิหงชาติ ดิฉนัมีขอสังเกตอยู ๒ – ๓ ที่ ในพิธีสารที่เสนอขึน้มานั้น 

ถาดูในหนา ๓๑ ขอ ๓ ที่เขยีนคําวา อนิเตอรเน็ต กบัหนา ๓๓ ซึ่งอยูในขอ ๔ ตร ีอยากแกไข 

ใหถูกตอง ใหตรงกบัคําในราชบัณฑิตยสถานที่ใชอนิเตอรเน็ท เปน ท ไมใช ต  ๒ ทีค่วรจะแกให

สอดคลองกัน มขีอสังเกตอกีขอหนึ่งคือในขอ ๔ ใหญ ทีเ่ราพูดถึงเรื่องหนังสือรับรองแหลงกําเนิด20 

สินคา จริง ๆ แลวในการทําขอตกลงใด ๆ ก็ตาม ในเวทีระหวางประเทศนั้นคอนขางเปนเรื่องที ่

ทําไดยากในรฐับาลปกติกต็าม เราจึงอาจจะอยากมาผลักดันในสมัยนี ้แตดิฉนัมีขอสังเกตวา 

ในทางปฏิบตัิบางครั้งเรากไ็มคอยไดมีความพรอมเทาใดนัก ดิฉนัยกตัวอยางในเรื่องของหนังสือ

รับรองแหลงกาํเนดิสินคาทีไ่ปผูกโยงกับเรื่องของรูปแบบส่ิงพิมพ ซึ่งสามารถทําไดในรูปแบบ 

ของอิเล็กทรอนิกสในฟุตโนต (Footnote) ที่เขียน ในทางปฏิบตัิเราจะพบวา เวลามกีารใชงาน 25 

บางเรื่องที่เกี่ยวกบัความเปนหนงัสือหรือส่ิงพิมพ จะไปผูกโยงกบัเรื่องของลายมือชือ่อิเล็กทรอนิกส   

ซึ่งอาจจะผูกโยงกับกลไกใดก็ตามที่เราใชยืนยันตัวเราวาเปนใครบนโลกออนไลน (Online) แตวามี

ลายมือชื่อชนิดหนึง่ที่สรางจากเทคโนโลยีบางชนดิที่ทําใหสามารถตรวจสอบการเปล่ียนแปลงที่เกดิ

กับลายมือชือ่หรือขอความได ซึ่งสําคัญมากในเวทีระหวางประเทศ ที่พูดถึงเทคโนโลยีประเภทนี้ เชน 

เทคโนโลยีที่ชื่อวาเคพีไอ (PKI) เปนของดฉิันกค็ือวาผูใหบริการทํานองนีท้ี่เกี่ยวของกบัหนงัสือรบัรอง 30 



๑๑๒ 

สนช. ๖๔         ราตรี  ๓๒/๓ 

 

แหลงกําเนิดสินคาในประเทศไทยนัน้ อยากจะใหตรวจสอบใหรอบคอบดวยในทางปฏิบัติวา 

รายใดบางที่ไดมาตรฐานโลก เพราะไมเชนนั้นจะมีผลในเรื่องของชาลเลนจ (Challenge)  

ความนาเชื่อถือของส่ิงท่ีเราใชในหนงัสือรบัรองแหลงกาํเนิดสินคาทันที ดิฉนัเขาใจวาเปน 5 

ความจําเปนของประเทศที่เราจําเปนจะตองไปลงนามในขอตกลง ทางปฏิบตัิเราคอยวากันคือ 

คอยไปแกเอา แตกระนั้นก็ตามก็อยากจะใหคาํนงึถึงส่ิงนีใ้นทางปฏิบตัวิาเราตองเตรยีมรบัมอืดวย

เหมือนกนัวาในประเทศเรานั้นมคีวามพรอมหรือไมพรอม แลวเราจะแกปญหาดวยกนัอยางไร  

ก็ขอฝากขอสังเกตนีด้วย ขอบพระคุณคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลําดบัถดัไปนายแพทยเจตนครับ  10 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   กราบเรียนทานประธานที่เคารพ นายแพทยเจตน   

ศิรธรานนท สมาชิกสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิทานประธานครบั การทําเขตการคาเสรหีรืออาเซียน 

กับเกาหลี เอฟทีเอ (FTA) ไมใชเรื่องเล็ก เปนเรื่องใหญ ทีนี้คราวนี้ที่นําเขาสูการพิจารณาของสภา 

ในมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗  

ก็เปนเพียงสวนหนึ่ง ซึ่งก็แกไขเพียงเล็กนอย ที่ทานรัฐมนตรกี็กรณุาชีแ้จงใหฟงวาเปนเรื่องของ 15 

การแกเรือ่งลดภาษีของแปงถั่วเหลืองกับแปงพรองไขมนัอะไรอยางนี้ ทีนีผ้มอยากจะให 

ทานรฐัมนตรชีวยชีแ้จงเรานดิหนึ่งวาในภาพรวม เพราะวาเราจะเขาสูประชาคมอาเซียนในส้ินปนี้  

ซึ่งประเด็นใหญกค็ือ อาเซียน + ๓  สวนกรณีนี้คืออาเซยีน + เกาหลี แลวอีก ๒ ประเทศเปนอยางไร 

คอือยากจะใหทานรฐัมนตรชีวยทําความเขาใจเรานดิหนึง่ เพราะวาเขตการคาเสรอีาเซียนกับ ๓ 

ประเทศ + ๓ แลวในอนาคต + ๖ เปนเรื่องใหญมาก ทนีี้เราก็ไมรูวาขัน้ตอนเปนอยางไร ไปถึง20 

ตรงไหนแลว แตทีนี้เรากร็ูวาเกาหลีมาถึง + ๓ แลว แลวพอไปพลิกดูในรายละเอียด ในเอกสารเลมนี้

ก็เปน ๐ เกือบหมด เพราะฉะนั้นก็เทากับป ๒๕๑๖ ถึงป ๒๕๒๔ แทบจะไมเหลืออะไรแลว  

แตผมก็พยายามจะดวูามกีลุมไหนที่ยังเปนปญหาอยูบาง ทานประธานครบั ผมก็มีคําถาม 

ถามทานรฐัมนตรีผานทางทานประธานในบางประเดน็นะครับ   

 25 

          -  ๓๓/๑ 

 

 



๑๑๓ 

สนช. ๖๔         มยุรี  ๓๓/๑ 

 

  ประเดน็แรก พิธีสารลงนามโดยรฐัมนตรวีาการกระทรวงการคาอตุสาหกรรม  

และพลังงานของเกาหลี รฐัมนตรีสาธารณรัฐประชาธปิไตยประชาชนลาว รฐัมนตรกีารคา 

ของมาเลเซีย สิงคโปร และไทย เพียง ๕ ประเทศ ยังลงนามไมครบเลยตรงนั้น เพราะเปนขั้นตอน 5 

ทางธรุการใชหรือไม เพราะวาอยางไรก็ตามตามเปาหมายที่เราบอกวาผานสภาวันนี้จะมีผลบังคบัใช

ในวันที ่๑ มกราคม ๒๕๕๙ มีเวลาอีกแค ๒ เดือน ก็เลยไมรูวาเปนขัน้ตอนทางธรุการหรืออยางไร  

ซึ่งกต็อบใหทางสภามั่นใจนดิหนึ่งวาจะทัน ซึ่งตรงนี้ผมก็ไมแนใจนะครับ ในอารติเคิล ๕ (Article 5) 

การแกไขพารากราฟ ๗ ของบัญชแีนบทาย ๒ ของขอตกลงในสินคาออนไหวซึ่งไมใชกรุปอ ี 

(Group E) ที่คิดอตัราภาษีที่ ๑๐ เปอรเซ็นต หรือต่ํากวานัน้ สินคาออนไหวกับสินคาธรรมดา  10 

สินคาออนไหวเหลืออะไรบาง แลวกค็ิดวาการแกไขพิธีสารแลวผูประกอบการไทยไดเปรียบ 

หรือเสียเปรียบอยางไร แตผมก็มั่นใจในคณะทํางานของกระทรวงพาณิชยวาจะตองพิจารณา 

กันอยางรอบคอบแลว แลวทุกทานเปนขาราชการ ผมกค็ิดวาทุกทานเปนขาราชการที่ดี ทุกทาน 

ก็มุงมัน่ที่จะรักษาผลประโยชนของประเทศชาต ิแลวก็อกีประเดน็หนึ่งคอือาเซียนเปนพหุภาคี  

ผมมีความเชื่อมัน่ในพหุภาค ีผมพูดในสภาแหงนีม้าตลอด อะไรก็ตามที่เปนพหุภาคผีมคอนขางมั่นใจ 15 

แตถาเปนทวิภาคีจะคิดหนกั เพราะวาทวิภาคีจะขึ้นกับเรากําลังดวิ (Due) กับประเทศเหนือกวาเรา 

หรือต่ํากวาเรา ถาเหนือกวาเรา เรามกัจะเปนรองโดยทัว่ ๆ ไป เพราะเชือ่วาเอฟทีเอ (FTA)  

เปนเรื่องของการรักษาผลประโยชนของชาติ ไมวาประเทศใดกต็ามที่ทาํเขตการคาเสรีกับไทยเขาก็

พยายามทําทุกอยางใหเกดิผลประโยชนกับประเทศของเขาใหมากที่สุด ในอารตเิคิล ๙ (Article 9) 

การแกไขโดยตดับญัชีแนบทาย ๑ และ ๒ ในภาคผนวก ๒ และใสบัญชีรวมตารางการลดภาษี 20 

รายสินคาแนบทายพิธีสารฉบับใหมในภาคผนวก ๑ และ ๒ ของความตกลง มีผลกระทบตอ 

บริษัทไทยอยางไร มีสินคาใดที่ไดประโยชนจากขอนี้ ทั้งบริษัทนําเขาและสงออก ทีนี้เมื่อดูในบญัชี

แนบทายนี้ทัง้หมดแลว ผมยังสงสัยอยูอันหนึง่คือหมวดทีว่าดวยรถยนต เพราะวาภาษีสูง ๖๔  

คือผมก็พยายามคิดวาถาภาษีสูงจะเปนประโยชนหรือเปนขอเสียของเราตรงนี้ แตเทาท่ีทราบยังเปน

ปญหาอยูก็คือเรื่องของภาษีรถทุกชนิด ไมวาจะเปนรถแวน เรื่องของรถโฟรวิล รถแทบทุกประเภท25 

เลย เปนอัตราภาษีที่สูง ตรงนี้เปนอยางไร แลวมีแนวโนมจะเปนอยางไร ทานชวยอธิบายใหทีป่ระชุม 

ฟงนิดหนึ่ง อยางนอยผมก็อยากจะฟงวาแลวตรงนี้เรากบัเกาหลี เราโดยตรง แตวาผานอาเซียน  

เรากบัเกาหลีเราไดเปรียบหรือเสียเปรียบเกาหลีในแงของรถยนตทกุชนดิที่อยูในบญัชีแนบทาย 

ขอบคุณครับ 
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  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถัดไป ทานกิตติ  วะสีนนท  แลวก ็

ทานสุดทายคือทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ เชิญทานกติติกอนครบั 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาติ  5 

กระผม นายกิตติ  วะสีนนท สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ในหลักการคงไมมขีอขดัของท่ีจะให 

ความเหน็ชอบในพิธีสารฉบบันี้ ซึ่งทานรฐัมนตรีก็กรุณามาเลาใหฟงวาเปนพันธกรณีตั้งแต 

ป ๒๕๕๒ แลว อนันีเ้ปนการทําใหสมบูรณย่ิงขึ้น แตที่จริงผมกม็ีปญหาคลาย ๆ กบั 

ทานนายแพทยเจตน ขออนญุาตเอยนาม เรื่องการลงนาม ทําไมลงอยูแค ๕ ประเทศ และอยาก 

ขออนญุาตเรียนถามดวยวาจนถึงปจจุบันไดมีใครไดยืนยันตามขอ ๑๐ ก็คอืไดปฏิบตัิตาม 10 

กระบวนการภายในประเทศ ก็คือจะปฏิบตัิตามใหทนัภายในวันที ่๑ มกราคม ๒๕๕๙ แลวบาง 

แลวกค็ลาย ๆ กบัคุณหมอเจตนอกีครัง้หนึ่ง ก็คือวาคุณหมอเจตนเปนหวงเรือ่งวาดนูอกจาก 

อาเซียน + ๑ แลว อาเซียน + ๓ จะเปนอยางไร จริง ๆ ก็คงจะขออนุญาตเพ่ิมเติมวาเมื่อเร็ว ๆ นี้ 

ก็มีความคบืหนาของทีพีพี (TPP) ซึ่งกอนหนานีเ้มื่อปที่แลวเรายังบอกวาทีพีพีกับอารเซป (RCEP) 

ไมคอยไปไดเทาไร เพราะวามีขอจํากัดในแตละกลุมอยู แตปรากฏวาทีพีพีไป กาวหนาไปแลว แลวก็15 

มีขอวิจารณในทํานองวาเราก็ตกรถไฟ เพราะวาในทีพีพีมีเพียงทรานส แปซิฟก พารทเนอรชิพ  

(Trans Pacific Partnership) มี ๑๒ ประเทศ ซึง่มี ๔ ประเทศที่เปนอาเซียน กค็ือสิงคโปร  

มาเลเซีย บรูไน และเวียดนาม แตวาไทยไมไดอยูในนั้น ซึ่งเมื่อถึงเวลาแลวถาเกดิจะตองเขากค็ง

จะตองไปตอรองเปนรายประเทศ เพราะเราไมไดอยูในการเจรจาตอรองแตตน แตทีจ่ริงแลวอารเซป 

ถาดแูลวนาจะมีความหวงัมาก กค็ือวาเปนอาเซียน ๑๐ ประเทศ กับอีก ๖ ประเทศที่เรากม็ ี20 

ความตกลงการคาเสรีอยูแลว ฉะนัน้การที่จะมาทํา ๑๐ + ๖ ดูเหมือนจะงาย แตในทางปฏิบตั ิ

ก็เปนท่ีทราบดีอยูวาประเทศ + ๖ เชน จีน ญีปุ่น เกาหลี เขาก็มีขอแม มกีารเมืองซึง่กันและกัน 

แตวาในเมื่อทีพีพีไปอยางนีแ้ลว ก็ขออนญุาตเรียนถาม แมวาจะไมไดตรงกับพิธีสารนี้โดยตรง  

แตวาโดยที่อาเซียน + ๑ มคีวามคืบหนา แตอาเซียน + ๖ จะมีทางที่วาไปทันกบัทพีีพีเขาหรือไม  

แลวจะชวยใหเปนเครือ่งตอรองในอนาคตที่ประเทศไทยจะไปเขารวมทีพีพี หรือไดประโยชน 25 

จากทีพีพี โดยไมตองไปเสียคอนเซสชนั (Concession) หรือตองไปจายคาเขามากเกินไปในแตละ 

ประเทศ ก็คงขออนญุาตถามแคนั้น ขอบคุณครับ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานศริิพลครบั 
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  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม ศิริพล 

ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกอนอื่นขอบคุณทานรัฐมนตรีสุวิทยในฐานะ 

กระทรวงพาณิชย และในฐานะคณะรฐัมนตรีทีด่ําเนินการเอาพิธีสารนี้สูการรับรอง โดยสวนตวั 5 

ผมสนับสนุน เพราะวาเราไดมีการดําเนินการเรื่องนี้ตอเนื่องมา แลวถาทานสังเกตจะเหน็วาขอตกลง 

ที่เราทํามาโดยตลอดนั้นจะมีการประชุมระดบัเจาหนาท่ีอาวุโส หรือที่เรียกวาซอม (SOM)  

ซึ่งโดยทั่วไปนั้นเพ่ือจะลงรายละเอียด อยางกรณีเอกสารชุดนี้ท่ีนําเสนอแนบมานั้นก็จะเหน็วา 

มีการลงรายละเอียดแตละหมวดสินคา รวมทัง้รหัสของศลุกากรดวยเพ่ือเกดิเปนมาตรฐานเดียวกนั 

เรื่องนี้ผมไมไดขดัของอะไรเลย แตผมอยากจะมขีอสังเกต อยากใหเห็นภาพวาเกดิอะไรขึ้น 10 

ในโลกใบนี้ ทานจะเห็นเลยวาขอตกลงดับเบิลยูทีโอ (WTO) ที่มีอยูตั้งแตเริ่มตน เราพูดชัดเจนวา 

ถาเรามีการตกลงสินคา อันนี้เปนเรื่องการตกลงเรื่องกดูส (Goods) เฉพาะเลย การตกลงในสินคา 

เหตกุารณทีเ่ราพูดกัน บอกวาทุกคนก็จะตองลดแบรริเออร (Barrier) ลง โดยเฉพาะอยางย่ิงเรื่อง 

ภาษีศุลกากร และหวังวาทกุคนจะไดประโยชนจากการลดภาษีศุลกากร ก็จะมีการคาการขาย 

มากขึน้ เรื่องนั้นถูกตองท่ีสุด แลวก็ดาํเนนิการปฏิบตัิกนัมาโดยตลอด ตอมาก็มกีารทําขอตกลง 15 

เขตการคาเสร ีเรายินดีมากที่ประเทศไทยรวมกับทางกลุมอาเซียนดวยกนัสามารถที่จะจัดตั้งกลุม 

ที่เรียกวาเออซี ี(AEC) ซึ่งทานท้ังหลายก็ทราบวาปลายปนี้จะอิมพลีเมนท (Implement) ไดสมบรูณ  

ประเดน็เกดิขึน้มาวาเมื่อโลกใบนี้มีการลดภาษีศุลกากรมากขึน้ โดยหลักของตัวเลขการคาแลว 

ทั่วโลกก็จะตองมีตวัเลขที่ทําการคามากขึ้นในอัตราสวนที่นาพึงพอใจ สาเหตุท่ีระยะหลังตวัเลข 

การคาลดลง สวนหนึ่งเนื่องจากวาขอตกลงก็มีผลตรงท่ีวาเมือ่กอนมีการคาระยะไกล เชน ไทยคากับ 20 

ญี่ปุน ไทยคากับสหรฐัอเมรกิาหรอืในยุโรป ตอนหลังนั้นก็มีการขยายการลงทุนมาตั้งฐานการผลิต 

ในกลุมประเทศหรือในประเทศที่เปนเปาหมายหลักท่ีมีขนาดตลาดขนาดใหญ ปรมิาณการคา 

ในตัวมันเอง ยอดซื้อ ยอดขายโดยตัวมนัเองก็ลดลง นั่นเปนหลักการท่ัว ๆ ไปที่ยอมรับกนั  

ผมก็ยอนมาที่เรือ่งของขอตกลงของกลุมอาเซียน ไมวาจะอาเซียน + ๓ อาเซียน + ๖ หรืออาเซียน 

+ เขตพิเศษ อยางกรณีที่เราทําการตกลงพิเศษในกรณีนี ้------------------------------------------------- 25 

 

          -  ๓๔/๑ 
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๑๑๖ 

สนช. ๖๔        นนทศกัดิ ์ ๓๔/๑ 

 

ซึ่งเราก็ทํามาหลายกรณีเชนเดียวกัน ประเดน็เกิดขึ้นมาวาตวัเลขที่ทานพลิกรายการดูท้ังหมดแลว 

ไมใชประเทศไทยประเทศเดยีว หลายประเทศก็เหมือนกนัเรื่องของอัตราภาษีศุลกากรลดลง  

ประเดน็เกดิขึน้มาในขอเท็จจริงวาในบางประเทศภาษีศลุกากรลดลงก็จะมวีิธกีารจัดเก็บภาษีแวต  5 

(VAT) มากขึน้ หรือมีกระบวนการเก็บภาษีอืน่ท่ีมีการหลีกเล่ียงที่ไมใหตรงกับปญหาท่ีเกิดขึ้นกับ 

ขอตกลงที่กระทํากันไวนะครับ ผมฝากทานรฐัมนตรชีวยพลิกดูวาในกลุมอาเซียนดวยกันนั้นการเสีย 

ภาษีแวตตางกนั ในภูมิภาคนี้ทั้งหมดก็เสียภาษีตางกนั อยางกรณีเกาหลี ญี่ปุน เกาหลีก็มีการเสีย 

ภาษีแวต โดยเฉลี่ยแลวระหวาง ๗ – ๑๐ เปอรเซ็นต กรณีนี้จีนกเ็สียภาษีถาเปนฟูด (Food) ก็เสีย  

๑๓ เปอรเซน็ต ถาเปนนันฟูด (Nonfood) เสีย ๑๗ เปอรเซน็ต ไทยถาเปนฟูดเสีย ๐ เปอรเซน็ต  10 

ถาเปนนนัฟูดเสีย ๗ เปอรเซน็ต ทานไปพลิกดูในกลุมอาเซียนดวยกนัตรงนี้มีความไดเปรียบ 

เสียเปรียบซึ่งเราหามไมได แตวาเปนวิธหีนึ่งที่ทําใหขอตกลงของระหวางกันนี้ การไหลโฟลว (Flow)  

ของสินคากเ็ปนปญหาจากตรงนัน้ดวย ผมยกตวัอยางวา สมมตุิวาเวียดนามตอนนี้อตัราภาษีทัว่ไป 

ก็แวตประมาณ ๑๐ เปอรเซน็ต ของเราถาเปนฟูด ๐ เปอรเซน็ต กรณีประเทศจีนถาเปนฟูดเสีย  

๑๓ เปอรเซน็ต ของเราเสีย ๐ เปอรเซ็นต โอกาสที่สินคาจะเปนฟูดจากจีนมาเมืองไทยสูงมาก  15 

พอเมืองไทยไปเมืองจีนเสีย ๑๓ เปอรเซน็ต อันนี้ไมไดเกีย่วของกับขอตกลงในพ้ืนฐานของเอกสาร 

ที่บัญญตัิไวเลย ซึ่งภาษีศุลกากรลดเปน ๐ เปอรเซ็นต ส่ิงเหลานี้ก็เปนปญหาอันหนึง่ที่ผมอยากฝาก 

เปนขอคดิสําหรับผูไปเจรจาวา ความลึกซึ้งละเอียดออนของเหตุผลนี้ยอมรับวาตองเหมือนกัน  

แตความคดิลึกซึง้ละเอียดออนที่ผูไปเจรจา ในระหวางนัง่เจรจาก็พยายามหาขอเท็จจริง ทีม่ีขอมลู 

ที่เพ่ิมเติมขึ้นมาเพ่ือชีแ้นะนาํทางใหประเทศไทยมีโอกาส อยาไปมองมิตเิดียววาความมีเหตุผลในการ 20 

แขงขันนั้นเปนเหตุผลที่ตองเปนไปตามขอตกลงภายใตเหตุผลท่ีวาดวยการแขงขัน แลวตองเปนไป 

ตามขอตกลงนั้น เราควรจะมีประโยชนอะไรท่ีจะไดบาง แตวาเวลานี้ทุกอยางกถ็ูกผลักไปถึงเรื่อง 

เหตุผลจากขอตกลง ปญหาทานจะเห็นวาในโลกใบนี้เมือ่เอสเอ็มอี (SMEs) ของตางประเทศ  

ทานรฐัมนตรนีึกภาพไดเลยวาเมือ่มีการเปดเศรษฐกิจการคาเสรีมากขึน้บริษัทยักษใหญก็จะใหญ 

ย่ิงขึ้น เพราะวาจําเปนตองผลิตในการแขงขันระดับโลกมากขึ้น นัน่กห็มายถึงวาทุกคนก็ตองเกดิ 25 

อีโคโนม ีออฟ สเกล (Economy of scale) ย่ิงบริษัทใหญเกิดขึ้นมากเทาไร บริษัทเอสเอ็มอกี็ตองมี 

ปญหามากขึ้นไปตามเทานัน้ ทานจะเหน็วานโยบายเอสเอ็มอีเวลานี้เปนนโยบายของทุกประเทศ  

เพราะวาอัตราเปรียบเทียบระหวางธุรกิจขนาดใหญกบัธุรกิจขนาดเล็กเทียบกนัไมตดิในเรือ่งของ 

การคา เมือ่เทียบกนัไมตดิของการคา ถาเราไมเขาใจในมิตินีร้ะบบการคาที่ไมมีอัตราภาษีศุลกากรนี้ 

จะเปนประเด็นทําใหบริษัทเอสเอ็มอไีมสามารถจะลุกขึ้นมาทําธรุกิจไดเหมือนอยางในอดตี อนันี ้30 



๑๑๗ 

สนช. ๖๔        นนทศกัดิ ์ ๓๔/๒ 

 

ก็เปนปญหาท่ีเกิดขึ้น ถามวาวิธกีารทีก่ระทรวงพาณิชยทําถูกหรือไม ผมยอมรบัวาถูก แตวาวิธกีาร 

ที่จะทําใหเกี่ยวเนื่องกับกระบวนการตามขอตกลงทีไ่มเกดิผลกระทบจากอตัราภาษีนี ้ที่ไดบัญญัตไิว 

ในส่ิงเหลานี้จะหาทางดําเนนิการประสานแกไขในระดับประเทศเราไดอยางไร กรณีทานจะเห็นวา 5 

เมื่อเราทําความตกลงไปแลวถึงแมเราจะภาษีเปน ๐ เปอรเซน็ตก็จรงิ ผมก็ยังมัน่ใจวาขอตกลงเรื่อง 

การคาถึงจะมีบทบัญญัตดิําเนินการตามสัญญานี้ไววาอยางไรก็ตาม ในทางปฏิบัตปิรมิาณการคา 

ก็ไมไดเพ่ิมอะไรขึน้เทาไร สาเหตุคือโดยหลักการลดภาษีเปน ๐ เปอรเซน็ต บทบัญญัตติาง ๆ  

รายละเอียดมีมากขึน้ ในทางปฏิบัติจะตองมกีารคาที่เตบิโตขึ้นอยางชดัเจนมากขึ้นกวาเดิม แตสภาพ 

ที่เกิดขึ้นเวลานี้ฝายเราคอนขางจะใหสิทธเิสรีไดมากอยูแลว ฝายเขาถึงแมจะกําหนดรายละเอียด 10 

มาก็ตาม แตเงื่อนไขบางอยางเราไมสามารถจะไปดําเนนิการไดในลักษณะนั้น  

  ผมขออนุญาตทานประธานอีกประเดน็ หลายเรื่องในตางประเทศมขีอตกลง  

ในขอตกลงนี้บางกรณีไมไดพูดถึงเรื่องการมอีิมพอรต ไลเซนส (Import license) เอ็กซพรอต  

ไลเซนส (Export license) สินคาหลายตวัในบานเราเมือ่ตกลงไปแลวยังเหมือนเดมิ แตประเทศอื่น 

กลับหยิบยกเรื่องอิมพอรต ไลเซนส เอก็ซพอรต ไลเซนส เขามาเปนการทําใหผูประกอบการบานเขา 15 

ไดประโยชน หรอืวาคนทีเ่ปนผูนําเขาที่เปนผูประกอบการท่ีเปนการลงทนุรวมนัน้กต็องดําเนินการ 

ในลักษณะเสียภาษีครบถวน ส่ิงเหลานีเ้ปนอันหนึ่งที่ผมในฐานะเปนขาราชการเกาของ 

กระทรวงพาณิชย แลวก็ทาํงานมาไดในระดบัหนึ่ง เหน็ภาพเรื่องนี้อยางชดัเจนตามวัยที่เกดิขึน้ 

ทานรฐัมนตรคีรับ ฉะนัน้กข็อความกรุณาวาเวลาคุยกับเจาหนาที่เรื่องนีก้็ขอใหเจาหนาที่ไดเขาใจ

รายละเอียดมากขึน้ มวีิธกีารท่ีมีมุมมองเพ่ือประโยชนของประเทศชาติในเชิงปฏิบัตมิากขึน้ 20 

ไมอยางนั้นปญหาจะตามมารุนแรงขึ้น ขออนุญาตกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพครบั  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานรัฐมนตรี ผูชีแ้จงจะชี้แจงหรอืไมครับ  

เชิญทานรัฐมนตรคีรับ 

  นายสุวิทย  เมษินทรีย (รฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงพาณิชย)   :    

ทานประธานสภาทีเ่คารพ ผมคิดวามปีระเดน็ตาง ๆ ทีอ่ยากจะแชร ไอเดีย (Share idea) กับทาง25 

ทานสมาชิก อนัที่ ๑ คือเราก็ทราบกันวาประเทศไทยนัน้มีประชากรอยูเพียงแค ๑ เปอรเซ็นต 

ของโลก แลวก็จีดีพี (GDP) เราก็ประมาณ ๐.๕ เปอรเซน็ตของโลก เอ็กซพอรต (Export) เรา 

หรือการสงออกของเรากป็ระมาณไมถงึ ๑ เปอรเซ็นตของโลก เพราะฉะนัน้ประเทศเราขออนญุาตใช

เปนภาษาองักฤษ กค็ือเปนโอเพน (Open) แต สมอล อโีคโนมี (Small economy) เพราะฉะนัน้ 
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๑๑๘ 

สนช. ๖๔        นนทศกัดิ ์ ๓๔/๓ 

 

ในเรื่องของการทีเ่ราจําเปนจะตองเปดประเทศแลวก็มกีารเจรจาการคานัน้เปนเรื่องที่สําคัญ  

กับประเด็นที่อยากจะเรียนวา ณ ขณะนี้สถานการณของโลกเปนอยางไร เมื่อกอนเราเขาใจวาโลก

นั้นจะเขาไปสูกระแสโลกาภิวัตน นั่นหมายถงึวาโลกเปนหนึ่งเดียวแลวทุกประเทศกจ็ะมารวมตัว 5 

ทําการคารวมกนัภายใตหลักของดับเบลิยูทีโอ (WTO) แตในความเปนจรงิหาเปนเชนนัน้ไม ณ วันนี้

เสมือนหนึง่วากระแสโลกาภิวัตนนัน้เกือบจะถึงจุดอิ่มตัวแลว ณ วันนี้เกดิกระแส ๒ กระแสขึน้มา  

ก็คือกระแสของภูมิภาคภิวตัน หรือรเีจียนนัลไลเซชัน (Regionalization) กับเรื่องของชุมชนภิวตัน 

หรือโลคอลไลเซชนั (Localization) เพราะฉะนัน้ตรงนีผ้มเชื่อวาทุก ๆ ประเทศกก็าํลังหยุดคดิ  

โลกนัน้ก็คงจะเปนการรวมตวัของกลุมกอน คงจะไมสามารถเปนผืนเดียวกนัไดแบบเดิม 10 

เพราะฉะนัน้ในสวนแรกที่เราพูดถึงยุทธศาสตรทีท่านสมาชิกหลายทานไดพูดถึงในเรือ่งของอารเซป 

(RCEP) นั้นผมคิดวาเปนจุดตั้งตนทีด่ีของประเทศไทย จุดตัง้ตนที่ดขีองประเทศไทยก็คือการรวมพลัง

เนื่องจากเราเล็กนั้นคืออาเซยีน แตอาเซียนนัน้ตอง + ๓ + ๖ แรงกดดนัท่ีทีพีพี (TPP) เริ่มประสบ

ความสําเร็จในการเจรจาขั้นตนเมื่อ ๒ – ๓ อาทิตยทีแ่ลวทําใหการเจรจาของอารเซปงายขึน้ ณ วนันี้

จีนเริ่มคลายตัวลงทีอ่ยากจะมาคุยกับอาเซียนในการที่จะผนึกกําลังกนัใหเปนรปูธรรมมากขึน้  15 

เพราะฉะนัน้จิ๊กซอว (Jigsaw) ตัวที่เราพูดถงึอาเซียน เกาหลีใตนั้น หรือสาธารณรัฐเกาหลีนั้น  

เปนแคจ๊ิกซอวตวัหนึ่งในภาพใหญ ที่ใหญกวานัน้ก็คืออารเซป แตประเดน็สําคญัก็คอืวาเราจะอยูแค

ในอารเซปหรอื คงไมใชเชนนั้น ความผันผวนทางการเมอืงในอดีตที่ผานมานั้นทําใหเราเหมือนกับวา

เราไมไดเขาอยูในขบวนรถไฟเท่ียวแรกของทีพีพี แตผมเชื่อวาอยางไรกด็ีผลประโยชนของชาต ิ

อยางที่ทานสมาชกิไดพูดถงึเปนเรือ่งสําคัญ เราตองการที่จะทําใหเราไปไหนไปดวยกันกับอาเซียน 20 

แตเราจะไมมาคดิวาเราจะอยูกับอารเซปเพียงอยางเดียว เราจะไมเอาทีพีพี หรืออะไรก็ตาม ตราบใด

ที่สมการผลประโยชนของชาติเราลงตัว ผมคดิวาเราจําเปนจะตองแตะมอืกับทกุกลุม ก็คอืทั้ง 

อารเซป ทัง้ทีพีพี หรอืแมกระทั่งอาเซียน อียู (EU) เปนสําคัญ ผมยกเปนหลักในสวนแรกที่ผม

อยากจะแชร ไอเดีย กับทานสมาชกิทั้งหลาย  

  ในสวนที ่๒ ก็คือวา ณ ขณะนี้ในเรือ่งทีพีพี ทางกระทรวงพาณิชยก็ไดทําการศกึษา25 

แลวก็ผลการศึกษาในชั้นตนกําลังออกมาแลว เราก็จะเขาสูกระบวนการท่ีมานั่งคุยกนัวาเราจะม ี

การเดินหนาในการผลักดันประเทศไทยอยางที่ทานสมาชิกไดพูดไววา บางครั้งนั้นอาจจะตองม ี

การที่จะตองไปนั่งเจรจากบัแตละรายประเทศที่เขาเกาะกลุมกนัอยูแลวเพ่ือใหเราเขาไป แตอยางไร 
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๑๑๙ 

สนช. ๖๔        นนทศกัดิ ์ ๓๔/๔ 

 

ก็ตาม ผมคิดวาเรายังมเีวลาอีกอยางนอย ๑ – ๒ ปกวาท่ีตัวทีพีพี ๑๒ ประเทศนั้นจะมีขอตกลง 

ที่เปนลักษณะที่เขาเรียกวาเปนเท็กซ (Text) นั่นคือสวนที่ ๑   

  5 

         -  ๓๕/๑  



๑๒๐ 

สนช. ๖๔        นนทพร  ๓๕/๑ 

 

  สวนที ่๒ คือสาระสําคญัของวันนี้เรื่องของพิธีสารท่ีไดพูดถึงฉบบัที่สาม ผมขอกลาว 

ส้ัน ๆ วา ๑. ไมมีอะไรทีเ่ปล่ียนแปลงตามพันธกรณี และ ๒. คือเราดูอยางรอบคอบแลววาไมม ี

อะไรเสีย แตเปาหมายที่สําคัญอยางทีเ่รียนไวก็คือเรื่องของความโปรงใส แลวก็การเอื้ออํานวย 5 

ประโยชนในเรื่องของความสะดวกทางการคา เพราะฉะนั้นในสวนนี้ผมคดิวาผมคงไมลงไปใน 

สาระสําคัญดังทีไ่ดเรียนไวใน ๔ เรื่องสําคญั อยางเรื่องตารางภาษีนัน้ทําใหเรารูลวงหนาวาอัตราภาษี 

ในแตละเรือ่งนัน้เปนเทาไร ในเรื่องของอาํนวยความสะดวกนั้นทําใหเกิดความโปรงใส แลวก็เกดิ 

ความทั่วถงึวาไมใชเฉพาะเรือ่งของลายเซน็ปกต ิแตหมายถึงตอนนีเ้ริ่มมีการพูดถงึเรือ่งของลายเซน็ 

อิเล็กทรอนิกสหรือประทับตราตาง ๆ รวมถึงการที่มีแอดวานซ รูลิง (Advance ruling) อยางที่เรียน  10 

สรุปงาย ๆ ก็คือวา เพ่ือใหเรารูลวงหนาจะไดวางแผนได มีการถามไถกนัลวงหนาได แลวกเ็รื่องที่ ๔  

ก็คือเพ่ือใหเกิดความคงเสนคงวาในการกําหนดวธิีการคาํนวณสะสมถิ่นกาํเนดิสินคา เปนตน   

ในสวนนี้ก็คงเปนหลักการทีผ่มอยากจะเรียน สวนเรือ่งในเชิงเทคนคิ ผมจะขออนญุาตทานประธาน 

ใหทางเจาหนาที่ชี้แจงในประเดน็สําคญั ๆ เทานัน้ ขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   มีทานสมาชกิยังตดิใจที่จะอภิปรายหรือไม 15 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ไมมีแลวนะครบั ถาไมมี ผมขอปด 

การอภิปราย ทานเจตนยังตดิใจ เชญิครบั 

  นายเจตน  ศริธรานนท   :   นายแพทยเจตน  ศิรธรานนท สมาชิกสภานิตบิัญญตัิ

แหงชาต ิผมถามทานรฐัมนตรีไปหลายประเดน็ แตวาไมไดตอบเลย ผมสนใจในประเดน็เรือ่งรถ 20 

เจาหนาที่ชวยชี้แจงหนอยไดไหมครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญเจาหนาที่ทานใดจะตอบ 

  นางสาวอรุณี  พูลแกว (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธานและทานสมาชกิ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิันขอกราบเรียนชีแ้จงในประเด็นทีไ่ดรับการสอบถาม 

  ประเดน็ที่ ๑ ในเรื่องของการลดภาษีภายใตความตกลงอาเซียน – เกาหลี  25 

ในเรื่องนี้ขณะนีป้จจุบนัทั้ง ๒ ฝายคืออาเซียน ๑๐ ประเทศ แลวก็เกาหลีไดลดภาษีลงไปแลว 

รอยละ ๙๐ ของจํานวนรายการท้ังหมด อกี ๑๐ เปอรเซน็ตคอืรายการสินคาออนไหว 

และออนไหวสูงในกรณีของประเทศไทย สินคารถยนตจัดไวเปนสินคาออนไหวสูงซึ่งยังไมลดภาษี 

 

 30 



๑๒๑ 

สนช. ๖๔        นนทพร  ๓๕/๒ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ ในเรื่องการบงัคับใชท่ีมีทานสมาชิกไดสอบถามวา ในเมื่อยังลงนาม 

ไมครบจะบังคบัใชไดอยางไร ขอเรียนวาการที่ลงนามยังไมครบนัน้ เนื่องจากในแตละประเทศ 

มีกระบวนการภายในซึง่แตกตางกัน ประเทศไทยก็เพ่ิงลงนามไปเมื่อไมนานนีห้ลังจาก  5 

๔ – ๕ ประเทศแรก ขณะนีม้ีลงนามแลว ๖ ประเทศ แลวก็สัญญานี้พิธีสารฉบบันี้จะบังคบัใช 

ก็ตอเมื่อเกาหลี ๑ ประเทศบวกกับอาเซียนอีก ๑ ประเทศลงนาม แลวก็แจงการมีผลบังคับใช 

หรือการใหสัตยาบนัก็จะสามารถใชบังคบัได  

  สําหรบัความคบืหนาของความตกลงอาเซียนกับแตละประเทศที่ผานมาตัง้แต 

อาเซียน – จีน  อาเซียน – เกาหลี  อาเซียน – ญี่ปุน  อาเซียน – เกาหลี  อาเซียน – อินเดีย 10 

อาเซียน – ออสเตรเลีย  อาเซียน – นิวซีแลนด ที่เราทําหรือเรียกวา อาเซียน + ๑ ก็คือ 

ทําทีละประเทศ ขณะนีก้็ไดลดภาษีมาจนเกือบจะหมดแลว กค็งเหลือแตสินคาออนไหวบางรายการ 

ซึ่งปจจุบันกาํลังอยูระหวางการที่จะพิจารณาเปดเสรีเพ่ิมเตมิตอไป แตยังไมใชขณะนี้ เราไมม ี

ความตกลงเอฟทีเอ (FTA) อาเซียน + ๓ เรามแีตความตกลงการคาอาเซียน + ๖ หรืออารเซป  

ซึ่งขณะนีก้ําลังเจรจาอยูแลวก็ตกลงกันไดในประเด็นท่ีเรยีกวาเปนหัวใจสําคญั ก็คือรปูแบบ 15 

ของการลดภาษี รปูแบบของการเปดเสรีการคาบรกิาร แลวกร็ูปแบบของการเปดเสรี 

เรื่องของการลงทนุ แตยังไมไดจัดทําขอผูกพัน แลวก็ไดกําหนดวาประมาณปลายปหนา ป ๒๕๖๐  

ถึงจะเจรจาไดสําเร็จ  

  สําหรบัประเด็นการคาระหวางไทย – เกาหลี เปนอยางไร ดฉิันจะเรียนวา 

ประเทศไทยเปนประเทศท่ีใชสิทธิประโยชนภายใตอาเซยีน – เกาหลี มากที่สุด ใชสิทธิประโยชน 20 

ในการสงออกรอยละ ๖๗.๕ ในขณะที่ใชสิทธปิระโยชนในการนําเขารอยละ ๑๕.๖๙  

  สําหรบัประเด็นเรื่องของการพิมพ เรื่องของคําวา อนิเทอรเนต็ (Internet)  

แลวกเ็รื่องของการใชลายมอืชื่ออิเล็กทรอนกิส ตราประทับอิเล็กทรอนกิส จะขอรบัไปพิจารณา 

แลวกด็ําเนนิการใหรอบคอบ ขอบพระคุณคะ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมณเฑียร เชญิครบั 25 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายมณเฑียร  บญุตนั จริง ๆ ผมไมไดมีประเดน็ในสาระสําคัญตอรางพิธีสาร 

ฉบับนี้เทากับความหวงใยทีผ่มคิดวา แนวโนมเราจะเหน็เรื่องของการทําความตกลงมากขึ้น 

แตอยางไรกต็าม จะมปีรากฏการณที่เปนท่ีนาหวงใยอาจจะไมไดเกี่ยวโดยตรง แตผมคิดวา 
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หากทางกระทรวงพาณิชยหรือรัฐบาลจะไดนําไปหาทางแกไขเผ่ือวาในการทําความตกลงในลักษณะ 

ใกลเคียงกนั หรือตอไปในอนาคตอาจจะตองมแีถมทายเรื่องเหลานี้ดวย คอืผมไดมโีอกาสพบเจอกับ

บรรดาผูท่ีประกอบธุรกิจตามเมืองที่เปนเมืองทองเที่ยวของไทยเรานี่แหละครับ ก็ไดรับความหวงใย5 

แสดงความกงัวล โดยผูที่ประกอบธุรกิจในทองถิ่นบานเราพบวา นกัทองเที่ยวที่มาจากประเทศ 

บางประเทศและอาจจะมากเปนกรณีพิเศษกค็ือจากเกาหลีใต มีพฤตกิรรมที่ไมบรโิภคหรือไมใช

บริการจากธุรกิจทองถิ่นของไทยเลย มีลักษณะที่มากเปนพิเศษ สวนใหญก็จะนิยมหรือวานําเอา

ธุรกิจของเกาหลีเองมาตัง้อยูในประเทศไทย แลวก็ใชบริการบริโภคสินคาและบรกิารเฉพาะของ 

คนเกาหลีท่ีมาตัง้อยูในประเทศไทย แมแตธุรกิจนําเที่ยว อาหาร ที่พัก หรือแมกระทัง่สินคา ซึง่ควร10 

จะสนับสนุนสินคาพ้ืนเมืองหรือสินคาทองถิน่ของเรา นกัทองเที่ยวเหลานี้กม็ีพฤติกรรมทีม่ากหนักขอ

เปนพิเศษก็คือไมใชบรกิาร ไมซื้อสินคาของคนในทองถิน่ เปนความนาหวงใยและนากังวลพอสมควร 

แมวาจะไมเกี่ยวกบัขอตกลงฉบับนี ้

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานมณเฑียรครับ ผมกําลังจะพูดวา 

ขอใหพูดในประเดน็ของขอตกลงฉบบันี้ ขอความกรุณาครับ 15 

  นายมณเฑียร  บญุตนั   :   ทานประธานผมจบแลวครบั 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสมาชิกครับ ทานท่ีไดแสดงความจํานงจะ

อภิปรายกไ็ดอภิปรายครบแลว และทานรฐัมนตร ีและผูชี้แจงกไ็ดตอบคําถามครบถวนแลวนะครับ 

ผมขอปดการอภิปราย ตอไปจะเปนการลงมติเพ่ือใหความเหน็ชอบหรอืไมใหความเห็นชอบพิธีสาร 

ฉบับที่สามแกไขความตกลงวาดวยการคาสินคาภายใตกรอบความตกลงวาดวยความรวมมือทาง20 

เศรษฐกิจที่ครอบคลุมดานตาง ๆ ระหวางรัฐบาลแหงกลุมประเทศภาคสีมาคมประชาชาตแิหงเอเชีย

ตะวันออกเฉียงใตและสาธารณรัฐเกาหลี กอนจะลงมติผมขอตรวจสอบองคประชมุกอนนะครบั------ 

 

- ๓๖/๑ 

 25 



๑๒๓ 

สนช. ๖๔        จิตตมิา มวง  ๓๖/๑ 

 

ทานสมาชิกครับ ขณะนี้อยูในขั้นตอนการตรวจสอบองคประชมุ ขอใหทานสมาชกิเสียบบัตร

ลงคะแนนและกดปุมแสดงตนเพ่ือนับองคประชุม กอนท่ีจะเปนการลงมติในการใหความเห็นชอบ

หรือไมใหความเหน็ชอบพิธสีารฉบับที่สามแกไขความตกลงวาดวยการคาสินคาภายใต 5 

กรอบความตกลงวาดวยความรวมมือทางเศรษฐกิจทีค่รอบคลุมดานตาง ๆ ระหวางรัฐบาล 

แหงกลุมประเทศภาคีสมาคมประชาชาติแหงเอเชียตะวนัออกเฉียงใตและสาธารณรฐัเกาหลี  

เปนขั้นตอนการนับองคประชุม ดงันัน้ขอใหทานสมาชกิเสียบบัตรลงคะแนนและกดปุมแสดงตน

เทานัน้ เนื่องจากมีสมาชิกบางทานประชุมคณะกรรมาธกิารอยูท่ีตึก ๒ กข็อความกรณุารอสักครู  

มีทานใดยังไมแสดงตนหรือไม ขอทราบองคประชุมดวยครับ 10 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๔ คน) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุขณะนี้ ๑๗๔ ทาน  

ครบองคประชมุ ตอไปจะเปนการถามมตวิาทานจะเหน็ชอบดวยกับพิธีสารฉบบัท่ีสามแกไข 

ความตกลงวาดวยการคาสินคาภายใตกรอบความตกลงวาดวยความรวมมือทางเศรษฐกิจ 

ที่ครอบคลุมดานตาง ๆ ระหวางรฐับาลแหงกลุมประเทศภาคีสมาคมประชาชาตแิหงเอเชีย 15 

ตะวันออกเฉียงใตและสาธารณรัฐเกาหลี หรือไมเห็นชอบในพิธีสารฉบบัที่สามแกไขความตกลงวา

ดวยการคาสินคาภายใตกรอบความตกลงวาดวยความรวมมือทางเศรษฐกิจทีค่รอบคลุมดานตาง ๆ  

ระหวางรัฐบาลแหงกลุมประเทศภาคีสมาคมประชาชาตแิหงเอเชียตะวันออกเฉียงใตและสาธารณรัฐ 

เกาหลี ทานสมาชกิทานใดเห็นดวยกบัพิธีสารฉบบันีก้ดปุม เห็นดวย สมาชกิทานใดไมเห็นชอบกับ 

พิธีสารฉบับนี้กดปุม ไมเหน็ดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานลงมติได  20 

ทานที่เพ่ิงเขามาใหมกล็งคะแนนไดเลย มทีานใดยังไมไดลงคะแนนหรือไม ตรวจดหูนาจอหนอยวา

ทานไดลงคะแนนหรอืยัง นาจะมีอีกทานหนึ่งยังไมไดลงคะแนน ปดการลงคะแนน ขอทราบผล 

ดวยครับ  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๗๐ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   จํานวนผูเขาประชมุ ๑๗๓ มีมติเหน็ดวย 25 

๑๗๐ ไมเหน็ดวย ไมมี งดออกเสียง ๓ เปนอนัวาที่ประชุมลงมติใหความเหน็ชอบพิธีสารฉบับที่สาม

แกไขความตกลงวาดวยการคาสินคาภายใตกรอบความตกลงวาดวยความรวมมือทางเศรษฐกิจ 

ที่ครอบคลุมดานตาง ๆ ระหวางรฐับาลแหงกลุมประเทศภาคีสมาคมประชาชาตแิหงเอเชีย 

  

 30 



๑๒๔ 

สนช. ๖๔        จิตตมิา มวง  ๓๖/๒ 

 

ตะวันออกเฉียงใตและสาธารณรัฐเกาหลี ขอบคุณทานรฐัมนตรแีละผูช้ีแจง จบการพิจารณา 

เรื่องดวนที่ ๕ 

  ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๖ ใหความเหน็ชอบอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวย 5 

การจัดตั้งกองทนุระหวางประเทศเพ่ือชดใชความเสียหายอันเนื่องมาจากมลพิษน้าํมนั ค.ศ. ๑๙๙๒ 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ  
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๑๒๕ 

สนช. ๖๔        จิตตมิา มวง  ๓๖/๓ 

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะรัฐมนตรีไดเสนออนุสัญญาดงักลาว 

ตอสภานติิบัญญตัิแหงชาตเิพื่อพิจารณาใหความเห็นชอบตามมาตรา ๒๓ ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารทีไ่ดจัด5 

ไวใหสมาชิกทกุทานแลว โดยที่อนุสัญญาฉบับนี้เปนอนสัุญญาทีม่ีสาระสําคญัเพ่ือกอตั้งกองทุน

ระหวางประเทศเพ่ือชดใชความเสียหายอนัเนื่องมาจากมลพิษน้ํามนั มวีัตถุประสงคในการจัดใหมคีา

สินไหมทดแทนสําหรับความเสียหายจากมลพิษ หากความคุมครองในอนุสัญญาระหวางประเทศวา

ดวยความรับผิดทางแพงสําหรับความเสียหายจากมลพิษน้ํามนั ค.ศ. ๑๙๙๒ คุมครองไดไมเพียงพอ  

และใหกองทุนในแตละรัฐภาคีจะไดรบัการยอมรบัใหเปนนติิบุคคลที่มีความสามารถตามกฎหมาย 10 

ภายในของรฐันัน้ รวมถึงใหมีสิทธิหนาทีแ่ละการเปนคูความในการดําเนินกระบวนการพิจารณา 

ของศาลในรฐันัน้ ๆ จึงเปนไปตามเงื่อนไขที่ตองไดรบัความเหน็ชอบของสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ

ตามมาตรา ๒๓ ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบบัชั่วคราว) พุทธศกัราช ๒๕๕๗ ดังนั้น

สภานิตบิัญญตัแิหงชาติจึงตองพิจารณาใหความเหน็ชอบหรือไมใหความเห็นชอบอนุสัญญาฉบับนี ้

โดยตองพิจารณาใหแลวเสรจ็ภายใน ๖๐ วนันบัแตวนัทีไ่ดรบัเรือ่ง สภาไดรับเรื่องไวเมื่อวนัที่ ๑๓ 15 

ตุลาคม ๒๕๕๘ ดงันัน้จะตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายในวนัที่ ๑๑ ธันวาคม ๒๕๕๘ ในวนันี ้

ทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงคมนาคม ทานออมสิน  ชีวะพฤกษ มาเขารวมประชุมเพ่ือชี้แจง

ประกอบการพิจารณาอนุสัญญานี้ และมีผูชี้แจง ๒ ทาน คือ ๑. นางจิราภรณ  จันทรศิร ิรองอธบิดี

กรมเจาทา ๒. นางสาวนิสิตตา  หงษชูเกียรติ นติิกรชาํนาญการ กรมเจาทา ซึ่งผมพิจารณาแลว 

อนุญาตใหเขารวมประชุมเพ่ือประโยชนของการพิจารณา เชญิทานรัฐมนตรีและผูชีแ้จงเขาประจําท่ี 20 

เมื่อพรอมแลวขอเชญิทานรฐัมนตรแีถลงหลักการและเหตุผลสําคัญของอนุสัญญานี ้เชิญครับ 

 

         -  ๓๗/๑ 



๑๒๖ 

สนช. ๖๔                อารวีรรณ  ๓๗/๑ 

 

  นายออมสิน  ชีวะพฤกษ (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)   :    

เรียนทานประธานสภานิตบิญัญตัิแหงชาติที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายออมสิน  

ชีวะพฤกษ รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม ในนามของคณะรัฐมนตรี ขอเสนอที่ประชุม 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตเิพ่ือพิจารณาใหความเห็นชอบอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการจัดตั้ง

กองทุนระหวางประเทศเพ่ือชดใชความเสียหายอันเนื่องมาจากมลพิษน้ํามนั ค.ศ. ๑๙๙๒ โดยมี

ความเปนมา เหตุผล และความจําเปน สาระสําคญั และประโยชนที่ประเทศไทยจะไดรบัจาก 

การเขาเปนภาค ีดงัตอไปนี ้

  ๑.๑ ตามท่ีคณะรัฐมนตรีใหความเหน็ชอบเมื่อวันที ่๒๙ สิงหาคม ๒๕๕๐  10 

ใหประเทศไทยเขาเปนภาคอีนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยความรับผิดทางแพงสําหรับ 

ความเสียหายจากมลพิษของน้ํามนั ค.ศ. ๑๙๙๒ หรือซแีอลซ ี๑๙๙๒ ซึง่อนุสัญญาและ 

รางพระราชบัญญัติความรับผิดทางแพงเพ่ือความเสียหายจากมลพิษน้ํามนั พ.ศ. .... มีหลักการ

สําคัญที่กาํหนดใหเจาของเรอืสามารถจํากดัความรับผิดทางแพงจากความเสียหายทีเ่กิดจากมลพิษ

น้ํามนัที่เรือของตนเปนผูกอ และไดกาํหนดใหเจาของเรือจัดหาประกันภัยสําหรับความเสียหาย 15 

ที่เกิดขึ้นเพ่ือชวยบรรเทาภาระสวนหนึ่ง อยางไรกด็ี หากความเสียหายท่ีเกดิขึน้มีมากเกนิกวา 

ความรับผิดที่เจาของเรือสามารถจํากดัได ความเสียหายสวนท่ีเกินจากความรบัผิดของเจาของเรือ

นั้นมีอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยการจัดตัง้กองทุนระหวางประเทศเพ่ือชดใชความเสียหาย 

อันเนื่องมาจากมลพิษน้ํามัน ค.ศ. ๑๙๙๒ หรือฟนด (FUND) ๑๙๙๒ ซึ่งเปนอนุสัญญาที่วางหลักเกณฑ

ใหกองทนุระหวางประเทศเพ่ือชดใชความเสียหายจากมลพิษน้ํามันเปนผูรับผิดชอบในคาเสียหาย 20 

กรณีหากความเสียหายท่ีเกดิขึน้นัน้ไมมีผูรับผิดตามทีร่างพระราชบัญญตัิความรบัผิดทางแพงกําหนด

หรือเจาของเรือไมมคีวามสามารถทางการเงินเพียงพอ หรือประกนัภัยที่มีอยูไมครอบคลุมถึง 

หรือความเสียหายจากมลพิษที่เกิดขึ้นมีจํานวนเกินกวาที่เจาของเรือจะสามารถจํากดัความรบัผิดได 

ทั้งนี้ เพ่ือใหผูท่ีไดรบัความเสียหายจากมลพิษไดรบัสินไหมทดแทนที่เพียงพอและรวดเร็ว ซึง่จะชวย

ลดภาระจากความเสียหายท่ีเกิดขึ้นจากอุบตัิการณขนาดใหญและรนุแรงไดอีกทางหนึ่ง 25 

  ๑.๒ ในขั้นการพิจารณารางพระราชบัญญัติความรับผิดทางแพงเพ่ือความเสียหาย

จากมลพิษน้ํามัน พ.ศ. .... คณะกรรมาธิการวิสามัญไดตัง้ขอสังเกตวาเมื่อประเทศไทยเตรียมที่จะเขา

เปนภาคอีนุสัญญาซีแอลซ ี๑๙๙๒ และมรีางพระราชบญัญตัิอนวุัตกิารอนุสัญญาแลวมีความจําเปน 

 

 30 



๑๒๗ 
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อยางย่ิงที่ประเทศไทยควรทีจ่ะเขาเปนภาคีอนุสัญญาฟนด ๑๙๙๒ และมรีางพระราชบัญญตั ิ

เพ่ืออนุวตัิการอนสัุญญาดวย  

  คณะรฐัมนตรีจึงมีมติเมื่อวนัที่ ๒๐ มกราคม ๒๕๕๘ รบัทราบขอสังเกตของ5 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพรอมมอบหมายใหกระทรวงคมนาคมและกระทรวงการตางประเทศเรงรัด

ดําเนินการเพ่ือเขาเปนภาคอีนุสัญญาฟนด ๑๙๙๒ พรอมทั้งนําเสนอรางกฎหมายอนุวตัิการ

อนุสัญญาฟนด ๑๙๙๒ ตอคณะรัฐมนตรโีดยเร็ว 

      ๑.๓ กระทรวงคมนาคมโดยกรมเจาทาไดศึกษาและเตรียมการเพ่ือเขาเปนภาคี

อนุสัญญาฟนด ๑๙๙๒ และยกรางพระราชบัญญัตกิารเรียกเงนิสมทบเขากองทุนระหวางประเทศ10 

เพ่ือชดใชความเสียหายจากมลพิษน้ํามนัอันเกิดจากเรือ พ.ศ. .... ซึ่งเปนรางกฎหมายอนุวตัิการ

อนุสัญญาฟนด ๑๙๙๒ และเมื่อวนัที่ ๓๐ กันยายน ๒๕๕๘ คณะรฐัมนตรีมีมติเห็นชอบเขาเปนภาคี

อนุสัญญาฟนด ๑๙๙๒ รวมทั้งอนุมตัหิลักการรางกฎหมายอนุวตัิการและสงใหสํานกังาน

คณะกรรมการกฤษฎีกาเพ่ือตรวจพิจารณาแลว  

  ๒. เหตุผลและความจําเปน การเขาเปนภาคีอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวย 15 

การจัดตั้งกองทนุระหวางประเทศเพ่ือชดใชความเสียหายอันเนื่องมาจากมลพิษน้าํมนั ค.ศ. ๑๙๙๒ 

จะทําใหประเทศไทยไดประโยชนหลายประการ เชน ไดรับการเยียวยาและชดใชสินไหมทดแทน

อยางชัดเจน รวมถงึการอํานวยความสะดวกแกผูไดรับความเสียหายจากมลพิษ  

  ๓. สาระสําคญัของอนุสัญญาฟนด ๑๙๙๒  

      ๓.๑ อนสัุญญากําหนดใหรัฐภาคีตองรบัรองสถานะกองทุนใหมีสภาพเปน 20 

นิติบคุคลตามกฎหมายภายในตลอดจนมีสิทธหินาที่และความสามารถเปนคูความในการดําเนนิคดี 

ทางศาล 

      ๓.๒ อนสัุญญากําหนดใหกองทนุตองรบัผิดในความเสียหายท่ีเกดิจากมลพิษ

น้ํามนั หากปรากฏวาไมมีผูรบัผิดตามที่อนุสัญญาซีแอลซ ี(CLC) ๑๙๙๒ กําหนด หรอืเจาของเรือ 

ไมมีความสามารถทางการเงนิเพียงพอ หรือประกนัภัยไมครอบคลุม หรือความเสียหายจากมลพิษ 25 

ที่เกิดขึ้นมีจํานวนเกินกวาทีเ่จาของเรือสามารถจํากดัความรับผิดได ทัง้นี ้กองทุนจะจายสินไหม

ทดแทนเมือ่รวมกบัสินไหมทดแทนที่เจาของเรือจะตองจายตามอนุสัญญาซีแอลซ ี๑๙๙๒  

เปนจํานวนประมาณ ๔,๕๘๗ ลานบาท แลวกองทุนจะจายเงินสินไหมทดแทนไมเกนิ  

๒๐๓ ลานหนวยสิทธิพิเศษถอนเงิน หรอืคดิเปนเงนิไทยประมาณ ๑๐,๓๕๓ ลานบาท  
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๑๒๘ 

สนช. ๖๔                อารวีรรณ  ๓๗/๓ 

 

หรือ ๓๐๐.๗๔ ลานหนวยสิทธิพิเศษถอนเงิน หรือคิดเปนเงนิไทยประมาณ ๑๕,๓๓๗ ลานบาท  

หากเปนกรณีที่ประเทศภาค ี๓ ประเทศขึน้ไปเกี่ยวของกับอุบตัิการณนัน้ ๆ  

     ๓.๓ อนุสัญญากําหนดหลักเกณฑใหบคุคลที่รบัน้ํามันที่ตองจายเงินสมทบจาก5 

การขนสงทางทะเลซึง่มีจํานวนรวมกันเกินกวา ๑๑๐,๐๐๐ ตัน ในแตละปปฏิทนิ มหีนาที่จายเงนิ

สมทบใหแกกองทุน โดยกําหนดใหบุคคลขางตนมหีนาที่ตองรายงานขอมูลปรมิาณน้ํามนัที่ตนไดรบั

ไวในรอบปฏิทนินัน้ ๆ ใหกบัหนวยงานของรฐัที่มหีนาทีร่ับผิดชอบ และหนวยงานนัน้มีหนาที่

รวบรวมขอมลูปรมิาณน้าํมนัสงใหแกกองทุน จากนั้นเลขานุการกองทนุจะเปนผูแจงจํานวนสมทบ

รายป และกําหนดเวลาชําระเงนิไปยังบุคคลนัน้โดยตรง  10 

      ๓.๔ นอกจากนี้อนุสัญญายังไดกําหนดเรื่องอื่น ๆ ที่สําคัญ ไดแก เรือ่ง 

เขตอาํนาจศาลและการยอมรับคําพิพากษาของรัฐภาคดีวยกัน เปนตน  

  ประโยชนที่จะไดรับจากการเขาเปนภาคอีนุสัญญาฟนด ๑๙๙๒ หากเขาเปนภาคี

อนุสัญญาฟนด ๑๙๙๒ ประเทศไทยจะไดรบัประโยชน ดงันี ้

      ๔.๑ ประโยชนดานส่ิงแวดลอม  15 

            (๑) เพ่ือใหเปนไปตามมาตรการบริหารความเส่ียงเปรียบเสมือนการซื้อ

ประกนัภัยทางสิง่แวดลอม  

            (๒) ผูไดรบัความเสียหายจากมลพิษน้าํมนัจะไดรับการเยียวยาและชดใช

สินไหมทดแทนที่เพียงพอ  

      ๔.๒ ประโยชนทางดานกจิการพาณิชยนาว ี20 

            (๑) เจาของเรือไมตองตกเปนผูลมละลายหากถกูฟองใหชดใชสินไหม

ทดแทนในจํานวนเงนิที่สูงมาก  

            (๒) โดยที่อนุสัญญาฟนด ๑๙๙๒ เปนอนุสัญญาท่ีเปนสวนเติมอนุสัญญา  

ซีแอลซี ๑๙๙๒ ดังนั้น การเขาเปนภาคีอนุสัญญานี้จะทาํใหประเทศไทยมีกฎหมายที่เกี่ยวกบั 

ความรับผิดทางแพงกรณีเกดิความเสียหายจากมลพิษน้าํมันท่ีครอบคลุม ทันสมัย และสอดคลองกบั25 

นานาอารยประเทศ  
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           (๓) สรางความเชือ่มัน่ใหเกดิกบัผูประกอบการทีเ่กี่ยวของทุกฝายท้ังภาครฐั

และภาคเอกชน ไมวาจะเปนผูประกอบการอุตสาหกรรมน้ํามนั ผูประกอบการเจาของเรือ และ

ประชาชนอาจไดรับผลกระทบจากมลพิษน้าํมนัหากเกดิกรณีอุบตัิการณครัง้ใหญและรุนแรงขึน้  5 

 

          -  ๓๘/๑ 



๑๓๐ 

สนช. ๖๔                                                                               ชรนิทรทิพย  ๓๘/๑ 

 

  ในการนี้กระผมจึงขอเสนอทีป่ระชมุสภานติิบญัญตัิแหงชาติเพ่ือพิจารณาให 

ความเหน็ชอบอนุสัญญาระหวางประเทศวาดวยจัดตัง้กองทุนระหวางประเทศเพ่ือชดใช 

ความเสียหายอนัเนื่องมาจากมลพิษน้ํามนั ค.ศ. ๑๙๙๒ ดังกลาวนี้ ทั้งนี้ กระทรวงคมนาคมโดย 5 

กรมเจาทาไดดาํเนนิการจัดใหมีการสัมมนาเพ่ือรับฟงความคิดเหน็จากผูท่ีมีสวนเกี่ยวของในการ 

เขาเปนภาคอีนุสัญญาและรางพระราชบญัญตัิเรียกเงนิสมทบเขากองทุนระหวางประเทศเพ่ือชดใช

ความเสียหายจากมลพิษน้ํามันอันเกดิจากเรือ พ.ศ. .... แลวเมื่อวนัที่ ๒๙ พฤษภาคม ๒๕๕๘  

ซึ่งผลสรปุจากทีป่ระชุมสัมมนามีความเหน็รวมกนัวาควรสนับสนนุใหประเทศไทยเขาเปนภาคี

อนุสัญญาฟนด ๑๙๙๒ และควรมีรางกฎหมายรองรับการเขาเปนภาคีอนุสัญญา นอกจากนัน้ 10 

เพ่ือปองกนัปญหาท่ีเกดิขึน้จากชองวางการใชบังคบักฎหมาย จึงควรดําเนินการใหไดในเวลา

ใกลเคียงกบัการเขาเปนภาคอีนุสัญญาซแีอลซี ๑๙๙๒ ดวย ขอบพระคุณครบั 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   เชิญทานสุวิมลครบั 

   นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ ดฉิัน สุวิมล  ภูมิสิงหราช สมาชกิสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ในฐานะรองเลขานุการ15 

คณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอใหที่ประชมุตั้งคณะกรรมาธิการ

วิสามญัเพ่ือพิจารณาอนุสัญญาฉบับนี้กอนใหความเห็นชอบ ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอ ๒๐๗ โดยใหองคประกอบของคณะกรรมาธิการมาจากรายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ

พิจารณารางพระราชบญัญตัิความรบัผิดทางแพงเพ่ือความเสียหายทางมลพิษน้ํามนั พ.ศ. ....  

โดยมกีําหนดระยะเวลาดําเนินงาน ๓๐ วนั ขอผูรับรองคะ   20 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทานสุวิมล สมาชกิสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ไดขอใหเสนอตัง้คณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณาอนุสัญญาฉบับนีก้อนใหความเห็นชอบตาม

ขอบังคับการประชมุสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิขอ ๒๐๗ โดยใหองคประกอบของคณะกรรมาธิการ 

มาจากรายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิความรับผิดทางแพงเพ่ือ 25 

ความเสียหายจากมลพิษน้ํามัน พ.ศ. .... โดยมีกําหนดระยะเวลาดาํเนนิงาน ๓๐ วนั มีผูรับรอง

ถูกตอง จะมีสมาชิกทานใดมีความเหน็เปนอยางอื่นหรอืไมครับ 

   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

 

 30 



๑๓๑ 

สนช. ๖๔                                                                               ชรนิทรทิพย  ๓๘/๒ 

 

    ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีถือวาที่ประชุมเห็นชอบในการตั้ง

คณะกรรมาธิการวิสามญัตามท่ีเสนอนะครับ ขอทราบรายชื่อคณะกรรมาธกิารวิสามัญ เมื่อสักครูนี้

ทานสุวมิลเสนอใหใชรายชือ่คณะเดียวกนักบั 5 

   นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช   :   เปนรายขือ่ท่ีมีคณะเดียวกบัคณะกรรมาธกิารวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิความรบัผิดทางแพงเพ่ือความเสียหายจากมลพิษน้ํามนั พ.ศ. .... 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ    :   เปนรายชื่อเดียวกันกับคณะกรรมาธกิาร

วิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตัิความรับผิดทางแพงเพ่ือความเสียหายจากมลพิษน้ํามนั พ.ศ. .... 

ทานเลขานกุารมีรายชื่อหรือไมครบั ทีป่ระชุมเห็นชอบแลว เมื่อสักครูนีถ้ามแลว ขอใหทาน10 

เลขาธกิารอานรายชื่อ  

   นางวรารัตน  อตแิพทย (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการสภานติิบัญญตัิ

แหงขาต)ิ    :   รายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามญัเพ่ือพิจารณาศึกษาการเขาเปนภาคีอนุสัญญา

ระหวางประเทศวาดวยการจัดตัง้กองทุนระหวางประเทศเพ่ือชดใชความเสียหายอนัเนื่องจากมลพิษ

น้ํามนั ค.ศ. ๑๙๙๒ จํานวน ๑๕ คน 15 

   ๑. นางขวัญฤด ี โชตชินาทววีงศ  

    ๒. พลโท จเรศกัณ์ิ  อานุภาพ 

    ๓. พลอากาศเอก จอม  รุงสวาง 

   ๔. นายจุฬา  สุขมานพ  

   ๕. พลเรือเอก ชัยวฒัน  เอี่ยมสมุทร   20 

   ๖. พลอากาศเอก ณรงคศกัดิ์  สังขพงศ 

   ๗. พลเรือเอก ทววีุฒ ิ พงศพิพัฒน 

   ๘. พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ 

   ๙. นายประมุท  สูตะบตุร 

          ๑๐. พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม 25 

          ๑๑. พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล 

          ๑๒. นายวิทยา  ยามวง 

          ๑๓. นางศิรสา  ไชยหมาน  

          ๑๔. ศาสตราจารยสนิท  อักษรแกว 

          ๑๕. พลอากาศเอก สฤษดิ์พงษ  โกมุทานนท    30 



๑๓๒ 

สนช. ๖๔                                                                               ชรนิทรทิพย  ๓๘/๓ 

 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   คณะกรรมาธกิารมีระยะเวลา 

ดําเนินงานภายใน ๓๐ วนัตามที่เสนอนะครบั ขอขอบคณุทานรฐัมนตร ีเปนอนัจบการพิจารณา 

เรื่องดวนที่ ๖ เนื่องจากการพิจารณาของคณะกรรมาธิการชุดนี้เปนเรื่องเรงดวนตองดําเนินการ 5 

ใหเสรจ็ภายใน ๓๐ วนั จึงกาํหนดประชุมครัง้แรกในวันศุกรที่ ๓๐ ตุลาคม คือวันพรุงนีน้ะครับ  

เวลา ๑๐.๓๐ นาฬิกา หองประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๘ อาคารรัฐสภา ๒ ชั้น ๓ 

ขอบคุณทานรัฐมนตรีและผูชี้แจงนะครับ จบการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๖ 

     ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๗   ใหความเห็นชอบรางความตกลงระหวางรฐับาล 

แหงราชอาณาจักรไทยและรัฐบาลแหงสหรัฐอเมรกิาเพ่ือความรวมมือในการปรบัปรุงการปฏิบตัิตาม 10 

การภาษีอากรระหวางประเทศและการดําเนินการตาม FATCA  

  ทานสมาชิกครับ สําหรบัเรือ่งดวนที่ ๗ ไดรับหนังสือจากทานรฐัมนตรปีระจําสํานัก

นายกรฐัมนตรีคือทานสุวพันธุ  ตันยุวรรธนะ ขอเล่ือนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๗ ใหความเหน็ชอบ

รางความตกลงระหวางรฐับาลแหงราชอาณาจักรไทยและรัฐบาลแหงสหรฐัอเมริกาเพ่ือความรวมมือ

ในการปรับปรุงการปฏิบัตติามการภาษีอากรระหวางประเทศและการดาํเนนิการตาม FATCA  15 

ไปเปนวนัพรุงนี้ เพราะฉะนัน้เรื่องดวนที ่๗ จะเปนการพิจารณาวนัพรุงนี้ จะมีสมาชิกทานใดมี

ความเหน็เปนอยางอื่นหรือไม  

   (ไมมีสมาชิกมีความเห็นเปนอยางอื่น) 

   ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ถาไมม ีก็ถอืวาทีป่ระชุมเหน็ชอบนะครับ

สําหรบัเรื่องดวนที ่๗ เล่ือนไปพิจารณาพรุงนี ้20 

   ตอไปเปนเรื่องดวนที่ ๘  รางพระราชบัญญตัิราชวิทยาลัยจุฬาภรณ พ.ศ. .... 

คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๑๓๓ 

สนช. ๖๔                                                                               ชรนิทรทิพย  ๓๘/๔ 

 

    ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญตัิ

ราชวิทยาลัยจุฬาภรณ พ.ศ. .... มายังสภานติิบญัญตัิแหงชาตเิพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๑๔ วรรคสอง 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย (ฉบับชัว่คราว) พุทธศักราช ๒๕๕๗ รายละเอยีดปรากฏตาม5 

เอกสารทีไ่ดจัดวางใหทานสมาชิกแลว ในการชี้แจงประกอบการพิจารณารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้

ทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ คอื ทานธรีะเกียรต ิ เจริญเศรษฐศิลป ไดมาเขารวม

ประชมุเพ่ือชี้แจง ขอเชญิทานรัฐมนตรีเขาประจําท่ีนะครับ ในการนี้ทานรัฐมนตรไีดขอใหมีผูรวม

ชี้แจงดวย  

    ๑. คณุหญงิลักษณาจันทร  เลาหพันธุ  รองประธานสถาบนัวิจัยจุฬาภรณ 10 

ฝายบริหาร  

   ๒. ศาสตราจารยสมศักดิ์  รจิุรวฒัน  อธิการบดีสถาบันบัณฑิตศกึษาจุฬาภรณ  

   ๓. ผูชวยศาสตราจารยนิม่นวล  ศรีจาด  ผูชวยรองประธานกรรมการบริหาร 

       โรงพยาบาลจุฬาภรณ  

   เพ่ือประโยชนแกการพิจารณา ผมอนุญาตใหผูชีแ้จงเขารวมการพิจารณานะครับ  15 

ขอเรียนเชิญผูชี้แจงเขาประจําที่ครับ ลําดับตอไปผมขอเรียนเชญิทานรัฐมนตรแีถลงหลักการและ

เหตุผลของรางพระราชบัญญัติราชวิทยาลัยจุฬาภรณ พ.ศ. .... ครบั 

  นายธรีะเกียรต ิ เจริญเศรษฐศิลป (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ)    :   

กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกระผม นายธีระเกียรติ  เจรญิเศรษฐศลิป รัฐมนตร ี

ชวยวาการกระทรวงศึกษาธกิาร ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรี ขอเสนอรางพระราชบัญญตั ิ20 

ราชวิทยาลัยจุฬาภรณ พ.ศ. .... โดยมหีลักการและเหตุผล ดังนี ้

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิราชวิทยาลัยจุฬาภรณ 

พ.ศ. .... 25 

   

 

หลักการ 

 

    ใหมีกฎหมายวาดวยราชวิทยาลัยจุฬาภรณ  30 



๑๓๔ 

สนช. ๖๔                                                                               ชรนิทรทิพย  ๓๘/๕ 

 

เหตุผล 

 

   โดยที่สถาบนัวิจัยจุฬาภรณไดจัดตั้งขึ้นโดยมติคณะรฐัมนตรีเมื่อ พ.ศ. ๒๕๓๐  5 

เพ่ือเฉลิมฉลองวโรกาสท่ีพระบาทสมเด็จพระเจาอยูหัวทรงมีพระชนมพรรษาครบหารอบ  

เปนองคกรภายในของมูลนิธจุิฬาภรณ โดยมีศาสตราจารยสมเด็จพระเจาลูกเธอ  

เจาฟาจุฬาภรณวลัยลักษณ อัครราชกุมาร ีเปนองคประธาน ตอมาศาสตราจารย 

สมเด็จพระเจาลูกเธอ เจาฟาจุฬาภรณวลัยลักษณ อัครราชกุมารี ไดทรงกอตั้งโรงพยาบาลจุฬาภรณ

ขึ้น เพ่ือเฉลิมพระเกียรตสิมเด็จพระนางเจาฯ พระบรมราชินีนาถ ในวโรกาสครบหกรอบ 10 

พระชนมพรรษา และสถาบนับณัฑิตศึกษาจุฬาภรณไดจัดตัง้ขึน้ในวโรกาสครบส่ีรอบพระชันษา 

ขององคประธานมูลนธิิจุฬาภรณ หนวยงานทัง้สามหนวยดังกลาวไดทํางานประสานและเกื้อกูล 

ซึ่งกนัและกนั สรางคุณูปการแกประเทศชาตนิานปัการ เพ่ือใหสถาบนัวิจัยจุฬาภรณ โรงพยาบาล 

จุฬาภรณ และสถาบันบัณฑิตศึกษาจุฬาภรณ สามารถดาํเนินการไดอยางมเีอกภาพ ประสิทธิภาพ 

และเกิดประโยชนสูงสุดแกประชาชนและประเทศชาติ สมควรจัดตั้งราชวทิยาลัยจุฬาภรณขึ้น  15 

ใหเปนสถาบนัการวิจัยและวชิาการชัน้สูง จัดการศึกษาทางวิชาการและวิชาชีพดานวทิยาศาสตร 

เทคโนโลยี ส่ิงแวดลอม --------------------------------------------------------------------------------------- 

 

                                              - ๓๙/๑ 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๑๓๕ 

สนช. ๖๔         สรยุทธ  ๓๙/๑ 

 

การแพทย และการสาธารณสุขชั้นนําของภูมิภาค และเนื่องในการจัดตัง้ราชวิทยาลัยจุฬาภรณ 

มีความจําเปนบางประการทีอ่าจกระทบสิทธิของบุคคลตามกฎหมายเอกชน จึงตองอาศัยอํานาจ

ตามบทบัญญตัิแหงกฎหมายในการดําเนินการเพ่ือใหบรรลุวตัถปุระสงคในการจัดตัง้ จึงจําเปนตอง 5 

ตราพระราชบัญญัตนิี”้  

 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณทานรัฐมนตรคีรบั มีสมาชิกทานใด 

ที่ประสงคจะอภิปรายในวาระชั้นรบัหลักการแหงรางพระราชบัญญตันิี้ ขอใหกรุณาเขาชื่อไวนะครับ  

ชวยบันทึกไวดวยนะครบั มทีานแรก รองศาสตราจารยคุณหญงิสุมณฑา พรหมบุญ มีทานใด 10 

อีกครบั เชญิทานท่ี ๒ ศาสตราจารยภิรมย  กมลรตันกุล มีอีกหรือไมครับ ถาอยางนั้นขอเชิญ 

ทานรองศาสตราจารยคุณหญิงสุมณฑากอน แลวตามดวยทานศาสตราจารยภิรมยครับ  

  รองศาสตราจารยคุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงสุมณฑา พรหมบญุ สมาชิกสภานิตบิญัญตัิแหงชาติ  

ขออนญุาตอภิปรายเพ่ือสนบัสนุนรางพระราชบัญญัตฉิบับนี ้ดวยเหตุผล ๓ ประการดวยกัน  15 

  ประการแรก ก็คอืวาในประเทศไทยเรานี้ยังมีสถาบันเฉพาะทางที่จะสงเสริม 

ทางดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี โดยมุงเปาหมายการวิจัย การพัฒนานักวจัิยทางดาน

วิทยาศาสตรและเทคโนโลยีจํานวนนอยนะคะ มีความจําเปนที่จะตองมีสถาบนัในลักษณะนี้ 

มากขึน้ ในเรื่องของราชวิทยาลัยจุฬาภรณนั้นก็ดวยพระกรุณาธิคุณ ดวยพระวิสัยทศันใน 

สมเดจ็พระเจาลูกเธอเจาฟาจุฬาภรณวลัยลักษณ อัครราชกุมาร ีเจาฟานักวิทยาศาสตร เราจึงไดม ี20 

สถาบนัวิจัยที่มคีวามเปนเลิศ รวมทั้งมีสถาบันบัณฑิตศกึษาที่มีความเปนเลิศ บัดนีก้็มีโรงพยาบาล 

จุฬาภรณอีกอยางหนึง่มารวมกลุมกนั เพ่ือที่จะเปนสถาบันที่มคีวามเปนเลิศในเรื่องของวิทยาศาสตร

และเทคโนโลยีเพ่ือการพัฒนาประเทศอยางย่ังยืน ในกรณีนี้ทุกทานกค็งจะทราบอยูแลววา สถาบนั 

เหลานีก้็เนนในเรื่องของสุขภาพและส่ิงแวดลอมของประชาชนเปนหลัก ประเทศไทยของเราตองเพ่ิม 

สมรรถนะทางดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีอีกจํานวนมาก เพ่ือที่จะใหประเทศของเรายกระดับ 25 

ขึ้นไปอยูในระดบัแนวหนา ในการจัดอนัดบัหรือในการศกึษาสมรรถนะของประเทศเราก็มักจะ 

มีขอออนดอยในเรื่องวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีอยูเปนประจํา แลวก็เปนเหตุที่ทุกทานก็คงทราบดี

วา ทําใหประเทศไทยของเราไมสามารถกาวพนกบัดักประเทศรายไดปานกลางมานานมากแลว 

ประเทศอื่นหลายประเทศกไ็ดพัฒนาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีไดรวดเร็วกวา และไดแซงหนา 

ประเทศไทยไป ดฉิันจึงเหน็วาในประการแรกมีความจําเปนท่ีจะตองมีสถาบนัที่จะสงเสริมการวิจัย 30 



๑๓๖ 

สนช. ๖๔         สรยุทธ  ๓๙/๒ 

 

รวมทัง้การพัฒนานักวิจัยอยูในระดับแนวหนาเชนนี้เพ่ิมขึ้นนะคะ ประเทศไทยยังตองลงทุน แลวก็

ตองใชเวลาในการพัฒนาวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี เพ่ือที่จะไดสามารถที่จะสรางเทคโนโลยีไดดวย 

ตนเองใหมากที่สุด สามารถที่จะพ่ึงพาประเทศของเราเองโดยท่ีสามารถที่จะสงเสรมิใหนักเรียน 5 

ในระดับชัน้มธัยมศึกษาตาง ๆ ใหมาสนใจท่ีจะเรียนวิทยาศาสตรเพ่ิมขึน้ แลวก็เขาสูอาชีพนักวิจัย

ทางดานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยีเพ่ิมขึน้ อนันีก้็เปนประการแรกนะคะ  

  ประการที ่๒ ทีด่ฉิันสนับสนนุก็เนื่องจากวา ราชวิทยาลัยจุฬาภรณนั้น  

เปนการนําเอาสถาบนัที่ไดทํางานอยูแลว แลวกไ็ดแสดงความพรอม มีความเขมแขง็อยางมาก 

เปนที่ทราบกันดีในวงการวทิยาศาสตรและเทคโนโลยีวา สถาบันวิจัยจุฬาภรณเปนสถาบนัวิจัย 10 

ชั้นนําในระดับนานาชาติ มคีวามรวมมือกบัสถาบันวิจัยชั้นนําของโลกมายาวนานทีเดียว ทนีี ่

มีนักวิจัยในระดบัแนวหนาของประเทศและของโลกทํางานวิจัยกนัอยู แลวก็ทํางานวจัิยในดานท่ีมี 

ความสําคัญอยางย่ิง มีเทคโนโลยีระดบัแนวหนา อาทิ เทคโนโลยีทางดานเคมี ทางดานเทคโนโลยี 

ชีวภาพ แลวก็ทางดานวิทยาศาสตรชีวการแพทย เปนตน 

  อีกประการหนึ่งกค็ือวา ผลงานวิจัยของสถาบนัวิจัยจุฬาภรณลวนแตเปนประโยชน 15 

กับประชาชนและประเทศชาติไดวิจัยในเรื่องของผลิตภัณฑธรรมชาต ิวิจัยในเรื่องของยาที่ไดมาจาก 

สมุนไพรตาง ๆ ในเรื่องของพิษวิทยา สารกอมะเรง็ อนันี้ก็เปนตัวอยางเพียงเล็กนอยที่จะแสดงให 

เห็นวาสถาบนัวิจัยจุฬาภรณนั้นมคีวามพรอมอยูในระดับแนวหนาอยูแลวนะคะ สําหรับสถาบัน 

บัณฑิตศึกษาจุฬาภรณก็ไดผลิตบัณฑิตในระดับปรญิญาโทและปริญญาเอกที่มีคณุภาพสูงมาก 

ในระดับแนวหนาอีกเชนเดียวกัน ในสาขาวชิาที่สําคญัไดแก พิษวทิยาส่ิงแวดลอม วทิยาศาสตร 20 

ชีวภาพประยุกต และเคมีชีวภาพ ซึ่งลวนแตเปนกําลังทีสํ่าคัญอยางย่ิงนะคะ เพราะฉะนั้นการท่ี 

มารวมกลุมกันเพ่ือท่ีจะเปนราชวิทยาลัยจุฬาภรณ ยังมอีีกหนวยงานหนึ่งก็คือโรงพยาบาลจุฬาภรณ 

ซึ่งเดิมกม็ีชื่อวา ศูนยวจัิยศึกษาและบําบดัโรคมะเรง็ กเ็ปนโรงพยาบาลที่มีความพรอม มีอุปกรณ 

รวมทัง้มีผูเชี่ยวชาญ ชาํนาญการ ทั้ง ๓ หนวยงานเหลานี้เมื่อมารวมกลุมกนัเปนราชวิทยาลัย 

จุฬาภรณก็ยอมหมายถงึเปนการทํางานทีค่รบวงจร นับจากหนวยทีว่ิจัยรับโจทยมาจากหนวยที่ 25 

ปฏิบัติจริง มาถงึหนวยท่ีจะผลิตกําลังคนที่จะเปนนกัวิจัยตอไปในอนาคต กถ็ือไดวาเปนการรวมกลุม

กันเพ่ือท่ีจะไดครบวงจรจรงิ ๆ นะคะ  

 

 

 30 



๑๓๗ 

สนช. ๖๔         สรยุทธ  ๓๙/๓ 

 

  ประการที ่๓ ทีเ่ปนเหตุผลทีส่มควรที่จะสนับสนุนราชวิทยาลัยจุฬาภรณนั้นก็

เนื่องจากวาในปจจุบันนี้สถาบันวิจัยจุฬาภรณและโรงพยาบาลจุฬาภรณนั้นไดทํางานภายใต 

มูลนิธิจุฬาภรณ ในขณะที่สถาบนับัณฑิตศึกษาจุฬาภรณไดทํางานในลักษณะของนติิบุคคล 5 

ที่อยูภายใตพระราชบัญญัตสิถาบนัอุดมศึกษาเอกชน พ.ศ. ๒๕๔๖ ก็อาจจะเปนการดีที่นําเอา 

สถาบนัทั้ง ๓ อยางนีม้าอยูภายใตรมเดียวกัน ภายใตการบริหารจัดการของสภาราชวทิยาลัย 

อยางครบวงจร ดังนั้นการจัดโครงสรางใหมก็จะทําใหเกดิเอกภาพ ------------------------------------ 

 

          -  ๔๐/๑ 10 

 



๑๓๘ 

สนช. ๖๔         นิมมดิา  ๔๐/๑ 

 

มีการบูรณาการการวิจัย การสรางคน รวมท้ังการบริการที่จําเปนจะตองใชงานวิจัยนั้นอยางครบ 

วงจรภายใตกฎหมายฉบบัเดยีวกัน มีความเชื่อมโยงกนัครบวงจรเปนแหงแรก ดิฉนัเชื่อวา 

จะเปนสถาบันที่เปนศักดิ์ศรขีองประเทศ แลวก็เปนสถาบันที่จะเปนเลิศทางวิชาการในระดับ5 

นานาชาตดิานวิทยาศาสตรและเทคโนโลยี นับวาเปนกาวสําคญัของการนําประเทศไปสูสังคม

วิทยาศาสตรและเทคโนโลยีในบริบททีสํ่าคญัอีกครั้งหนึง่ ดงันัน้การออกกฎหมายฉบับนีก้็จะเปน

ประโยชนตอประเทศและประชาชนโดยตรงคะ ขอบคณุคะ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ลําดบัถดัไปทานศาสตราจารยภิรมย เชญิครบั 

  ศาสตราจารยภิรมย  กมลรตันกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญัติ10 

แหงชาตทิี่เคารพ กระผม ศาสตราจารยนายแพทยภิรมย กมลรตันกุล สมาชิกสภานิติบญัญตัิ 

แหงชาต ิกระผมก็ขอสนับสนุนรางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ เพ่ือใหเกิดความเปนเอกภาพในการทํางาน

ของ ๓ หนวยงานใหสามารถทํางานประสานและเกือ้กลูซึ่งกนัและกนัอยางครบวงจร อยางมี

ประสิทธิภาพและเกดิประโยชนสูงสุดแกประชาชน และแกประเทศชาต ิอยางไรกต็ามกระผมม ี

ขอสังเกตและขอเสนอแนะที่อาจชวยใหกฎหมายฉบบันี้มีความสมบูรณมากย่ิงขึ้นใน ๔ ประเด็น 15 

ดังตอไปนี ้

  ประเดน็ที่ ๑ เกี่ยวกับผูรักษาการและการกาํกับดแูลตามพระราชบัญญัตฉิบบันี ้

ตามมาตรา ๕ ในพระราชบญัญตัิฉบบันีก้ําหนดให นายกรัฐมนตรแีละรฐัมนตรีวาการกระทรวง 

ศึกษาธกิารเปนผูรักษาการตามพระราชบญัญตัิฉบับนี้ และในมาตรา ๕๒ กาํหนดให นายกรัฐมนตร ี

มีอํานาจหนาที่กํากับและดูแลโดยทัว่ไป ซึง่กิจการของราชวิทยาลัยใหเปนไปตามวัตถปุระสงค 20 

ตามมาตรา ๖ ทานจะเหน็ไดวารางพระราชบัญญัตฉิบบันี้กําหนดวตัถปุระสงคและสถานะของ 

ราชวิทยาลัยนี้เชนเดียวกบัสถาบนัอุดมศึกษาในกํากับของรัฐอืน่ ๆ ไมวาจะเปนสถาบนัอุดมศึกษา 

ใด ๆ รวมทั้งสถาบนัอดุมศกึษาในกํากบัของรัฐ ลวนก็อยูในกํากับของรัฐมนตรวีาการกระทรวง 

ศึกษาธกิารทานเดียว โดยมกีารกํากับผานคณะกรรมการการอดุมศึกษา ดงันั้น เพ่ือสามารถรักษา

มาตรฐานและสรางความเปนเอกภาพของการอดุมศกึษาของประเทศ การกําหนดตวัผูรักษาการและ25 

กํากับดูแลตามพระราชบญัญัตนิี้ควรจะเปนรูปแบบเดียวกันกับมหาวิทยาลัยในกํากบัของรัฐอืน่ ๆ 

คือใหอยูในการรกัษาการและกํากบัดแูลโดยรฐัมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธิการโดยเฉพาะ  

เมื่อพิจารณาแลวจะเห็นวามหาวิทยาลัยในกํากบัของรฐัหลาย ๆ แหงก็มีพันธกิจและวตัถุประสงค

หลากหลายและเกี่ยวของกบัหลายหนวยงานเชนเดียวกบัราชวิทยาลัยแหงนี้ เชน มหาวิทยาลัย 
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๑๓๙ 

สนช. ๖๔         นิมมดิา  ๔๐/๒ 

 

มหิดลซึ่งมีท้ังคณะแพทยศาสตรศริิราชพยาบาล คณะแพทยศาสตรโรงพยาบาลรามาธิบดี  

คณะพยาบาลศาสตร เปนตน กม็ีทั้งสวนที่เปนการจัดการศึกษา มีทัง้การวิจัยการแพทยชั้นสูง และมี

ทั้งสวนท่ีเปนการใหบริการทางการแพทย ก็ลวนอยูในกํากับของรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ5 

เพียงทานเดียวเทานัน้ โดยไมมีแหงใดเลยที่จะเปนสถาบนัการศึกษาทีม่ีการจัดการศกึษาและวิจัย 

ขั้นสูง และใหมบีริการทางการแพทยเชนเดียวกบัราชวิทยาลัยแหงนี้ขึน้ตรงตอนายกรัฐมนตรี 

กระผมจึงเห็นวาอาจจะไมมคีวามจําเปนที่จะตองใหราชวิทยาลัยแหงนี้อยูในกํากับดูแลของ

นายกรฐัมนตร ีซึ่งทานเองกม็ีภาระหนาทีอ่ื่น ๆ มากมายหลายดานอยูแลว ดังท่ีทานมาเลาใหฟง 

เมื่อวานนี้จะตองมาเปนผูรักษาการรวมตามพระราชบญัญัตฉิบับนี้ ดังนั้นเพ่ือเปนการรักษา10 

มาตรฐานการจัดการศกึษาและการใหบรกิารภายในสถาบันการศึกษาใหเปนมาตรฐานเดียวกนั 

ในระหวางสถาบันการศกึษาชั้นสูงอืน่ๆ จึงเห็นสมควรใหราชวิทยาลัยแหงนี้อยูภายใตการกํากบัดแูล

โดยมรีัฐมนตรีวาการกระทรวงศกึษาธกิารเปนผูรักษาการเพียงผูเดียว เชนเดียวกับสถาบนัการวิจัย

วิชาการและการศึกษาขัน้สูงอื่น ๆ  

สําหรบัประเด็นท่ี ๒ นั้นเปนองคประกอบของสภาราชวทิยาลัย ในสวนของ 15 

กรรมการสภาราชวิทยาลัยผูทรงคุณวุฒิจํานวน ๑๐ ทาน แตงตั้งจากบุคคลภายนอกโดยคําแนะนํา

ของประธานสภาราชวิทยาลัยนั้น กระผมมขีอสังเกตวา  

  ประการแรก ไมมีการระบุรายละเอียดของผูทรงคุณวฒุดิังกลาว บอกแตเพียงวา 

เปนผูมีความรูและประสบการณดานตาง ๆ ท่ีเปนประโยชนตอการดําเนินงานของราชวิทยาลัย 

ซึ่งปรากฏในมาตรา ๒๐ (๑) กระผมมคีวามเหน็วา นาจะมีการระบุรายละเอียดเพ่ิมเติมเพ่ือให 20 

เกิดประโยชนสูงสุดแกราชวทิยาลัย เพราะผูทรงคุณวฒุิเหลานัน้จะมีบทบาทสําคญัมาก 

ในการดําเนินงานของราชวทิยาลัยซึ่งเปนหนวยงานในกํากับของรัฐ  

  ประการที ่๒ เกี่ยวกับที่มาของกรรมการผูทรงคุณวุฒดิังกลาว ที่กําหนดให 

กรรมการผูทรงคณุวฒุิมาจากคําแนะนําของประธานสภา เมื่อพิจารณาถงึอํานาจหนาที่ของ 

สภาราชวิทยาลัยตามมาตรา ๒๒ จะเห็นวา เปนไปทาํนองเดียวกนักับอาํนาจหนาท่ีของสถาบนั 25 

อุดมศกึษาอืน่ ๆ โดยเฉพาะสถาบนัอุดมศึกษาในกํากับของรัฐ ดงันัน้กระผมจึงเหน็วาควรกําหนดให

กรรมการผูทรงคณุวฒุิของสภาราชวิทยาลัยมาจากการสรรหาเชนเดียวกัน  

  ประการที ่๓ ขอพูดเกี่ยวกับจํานวนวาระของผูดํารงตําแหนงประธานสภาและ 

กรรมการสภา รวมทั้งเลขาธกิารตามมาตรา ๒๑ และตามมาตรา ๓๐ มีการระบไุวตามมาตรา 
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๑๔๐ 

สนช. ๖๔         นิมมดิา  ๔๐/๓ 

 

ดังกลาววา มีวาระการดํารงตําแหนงคราวละ ๔ ป แตไมมีการกําหนดจํานวนวาระ เรื่องนี้เคยม ี

การอภิปรายกนัอยางกวางขวาง เมื่อรางพระราชบัญญัตมิหาวิทยาลัยอยูในกํากับของรัฐหลายแหง

เขาสภาแหงนี้ กระผมคดิวามีทั้งขอดแีละขอเสีย จึงอยากทราบเหตุผลของพระราชบัญญตัิฉบับนี้ท่ี5 

ไมมีการกาํหนดจํานวนวาระในการดํารงตาํแหนงของประธานสภา กรรมการสภา รวมทั้งเลขาธกิาร

ของราชวิทยาลัยแหงนี ้ 

  ประเดน็สุดทาย เกี่ยวกับการประกันคุณภาพและการประเมนิตามมาตรา ๔๒  

ในมาตรา ๔๒ กาํหนดใหมกีารประเมนิ โดยผูประเมินสภาราชวิทยาลัยแตงตั้งจากผูซึ่งมิใชเปน 

ผูปฏิบัติงานของสภา กระผมเหน็วาเปนเรื่องท่ีดีทีก่ําหนดใหสภาราชวิทยาลัยมีการประเมินหลักสูตร10 

ภายในโดยคนภายนอกเชนเดียวกบัสภาอดุมศึกษาอื่น ๆ แตกระผมขออนญุาตฝากไววา  

การประเมินคณุภาพจากภายนอกนัน้ก็มคีวามสําคญั ซึ่งโดยปกตแิลวหากเปนสถาบนัอุดมศึกษา 

อื่น ๆ ซึ่งอยูภายใตการกาํกบัดแูลของรัฐมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธิการก็จะตองมกีารประเมิน 

คุณภาพการศกึษาและการประเมินคุณภาพในการใหบริการของโรงพยาบาลจากสวนงานภายนอก 

ดังนัน้การประเมินเฉพาะภายในองคกรแมจะทําโดยบุคคลภายนอกก็ตาม กอ็าจไมเพียงพอตอ 15 

การประกนัคุณภาพ แตนาจะมีองคกรภายนอก เชน จากสํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษา 

คณะกรรมการวิจัยและพัฒนา มารวมการประเมินดวย 

  โดยสรปุกระผมขอสนบัสนนุกฎหมายฉบับนี้ แตขอฝากขอสังเกตและขอเสนอแนะ 

๔ ประเด็นเพ่ือประกอบการพิจารณาในขัน้กรรมาธิการตอไป ขอกราบขอบพระคุณครับ 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ทางผูชีแ้จงทานจะตอบคําถามหรือม ี20 

ขอสังเกตอะไรหรอืไม เชญิครับ เชิญทานไหนก็ไดครบั เชิญคุณหญิงก็ไดครบั  

  คณุหญงิลักษณาจันทร  เลาหพันธุ (ผูชี้แจง)   :  กราบเรยีนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ดฉิัน คุณหญิงลักษณาจันทร  เลาหพันธุ ขออนญุาตชี้แจง 

ประเดน็แรกที่ทานไดถามวา ทําไมถึงไมเหมือนกับสถาบนัการศึกษาอืน่ ๆ ทีข่ึ้นอยูกบัรัฐมนตรี 

วาการกระทรวงศกึษาธิการ จริง ๆ แลวในลักษณะของสถาบนัวิจัยจุฬาภรณทีป่ฏิบตัิภารกิจอยูใน25 

วันนี ้ซึ่งมีองคประธานคือสมเด็จพระเจาลูกเธอ เจาฟาจุฬาภรณวลัยลักษณ อัครราชกุมาร ี 

ทานมีพระภารกิจ จริง ๆ แลวทานมีพระภารกิจ ๒ หลักใหญ ๆ ก็คือ ในฐานะนักวชิาการสวนหนึง่ 

กับในฐานะท่ีเปนสมเด็จเจาฟา เพราะฉะนั้นพระภารกิจที่อยูภายใตสถาบนัวิจัยจุฬาภรณขณะนี้  
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๑๔๑ 

สนช. ๖๔         นิมมดิา  ๔๐/๔ 

 

รวมทัง้โรงพยาบาลจุฬาภรณ และสถาบันบัณฑิตศึกษาจุฬาภรณดวย จะเห็นวามีพระภารกิจเฉพาะ

ซึ่งมหาวิทยาลัยอื่นอาจจะไมมีนะคะ ------------------------------------------------------------------------ 

 5 

          -  ๔๑/๑ 



๑๔๒ 

สนช. ๖๔         จันทรตรี  ๔๑/๑ 

 

จะเหน็วาในฐานะที่ทานเสดจ็ไปเย่ียมเยียนประชาชนในภูมิภาคตาง ๆ ภายใตโครงการที่เรียกวา  

มูลนิธแิพทยอาสาสมเด็จพระศรนีครนิทราบรมราชชนน ีหรือโครงการที่ทานยกระดบัคุณภาพชีวติ

ของประชาชนในภูมิภาคตาง ๆ ตลอดมาเปนเวลาเกือบ ๓๐ ป ทานมีพระภารกิจเฉพาะตรงนัน้ 5 

อีกดวย จรงิ ๆ แลวตอนทีเ่สนอราง เราตองการใหนายกรัฐมนตรีเปนผูรักษาการดวยซ้ํา แตก็ดวย

เคารพในภาระหนาทีแ่ละอาํนาจของรัฐมนตรวีาการกระทรวงศึกษาธิการท่ีจะตองมสีวนเกี่ยวของ 

ในเรื่องของการศึกษากด็ี การอนุมตัิ การใหปรญิญา อะไรตาง ๆ ตามอํานาจหนาทีข่องทาน  

เราก็จึงเหน็ชอบวาถาอยางนั้นขอใหมีผูรักษาการรวม อนันี้ก็อยากนาํเรียนวาสถาบนันี้ก็อยางที ่

ทานกรรมาธิการไดพูดถึงวา ความจําเปนท่ีลักษณะงานของสถาบนัวิจัยจุฬาภรณ แลวก็สถาบัน10 

บัณฑิตศึกษาจุฬาภรณกด็ี โรงพยาบาลจุฬาภรณก็ด ีมีลักษณะที่เฉพาะจรงิ ๆ นัน่กเ็ปนสาเหตุ

อันหนึ่งที่เราเห็นวาควรที่จะใหมีลักษณะพิเศษขึ้นมา คืออยากที่จะใหเปนรูปแบบเฉพาะ ก็อาจจะ

เปนแนวทางของการดําเนินการทางดานของสถาบันการศึกษาชั้นสูง ในดานของการวิจัย

วิทยาศาสตร เทคโนโลยีและการบริการประชาชนดวย 

  ประเดน็ที่ ๒ กรรมการผูทรงคุณวฒุิ ที่ยังไมไดลงรายละเอียด ทัง้นีก้็จะไปอยูใน15 

กฎเกณฑ ขอบังคบั และวิธกีารท่ีสภาจะเปนผูกําหนด คงไมไดละเลยถงึการท่ีจะมองขามประเด็น 

ที่สําคัญในการเลือกผูทรงคณุวุฒ ิสวนการสรรหาทีว่าจะเปนโดยคําแนะนํา คือเราตองยอมรับวา 

องคประธานของสภามูลนธิกิ็ดี สภาสถาบนัวิจัยจุฬาภรณก็ดี หรือโรงพยาบาลจุฬาภรณก็ด ี 

องคประธานทานเปนสมเด็จเจาฟา เราก็ถวายพระเกียรติวาโดยคําแนะนํา แตแลวคาํแนะนํานั้น 

ก็จะตองมาผานสภาตามขั้นตอนทีถู่กตอง สวนกระบวนการสรรหาก็จะมีตามปกติทีร่ะบไุว 20 

ในกฎเกณฑ ขอบังคับ และวิธีสรรหาที่อนมุัตโิดยสภา  

  ประเดน็ที่ ๓ เรือ่งวาระการดํารงตําแหนงก็เชนกัน ก็คงจะไปอยูในกฎเกณฑที่สภา

จะกําหนด แลวกค็งจะมีการท่ีอนุญาตใหแตงตัง้ตออีกไดเปนวาระ อนันีก้็ขึ้นอยูกับสภา เพราะวา 

สภาจะเปนองคกรสูงสุดที่จะเปนผูตดัสิน แลวก็คงตองดคูวามเหมาะสมในสถานการณนั้น ๆ ดวย 

สวนในเรื่องของการประกันคุณภาพและประเมินนั้น แนนอนกค็งจะตองมี ที่เราไมไดเขียนเอาไว 25 

ก็จะไปอยูในหลักเกณฑ เพราะเราตระหนักดีวาจะตองมผูีที่เชี่ยวชาญสันทดัในดานนัน้ ๆ มาเปน 

องคประกอบดวยในการที่จะประเมนิคุณภาพ เพราะวาการตั้งเปนราชวิทยาลัยนั้นเรามีจุดประสงค 

ที่ชัดเจนวาเราตองการเปนสถาบนัทางวิชาการดานวิทยาศาสตร เทคโนโลยี หรือดานบริการ 

ทางการแพทยที่มคีุณภาพ พูดงาย ๆ วาเปนแบบอยาง ไมใชของในประเทศเทานั้น แตจะเปน 
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๑๔๓ 

สนช. ๖๔         จันทรตรี  ๔๑/๒ 

 

แลวก็ใหไดมาตรฐานระดับโลกดวย เพราะฉะนัน้คงจะไมละเลยในเรื่องของการท่ีจะประกนัในเรื่อง

ของคุณภาพมาตรฐานที่เราจะผลิตขึ้น ขอบพระคุณคะ  

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ขอบคุณคุณหญงิครับ มีทานสมาชกิ 5 

ขออภิปรายเพ่ิมอีกทานหนึ่งนะครับ คือทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล เชิญครับ ทานเฉลิมชัย 

ดวยนะครับ ผมอยากจะกราบเรียนอยางนี้วาตอนที่ทานรัฐมนตรแีถลงจบแลว แลวผมถามวา 

สมาชิกทานใดประสงคจะอภิปรายบาง ผมอยากจะใหทานแสดงความประสงคไวแตตน แตวาผมก็

อนุโลมเสมอมาสําหรับทานที่จะอภิปรายเพ่ิมเตมิ ถาประเดน็เหลานัน้สืบเนื่องมาจากขออภิปราย

ของสมาชิก หรือสืบเนื่องมาจากขออภิปรายของผูมาตอบชี้แจง กข็อเรียนใหทราบไวอยางนี้นะครบั 10 

ตอนนี้กข็อเรียนเชญิทานสาธิต และตามดวยผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัยครับ 

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

กระผม นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ ตามที่ทางรัฐบาลไดเสนอ

พระราชบัญญัติจัดตัง้ราชวทิยาลัยจุฬาภรณ โดยเปนการรวมหนวยงานหลัก ๓ สวนที่ไดมีการจัดตั้ง

ขึ้นแลวของมูลนิธิจุฬาภรณ ซึ่งประกอบดวย สถาบนัวิจัยจุฬาภรณ โรงพยาบาลจุฬาภรณ  15 

และสถาบนับัณฑิตศึกษาจุฬาภรณ ซึง่หนวยงานทัง้ ๓ หนวยนีก้็ไดมีการจัดตัง้และดาํเนินการมาแลว

หลายป อยางเชน สถาบนัวจัิยจุฬาภรณตั้งเมื่อป ๒๕๔๐ กด็ําเนินการมาแลว ๒๒ ป สวนอีก  

๒ หนวยงานนั้นก็ดําเนนิงาน ประมาณ ๑๑ และ ๑๒ ป ผมมีความเหน็วาการที่จะเปนราชวิทยาลัย

นั้นกเ็ปรียบเสมือนมหาวิทยาลัยทั่ว ๆ ไปที่จะตองมีความพรอมท้ัง ๓ สวน กค็ือสวนทั้งโครงสราง

พ้ืนฐานของมหาวิทยาลัย ความพรอมของบุคลากรก็คืออาจารยและนกัวิจัย และท่ีสําคัญกค็ือ 20 

จํานวนนกัศึกษาที่จะเขามาและเปนนักศกึษาที่เกง ซึ่งกเ็รียนวาปจจุบนันีเ้ทาที่เราทราบก็จะเหน็วา

ทางมูลนิธนิั้นไดมกีารลงทุนในทั้ง ๓ สวนนีอ้ยางมาก ทางสถาบันวิจัยจุฬาภรณก็มีผลงานเดน ๆ  

ออกมาหลายดาน ท้ังในเรื่องของทางดานเคม ีหรอืเคมทีางการแพทย ทางดานเทคโนโลยีชวีภาพ 

หรือทางดานพิษวิทยาส่ิงแวดลอม เหลานี้เปนตน แลวกอ็าจารยเทาที่ทราบนัน้ก็ไดเปนอาจารย 

ซึ่งจะมีคุณวุฒิสูงมากที่เขามาดําเนินการสอนอยูท่ีวิทยาลัยแหงนี้ในปจจุบัน รวมท้ังยังมีความรวมมือ25 

กับมหาวิทยาลัยชั้นนําของตางประเทศที่จะเขามาเปนศาสตราจารย เขามาสอนเปนครั้งคราว 

ประเดน็ก็คือวาจํานวนนกัศกึษานั้น ถาหากวาดูจากตวัเลขที่ไดรับทราบ ตัง้แตเริ่มตนเปดขึน้มา 

ป ๒๕๕๑ จนถึงป ๒๕๕๗ นัน้มีคนจบไปแลวทั้งหมด ๑๒๒ ทาน สวนใหญก็เปนชาวไทย แลวก ็
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๑๔๔ 

สนช. ๖๔         จันทรตรี  ๔๑/๓ 

 

จํานวน ๑๒๒ ทานนัน้สวนใหญก็จบปรญิญาโท ๙๗ ทาน และปริญญาเอก ๒๕ ทาน แลวกป็หนึ่ง ๆ 

ขณะนีก้็รับปละ ๒๕ ทาน กเ็ปนทัง้ชาวไทยและตางประเทศ และขณะนี้มีนกัศึกษาทัง้หมดท่ียัง 

เรียนอยูประมาณ ๖๔ ทาน ถาดตูัวเลขเหลานี้แลวเราก็จะเหน็วาจํานวนนักศกึษานัน้ยังมีไมมากนัก 5 

เมื่อเทียบกับส่ิงทีไ่ดลงทุนไป ทั้ง ๆ ทีม่ีองคความรูอยางมาก เพราะฉะนัน้ผมเองจึงสนับสนนุวา 

การที่เปนราชวทิยาลัยนั้นกจ็ะไดมีโอกาสที่จะใชทรัพยากรที่มีอยูนั้นใหมีประโยชน สรางประโยชน 

ใหมากย่ิงขึ้น สามารถเพ่ิมจํานวนนกัศึกษาใหไดมากขึ้น โดยเฉพาะอยางย่ิงสถาบนัแหงนี้ ตั้งแตตั้ง

จนถึงปจจุบนันัน้ก็มีความชดัเจนในการที่จะมุงเนนในเรือ่งของงานวิจัยทางดานวิทยาศาสตร

เทคโนโลยีขัน้สูง โดยเฉพาะอยางย่ิงมุงเนนทางดานวิทยาศาสตรทางการแพทยและการสาธารณสุข 10 

ซึ่งเปนความจําเปนของประเทศของเรา อีกอยางหนึ่งก็คอืการวิจัยทางดานวิทยาศาสตร 

และเทคโนโลยีนัน้ก็ยังมีสวนเสริมสรางที่จะทําใหขดีความสามารถของประเทศโดยรวมนัน้ 

เขยิบเติบโตขึ้นไปได ทีเ่ราทราบนัน้ขดีความสามารถของประเทศกเ็ริ่มจะถอยลงอยางมาก 

โดยเฉพาะในกลุมทางดานวทิยาศาสตรและเทคโนโลยี เหลานี้เปนตน เพราะฉะนัน้ผมจึงขอเรียน

สนับสนนุการจัดตั้งราชวิทยาลัยจุฬาภรณตามที่นําเสนอ ขอบพระคุณครับ 15 

  ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ   :   ตอไปเรียนเชญิผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย

ครับ 

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ กระผม นายแพทยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ สมาชกิสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิโดยภาพรวมตองเรียนวาขอสนับสนุนรางพระราชบญัญตัิการจัดตั้งราชวทิยาลัยจุฬาภรณ 20 

แลวกค็ิดวาจะเปนโครงสรางหรือโมเดล (Model) ที่มาเสริมความสมบูรณของการจัดการศึกษา 

ในระดับอดุมศกึษา ทีป่ระกอบไปดวยทัง้พันธกิจการเรียนการสอน การวิจัย การบรกิารวชิาการ 

และการทํานุบํารุงศิลปวฒันธรรม อยางไรก็ตาม โครงสรางของราชวิทยาลัยอาจจะมลัีกษณะ 

ที่เริ่มตนเปนกึ่งนวตักรรมการบรหิารดวย และเปนลักษณะโครงสรางเดิมเทรดดิชันแนล 

(Traditional) ของมหาวิทยาลัยเกาดวย เพราะวาโดยโครงสรางภาพรวมเกือบทั้งหมดจะม ี25 

ความเปนเทรดดชัินแนลของมหาวิทยาลัยในกํากับของรฐั ซึง่ไดผานสภาแหงนี้ไปแลวอยางนอย  

๔ พระราชบญัญตัดิวยกนั คอืของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร มหาวิทยาลัยขอนแกน 

มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร แลวก็มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนดุสิต แตก็จะมีสวนที่แตกตาง 
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๑๔๕ 

สนช. ๖๔         จันทรตรี  ๔๑/๔ 

 

ซึ่งก็อยากจะเรียนถามเพ่ือใหเกดิขอมูลที่ครบถวน และอาจจะมขีอเสนอแนะประกอบในบางสวน 

ดังนีน้ะครับ  

 5 

          - ๔๒/๑  

  

   



๑๔๖ 

สนช. ๖๔          จิตตมิา  ๔๒/๑ 

 

  ในประเดน็แรก อยูในมาตรา ๙  ในมาตรา ๙ วาดวยเรือ่งโครงสรางของตัว 

ราชวิทยาลัย หรือสถาบันอดุมศกึษาแหงนี้นี่เอง โดยโครงสรางเดิมที่มาหลอมรวมกนัประกอบดวย

สถาบนัวิจัย สถาบนับัณฑิตศึกษา และโรงพยาบาลจุฬาภรณ ภาษาที่เราจะใชเสมอมักจะมาจาก5 

มาตรากอนหนานัน้คือมาตรา ๘  มาตรา ๘ บอกวาราชวิทยาลัยอาจแบงสวนงาน ดงัตอไปนี ้

ความหมายก็หมายความวา สวนงานในทีน่ี้ถาเทียบกบัมหาวิทยาลัยอื่นกค็ือคณะนัน่เอง แลวก ็

ถาเปนมหาวิทยาลัยอื่นก็จะมีสํานักงานมหาวิทยาลัยหรอืสํานักงานอธิการบดีในทีน่ีก้็ใชคําวา 

สํานักงานเลขาธิการราชวิทยาลัย ก็คงถูกตอง เพราะวาเลขาธกิารราชวิทยาลัยในทีน่ี้ก็คือเปรียบได

กับทานอธกิารบดขีองมหาวทิยาลัยอื่น ในสวนท่ี ๒ คือสถาบนัวิจัยจุฬาภรณ สวนท่ี ๓ คือสถาบนั10 

บัณฑิตศึกษาจุฬาภรณ อนันี้เปนโครงสรางเดิม ส่ิงที่จะเรียนถามตรงนี้ก็คอืวิทยาลัยวิทยาศาสตร

การแพทยเจาฟาจุฬาภรณ ตรงนี้เรียนถาม ๒ ประเดน็ ประเดน็แรก กค็อืไมม ี(๕) ในมาตรา ๘  

แตไปปรากฏ (๕) ในมาตรา ๙ วา จะมสีวนงานที่เรียกชือ่อยางอื่น ซึง่อันนี้กเ็ปนการที่เปด 

โอเพน (Open) ไว ซึ่งดี เชน อาจจะไปตั้งวิทยาลัย อาจจะไปตั้งศูนย อาจจะไปตั้งอะไรอยางนี้ 

คําถามที่จะเรียนถามอนัที่ ๑ ก็คือตวัโรงพยาบาลเองประสงคจะใหอยูใน (๕) และไปประกาศ 15 

ในภายหลัง หรือตองการจะใหโรงพยาบาลนัน้เปนสวนงานยอยซึง่เล็กกวาสวนงานจึงมิไดกําหนดไว

ตรงนี้ คําถามประเด็นที ่๒ ในมาตรา ๙ วิทยาลัยวิทยาศาสตรการแพทยไดกลาวถึงการจัดการศกึษา 

แตสถาบนับัณฑิตศึกษาจุฬาภรณกลาววาจัดการศึกษาระดับบัณฑิตศกึษา ความหมายเขาใจอยางนี้

ใชหรือไมวา วิทยาลัยวิทยาศาสตรจะจัดการศึกษาเฉพาะระดับปริญญาตรีเทานัน้ จะไมจัดระดบั

ปริญญาโท ปริญญาเอก จะสงตอใหสถาบนับัณฑิตศึกษา และกําหนดไววาใหจัดการศึกษาทางดาน20 

แพทยศาสตร พยาบาลศาสตร สาธารณสุขศาสตร วิทยาศาสตรการแพทย วิทยาศาสตรสุขภาพ 

หมายความวาทนัตแพทยศาสตร เภสัชศาสตรจะไปอยูในวิทยาศาสตรสุขภาพในอนาคตใชหรือไม 

เหตุทีไ่มกําหนดไวตรงนี้ใหเทียบเทาแพทยศาสตร พยาบาลศาสตร เปนเพราะวาจะยังไมจัดใน

ระยะใกล จะไปกําหนดในระยะไกล อนันี้ขอความกระจางดวย แลวกค็วามสัมพันธที่เกี่ยวของกบั

สถาบนับัณฑิตศึกษาจุฬาภรณก็คลาย ๆ บณัฑิตวิทยาลัยของมหาวทิยาลัยอื่นจะสัมพันธกับปรญิญา25 

ตรีอยางไร ในอนาคตเมือ่สาขาตาง ๆ ของวิทยาลัยวิทยาศาสตรการแพทยตองการจะจัดการศกึษา 

ที่สูงกวาปรญิญาตรีจะตองไปอยูท่ีสถาบันบัณฑิตศึกษาทั้งหมดใชหรือไม หรือตัววิทยาลัยเอง 

จะจัดการศกึษาในระดบัปรญิญาโท ปริญญาเอกในอนาคต อนันีเ้ปนประเด็นแรกของมาตราที ่๑  

คอืมาตรา ๙ ประเดน็ ๑ ที่ผมสอบถาม มีท้ังหมด ๓ ประเดน็  
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๑๔๗ 

สนช. ๖๔          จิตตมิา  ๔๒/๒ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ คอืในมาตรา ๑๒ อนันีก้็ลอมากับกฎหมายของมหาวทิยาลัยในกํากับ

ของรฐั เพียงแตวาจะเรียนสอบถามทิศทางใหชดัเจนวา มาตรา ๑๒ บอกวา กิจการของราชวิทยาลัย

ไมอยูภายใตบงัคับแหงกฎหมายวาดวยการคุมครองแรงงานและกฎหมายวาดวยแรงงานสัมพันธ  5 

แตผูปฏิบัตงิานในราชวิทยาลัยตองไดรบัความคุมครองและประโยชนตอบแทนไมนอยกวาที่กาํหนด

ไวในกฎหมายวาดวยการคุมครองแรงงาน เรียนวาความเปนมาของกฎหมายคุมครองแรงงานกับ

มหาวิทยาลัยในกํากับของรฐันี้มปีระวตัิศาสตรมายาวนานและมขีอท่ีอภิปรายกัน บางแหงได 

หมายรวมถึงกฎหมายทีว่าดวยเรื่องประกนัสังคม วาดวยกองทุนเงินทดแทน ตรงนีก้็อยากเรียน 

ถามเจตนารมณของมาตรา ๑๒ วาเจตนาจะแตะเฉพาะกฎหมาย ๒ ฉบบันี้เทานัน้ หรือเจตนา10 

หมายถงึครอบคลุมกฎหมายประกนัสังคมและกองทุนเงนิทดแทนไวภายใตคํารวมวากฎหมายวาดวย

การคุมครองแรงงาน ถามิไดหมายถงึกฎหมายประกนัสังคมและกองทุนเงินทดแทน ก็อยากทราบ

เหตุผลวาทําไมถึงไมไดยกเวนกฎหมาย ๒ ฉบับนั้นไวดวย 

  ประการสุดทายในมาตรา ๑๔  ในมาตรา ๑๔ นี้เปนเรื่องใหญพอสมควรในเรื่องวา

ดวยเงินรายได เงินรายไดของทุกแหงรวมทั้งมหาวทิยาลัย สถาบนัอดุมศกึษาของรฐั ถาจะแบงจาก15 

วงเล็บทั้ง ๗ ก็จะเปนแค ๒ กลุมแคนัน้เอง กลุมหนึง่ กค็อืเงินงบประมาณแผนดนิที่มาจาก 

สํานักงบประมาณ หรือเปนเงินภาษีประชาชน กับที่เหลือก็คือเปนเงินรายไดอื่น ๆ ในที่นี้ก็จะ 

ปรากฏเปน (๑) ก็คือเงินอุดหนุนทั่วไปที่รฐับาลจัดสรรใหเปนรายป อนันี้ก็จะไมจัดมาใหในหมวด

เงินเดือน คาจาง แตจะจัดมาใหในหมวดเงนิอดุหนุนท่ัวไป สวนที่เหลือก็เปนเงินรายไดท่ีไมตองสง

กระทรวงการคลัง จะไปอยูในวรรคสุดทาย ในกรณีทีร่ัฐบาลไดปรบัเงนิเดือน เงนิประจําตําแหนง 20 

คาตอบแทน หรือสิทธิประโยชนอื่นใดใหแกขาราชการ ใหรัฐบาลจัดสรรงบประมาณในลักษณะ 

เงินอดุหนุนทัว่ไปเพ่ิมเติมใหแกราชวิทยาลัยในสัดสวนเดยีวกัน เพ่ือเปนคาใชจายดังกลาวใหแก

ผูปฏิบัติงานในราชวิทยาลัย ตรงนี้อาจจะเปนประเด็นทีต่องขอความกระจาง เพราะวาคํานิยาม 

ในรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ของคําวา ผูปฏิบัตงิานในราชวิทยาลัยนั้น จะตองไปดูในมาตรา ๓  

นะครับ มาตรา ๓ ของรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ใหคําจํากัดความของคําวา ผูปฏิบตัิงานใน 25 

ราชวิทยาลัย วา หมายความวา พนักงานราชวิทยาลัยและลูกจางของราชวิทยาลัย ถาผมเขาใจ 

ไมผิด คําวา พนักงานราชวทิยาลัย เจตนาจะหมายถึงการท่ีจะอยูคอนขางมั่นคงและระยะยาว  

สวนลูกจางนัน้อาจจะเปนทีร่ะยะส้ันกวา แหลงที่มาของเงินมกัจะ ผมใชคําวา มักจะ ไมเสมอไป 

แตเปนสวนใหญ เงนิที่มาในการจางพนักงานมกัจะมาจากเงินงบประมาณแผนดิน แตเงนิของลูกจาง

มักจะมาจากเงินรายได เวลาเราปรับเงินใหกับขาราชการ ขาราชการทกุคนจะมาดวยเงินแผนดิน  30 



๑๔๘ 

สนช. ๖๔         จิตตมิา  ๔๒/๓ 

 

เราจึงควรจะปรับใหกับพนักงานหรือผูปฏิบัตงิานใดกต็ามที่จางดวยเงินงบประมาณแผนดินเชนกนั

จะไดมีความสอดคลองไปในทิศทางเดียวกัน  

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ ศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชิตชลชัย 5 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติ ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตรงนี้ก็ขอเรียนถามความกระจางดวยครบั 

ขอบพระคุณครับ หมดรายชื่อผูอภิปรายแลวนะครับ ผมจะใหทานรฐัมนตรไีดตอบชี้แจงขอซกัถาม10 

ของทานสมาชิก เชิญครับ  

  นายธรีะเกียรต ิ เจริญเศรษฐศิลป (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ)   :   

กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติที่เคารพนะครบั สําหรบัประเด็นของทานสมาชิก

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคุณหมอเฉลิมชัย ประเด็นที ่๑ ซึ่งมหีลายประเด็นยอย เรือ่งโรงพยาบาล 

จะอยูที่ไหน คิดวาไดสอบถามดแูลวคงอยูในวิทยาลัย จะเปนสวนหนึง่ของวิทยาลัย สวนกรณีที่ยัง15 

ไมไดระบวุาจะเปดคณะทนัตแพทยศาสตรและคณะเภสัชศาสตรหรือไม ในตอนเริม่แรกทางวิทยาลัย

ตัง้ใจจะเปดอยู ๔ คณะ คือของคณะแพทยศาสตร คณะพยาบาลศาสตร แลวกค็ณะวิทยาศาสตร 

ทางชีวภาพอกี ๒ คณะ จรงิ ๆ เปนคณะวิทยาศาสตร แตเปนคณะวิทยาศาสตรทางชีวภาพ ๒ 

รายการ ๒ ปรญิญา แลวกค็ดิวาขึ้นอยูกับความพรอมในอนาคตคงจะตองมกีารขยายหรือไมขยาย 

เนื่องจากโรงพยาบาลนี้ออกแบบตั้งแตเดมิเปนเชี่ยวชาญทางดานมะเร็ง และยังตองมีการขยายกวา20 

จะใหตอบสนองในการผลิตบัณฑิตแพทยศาสตรคงจะตองมีเรือ่งที่จะตองทําอีกเยอะ เพราะฉะนัน้

ตอนนี้เทาที่ทราบยังไมไดคดิถึงคณะทันตแพทยศาสตรแลวกค็ณะเภสัชศาสตร แตขณะเดียวกันกม็ี

ขอที่เปดใหคอืที่ทานสมาชกิผมคิดวาไดใหขอคดิดกี็คือขอ ๕ สวนงานที่เรียกชื่ออื่น ซึ่งคดิวาอาจจะ

อยูในนั้น หรือถาหากวาเดี๋ยวทางผูชีแ้จงอาจจะมเีพ่ิมเตมิได สวนกรณีที่วาทางสถาบันบัณฑิตศึกษา

ในอนาคตคณะแพทยศาสตรคงจะสอนระดับแพทยศาสตรบัณฑิต แตวาถาเปดเปนผูเชี่ยวชาญตอ  25 

ก็คงอยูในคณะแพทยศาสตร แลวก็สวนที่เรียนในการเปนผูเชี่ยวชาญท่ีตองไปเรียนที่สถาบนั

บัณฑิตศึกษาในบางวิชาสาขา ซึง่ขณะนี้ทางสถาบันบัณฑิตศึกษาเขากม็ีนักศึกษาหรอืมีวิชา เชน  

ไมโครไบโอโลจี (Microbiology) มีพวกท็อกซโิคโลจี (Toxicology) มีอกีหลายอยาง ซึง่แยกออกมา

จากคณะแพทยศาสตร หรอืมีตนทุนเดิมมา ๑๐ กวาปอยูแลว คิดวาคงออกมาในรูปนี้  
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๑๔๙ 

สนช. ๖๔          จิตตมิา  ๔๒/๔ 

 

สวนมาตรา ๑๒ แลวก็มาตรา ๑๔ ผมไมทราบรายละเอยีด ขออนญุาตใหผูชี้แจงชีแ้จงแทนไดไหม

ครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)  :  เชิญผูชี้แจงชีแ้จงครับ  

  คณุหญงิลักษณาจันทร  เลาหพันธุ (ผูชี้แจง)   :   กราบเรียนทานประธานนะคะ 

สําหรบัมาตรา ๑๒ เรือ่งทีว่าไมขึน้ตอกฎหมายแรงงานนี้ แตวาเราก็จะการนัต ี(Guarantee)  

พนักงานของเรา ถงึแมในปจจุบันก็เชนกนัวา ถึงแมเราไมไดขึ้นตอกฎหมายแรงงาน แตเราก็ให

คาตอบแทน เชน ถาสมมตุิวาเขาออกจากงานก็จะจายเงนิใหตามกําหนดท่ีสัญญาวาจางไดระบุไว --- 10 

 

          -  ๔๓/๑ 



๑๕๐ 

สนช. ๖๔           นุชณิชา  ๔๓/๑ 

 

เพราะฉะนัน้ตรงนี้ก็จึงไมไดตางไปจากกฎหมายแรงงาน แตวาในสวนที่ทานถามเรื่องของกองทนุ

หรือวาหลักประกนั ทางสถาบันวิจัยจุฬาภรณและโรงพยาบาลที่เราใช ณ ปจจุบนันี ้เราใชกองทนุ

สํารองเล้ียงชีพที่เราใหการันตี สวนสถาบนับัณฑิตศึกษานั้น ณ วนันี้ใชประกันสังคม เนื่องจาก 5 

เปนสถาบนัอุดมศึกษาเอกชน และเราก็การนัต ีทานจะเห็นวาในบทเฉพาะกาลวาถาเรามีการโอน

พนักงานปจจุบัน ไมวาของสถาบนัวิจัยจุฬาภรณ โรงพยาบาล และสถาบนับัณฑิตศึกษาเขามาเปน

พนักงานของราชวิทยาลัย เราไดตกลงไววาจะตองใหคาตอบแทนเทาที่เขาไดรบัอยู ไมกระทบกับ

ผลประโยชนตาง ๆ ที่เขาไดรับอยู แตแนนอนวาการโอนจากสถาบนัอุดมศึกษาเอกชนมาเปน 

ราชวิทยาลัยนั้น หลักการของการประกันสังคมเมื่อมีการโอนเกดิขึน้ เรื่องของประกนัสังคมอันนั้นก็10 

จะจบส้ินลง แลวก็มาเขาตามขอบงัคับของราชวิทยาลัย ซึ่งเราก็คาดวากค็งจะเปนเรือ่งของกองทนุ

สํารองเล้ียงชีพที่เราใชปฏิบตัิอยู สวนอกีขอหนึง่ในขอ ๑๔ เรื่องรายได เนื่องจากวาสถาบนัวิจัย 

จุฬาภรณยึดหลักปฏิบตัิที่เทาเทียมกนัในการทรตี (Treat) ในการปฏิบตัติอพนักงาน ไมวาจะเปน

ระดบัใด ลูกจางหรือพนักงานท่ัวไป เราจะใหเมือ่มีการขึน้เงนิเดอืนก็จะขึน้ทุกระดับชั้นของพนักงาน

ที่ทํางานอยูกับเรา และโดยปกตกิ็จะใชหลักที่เปนไปตามที่ราชการกาํหนด ไมไดมีความแตกตางกนั15 

คะ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญนายแพทยเฉลิมชัยครบั  

  ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม นายแพทยเฉลิมชัย  บญุยะลีพรรณ สมาชิกสภานิตบิัญญัติ20 

แหงชาต ิคงตองขยายความมาตรา ๑๒ เพ่ือใหเขาใจประเดน็คําถาม ขออภัยเวลาจํากัด เมื่อสักครูนี้

อาจจะถามไมชัดเจนพอ ในมาตรา ๑๒ สาระสําคัญตรงกับท่ีทานตอบ หมายความวา มหาวิทยาลัย

ที่ไมใชเปนสวนราชการ ไมเปนรฐัวิสาหกิจ ก็คือมหาวิทยาลัยในกํากับของรัฐเราไมตองการใหอยู

ภายใตกฎหมายแรงงาน เราจึงตองเขียนยกเวนไว อันนีถู้กตอง แตคําถามท่ีผมเรียนถามกค็ือ 

ทานประสงคจะใหพนกังานและลูกจางซึ่งเรียกวาผูปฏิบตัิราชการอยูในกฎหมายประกันสังคม25 

หรือไม เพราะถาทานไม ทานไมไดเขียนยกเวนไว ทานตองอยูภายใตประกนัสังคม เหตุท่ีผม 

เรียนถามกห็มายความวา ถาทานยกเวนไววาทานจะไมอยูภายใตกองทนุกฎหมายคุมครองแรงงาน

อะไรก็ตาม อันนัน้ก็จะชวยครอบคลุมให แตการันตีหรอืรับประกนัใหสบายใจกับผูปฏิบัติงานวา  

แมไมมีกฎหมายเหลานี้อยูภายใต พ.ร.บ. นี ้แตจะตองไดไมต่ํากวา ประเด็นที่ผมเรยีนถามก็คือ  
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๑๕๑ 

สนช. ๖๔           นุชณิชา  ๔๓/๒ 

 

ทานมไิดยกเวนเรื่องกฎหมายประกนัสังคมไว ถาไมไดยกเวนอยางนี้กแ็ปลได ๒ อยาง ประการแรก 

คือเจตนาจะใหอยูกับกฎหมายประกันสังคมจึงไมยกเวนไว กับประการที ่๒ ทานคิดวาคําวา 

กฎหมายประกันสังคม นั้นอยูภายใตคํานิยามของกฎหมายฉบับอื่นเรียบรอยแลวใชหรือไม ผมคิดวา5 

ตรงนี้เปนสาระสําคัญ เพราะผมฟงวาจะใหไปอยูภายใตกองทุนสํารองเล้ียงชีพ ซึ่งถกูตองครบั  

แตถึงแมเราอยูภายใตกองทุนสํารองเล้ียงชีพแลว ถาเราไมเขียนยกเวนกฎหมายประกันสังคมไว  

ภายหนาอาจจะมีผูรองวาจะตองทําประกนัสังคมใหเขา สถาบนัราชวิทยาลัยเองจะตองจัดสรรเงนิ

สมทบเปนงบประมาณจํานวนพอสมควรทีเดียว แลวโดยมุมของกฎหมายนี้กต็องจัด เนื่องจาก 

ในมาตรา ๑๒ นี้ไมไดกลาวใหชัดเจนวายกเวนไววาไมอยูภายใตกฎหมายประกันสังคม อันนี้คือ10 

ประเดน็ที่เรียนถามครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จะมีอะไรชี้แจงเพ่ิมเติมหรือไมครับ 

ทานรฐัมนตร ีเชญิครบั 

  นายธรีะเกียรต ิ เจริญเศรษฐศิลป (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ)   :  15 

กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาติท่ีเคารพ ผมคิดวาเปนขอสังเกตทีด่ีมาก ผมคิดวาทางเรา

คงจะตองรับไปดูในเรื่องนี ้เพราะวาเมื่อสักครูที่ฟงดูกม็ี ๒ แบบ ๒ กองทนุ ใชของสํานักงาน

คณะกรรมการสงเสริมการศกึษาเอกชนอนัหนึ่ง ใชคุมครองเขาเรียกอะไรเมื่อสักครูท่ีทานวา 

อีกอันหนึง่ เพราะฉะนัน้เดี๋ยวคงตองเขาไปดู ขอบพระคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เปนอันจบการอภิปรายนะครับ ผมขอปด 

การอภิปราย  

  ตอไปจะเปนการขอมติจากในที่ประชุมสําหรบัวาระ ๑ ของรางพระราชบญัญตั ิ

ราชวิทยาลัยจุฬาภรณ พ.ศ. .... วาที่ประชมุจะเห็นสมควรรบัหลักการของรางพระราชบัญญัต ิ

ฉบับดังกลาวไวพิจารณาหรอืไม กอนขอมติผมขอตรวจสอบองคประชุมกอนครับ เชิญทานสมาชกิ 25 

แสดงตนครบั ทานสมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตน มหีรอืไมครับ ดานหลังท่ีเพ่ิงเขามาเรียบรอย 

นะครับ ทานแสดงตนทันหรอืไมครับ ทนันะครับ ปดการแสดงตนนะครบั ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๖๙ คน) 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนสมาชกิขณะนี้ ๑๖๙ ทาน  

ครบเปนองคประชมุ  5 

  ตอไปจะเปนการขอมติจากที่ประชมุ สมาชิกทานใดเหน็สมควรรบัหลักการของ 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ทานกดปุม เหน็ดวย สมาชิกทานใดเห็นวายังไมควรรับหลักการทานกดปุม 

ไมเห็นดวย ทานใดตองการงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชิญทานสมาชิกลงคะแนนครับ  

เปนการลงมติในวาระ ๑ รางพระราชบัญญตัิราชวิทยาลัยจุฬาภรณ พ.ศ. .... มีสมาชกิทานใด 

ยังไมไดใชสิทธิลงคะแนน มหีรือไมครับ ทุกทานลงคะแนนหมดแลวนะครบั ปดการลงคะแนน 10 

ขอทราบผลครบั 

  (มสีมาชิกเหน็ดวย ๑๖๕ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   จํานวนองคประชุมเปน ๑๗๐ ทาน  

มติท่ีประชมุเหน็ดวย ๑๖๕ ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ ไมลงคะแนน ๑ เปนอนัวาที่ประชมุ 15 

มีมตเิหน็ชอบใหรับหลักการของรางพระราชบัญญตัฉิบบันี้ไวพิจารณาตอไป 

  ตอไปผมขอใหที่ประชมุพิจารณาวาจะมอบหมายใหกรรมาธิการคณะใด 

เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ตอไป ทานสุวมิล เชญิครบั 

 

          -  ๔๔/๑ 20 

 

 



๑๕๓ 

สนช. ๖๔         อรวรรณ  ๔๔/๑ 

 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดฉิัน สุวมิล   

ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอเสนอ

ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบบันี ้จํานวน ๑๕ ทาน ขอผูรบัรอง5 

ดวยคะ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสุวิมลเสนอใหตัง้คณะกรรมาธิการวิสามญั

ขึ้น ๑ คณะนะครับ มีจํานวน ๑๕ ทาน เพ่ือพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบบันี ้มีผูรับรองญตัติ10 

ถูกตอง จะมีทานสมาชิกทานใดเสนอจํานวนเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  

ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาเสนอรายชื่อกรรมาธิการในจํานวน ๑๕ ทาน ซึ่งจะเปนสัดสวนของ15 

คณะรฐัมนตร ีจํานวน ๓ ทาน ผมจะใหทางรัฐมนตรีเสนอสัดสวนของคณะรัฐมนตร ี๓ ทานกอน 

เชิญทานรัฐมนตรเีสนอรายชื่อครับ 

  นายธรีะเกียรต ิ เจริญเศรษฐศิลป (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงศึกษาธิการ)   :   

กราบเรียนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาต ิกระผม นายธีระเกียรติ  เจรญิเศรษฐศลิป รฐัมนตรี 

ชวยวาการกระทรวงศึกษาธกิาร ขอเสนอชื่อกรรมาธกิารวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัต ิ20 

ราชวิทยาลัยจุฬาภรณ พ.ศ. .... ในสัดสวนของคณะรัฐมนตร ีดงันี ้

  ๑. คณุหญงิลักษณาจันทร  เลาหพันธุ 

  ๒. นายสุทน  เฉื่อยพุก 

  ๓. นางสาวอัญชลิตา  กองอรรถ 

  ขอบพระคุณครับ 25 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   เชญิทานสุวิมลเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร 

ในสัดสวนของสมาชิก จํานวน ๑๒ ทาน เชิญครับ 
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๑๕๔ 

สนช. ๖๔         อรวรรณ  ๔๔/๒ 

 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดฉิัน สุวมิล   

ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอเสนอ

รายชื่อกรรมาธิการวิสามญัในสัดสวนของสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิจํานวน ๑๒ ทาน ดังมรีายนาม5 

ตอไปนี ้

    ๑. พลเรือเอก ไกรสร  จันทรสุวานิชย 

    ๒. นางสาวจินตนนัท ชญาตร  ศุภมติร 

    ๓. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 

    ๔. รองศาสตราจารยนิเวศน  นันทจิต 10 

    ๕. พลอากาศเอก เพ่ิมเกียรติ  ลวณะมาลย 

    ๖. ศาสตราจารยภิรมย  กมลรัตนกุล 

    ๗. นายสมพร  เทพสิทธา 

    ๘. นายสมพล  พันธุมณี 

    ๙. รองศาสตราจารยคุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ 15 

  ๑๐. พลโท สุวโรจน  ทิพยมงคล 

  ๑๑. พลเอก องอาจ  พงษศกัดิ์ และ 

  ๑๒. นายอนวุฒัน  เมธวีิบูลวุฒ ิ

  ขอผูรับรองดวยคะ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิาร ๑๒ ทาน มีผูรับรองถกูตอง

นะครับ ตอไปใหทานสมาชกิพิจารณาจะมีทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นเพ่ิมเตมิอีกหรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมถีือวาที่ประชุมเห็นชอบรายชื่อ

กรรมาธิการทัง้ ๑๕ ทานนะครับ เชิญเลขาธิการอานรายชื่อรวม ๑๕ ทานเสนอตอที่ประชมุ 

อีกครัง้หนึ่งครับ 

 

 30 



๑๕๕ 

สนช. ๖๔         อรวรรณ  ๔๔/๓ 

 

  นางวรารัตน  อตแิพทย (เลขาธกิารวุฒิสภา ปฏิบตัิหนาที่เลขาธิการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต)ิ   :   รายชือ่กรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญัติราชวิทยาลัย

จุฬาภรณ พ.ศ. .... จํานวน ๑๕ ทาน 5 

    ๑. คุณหญิงลักษณาจันทร  เลาหพันธุ 

    ๒. นายสุทน  เฉือ่ยพุก 

    ๓. นางสาวอัญชลิตา  กองอรรถ 

      ๔. พลเรือเอก ไกรสร  จันทรสุวานิชย 

    ๕. นางสาวจินตนนัท ชญาตร  ศุภมติร 10 

    ๖. ผูชวยศาสตราจารยเฉลิมชัย  บุญยะลีพรรณ 

    ๗. รองศาสตราจารยนิเวศน  นันทจิต 

    ๘. พลอากาศเอก เพ่ิมเกียรติ  ลวณะมาลย 

    ๙. ศาสตราจารยภิรมย  กมลรัตนกุล 

  ๑๐. นายสมพร  เทพสิทธา 15 

  ๑๑. นายสมพล  พันธุมณี 

  ๑๒. รองศาสตราจารยคุณหญิงสุมณฑา  พรหมบญุ 

  ๑๓. พลโท สุวโรจน  ทิพยมงคล 

  ๑๔. พลเอก องอาจ  พงษศกัดิ์ และ 

  ๑๕. นายอนวุฒัน  เมธวีิบูลวุฒ ิ20 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิาร ๑๕ ทานถกูตองนะครับ 

ตอไปผมขอใหที่ประชมุพิจารณากําหนดระยะเวลาแปรญัตติ และระยะเวลาทาํงานของ

คณะกรรมาธิการคณะนี ้เชญิทานสุวิมลครับ 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดฉิัน สุวมิล   25 

ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอเสนอ

เวลาแปรญัตติรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ภายใน ๑๕ วัน ระยะเวลาการดําเนินงานภายใน ๖๐ วนั 

ขอผูรับรองคะ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 
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๑๕๖ 

สนช. ๖๔         อรวรรณ  ๔๔/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   มีผูเสนอระยะเวลาแปรญัตติ ๑๕ วนันะครบั 

กรอบเวลาทํางานของคณะกรรมาธิการคณะนีค้ือ ๖๐ วัน มีผูรบัรองญตัตถิูกตอง จะมีสมาชิกทานใด5 

เสนอระยะเวลาเปนอยางอืน่หรอืไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  

แปรญัตติ ๑๕ วนั ระยะเวลาทํางานของคณะกรรมาธิการคณะนี้คือ ๖๐ วัน สวนกาํหนดวนัประชมุ10 

คณะกรรมาธิการคณะนีค้รั้งแรกจะประชุมเมื่อใดจะแจงใหทราบตอไป เปนอันจบการพิจารณา 

เรื่องดวนที่ ๘ ขอบคุณทานรัฐมนตรีและคณะผูชี้แจง ทานกลับไดแลวครบั 

  ทานสมาชิกครับ ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนที ่๑๐ รางพระราชบญัญตัิแกไข

เพ่ิมเติมประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. .... (ในสวนที่เกีย่วกับการใช

อุปกรณอเิล็กทรอนิกสตดิตามตวัผูที่ถกูปลอยชัว่คราว หลักเกณฑการบงัคับคดีผูประกนั และ 15 

การอุทธรณคาํส่ังศาลที่ไมอนุญาตใหปลอยชั่วคราว) ซึ่งคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณา 

เสร็จเรียบรอยแลว ในระเบยีบวาระเรือ่งดวนที่ ๑๐ นี้  ปรากฏวาประธานคณะกรรมาธิการวิสามญั

พิจารณารางพระราชบญัญตัิแกไขเพ่ิมเตมิประมวลกฎหมายวธิีพิจารณาความอาญา (ฉบับที ่..)  

พ.ศ. .... ไดมหีนงัสือแจงขอเล่ือนการพิจารณาระเบียบวาระดังกลาวออกไปสัปดาหหนานะครับ  

มีสมาชิกทานใดขดัของหรอืไมครบั 20 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เรือ่งดวนที่ ๑๐ กจ็ะเล่ือนไป

พิจารณาในสัปดาหหนา 

  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสร็จแลว  25 

  ไดแก รายงานของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาศึกษามาตรการคุมครองเดก็ 

ที่เกิดโดยอาศัยเทคโนโลยีชวยการเจริญพันธุทางการแพทยท่ีตกคางในประเทศไทย 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณาศกึษามาตรการคุมครองเดก็ท่ีเกดิโดยอาศัยเทคโนโลยี 

ชวยการเจรญิพันทางการแพทยที่ตกคางในประเทศไทยพิจารณาเสรจ็แลว 
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๑๕๗ 

สนช. ๖๔         อรวรรณ  ๔๔/๕ 

 

  ระเบียบวาระนี้ก็เชนเดียวกนันะครับ ประธานคณะกรรมาธิการวิสามญัท่ีพิจารณา

เรื่องดังกลาวไดมีหนังสือขอเล่ือนการพิจารณาเรื่องดังกลาวออกไปสัปดาหหนาเชนเดยีวกัน จะมี

สมาชิกทานใดคัดคานหรือเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครับ 5 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เพราะฉะนัน้ระเบยีบวาระที่ ๔  

ก็จะเล่ือนไปพิจารณาในสัปดาหหนา  

  ตอไปเปนระเบียบวาระที่ ๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี10 

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม 

  รายงานกิจการประจําป งบดุล และบญัชีกําไรขาดทุนของธนาคารพัฒนาวิสาหกิจ

ขนาดกลางและขนาดยอมแหงประเทศไทย สําหรับปส้ินสุดวนัท่ี ๓๑ ธันวาคม ๒๕๕๗  

(ตามมาตรา ๔๕ แหงพระราชบัญญัตธินาคารพัฒนาวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดยอม 

แหงประเทศไทย พ.ศ. ๒๕๔๕)   15 

  ระเบียบวาระที ่๖ นี้จะไปพิจารณาในวันพรุงนีน้ะครับ ทานสุวมิลมีอะไรครบั 

  นางสุวิมล  ภูมิสิงหราช   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ดฉิัน สุวมิล   

ภูมิสิงหราช ในฐานะรองเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ ขอเสนอ

ยกระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอืน่ ๆ เรือ่ง การขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามัญ

พิจารณามาตรการสงเสริมพาณิชยนาวีของประเทศไทย ขึ้นมาพิจารณากอน เพราะใชเวลาไมนาน20 

คะ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ระเบียบวาระที ่๗ เรื่องอื่น ๆ มีผูเสนอขอให

พิจารณา เรื่อง การขอขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณามาตรการ

สงเสริมพาณิชยนาวีของประเทศไทย เขามาพิจารณาเปนระเบียบวาระที่ ๗ จะมีสมาชิกทานใด25 

ขัดของหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ เรือ่งนีก้็เรียนที่ประชุมครับ 

 30 



๑๕๘ 

สนช. ๖๔         อรวรรณ  ๔๔/๖ 

 

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ 

  ขอขยายระยะเวลาการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา

มาตรการสงเสรมิพาณิชยนาวีของประเทศไทย 5 
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๑๕๙ 

สนช. ๖๔         อรวรรณ  ๔๔/๗ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยประธานคณะกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา

มาตรการสงเสรมิพาณิชยนาวีของประเทศไทย พลเรือเอก ยุทธนา  ฟกผลงาม มีหนังสือแจงวา 5 

ระยะเวลาการพิจารณาศึกษาของคณะกรรมาธกิารจะครบกําหนดในวนัท่ี ๒ พฤศจิกายน ๒๕๕๘ 

แตการพิจารณาศึกษายังไมแลวเสร็จ และอยูระหวางการศึกษารวบรวมขอมูล ขอคดิเหน็  

และขอเสนอแนะจากหนวยงานตาง ๆ ท่ีเกี่ยวของ ท้ังภาครัฐและภาคเอกชน เพ่ือนาํไปสูการกาํหนด

แนวทางและมาตรการสงเสริมกิจการพาณิชยนาวขีองประเทศไทย ทัง้ในดานนโยบายของรฐั  

และการปรับปรุงแกไขกฎหมายที่เกี่ยวของใหมีความสมบูรณมากย่ิงขึน้ จึงขอขยายเวลา 10 

การพิจารณาในเรือ่งนีอ้อกไปอีก ๓๐ วัน ซึง่การขอขยายเวลาครั้งนีเ้ปนการขอขยายเวลาครั้งที่ ๒ 

จะมีสมาชิกทานใดขดัของหรือเหน็เปนอยางอื่นหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ 15 

อนุญาตใหขยายเวลาการพิจารณาของคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณามาตรการสงเสริม 

พาณิชยนาวขีองประเทศไทย ออกไปไดอีก ๓๐ วนันบัจากวนัครบกําหนดเดิม เปนอนัจบ 

ระเบียบวาระที ่๗  

  ทานสมาชิกครับ วันนี้หมดระเบียบวาระแลว สวนระเบยีบวาระท่ีเล่ือนไปก็จะเล่ือน

ไปตามทีแ่จงใหทราบไปแลวเมื่อสักครู ขอบคณุทานสมาชิกทุกทานที่อยูรวมประชุม วันนี้ผมขอปด20 

การประชมุ แลวกป็ระชุมตอในวันพรุงนีเ้วลา ๑๐.๐๐ นาฬิกา ปดการประชุม สวัสดีครบั 

 

เลิกประชุมเวลา  ๑๗.๒๐  นาฬิกา 
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~6.J1~n~mw~UClJClJ~LL'vi-l'll1~ 

~6.J1:nn~mD~uClJcWiLL'vi-J'll1~ 

~6.J1~n~mw~UClJtbJ~LL'vi-l'll1~ 

~6.J1~n~mD~utbJcWiLL'vi-J'll1~ 

~:w1~n~mD~U'C1JtbJ~LL'vi-l'll1~ 

~:I.J1~n~mw~utbJcWiLL'vi-l'll1~ 

~:w1~ n~mw~UClJtbJ j;] LL'vi-l'll1~ 

~:I.J1~n~mil~UtbJClJ~LL~-l'll1~ 

~6.J1~n~n1w~U'ClJClJj;]LL~'l'll1~ 

~6.J1~n~mw~UClJtbJj;JLL~-l'll1~ 

~:w1~n~mD~utbJtbJ~ LL~-l'll1~ 

~:w1~n~mD~utbJtbJ~LL'vi-J'll1~ 
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~'l'l'tl'ln'lf'IL'tln 1~f'l'l'l'l ~~ll~~ 

~'l'lL'tln 1~h"loJ ~'loW'l!~~tJ 

'W'ltJ.ri'Yl~~n~ 'l~~ruLL~-.1 

~'l'lL'tln mntf'll~ 'W'lrl'l-.1'1;'~ 

f'l'l~~~~"l'l~tfii~).JtJ n).J'I'lf~'Wn'l'l 

'W'ltJ).J\t'li'!J f!iJ-J'WLm).J~ 

~m'tln ).J'lt~ 11'111'11~::~-.li 

~m'tln m1V1~Ylfi llt1JC1J'lfim1 

'W'ltJtJYlfi'W'l i~L"l'Tru . ~ 

. 

~'l'lLT'tlL'tln EJYlfi'W'l Yl'n~'l'l-.l'l).J 

~m'tln rJ'lllrJ ~TtJfl'l'l ru 'tl[Jfi tJ'l 
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~).J'l:n n~mC~uelJ C1J ~ LL 1-i-.l'l!'l ~ 

~).J'l:nn~mil~UC1JC1J~LL1-i-l'l!'l~ 

i'1).J'l:n n'i'lJl'lU~U C1J ClJ~ LL 1-i-l'l!'l ~ 

i'1).J'l:nni'1m\l~uC1J~LL1-i-l"l!'l~ 

i'1).J'l=Bn~mil~utyn.J~LL1-i-l'll'l~ 

~).J'l:nni'1mU~UC1JC1J~LL1-i-l'l!'l~ 

i'1).J'l=B n~mil~u C1J t1! ~ LL 1-i-.:~'111 ~ 

~).J'l:nn~mU~UC1J~LL1-i-l'l!'l~ 

~).J'l=Bn~mC~uC1J~LL1-i..:~'ll'l~ 

'i'l).J'l:nn'i'lmu~uC1Jn.J~LL1-i-.l"ll'l~ 

'i'l).J'l:nn'i'lmu~uC1Jty~LL1-i-l"ll'l~ 

'i'l).J'l:nn'i'lmil~un.Jty~LL1-i-l"ll'l~ 

'i'l).J'l:nn'i'lmu~utyn.J~LL1-i-l'll'l~ 

'i'l).J'l:nn'i'lmu~utyC1J~LL1-i-l'l!'l~ 

'i'l).J'l:nn'i'lmu~un.JC1J~LL1-i-l"l!'l~ 

'i'l).J'l=Bn'i'lmu~uC1Jn.J~LL1-i-.l"ll'l~ 

'i'l).J'l=Bn'i'lmu~utyC1J~LL1-i-l'l!'l~ 

'i'l).J'l:nn'i'lmu~uC1JC1J~LL1-i..:i"l!'l~ 

'i'l).J'l:nnl'1mil~utyty~u1-i..:~'l!'l~ 

'i'l).J'l:nn'i'lmil~utyC1J~LL1-i..:~'ll'l~ 

'i'l).J'l:nn'i'lmu~uC1JC1J~LL1-i-l'l!'l~ 

'i'l).J'l:nn'i'lmu~uC1JC1J~LL1-i-l'l!'l~ 

'i'l).J'l=Bn'i'lmu~uC1Jty~LL1-i-l'l!'l~ 

'i'l).J'l:nn'i'lmil~uty~LL1-i-l'll'l~ 

'i'l).J1:nni'1mu~uty~LL1-i..:l"l!1~ 

'i'l).J1:nn'i'lmu~uC1JC1J~LL1-i-l"l!1~ 

'i'l).J1:nn~mil~ut1JC1J~LL1-i-l"ll'l~ 

~)..j1:n n~mil~u C1J C1J ~ u1-i-1'111 ~ 

'i'l).J'l:nn~mil~utyty~u1-i..:~"ll'l~ 

'i'l).J'l:nn'i'lmu~utyC1J~LL1-i-l"ll1~ 

'i'l).J'liln'i'lmil~u C1J C1J ~ LL 1-i-.1"1!1 ~ 

'i'l).J'liln'i'lmu~utyC1J~LL1-i-1'111~ 
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' Yi'C1L'Eln L~Pl~Ylfl L'"l'l!~'"l~~r) 

Yi'C1L'Eln '"l~Yi-l!=f ~~IL'WI?l~ 

Yi'C1L'Eln '"l~l?l h"lwi'n~ 

Yi'C1L'Eln 1'l!CIJ LY1Yi1X~~'W ru 'Elf.JnEn 

Yif'lL'Eln 1=DI11 P!Tth::L~1j 

'WirJ1Ylm 'lllrJ~'"l~~ru 
' 

'WlrJ1wi'~ 1.JC1Jt1J~il111u 

Yi'i'l~l~'"l9LY111J~U m-lvh1~ 
d .q .., ,. "' 

Yi'C1L~'ElL'Eln '"l~::Yi'Wn ~'lln'El'W 

Yi'C1L'Eln 1fru 'il'WYlPll~l?lflnPl~ 

~'El-lPll~l1ln"l1~u1viJirJ nu'C1mC1J"lU 

q'li'"lMI~I?ln"li~U1viJf'Tn~ ~lm"l1ryYlfYiu 

'WIM'Tf>Tn~ 1'El-l~-l~~~ 

'WirJf'Tn~irJ n'Wl.JCk)irJ 

'WirJih::irJ t'!!~f111u 

Yi'C1~1~'"l"lL'Eln Yi-lPl~Pl Yi-l!=fL"l1Ck) 

'WirJmYi~ rJ'El~Li1'El-lL"l1Ck) 

Yi'i'l'EllniPlL'Eln i>hLi1m~ 'l!LrJ).J:; 

Yi'i'lL1-'ElL'Eln ~~~1''!!~ '"l-li~'"lmu 

Yi'C1L'Eln ~11m ~-l'"l'W'llliiiPl~Lm 

Yi'C1L'Eln M'Wfi ~"l"liUI?ltJ 
.. 

Yi'C1L'Eln M'C1 'l!'WI?l~::IJ'C1 

'WirJ~ii111u ~1um 

Yim1-'El LYl ~'WnEn ~'ElrJ'Uitn 

Pli~l?l~l"ll~tJ~).J "li[;JP!T~l1n!=f 

Pli~(;Jn"ll~tJ~).Jfl~ L~PILWVJ~U 

'WirJ~).Jumr -li).J'i'ln~ru 
~ 
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~).JI:nn~miliiiut1JC1Jvr;;m.i-l'llliii 

~).J~:n n~miliiiu Ck!Ck! 111 LL '1-1-l'lll iii 

~).JI=Bn~miliiiuryCkJvr;;LL'I-1-l'llliii 

~).J1=Bn~miliiiuryC1Jvr;;LL'vi-l'll1iii 

~).JI=Bn~miliiiury~LL'vi-l'll1iii 

~).J1:nn~miliiiuCkJ~LL'vi-l'll1iii 

~).J1:nn~miliiiu Ck! Ck!vr;; LL'vi-l'll1 iii 

~).J1:nn~miliiiuCkJ~u'vi-l'll1iii 

~).J1=Bn~miliiiury~LL'vi-l'll1iii 

~).J1=Bn~miliiiury~LL'vi-l'l!1iii 

~).J1:nn~miliiiury~LL'vi-l'll1iii 

~).J1:nn~mil~uryryvr;;u'IA-l'll1~ 

~).J1:nn~mil~Ut1JCk)vr;;LL'vi-l'll1~ 

~)..j1:n n~mil~u ry Ck! (;] LL 'IA-l'll1 ~ 

~).J1:nn~mil~ury~LL'vi-l'll1iii 

~).JI=Bn~miliiiury~LL'vi-l'l!1~ 

~).J1:nn~mil~uryryvr;;LL'vi-l'll1~ 

~)..j1:n n~mil~u Ck! Ck!vr;; LL '1-1-l'll 1 iii 

~),J1:nn~mil~u ry Cklvr;; mi.-l'l!1 ~ 

~).J1:nn~miliiiury~LL'vi-l'll1iii 

~m:nn~mil~Ut1Jt1JI11LL'vi-l'll1~ 

~).J1:nn~miliiiury~LL'vi-l'll1iii 

~).J1:nn~mil~UCk)~LL'vi-l'l!1iii 

~).J1=Bn~mil~UCkjt1J(;]LL'vi-l'l!1~ 

~).J1:n nM1iliiiu Ckjt1J (;] LL 'vi-l'l!1 ~ 

~).J1=Bn~miliiiuCkJ~LL'vi-l'll1iii 

~).J1=Bn~miliiiuCkJ~LL'vi-l'll1iii 

~).J1=Dn~miliiiuCkJC1J(;]LL'vi-l'll1iii 

~).J1=Bn~mil~uCkJ~LL'vi-l'l!1iii 

~).J1:nn~mil~UCk)~LL'vi-l'll1iii 

~).J1:nn ~miliiiu CkJ CkJ (;] LL'vi-l'll1 iii 

~)..j1:n n~miliiiu Ck! Ck! (;] LL'I-1-l'llliii 
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Yi~t'Yl ~~tn'llw f,mn'l 
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Yi~L'iln ~-l'IX~n ~-l'v11Yij' 

'W1tJi'l1flVI 'll1t1JL'll1'lWfl~ 

'W1tJ~~~ ~~1\J'Wi 

Yi~L'iln ~'ll~~ 'vl'W'il,nJ'l 

Yi~'il1n1PIL'iln ~'Ylfi~'Wfi n~~rurp.J~ 

'W1tJ~tm~ ~'W~~n~ 

j''i)-:JP\1~VIj'191j'u~rumv'l~~ru'Yl1 Yij''v1~1lC1.J 

" 'W1tJ~~tJ L~tJ-llj(\JL~PlitJ 

Yi~L'iln ~j'f'llljVIj''l-li 

Yi~L1'ilL'1ln ~j'~n~ 'vll'WL~'lj'~tJ 

'W1-l~')j'j'cU ML'l'll'll::~'Wfl 

'W1-l~1~~ 1Ji1~-l'vln'll 

'W1-lLi'l1'lcU ~'Jj'j'nJ:j]Yi 

Yi~L'iln t~nru ~~Yi~tiJ.JW 
' r 

Yim'iln 'ilnil~~ ..,ij'W~1'~~ .. 
Yi~L'iln 'il'l'il1"l Yi-li~n~ 

Yi~'il1n1PIL'iln 'il~~n~ n~'WL~'W1:: 

'W1tJ'il'41'tiJ.JW L~firl\l~1~ 

'WitJ'il'4P11~1i ~'l'i"i'ru~-l~"~~ 
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~~~:nn~mil~Ut1JC1.J1iLL'I-I'l'll1~ 

~~~:nn~mil~UC1.J~LL'I-I'l'll1~ 

~~~:nn~mil~Ut1)t1)1iLL'I-I'l'll1~ 

~~~:nn~mil~Ut1Jt1JVILL'I-I'l'll1~ 

~~~:nn~mil~UC1.Jt1)1iLL'I-I'l'll1~ 

~~~:nn~mil~Ut1Jt1J1iLL'I-I'l'll1~ 

~~~:n n~mil~u t1!t1! !il LL 'l-l'l'll1 ~ 

~~~:nn~mil~Ut1J~LL'I-I'l'll1~ 

~~~:nn~mil~Ut1J~LL'I-I'l'll1~ 

~~~:nn~mil~Ut1)t1)1iLL'I-I'l'll1~ 

~~1:nn~mil~Ut1Jt1JVILL'I-I'l'll1~ 

i'l~1:nn~mil~Ut1J~LL'I-I'l'll1~ 

~~1=fin~mil~UC1.JC1.J1iLL'I-I'l'll1~ 

~~~:n n~mil~Ut1Jt1J lil LL 'l-l'l'll1 ~ 

~~~:n n~mil~u C1.Jt1! VI LL 'l-l'l'll1 ~ 

~~~:nn'i:'l111U~Ut1JC1.JVI LL'I-I'i'll1 ~ 

~~~:n n~mil~Ut1Jt1J VI LL 'l-l'l'll1 ~ 

~ ~~:n n~mil~u t1!C1.J VI u 'l-l'l'll1 ~ 

~~~:nn~mil~UC1.Jt1J1iLL'I-I'l'll1~ 

~~~:nn~mil~ucvcv1iu'l-l'l'll1~ 

~~1:nn~mil~UC1.Jt1)1iLL'I-I'l'll1~ 

~~~:nn~mil~UC1.JC1.JVILL'I-I'l'll1~ 

~~~:nn~mil~UC1.J~LL'I-I'l'll1~ 

~~1:nn ~mil~U(\J C1.J VI LL 'I-l-l 'Ill~ 

~~~:nn~mil~UC1.JC1.JiilLL'I-I'l'll1~ 

~~1:nn~mil~UC1.JC1.J1iLL'I-I'l'll1~ 

~~1:nn~mil~UC1.JC1.J1iLL'I-I'l'll1~ 

~~~:nn~mil~UC1.JC1.JiilLL'I-I'l'll1~ 

~~~:nn~mil~Ut1J~LL'I-I'l'll1~ 

~~~:nn~mil~ucvcv1iu'l-l'l'll1~ 

~~~:n n ~mil~Ut1J t1J !il LL'I-I'l'll1 ~ 
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Yi~L!ln ~n1~ 'qli1l.l::: 

Yim1'flL!ln I'Tn~~Ylif L:n~l..jtkJLij'fl-.1 

Yi~L!ln ~um ~11'll.l~~ 

'W1-.l~j'1-.ll'lN1 'l1tjl11Yi 

\.J1U'fl\lmi !l'l'vl~~ 

Yi~ 'LYl !lJif'lliill'l-.l~l-IYi--1~ 

Yi~L!ln 'tllN ~l.Jii1\.J 
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Yi~L!ln 'qYif'1 ~'WYlj' 
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~m:On~m\l&hiC1)~LL\.-I-.l'll'l~ 

~l-.l1:0n~m\l~liC1JC1Jii1LL\.-I-.l'll1~ 

~l-.l1:0n~m\l~1TC1J~LL\.-I-.l'll1~ 

~l-.J1:0n~m\l~Ut1JC1)1iLL\.-I-.l'll1~ 

~l-.l1:0 n~m\l~1I C1J C1! Iii LL\.-I-.l'll1 ~ 

~l-.J1:0 n~m\l~u C1! C1! Iii LL\.-I-.l'll1 ~ 

~l-.J1:0 n~m\l~u C1! C1! Iii u \.-l-.l'll1 ~ 

~l-.J'l:nn~m\l~UC1J~LL\.-I-.l'll1~ 

~l-.J1:0n~m\l~UC1J~LL\.-I-.l'll1~ 

~m:nn~m\l~uC1J~LL\.-I-.l'll1~ 

~l-.J1:0n~m\l~UC1)C1)1iLL\.-I-.l'll1~ 

~l-.J1:0n~m\l~UC1JC1Jii1LL\.-I-.l'll1~ 

~l-.l1:0n~m\l~ut1J~LL\.-I-.l'll1~ 

~l-.l1:0n~m\l~ut1J~LL\.-I-.l'll1~ 

~l-.l1:0n~m\l~uC1J~LL\.-I-.l'll1~ 

~l-.J1:0 n~m\l~u t1! C1J Iii u\.-l-.l'll1 ~ 

~m:On~m\l~ut1J~LL\.-I-.l'll1~ 

~l-.l'l:O n~m\l~u t1J C1! 111 LL \.-1-.l'll'l ~ 

~l-.J1:0n~m\l~Ut1)C\)1iLL\.-I -.l 'll1~ 

~l-.J1:0n~m\l~UC1J~LL\.-I-.l'll1~ 

~l-.l1:0n~m\l~Ut1Jt1J1iLL\.-I-.l'll1~ 

~l-.J1:0n~m\l~Ut1JC1Jii1LL\.-I-.l'll1~ 

~l-.J1:0n~m\l~UC1JC1Jii1LL\.-I-.l'll1~ 

~l-n:nn~mil~UC1JC1Jii1LL\.-I-.l'll1~ 

~l-.J1:nn~m\l~UC1J~LL\.-I -.l 'll1 ~ 

~l-11:nn~m\l~UC1)t1J1iLL\.-I-.l'll1~ 



1'WVl 29 L~'1l'W lij'i'llrUJ YU'\. 2558 L'l~1 11 :40 
~..'lflru~m'il.n5rmincmJ ml.l'!i'mj'...,ri'u., '!i'v !9l<t<L l'i'iflC'I1lJ 
(~u'i~'ql.l1~...,V~1'1i''li'm1...,ri'u., '!i'u !9l<t<L Ti'iflC'I1lJ d~hJm'l-ti'lfl'i11Lil'V11~mru ~~uhJ) 
c.mnTUHl.J~ L~'1Jv1'1v (l~~V11'tl'ti'mj'~fi'u"1) 

179 

0 

4 

0 

0 ~ "" 

~11?11JY1 

9001 

2 9002 Yi~L1'1lL'1ln n~~i.J1 L'"l~ClJY11U'll 'i'll.l1:nn'1'lrnil~uClJC1J[;lLL'vi..'l'll1~ 

3 9003 Yi~[;lT n~iu ~'lnru1J~nr 'i'll.l1:nn'i'lrnil~uClJ~LL'vi..'l'll1~ 

4 9004 'W1um\1-wNrf 9-w~n 'i'll.l1:nn'i'lrnw~uC1JcWiLL'vi..'l'll1~ 

5 9005 ow1u'lnf'l~ LYi'llf~'l~~nr 'i'llJ1:nn'i'lmil~uC1JcWiLL'vi..'l'll1~ 

6 9006 Yi~L'1ln rllJU'W1Yl ~1?1~~! 'i'llJ1:fin'i'lrnW~UC1JC1J'ilLL'vi--l'll1~ 

7 9007 'W1..'ln1ClJ'"l'W1f[;lu ~~h'"lu 'i'll.l1:fin'i'lmw~uCkJcWiLL'vi--l'll1~ 

8 9008 Yi~L1'1lL'1ln ri1n~ ~lJ~fClJ 'i'llJ1:nn~rnW~U~ClJ[;lLL'vi..'l'll1~ 

9 9009 'W1Un[;l~ 'l::~'W'Wvl '1'll.l1:fin~mw~uCkJcWiLL'vi..'l'll1~ 

10 9010 Yi~L'1ln n[;l~ :aowYlM ~lJ1:fin'1'l1l1W~UC1JcWiLL'vi..'l'll1~ 

11 9012 Yi~L'1ln ii[;l~Yi--lli Ln~'ln~Yl 'i'll.l1:nn~rnil~uClJC1J[;lLL'vi..'l'l!1~ 

12 9013 ow1un[;l~~n~ f[fi'W'ln~:; ~lJ1:fin~mw~uC1JcWiLL'vi..'l'll1~ 

13 9014 Yi~[;lT rj'Lnm~ f'IT'W1F11 ~l.l1:nn'1'lrnil~u'k}ClJ[;lLL'vi--l'll1~ 

14 9015 Yi~L1'1lL'1ln 1mM 9'-uYlf~'l1U'l!U 'i'll.l1:0n'1'lrnil~u'k)C1J'ilLL'vi--l'll1~ 

15 9016 Y1~L'1ln FJru[;l fl1Yli1nli f'll.l1:0n~mil~uCkJClJ[;lLL'vi..'l'l!1~ 

16 9017 Yi~'tl1n1f'IL'1ln 9'1llJ ~--1fl'i1--1 ~lJ1:0n~1l1U~U'k)'k)[;lLL'vi--l'll1~ 

17 9018 Yi~L1'1lL'1ln 9miu ~L'"l~ClJUf'l '1'ilJ1:jjnMnW~UC1JC1J[;lLL'vi..'l'll1~ 
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2 9002 'Vi'i'lL~'El~'ilO n~~!J1 L"l1-'l)'V11il'll ~:W1:Un~miJ.~U'lJ'lJin~~'vi-.l'll1~ 
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89 9115 'U'ltl'ilf;lritl tlti:::'M.JU1if1rl ~i.J'l:nn~m~~hib!J~LL'I-1-l'll'l~ 

90 9116 Ylrll'tln L~Pl~YI~ L'l'll~'l~~r) ~i.J'l:nnM'l~~Ub!Jb!J1iLLt.i-l'll'l~ " " L ~'UVl'ltl 

91 9119 YlftL~'tlL'tln ru::: m~n"l ~i.J'l:nn~m~~Ub!Jb!Jf;lLLt.i-l'll'l~ 

92 9121 'U'ltliftftfl r;T-lf'lnJ'l'lfn,; ~i.J'l:nn~m~~Ub!Jb!Jf;lLLt.i-l'll'l~ 

93 9122 YlftL~'tlL'tln irlrlfl LnVl~rl ~i.J'l:nnl'lfl'l~~Ub!Jb!J1iLLt.i-l'll'l~ 

94 9123 YH'H'tln ~'!lnj LYIYI'IX~~'U ru !lrjfitl'l ~i.J'l:nn~m~~Ub!J~LL-.i-l'!l'l~ 

95 9124 YlftL'tln ~;nf;l Pl~'l.h:::L~1~ ~i.J'l:nn~m~~Ub!J~LL-.i-l'Jl'l~ " " L ~'UVl'ltl 

96 9125 'U'lti~Yitl'l 'il'ltl~'l~~ru ~i.J'l:nnM'l~~Ub!Jb!J1iLLt.i-l'll'l~ 

97 9126 'U'lti~Yii~ 'ljb!Jb!J~nj;ltf ~i.J,:nn~m~~Ub!Jb!J1iLLt.i-l'll'l~ " " L~'UVl'ltl 

98 9127 r~ftr;i'l~'l"l LYI ~\Jfttl U'l-lYi'l1~ ~i.J'l:nn~m~~Ub!Jb!J1iLLt.i-l'll'l~ 

99 9129 r~m~m'tln ~~:::~'Ufi ~'llrl'tl'U ~i.J'l:nn~m~~Ub!Jb!Jf;lLLt.i-l'!l'l~ 

100 9131 YI~L'tln ~fru 'il'UYIP11~f;lfln Plft ~i.J'l:nn~m~~Ub!Jb!J1iLLt.i-l'll1~ 

101 9132 ~!l-lf'l'l~f11~'l"l'lnh!ii1itl niJftn'lb!J"lW l'li.J'l:nn~m~~Ub!Jb!J1iLLt.i-l'll'l~ 

102 9133 ~'li'ltlf'l'l~f;l~'l"l'l~tJ1!ii1~n~ ft'lflL"l1'b!JYifr~tf l'li.J'l:nn~m~~Ub!Jb!J1iLLt.i-l'll'l~ " " L ~'UVl'ltl 

103 9134 'U'ltlf'l~~n~ 'i'El-l~-ll'l'l~ ~i.J'l:nnM'l~~Ub!Jb!J1iLLt.i-l'll'l~ 

104 9135 'U'ltl~n~iu fi'Utjb!Jitl ~i.J'l:nnM'l~~Ub!Jb!Jf;lLLt.i-l'll'l~ 

105 9136 'U'ltl~n~YiY~tf1m~n,; l'li.J'l:nnM'l~~Ub!Jb!J1iLLt.i-l'!l'l~ 

106 9137 'U'lt1~~:::it1 L'll~fj;lw ~i.J'l:nn~m~~Ub!Jb!Jf;lLLt.i-l'll'l~ 

107 9138 Ylrlr;i'l~'l"'L'fln Yl-lf'l~Pl Yl-l,;L"l1'b!J ~i.J'l:nnM'l~~Ub!J~LLt.i-l'!l'l~ 

108 9139 'U'ltiMYift tl'flV1Li'l'fl-lL"l1b!J ~i.J'l:nn~m~~Ub!J~LL-.i-l'll'l~ " " L ~'UVl'ltl 

109 9140 Ylrl'fl'ln'lf'lL'fln ~'lLnm~ '!lLtli.J::: ~i.J'l:nn~m~~Ub!Jb!J1iLLt.i-l'!l'l~ 

110 9141 YlftL~'flL'tln ~~~i'll~ 'l-l,;~'l~~ru ~i.J'l:nnl'lm~~Ub!J~LL-.i-l'!l'l~ " " L~'UVl'ltl 

111 9142 Ylr!L'tln f'!llm ~-l'l'U'!l'l~Pl~1m ~i.J'l:nnl'lm~~Ub!Jb!J1iLLt.i-l'l!'l~ 

112 9143 r~m'tln ~n'Utf ~"l"l'l~f;ltJ ~i.J'l:nni'lm~~Ub!Jb!J1iLLt.i-l'l!'l~ 

113 9144 Ylr!L'fln Mft :fi'Um:::Qrl ~i.J'l:nn~m~~Ub!Jb!J1iLLt.i-l'!l'l~ 

114 9145 'U'ltl~nj;ltf ~~'Um ~i.J,:nnM'l~~U'b!Jb!Jf;lLL\.1-l'll'l~ 

115 9146 YlftL1-'ElLYI ~'Ufitl'l ,X'tltl'il'ltl'l ~i.J'l:nn~m~~Ub!Jb!J1iLLt.i-l'!l'l~ 

116 9147 Pl'l~f;l~'l"l'l~rr~~YJ ti'n~mn'l i'li.J'l:On~m~~U'b!Jb!Jf;lLLt.i-l'll'l~ 

117 9148 Pl'l~f;l~'l"l'l~tJ~i.J "l'l~Pl~Yl~n,; ~i.J'l:nnl'lm~~Ub!Jb!Jf;lLLt.i-l'!l'l~ 

118 9150 'U1tll'li.J'!l'ltl LLI'l'l-ln'l~ i'li.J'l:nnl'lm~~Ub!Jb!Jf;lLLt.i-l'!l'l~ 

119 9151 'U'lti~i.J\I~nr -l'li.J~n~nr ~i.J,:nnl'lm~~ub!Jb!Jf;lLLt.i-l'll'l~ 

120 9152 'U'ltll'li.JYI~ LYIYI~Yifi'l i'li.J'l:nni'lm~~Ub!J~LL-.i-l'!l'l~ 



. ~ .. 
rn(;)tJYJ 

121 9153 

122 9154 

123 9155 

124 9158 

125 9159 

126 9161 

127 9162 

128 9163 

129 9164 

130 9165 

131 9166 

132 9167 

133 9169 

134 9170 

135 9173 

136 9174 

137 9175 

138 9176 

139 9177 

140 9178 

141 9179 

142 9180 

143 9181 

144 9182 

145 9183 

146 9184 

147 9185 

148 9186 

149 9187 

150 9188 

151 9189 

'\.,ntJ~lJYH'l Lnm~LYflJr'lU 

'W1tJ~lJYir'l ~'W{l-lru 

Yirll;'h~'l"H'fln ~l-!M ~l-l~u{l-11.:~ 

Yir'lL'fln ~lJL"l(;l'\.J 1.jC1JCl'W'fllJ 

Yir'lLYl ~l-!Ln'!l'i.I rJ'ILLrl'l 

Yir'l'tl1n1 PI L'fln ~~~~vmftm-jYI1'W'Wvl 

Yif'lL'fln ~-J'!X~n ~.:~'l-11vn 

Yif'lL'fln ~'!11~ '\..I'W'fi'IU'l 

Yif'l'tl1n1f'!L'fln ~Ylfi~ufi n~~ru")u(;] 

'W1tJ~tml-l ~'W~~n~ 

" " .,.. '""' ..... 
'W1tJ~T"l!tJ Lf'ltl'11.jC1JLM'lltJ 

Yif'lL'tln ~~1'!1 l_j(;l~'l'l~ 

Yif'lL~'fiL'fln M~n~ '\..li'WLr'l~lJU 
' ' 

u1-J~'l~~ru ~L'l'll'll::~ufi 

Yif'lLYI ~'lh"l'i.I Yi'V'lul-l.:~r~f'l 

'W1'1~~l-lf'll,]iJ~'I'\..Irl'll 

'W1'1 L~1'l ru ~'l ~~ru:n'V'l 
' 

' r 

Yir'lL'fln 'flnil~i '\..li'lu~i~~ 

Yir'lltln 'fl'l'tl1"l Yi'l~~n~ 

Yif'l'tl1n1f'!L'fln 'El~~n~ niuL~'W1:: 

'W1tltl'\.irJ(;t.JU Ll-lfi~\Jf'l1~ 

'W1tl'fl'\.if'l1~'1.I ~'lnrul-!-Jr!f'l 

~l-l1=Dn~mil~uC1J~LLt-i.:~'!l1~ 

~l-l1=Dn~mil~U'C1JC1J~LLt-i.:~'ll1~ 

~l-l1:n n~mil~u C1!C1! (;] LL t-i.:~'!11 ~ 

~l-l1=Dn~mu~UC1JC1J~LLt-i.:~'!l1~ 

~l-l1=Dn~mil~U'C1JC1J~LLt-i.:~'!l1~ 

~l-l1:n n~mil~u C1! ~ LL t-1.:~'!11 ~ 

~l-l1:n n~mil~ut1J C1! (;] LL t-1.:~'!11 ~ 

~l-l1=D n~Jl1U~U C1JC1J (;] LL t-i.:J'!11 ~ 

~l-l1=Dn~mu~uC1JC1J~LLt-i.:~'ll1~ 

~l-l1=Dn~mil~uC1J~LLt-i.:~'ll1~ 

~l-l1=Dn~mu~UC1JC1J(;)LLt-i.:~'ll1~ 

~l-l1=Dn~mu~ut1J C1! (;) ut-1.:~'!11 ~ 

~l-l1=Dn~mu~uC1J~LLt-i.:~'!l1~ 

~l-l1=Dn~mil~U'C1JC1J~ut-i.:~'ll1~ 

~l-l1=Dn~mu~uC1JC1J(;]LLt-i.:~'!l1~ 

~l-l1=Dn~mu~uC1JC1J(;]LLt-i-J'll1~ 

~l-l1=Dn~mu~uC1J~LLt-i-J'!I1~ 

~l-l1=Dn~mil~uC1JC1J~LLt-i.:~'ll1~ 

~l-l1=Dn~mu~U'C1JC1J~ut-i.:~'ll1~ 

~l-l1:nn~mu~ut1J~ut-i.:~'ll1~ 

~l-l1:nn~mil~U'C1JC1J~ut-i.:~'ll1~ 

~l-l1:nn~mu~uC1J~LLt-i.:~'!l1~ 

~lJ1:nn~mu~uC1J~LLt-i-J'!11~ 

~l-l1;;Jn~mu~UC1JC1J~LLt-i'1'!11~ 

~l-l1;;ln~mu~uC1JC1J~LLt-i.:~'!l1~ 

~l-l1:nn~mu~U'C1JC1J~LLt-i.:~'!l1~ 

~lJ1:nn~mu~U'C1JC1J~LLt-i.:~'!l1~ 

~l-!1;;in~mu~U'C1JC1J~LLt-i.:~'!l1~ 

~l-l1:nn~mil~ut1J~ut-i.:~'ll1~ 

~l-l1:nn~mu~u'lJ~LLt-i.:~'ll1~ 

V1U1 5 I 1.039 

" .. L '\..I'WVl'l tJ 

" .. L'\..I'WVl'ltJ 

" .. L'\..I'WVl'ltJ 

" .. L'\..I'WVl'ltJ 

" .. L'\..I'WVl'ltJ 

" .. L '\..I'WVl'ltJ 



0 v ... ...v 
fnlfllJYl Lf1'!JY11JVIT 

152 9190 

153 9192 

154 9193 

155 9194 

156 9195 

157 9196 

158 9197 

159 9198 

160 9199 

161 9201 

162 9202 

163 9203 

164 9204 

165 9206 

166 9207 

167 9208 

168 9209 

169 9210 

170 9211 

171 9212 

172 9213 

173 9214 

174 9215 

175 9216 

176 9218 

177 9220 

Yi'Wil1n1P\L'1ln '1l1f'llJ n1tl.J"l 'W~ftl.J 

Yif1'1l1mP!L'1ln '1l1'W'Wi "l1rt.J:: •,~\J{ 

Yif1L'1ln lfltJtl iJ~L'lYl 

'W1ti'll1Yi'W nlil~'ll1Yi'W 

Yif1 LYl 'll1Yi'W '!lUT::VllJ 

'W1tJLLC1lJ~'W fVI'W~'W{ 

Yif1'1l1n1P!L'1ln :SYlnm ~ll'NPl 

'W1tJ:SM:: 1'1l'lnPif1n"l 
' 

" Yi~L!ln ~lfl LU!l'lU'W 

Yif1LY1 LYl"''i"''i'lPl ViYitJ9'"t.lYlf 

'W1t1UC1J~ 4''WY1UL~'W:: 

'W1titl""r'l!1 U'l1flil1lL~P! 

Yif1L'1ln ttl{ln ~'W'W1f'l 

Yif1LY1 Y1P1Di YjYln'l'lP1 

'W1tJlJ'\..ITrru"''i Llfl'll1'11n1:1 

Yim'fln ~Ylnillf1u Lt'ltJ;'W'l1lJ 

" 
Yif1L'1ln f'l~1YlU LL'DlJL~!l 

Clo...... "' q 
Yim!ln 'l'WtJ M1'l~'!JV1 

'W1tl'lT"''if1 LM ~t1111fn1:f 

Yim!ln ~111~ 'il lil lJ:: 

Yif1L~'1lL'1ln f'ln~~Ylt L~lfl~C1)LiJ'1l'l 

Yif1L'1ln ~'WYlr ~1f'llJnf1 
' ' 

'W1'l~n'lf'lru1 'l 1~111Yi 

'W1tl'1l\llJ~ '111'\UJt'l 

Yim!ln 'tl~ru ~lJVI'W 

Yim!ln 'ClViPI ~'Wm 

~lJ1~n~mil~Utl.J~LL1A'l'll1~ 

~m:nn~mil~Utl.J~LL1A'l'll1~ 

~m:nn~mil~Utl.Jtl.J~LL1A'l'll1~ 

~lJ1=fin~mil~Utl.J~LL1A'l'll1~ 

~lJ1=fin~mil~Utl.Jtl.JVILL1-i'l'll1~ 

~lJ1:n n~mil~u tl.J tl.J~ LL 1A'l'll1 ~ 

~m~ n~mil~u tl.J tl.J lil LL 1A'l'll1 ~ 

~m~n~mil~Utl.J~LL1A'l'll1~ 

~lJ1~n~mil~Utl.Jtl.JVILL1-i'l'll1~ 

~lJ1=fin~mil~Utl.Jtl.J~LL1A'l'll1~ 

~).!1~ n~mil~u tl.J C1J VI u1A-:J'll1 ~ 

~lJ1~n~mil~Utl.JC1J~LL1A'l'll1~ 

~lJ1=fin~mil~Utl.J~LL1A'l'll1~ 

~lJ1=fin~mil~Utl.JC1J~LL1-i'l'll1~ 

~lJ1~n~mil~Utl.JC1JVILL1A'l'll1~ 

~lJ1~n~mil~UC1JC1JVILL1-i'l'll1~ 

~).!1~ n~mil~u C1J C1J VI u1A-:J'll1 ~ 

~lJ1~n~mil~UC1J~LL1-i'l'll1~ 

~lJ1=fin~mil~U'k)tl.JVILL1-i'l'll1~ 

~lJ1~n~mD~uC1J~LL1A'l'll1~ 

~lJ1=fi ni'lmU~UC1Jtl.J VI LL1A'l'll1 ~ 

i'llJ1=fi n~mil~u tl.J C1J VI u1A'l'll1 ~ 

~lJ1=fin~mil~UC1JC1J~LL1A'l'll1~ 

~m:nn~mil~UC1Jtl.JiilLL1A'l'll1~ 

i'llJ1=fin~mil~UC1J~LL1-i'l'll1~ 

~lJ1~n~111U~Utl.JC1J VI LL1-i'l'll1 ~ 

~u1 6/1.039 

" ... L'\..I'Wifl'ltl 

" ... L '\..I'Wifl'ltl 

" ... L'\..I'Wifl'ltl 

" ... L '\..I'Wifl'ltl 

" ... L '\..I'Wifl'ltl 

" ... L'\..I'Wifl'ltl 

" ... L'\..I'Wifl'ltl 

" ... L'\..I'Wifl'ltl 



n11~~1vflvuv~eu1~~~ 
1 ~i'l111JL ~'U'tlvUWG~l'HlUU~~llJLLm '1Ji'l111JV1 n"'lil~1EJ 

~ .. .,. 
'l'WYI 29 L~'il'W ~rllfiU..J YU'I . 2558 mn 15:53 

n l"i fll ~'Ufll m EJ 1t;) m vu fl111J V1 n" ~11 ~ 1 EJi'l1 l lJ~1lJi'i vvm L !'l')~~n \1., 

~1'W'l'WqL-L'1r'llJU~::<JllJ 17 4 

. ~ .. 
ft1~1JYI 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

'VirlL1-'flL'ilO 0~~{)1 L"l1''1}YnU'll 

'Vift[;lr n~'JltJ ~'l~H\..l\jHJ 

'W1tJLnf'l~ LYl'llf~'lmJ 

'Vi~L'iln rllJU'W1YI ~~~~f)' 
' .. 

'W1tJn[;l~ 'l::~uuvl 

'Vim'iln n[;l~'Vi-1~ LO~LO~YI 
r 

'W1tJn[;l~~n~ f(;lu'm'\.1:: 

Yi~LT'ilL'iln 1mM 9uYJf~'l1W'lltJ 

'Vim'iln r1ru[;l ~1Y1'r1n~ 

'Vi~L'ilO ~~YN"'" 'lm1.Jf[;1\J 

'Vi~L'iln ~~::~n~ 'lllJu~::;~y; 

q'li'ltJf'l1'i'l [;l'i'1"l1 ~tJL'il~lJ'JltJ 1it1JtJ:::~'Viml.! 

'Vi~'il1n1f'IL'iln 'll'W::: 'il~~rn'Vi~ 

'Vi~'il1n1f'IL'iln 'llUVl f[;1'W'il1Jft 
' 

'Vim'iln 'll~~ ~'l'i'H\JlJ1f'l 

'Vi~lVl1'i''l"lL'iln i'll'l1fttJ ~'ll'i'llJ9[;1f 
' 

'Vi~ LVI 'llti~Yifi Vi~'illJ~'ll 

Vi~L1-'ilL'ilO 'Ji'tJ-J~?J.J\J L~tJlJM~Vl~ 

~u1 1 1 1.o4o 

'i'llJ1~ n'i'lmil~u '1! t1J1i LL 'vi-1'1!1 ~ 

'i'llJ1~ n'i'lmil~u '1! '1! VJ LL 'vi-1'111 ~ 

'i'llJ1~n'i'lmil~u'1}'1}1iLL'vi-l'll1~ 

~1J1~ n'i'lmil~u '1!'1! [;1 LL 'vi-l'll1 ~ 

'i'llJ1~n'i'lmil~ut1J~LL'vi-l'll1~ 

'i'llJ1~n~mQ~U't1Jt1J1iLL'vi-l'll1~ 

'i'llJ 1~ n'i'lmil~u '1! t1J1i u'vi-l'll1 ~ 

'i'llJ1~n~mil~U'1}'1}1iLL'vi-l'!l1~ 

'i'llJ1~n'i'lmil~U'1}'1}1iLL'vi-l'!l1~ 

'i'llJ1~0M1il~u'1}(\)1iLL'vi-l'll1~ 

~1J1~ n'i'lmil~u '1! '1!1i u 'vi-l'll1 ~ 

'i'llJ1~n~mil~u'1}'1}1iLL'vi-l'll1~ 

'i'llJ1~n'i'lmil~U'1}(1J1iLL'vi'l'll1~ 

'i'llJ1~n'i'lmil~uCkJC1)1iLL'vi-l'll1~ 

~1J1~ n'i'lmil~u '1!'1! [;1 u 'vi-l'll1 ~ 

'i'llJ1~0M1il~UC1)C1)1iLL'vi-l'll1~ 

~lJ1~n~mD~un.Jn.J[;l u'vi-l'!l1 ~ 

~1J1~n'i'lmil~UC1J~LL'vi-l'!l1~ 

'i'llJ1~n'i'lmil~uC1J~LL'vi-l'll1~ 

~lJ1~n'i'lmil~UC1)C1)1iLL'vi-l'll1~ 

'i'llJ1~n'i'lmil~uC1Jt1J1iLL'vi-l'!l1~ 

'i'llJ1~n'i'lmil~u'1}(1JV1LL'vi-l'll1~ 

'i'lm~n~mil~U'C1JC1)1iLL'vi-l'!l1~ 

~1J1~n~mil~UC1Jt1J1iut.i-l'!l1~ 

'i'llJ1'iln'i'lmil~uC1JcWiut.i-l'll1~ 

'i'llJ1'iln'i'lmil~uC1JC1J1iLL'vi-l'll1~ 

~lJ1'iln'i'lmil~ut1Jt1J[;lLL'vi-l'll1~ 

'i'lm'il n'i'lmil~U't1JC1)1iLL'vi-l'!l1~ 



29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

54 

55 

56 

57 

58 

59 

60 

'W1tl'll1~1vn:J 'l~t11-lfJJ 

Yi'C'lL'tln 'll1(;l'fl(Y)~ ~(;ln:;m 

Yim1m'1ln 'Q~\i~ m"l'l-.1~ 

Yi'C'lL1m'1ln 'Q~Yi'C'l 'NPlL'l~'W 

Yi'C'l LYI "lLJP1nrif m"tm'l'i 

Yi'C'l'1lln1PIL'1ln nmr1P1n~ ~-l"llri-lf'f 

'W1tJ(;l'l-l -el'WYJ::1'llt~ 

Yi'C'lL'iln YI~U L'WmiltJ~ 

J'il-lP\1~m1"l1JtJYI~P1n~ ~Yin'l1l1'W 

Yi'C'l'1l 1n1PIL'1ln n-litJ wu~~L"JJ(;ld 

Yim1m'1ln nnnJ "lJ9(;l~'JJ Jru 
' 

Yi'C'll'iln 'WYl(Y)'C'l ;s'WYIU~~1 

Yi'C'lL1'1lL'iln 'WYi(Y)'C'l L'li~J::(Y)1 

'W1tJ Uri'Wfi "Wnvh1n~~'C'l 

'W1-lil~Yin1 '1lmf(;l'WL~n1 

'W1tJUJrJ'll'lf ~rurun"Wj;f 

'W1'1il~(1)1Jn L'l'lltii'W'Wvl 

'W1tl'l.l~"fi'n~ ~rJ'IL"l1~ 

YifimmPIL'iln 1-l~ti~Yill Ln(Y)~"JJ 

Yi'C'lL'iln 1-l~~¥1-.1 L\lti~U J::~ ltj 

Yi'C'li?l1J'l"lLYil.j~L~'1l-l e.J'C'lri1il'llu 

1'1l'IP11~(;1J1911utld::~1t~ 'lnruf(;lu .. 

~m:nn~mil~u~~l'lLL'1A-l'll1~ 

~,_n:nn~mil~u~~~LL'1A-l'll1~ 

~~1:nn~mu~u~~LL~-l'll1~ 

~~1:nn~mu~u~~LL~-l'l11~ 

~~1:nn~mu~u~~LL~-l'l11~ 

~~1:nn~mil~u~~~LL~-l'l11~ 

~~1:nn~mil~u~~LL'1A-l'l11~ 

~~1:nn~mu~u~~(;lLL~-l'l11~ 

~m:nn~mu~u~~~LL'1A-l'l11~ 

~~1:nn~mu~u~~LL'1A-l'l11~ 

~~1:nn~mu~u~~~LL~-l'll1~ 

~~1:nn~mu~u~~LL~-l'll1~ 

~~1=Dn~mil~Ut1J~I'lLL~-l'll1~ 

~m:nn~mil~u~~LL~-.1'!11~ 

~~1:nn~mu~ut1J~(;lLL~-l'l11~ 

~~1:nn~mu~u~~LL~-l'll1~ 

~,.n:nn~mil~u~~~LL~--1'111~ 

~~1:nn~mil~u~~(;lLL~-l'll1~ 

~~1:nn~mu~u~~(;lLL~-l'll1~ 

~~1:nn~mu~u~~~LL~-l'll1~ 

~m:nn~mu~ut1J~~LL'1A-l'll1~ 

~m:nn~mu~ut1Jt1J~LL~-l'l11~ 

~~1:nn~mu~ut1J~~LL~-l'll1~ 

~~1:nn~mu~u~t1J~LL~-l'l11~ 

~~1:nn~mil~u~~(;lLL~-l'll1~ 

~~1:nn~mu~u~~l'lLL~-l'll1~ 

~~1:nn~mu~u ~ ~ (;1 LL '1A-l'll1 ~ 

~~1:nn~mil~u~~~LL~-l'l11~ 

~~1:nn~mu~u~~~LL'1A-l'll1~ 

~~1:nn~mu~u~~~LL~-l'l11~ 

~~1:nn~mil~u~~~LL'1A-l'll1~ 

~~1:nn~mil~u~~(;lLL~-l'l11~ 



• v ... 

rnl'ltJYl 

61 

62 

63 

64 

65 

66 

67 

68 

69 

70 

71 

72 

73 

74 

75 

76 

77 

78 

79 

80 

81 

82 

83 

84 

85 

86 

87 

88 

89 

90 

91 

92 

'U1£J1.J~~~Yl "3lil~'tilil~ 

'U1£J1.J~~L~TJ liC\J~l.J~'Wfi 

~'Uvll~'l"l LVI Yi ..:11H£J 'l~I=Blil 

~!l£Jvll~'l"llil~ Yi-llftlf~oJ ~Ylfiliruoiu'Tm~ 

'U1£JYi"lU !l11l.Jf ~'UI'U'Uvl 

Yir:lvll~'l"lL!ln ~'l!~'liYl 'l-llf~'mru 

l'lC\JYi~YlYirJ "llrl~ 
' 

'U1£JYirLYi'l!~ :J=Blil'l1rli£J 

'U1£JYi~~n~ L9mru£J 

YirlvlWl"l L!ln ~=Blil mnl'l'l!~~ulil 

Yim!ln ~~ru LL~'lYir:l~-l 

'U1£Ji'l~~~n~ Yi!l9~n 

Yi rl L !l n 1 Yi'l! £J'Ulil rhrl'UL "lTC\J 

Yir:l!llnii'I L!l n 1Yil'llrl ~lil'tilil~ 

YirlL!ln 1YiLr"lU Yi1W'l!~lJ£J 

'U1£JJlYl~~n~ 'l~~ruLL~-l 

'U1W11~ -ep1£Jflilu 

Yirl L!l n m~f'l!~ 'UII'l'l-l~l-1" 

Pll~ln~l"ll ~uJi ~l.Ju nl.Jrlflil'Wnr:~ 
' 

'U1£J).J~'l!qj -J'iiJ.J'ULml.J~ 

Yim!ln £J!l i11 ~Ylfi llC\JC\Jiflnl~ 

'U1£JtjYlfi'U1 l'i'YiL"lTC1J 

Yir:~Lr!lL!ln !JYlfi'UI Yfnc..~~-lll.J 

Yi~L!ln tp1ID ~1uf1~ ru 'Elrjnm 

'U1£J'lililri£J u£J ~~l.JtJ~n~ 
' 

' YirlL!ln L~ PI~Ylfi L'l'l!~'l~~r) 

~l.J1=En~mw~uC1J~LLt-1-l'l!1~ 

~l.J1=En~mtl~uC1J~LLt-1-l'l!1~ 

~l.J1=En~mtl~uClJC1J~nLLt-1-l'l11~ 

~l.JI=Bn~mw~U'ClJC1J~LLt-1-l'l11~ 

~l.J1=En~m\l~uC\)C1J~LL\.1-l'l11~ 

~l.JI=B n~m\l~UC1J C1J In LL\.1-l'l!l ~ 

~l.J1=En~mD~uClJC1JlilLLt-1-l'l!1~ 

~l.JI=Bn~m\l~UC\j~LL\.1-l'l!l~ 

~l.J1=En~mtl~uClJC1J~LLt-1-l'l11~ 

~l.JI=Bn~m\l~UC1JC1JinLL\.1-l'l11~ 

~l.J1=En~mD~uC1J~LLt-1-l'l11~ 

~l.J1=En~m\l~u'1)C1J~LL\.1-l'l11~ 

~l.J1=En~mtl~uC1JC1J~LLt-1-l'l11~ 

~l.J1=En~rnU~uC1JC1JinLLt-1-l'l11~ 

~l.JI=Bn~m\l~UC\)ClJ~LLt-1-l'l!l~ 

~l.JI=Bn~m\l~uClJr~LLt-1-l'l!l~ 

~l.J1=En~m\l~UC\)'1J~LL\.1-l'l11~ 

~l.JI:nn~m\l~UC\)'1J~LL\.1-l'l11~ 

~l.J1=En~mtl~uClJC1J~nLLt-1-l'l11~ 

~l.JI=B n~mtl~UC1JC1J[i1 ut-1-l'l!l~ 

~l.JI=Bn~m\l~UC1J'1J[i1LL\.1-l'l11~ 

~l.J1=En~mtl~uC1JC1J~LLt-1-l'l11~ 

~l.JI=Bn~rn\l~U'1)'1J~LL\.1-l'l11~ 

~l.JI=B n~rn\l~u C1J '1J [i1 LL\.1-l'l!l ~ 

~m=En~rnU~uClJ~LLt-1-l'l!l~ 

~l.J1=En~mtl~u'1JC1J[i1LL\.1-l'l11~ 

~l.J1=En~mD~uC1JC1J~LLt-1-l'l!1~ 

t'll.JI=Bnt'lmtl~Un.JC\j~LL\.1-l'lll~ 

~l.JI=BnMi\l~UC1Jn.J~LL\.1-l'l11~ 

~l.JI;n~rn\l~UC1J'1J~LL\.1-l'l11~ 

~ l.J I;n~m\l~UC1JC1J[i1LL\.1-l'l11~ 

~l.JI; n~mtl~UC1J~LL~-l'l11~ 



93 

94 

95 

96 

97 

98 

99 

100 

101 

102 

103 

104 

105 

106 

107 

108 

109 

110 

111 

112 

113 

114 

115 

116 

117 

118 

119 

120 

121 

122 

123 

124 

Y'l'cH'1"ln :j'l!C1) L'Vl'Yi-J~~'U ru '1"l[jlH.n 

Y'l~L'1"ln :j=Bj;j Pl"'hh::L~1fl" 
"' 

'U1tJ:j'Vltn 'il1tJ~'lnru 

'U1tJ:jwr~ l..jt1JC1J~nj;]rr 

Yi~~1~'l"lLY1 :j\J~rl U1-lvh1~ 

Y'l~L~'1"lL'1"ln ~~:;~wf ~'!lrl'1"l'U 

Y'l~L'1"ln ~fru 'll'U'V1PI1~j;jflnPI~ 

~'1"l-lPI1~j;]n"l1~U1~itJ ntl~mry"l-J 

q'li'ltJPI1~j;]n"n~ci"1~~n~ ~1m"l1ry'Vlf'Y'lci" 

'U1tJPI1~n~ rJ'1"l-l~-l~1~ 

'U1tJ~n~itJ fi'Ul..jC1JoDtl 

'U1tJ~n~Yi'Y'lu1m~nl'f 

'U1tJPi~::itJ t'll~fj;j-J 

Y'l~~1~'l9L'1"ln Y'l-lP\~P\ Yi-ll'fL"l1C1) 

'U1tlm'Y'l~ tl'1"lV1Lij'1"l-lL91t1J 

Y'l~mmPIL'1"ln Pi'lLnm~ 'llLtJ~:: 

Y'l~L~'1"lL'1"ln Pi~fl"f'll~ 'l-ll'fM~~ru "' . 

r ..,. """'.... r 
Pl1~j;j~191~tJ~~ 91~MY'l'Vln~ 

'U1tl~~\l~nr -l1~in~nr 

'U1tJ~~Y'lr L'Vl'Y'l~'Vlfi1 

'U1tl'i'l~Y'l~ Lnm~1Y'l\J~rr 

'U1ti~~Y'l~ ~'U{~ri1 

Y'l~~1~'l9L'1"ln ~~tiP\ Yj~~'U{~'N 

Yi~L'1"ln ~~ L"lj;]U UCUri'U'1"l~ ' ~ 

~u, 41 1.o4o 

~~1:n n'i'lf11W~U C1J C1J~ LL vi-l'll1 ~ 

~~1=Bn'i'lrnw~uryry~LLvi-l'll1~ 

~~1=Bn~rnw~uryry~LLvi-l'll1~ 

~~1=B n~rnw~u C1J C1J~ LLvi-l'll 1 ~ 

~~1=Bn~rnw~urycWiLLvi-l'll1~ 

~~1=Bn~rnw~ucvryl?lLLvi-l'll1~ 

~~1:n n~f11W~U t1J C1J 1?1 LL vi-l'l!1 ~ 

~~1=B n~rnw~u C1J t1J~ LL vi-l'll1 ~ 

~~1=B n ~f11W~U C1J t1J~ LL vi-l'l!1 ~ 

~~1=B n ~rnw~u C1Jt1J 1?1 LL vi-l'll 1 ~ 

~~1=Bn~rnw~uC1JcWiLLvi-l'll1~ 

~~1=B n~f11W~U t1J t1J 1?1 LLvi-l'!l1 ~ 

~l-n=Bn~rnw~ucvcv~LLvi-l'l!1~ 

~~1=B n~rnw~u t1J C1J~ LL vi-l'l!1 ~ 

~~1=B n~rnw~u C1J t1J 1?1 LLvi-l'l!1 ~ 

~~1:nn~rnw~uC1JcWiLLvi-l'll1~ 

~~1=B n~f11W~U C1J C1J 1?1 LL vi-l'l!1 ~ 

~~1=Bn~rnw~urycWiuvi-l'!l1~ 

~~1=Bn~rnw~ucvcv~uvi-l'l!1~ 

~~1=Bn~rnw~uryry~LLvi-l'l!1~ 

~~1=B n~f11W~U C1J cWi LL vi-l'll1 ~ 

~~1=B n ~f11W~U t1Jt1J 1?1 LLvi-l'll1 ~ 

~~1=Bn~rnil~urycWiLLvi-l'!l1~ 

~~1=Bn~rnil~uryry~uvi-l'll1~ 

~,.n:nn~rnil~urycvl?lLLvi-l'!l1~ 

~~1:n n~rnil~ury ry l?lLLvi-l'!l1 ~ 

~~1=B n~rnil~ury ry 1?1 LL vi-l'll1 ~ 

'i'l~1:nn~rnil~UC1JC1J~LLvi-l'll1~ 

~~1=Bn~rnil~uryry~LLvi-l'll1~ 

~m=Bn~rnil~uryryl?lLLvi-l'!l1~ 

~~1=Bn~rnil~urycWiLLvi-l'!l1~ 

~~1=Bn~mil~U'C1JcWiLLvi-l'll1~ 
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126 
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130 
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135 

136 

137 

138 

139 

140 

141 

142 

143 

144 

145 

146 

147 

148 

149 

150 

151 

152 

153 

154 

155 

Yl'l'l'il1n1P\~'iln ~~li~YI-ll:fLn~YlTW'W'i'l 

Yl'l'l~'iln ~-1'\f~n ~-:Jl-l1YIJ 

Yl'l'lltln ~'!!1~ l-l'W'iNU'l 

Yl'l'l'il1n1P\~'iln ~Ylfi~ufi nnlirul'1ur;l 
' "I ' 

J'iJ-lP\1MlJ1"11Jfl")n.ll-ltV-l~~ru'Yl1 YIJl-l~tjt1J 

Yl'l'l~'iln ~JYI-ll:f ~'lnru'1lrm1 . . 
Yl'l'lL'iln ~Jrl'!ltjfilJ'l-:Jl:f 

Yl'l'l~1'il~'iln ~J~n~ l-lt'W~1-:JJ~fl 

'W1-l~'lJHU ru-L'l'!l'!l:;~ufi 

Yl'l'l 'lY1 ~'l h"'trYiV~ci"~-:Jr1fj 

'W1-:J~:'l~'l'lJJiJ~-:Jl-ln'll 

"" "" 'W1-lL~1'lru ~'lJJn.l'l!YI 

Yl'l'l~'iln LMru ~'l'lYi~~,r 
' r 

Yl'l'l~'iln 'ilnil'tlj ,iju~i~i.1 

Yifj~'iln 'il-:J'ill"' YI-:Jl:t~n~ 

Yl'l'l'il1n1P\Ll!n l!i.1~n~ niuL~'W1:; 

'W1tJ'il'4i~11 ~~fi:'l\J'I'l1~ 

u1tJ'il'4P11~u ~'lJJru~-lr1'1'l 

'tlfj'iJiniP\~'iln mr1~ n1'1J"'"Wiift1) 

Yl'l'l'illnlf'l~'iln muuvf "11m:;~u{ 

'W1tJLLrl~~'W ffil'W~'W{ 

Yl'l'l'il1n1P\~'iln :aYlfiYIJ P)Jl'NPl 

vn.J1 5 I 1.040 

~~~:nn~mil~Ut1J~~~"vi-:J'!l1~ 

~m:n n ~mil~u '1!'1! fil ~~ "vi-:J'll1 ~ 

~m:nnM1il~Ut1J'1J~~~"vi-l'!l1~ 

~~ 1:n n~mil~u '1:!'1!~ L~ "vi-:J'll1 ~ 

~~1:n n~mil~u '1J '1:!~ ~~ "vi-:J'll1 ~ 

~~~:n n~mil~u '1J '1J fil LL "vi-:J'll1 ~ 

~~1:n n~mil~u '1:! '1:! fil u "vi-:J'll1 ~ 

~~1:nn~mil~U'1J'1J~~L"vi-:J'll1~ 

~~1:n n~mil~u '1:! '1:!~ ~L "vi-:J'll1 ~ 

~~~:nn~mil~U'1J~LL"vi-:J'!l1~ 

~~1:nn~mil~U'1J~LL"vi-l'll1~ 

~~1:nn~mil~U'1J'1J~LL"vi-l'!l1~ 

~~1:nn~mil~u'1J~~~"vi-:J'!l1~ 

~m:nn~n1il~hJ'1:)'1JfilLL"vi-:J'!l1~ 

~~~:nn~mil~U'1J~LL"vi-:J'!l1~ 

~m:n n ~mil~hJ '1J '1J fil LL "vi-:J'll1 ~ 

~~~:n n~mil~u '1:! '1:! fil u"vi-:J'll1 ~ 

~~~:nn~mil~U'1JC~LL"vi-l'!l1~ 

~~~:nn~mil~U'1J~LL"vi-l'll1~ 

~ ~~:n n~mil~u '1:! '1:! fil LL "vi-:J'lll ~ 

~~~:nn~mil~U'1J~L~"vi-:J'!l1~ 

~~1:nn~mil~U'1J'1JfilLL"vi-l'!l1~ 

~~~:nn~mil~U'1J'1J~~L"vi-:J'!l1~ 

~~1:nn~mil~Ut1Jt1J~~L"vi-:J'!l1~ 

~~1:n n~m'W~u '1:! '1:!~ LL "vi-:J'll1 ~ 

~~~:nn~mil~U'1J'1JfilLL"vi-l'!l1~ 

~~~:nn~mil~U'1Jt1J~~L"vi-:J'!l1~ 

~~1:nn~mil~Ut1)'1JfilLL"vi-l'!l1~ 

~~1:nn~mil~Ut1)'1J~LL"vi-l'll1~ 

~~1:nn~mil~U'1J~LL"vi-l'll1~ 

~~~:n n ~mil~u '1J t1! fil LL "vl-1'!!1 ~ 
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165 

166 

167 

168 

169 

170 

171 

172 

173 

174 

" Yi'i'H'fln ~VI LU'fl-.lUW 

Yi~LYl LYlYiYi-.lPl YiYiEJ9\mf 

'W1E1Ut1Jt1J!?l 4''WY11iL'i'l'W:: 

'W1EJDrll1 U'"l~f!?luL~f'l 

Yim'fln hJDn 'lj'W'W1rl 

Yi~LYl ~PI~ YjYln'"l--lf'f 

'W1EJ~~~~nm LVI'll~in,; 

Yi~L'fln tJYln~~u Lr;)EJ~'W-.11~ 
~ .. .J .Ji 

Yi~L'fln N'i'l1Y1EJ LL·u~L'll'fl 

'W1EJ'l~Yi~ LM~m"tfn,; 

Yi~L'fln ~111~ 'fll'l~:: 

Yi~L1m'fln ~n~~Ylt" L:nr;1'1..jt1JLi1'fl--l 

Yi~L'fln "')'Wm ~~rl~fl~ 

'W1-.l"')~1-.lriC1..!1 '"l1tj111Yi 

'W1EJ'fl"tmi 'fl1~l1'r;) 

Yi~L'fln 'fl~ru 'i'l~l'l'W 

Yim'fln 'flYiPI "'l'WYl~ 

vrW1 6 I 1.040 

l'l~l:nnl'lmD.~u'1!'1J~LL'I-i--l'll1~ 

l'l~l:nnl'lmD.~ut1JcWiu'l-i--l'll1~ 

l'lm:nnMnD.~U't1Jt1J~LL'I-i--l'l!1~ 

l'l~~:n n MnD.~u '1! '1! 1'1 LL '1-i--l'lll ~ 

l'l~l:nnl'lmD.~ut1JcWiLL'I-i--l'll1~ 

l'l~l:nnl'lmD.~U't1Jt1J~LL'I-i--l'll1~ 

!'l~l:nnl'lmD.~ut1Jt1J~LL'I-i--l'll1~ 

l'l~~:n nMnD.~u '1! '1! 1'1 LL '1-i--l'lll ~ 

1'l~1:n n!'lmD.~u '1! '1! 1'1 LL'l-1--l'lll ~ 

l'l~1:n n MnD.~u '1! cWi ui-1--l'lll ~ 

l'l~1:n nl'lmD.~Ut1Jt1J!?l ui-1-.l'lll~ 

l'l~l:nnl'lmD.~ut1Jt1J~LL'I-i--l'll1~ 

l'l~l:nnl'lmD.~ut1JcWiLL'I-i--l'll1~ 

l'lm:nn l'l mD.~U't1Jt1J~LL'I-i--l'l!1~ 

l'l~ ,;n nMnD.~u '1! '1! 1'1 LL '1-i--l'lll ~ 

!'lm:nn!'lmD.~U't1Jt1J!?l LL'I-i--l'l!l~ 

l'l~1:nn!'lmD.~ut1JcWiu'l-i-.l'll1~ 

l'l~1:n nM 1D.~u '1!'1! 1?1 u 'l-i--l'll1 ~ 

l'l~1:nn!'lmD.~ut1JcWiLL'I-i--l'll1~ 



'hW'ltJqL,J1T'llJth::'ljlJ 

a " L'vltJVl'ltl 

h1Liiw~'1u 

~Vl'fl'flnL~U~ 

'b.J'IN l'l::LL tJtJL~U~ 

• v .... 

~1Vl'IJY1 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 
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11 

12 

13 
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16 

17 
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20 

21 

22 

23 
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9001 

9002 

9003 

9004 

9005 

9006 

9007 

9008 

9009 

9012 

9013 

9015 

9016 

9018 

9019 

9021 

9022 

9024 

9025 

9026 

9028 

9029 

9030 

9031 

Ll-1flTllJL iitJ'lJutJ'flG~l'lllUtJ~~llJLLm '!JfllllJVIfl~~ 
i1vi'1 EJ fll'l fi' 1~ tJR lJll EJ 1(1) m utJF11llJVI n ~~i lvl1 EJ 

m1:w ~1:wlj uVll ~ Lf'l'l'\'1~ n~., 

173 

(~U'l~'!l:WL iitJ'tlutJvl1EJtltJ~G~l'illUtJ~~llJUm '!Jfl1llJVI n~~ 
i1vi'1EJ fll'lRl~tJRlJllEJ M mutJF11llJVI n~~., l-1~u hi) 
~ilfll'HHlJ~ LiitJ~1EJ (L~tJ'!ItltJ~1tlnUWGi'ITl"l) 

170 

0 

3 

0 

a " L 'vltJVl'lU 

~~L~'flL'fln n~~!J1 L"l~ClJYnW'll ~lJ1=Bn~mil~uC1JC1J~m..i~'ll1~ 

~~l'lr n~iu ~'l~~ru\l~ru ~lJ1=Bn~mil~uC1J~LL'I..i~'ll1~ 

1..!1Ufl~TWNrl r.i'tJVin ~lJ1=Bn~ll1W~UC1JC1JI?lLL'I..i~'ll1~ 

tJ1u'Lnf'l~ Lrl'llf~'l~~nr ~lJ1:nn~mil~uC1JC1JI?lLL'I..i~'ll1~ 

~~L'fln rllJU1..!1Yl ~Vl~~§ ~lJ1=Bn~mil~uC1J~LL'I..i~'ll1~ 

tJ1-lfl1C1J91..!1fl1nr ~1h"ltr ~lJ1:n n~mil~uC1J C1J111 LL'I..i~'ll1 ~ 

~~L~'flL'flfl n1n ~lJiifC1) ~lJ1=Bn~ll1W~UC1J~LL'I..i~'ll1~ 

1..!1tin111~ 1::~1..!\.!vl ~lJl=Bn~mw~uC1J~LL'I..i~'ll1~ a " LVItJVl'ltl 

~~L'fln n111~~~,; Ln~Ln1Yl ~lJ1:nn~mw~UC1JC1J111LL'vi~'ll1~ 

tJ1un111~~n~ f111tJ'l~1'vl:: ~lJ1:nn~mil~uC1J~u'l..i-l'll1~ 

~~Lr'flL'fln 1mM r.i'tJYlf~'l1W'llU ~lJ1=Bn~mw~uC1JC1J111LL'vi~'ll1~ 

~m'fln r1ru111 ~1~Y1n1:f ~lJ1=Bn~mil~uC1J~LL'vi~'ll1~ 

~~LT'flL'fln r.i'nriu ~L"l~ClJtlf'l ~lJ1:nn~mw~UC1J~LL'vi~'ll1~ a " LVltJVl'ltl 

~~1111~'l"H'fln r.i'mVi~u iu~tJV11 ~lJl=Bn~mil~U'C1JC1J111LL'I..i~'ll1~ a " L'L-ltJVl'ltl 

~~L'fln ~~~-l~ 'lnruf111-J ~lJ1=Bn~mil~U'C1JC1J111LL'!..i~'ll1~ 

~~L'fln ~~::~n~ 'lllJth::~~ ~lJ 1 :n n~mil~UC1JC1J111LL'!..i~'ll1~ 

tJ1tiL"l111t1" ~~nntJtJvl ~lJ1=Bn~mil~U'C1JC1J111LL'!..i~'ll1~ 

~~L'flfl 1l'111~L'U~lJ L'!l~lJ~'ll ~lJ1=Bn~Il1W~UC1JC1J111LL'I..i~'ll1~ 

~fl'fl1fl1f'lL'fln 'lltJ:: 'fl~~rn~~ ~lJ1=Bn~mil~uC1JC1J~LL'vi-l'll1~ 

~fl'fllfllf'lL'fln 'llWYl f111tJ~'IJ~ ~lJ1:nn~mw~uC1J ClJ111 LL'vi-l'll1~ "' " L'L-ltJVl'ltl 

~~L'fln 'll£J~ ~'lnrulJ 1 f'l ~m:nn~mw~UClJClJI>lLL'I..i-l'!l 1 ~ 

w~l111~'l"H'fln i'll'll ~u ~ 'll ~ lJ ~1>1f ~m:nn~mil~uClJ~LL'I..i-l'll1~ 



0 ~ "" ""~ 
~1111'UYI L~'!JYI'Ul'J)' 

25 9032 

26 9033 

27 9034 

28 9035 

29 9036 

30 9037 

31 9038 

32 9039 

33 9040 

34 9042 

35 9043 

36 9046 

37 9049 

38 9050 

39 9051 

40 9052 

41 9054 

42 9055 

43 9056 

44 9057 

45 9058 

46 9062 

47 9063 

48 9064 

49 9065 

50 9066 

51 9067 

52 9068 

53 9069 

54 9070 

55 9072 

56 9075 

~ Q "" 

'WIU'l!'ll'll~ 'Cl11'U1~M 

Yi~ LYI 'lliCIJill ~YI'Cl-.1 

'W1ll'll1(1)1Yiu 'l~lll-.lQ)' 

Yi~L'Cln 'll1l'l'1Ji11~ ~l'IC1::~ 

Yi~L11lL'tln 'Jl~'4~ 'Cll"l'l-.1,; 

Yim1'1lL'tln 'Q~Yi~ 'l-.1PlL'li'1u 

Yi~LYI "lL)'Plnnl '1l1'4111Yi 

Yi~'tllmP!L'tln nmri"Pin~ ~-.l'!l'ii-.lPl 

'Willl'l'N '1JuYI::1'lltJ 

fJCU'I-lqj-.lYIN~V11 ll'Cli11~0J 

Yim'tln Yl1u Lul'lrwu~ 

)''tl-.1Pl1~l'ln91)'UYI1Pin~ ~Yin'lT~'W 

Yi~'tlln!P!L'tln il-.l'Dll LL'il~~L'lll'J)' 

Yi~L1'1lL'tln fi)'lfi)' 'lJ9l'J~'))')'CU 

'W1-.l~1'l9Ul'l'JU'Il 'llCIJI~])' ~11iJl'J)' 

Yim'tln 'WYii11ft ~'WYIUCIJCIJI 

Yi~L1-'ilL'Eln 'W'iii11~ L'll"l)'::V11 

'Will ilYiufi un~;1n,;fl~ 

'W1-.lil~Yifi1 't)~)'fl'l'WL~fil 

'WitJil)'f'll'lf ~rurunuj;f 

'W1-.lil~111'"1Hl L'l'lllli'W'Wi 

~~~:nn~mil~UC1JC1J~LL1A-.l'll1~ 

~~~:nn~mil~UC1JC1Jl'ILL1A-.l'll1~ 

~~~:nn~mil~UCIJCIJ~LL1A--l'll1~ 

~~~:nn~mil~UC1JC1Jl'ILL1A-.l'll1~ 

~~l=finl'lmil~UCIJC1Jl'ILL1A-.l'll1~ 

~~~:nn~mil~UCIJC1Jl'ILL1A-.l'll1~ 

l'l~,:n nl'lmil~u C1J C1J l'l LL 'vi-.l'lll ~ 

l'l~l:nnl'lmil~uCIJ~LL'vi-.l'lll~ 

l'l~l:nn~mil~UCIJCIJ~LL'vi-.l'lll~ 

l'l~l:nnl'lmil~uCIJ~LL'vi-.l'lll~ 

l'l~l:nnl'lmil~uCIJCIJl'lLL'vi-.l'lll~ 

l'l~l:nnl'lmil~uCIJ~LL'vi-.l'lll~ 

l'l~,:n nl'lmil~u CIJCIJ l'l u 'vi-.l'lll ~ 

~~~:nnl'lmil~uCIJ~LL'vi-.l'lll~ 

l'l~I=Dnl'lmil~uCIJCIJl'lLL'vi-.l'lll~ 

l'l~1:nnl'lmil~uC1JC1Jl'lLL'vi-.l'll1~ 

l'l~l:nn~mil~UCIJCIJl'lLL'vi-.l'lll~ 

~~1:Jinl'lmil~UCIJC1Jl'ILL'vi-.l'll1~ 

l'l~,:n nl'lmil~u CIJCIJ l'l u 'vi-.l'lll ~ 

l'l~1:nnl'lmil~uC1JC1J~LL'vi-.l'll1~ 

l'l~l:nnl'lmil~uCIJ~LL'vi-.l'lll~ 

l'l~l:nnl'lmil~uCIJ~LL'vi-.l'lll~ 

l'lm:nnl'lmil~uCIJCIJl'lLL'vi-.l'lll~ 

l'l~,:nn~mil~uCIJCIJ~LL1A--l'll1~ 

l'l~I=Dnl'lmil~U'C1JC1Jl'ILL'vi-.l'll1~ 

l'l~l:nnl'lmil~uCIJ~LL'vi-.l'lll~ 

l'l~1=finl'lmil~uCIJ~LL1A--l'll1~ 

~~~:nnl'lmil~UC1Jn.J~LL'vi-.l'll1~ 

l'l~1=finl'lmil~uC1Jn.Jl'lLL1A-.l'll1~ 

l'l~l:nnl'lmil~uCIJCIJl'lLL'vi-.1'!!1~ 

l'l~l:nnl'lmil~UCIJCIJl'lLL'vi-.l'lll~ 

~~1=DnMnil~uC1JC1Jl'lLL'vi-.l'll1~ 

~u1 21 1.041 

" " L'\.l'Wi11'lEJ 

" " L'\.l'WV1'lll 

" " L '\.l'WV1'lll 

" " L '\.l'WV1'lll 

" " L '\.l'WV1'lll 

" " L'\.l'WV1'lll 

" " L '\.l'WV1'l lJ 

" " L'\.l'WV1'lll 

" " L'\.l'WV1'lll 

" " L'\.l'WV1'lll 

" " L '\.l'WV1'lll 

" " L'\.l'WV1'lll 

" " L'\.l'WV1'lll 



57 9076 

58 9077 

59 9078 

60 9079 

61 9080 

62 9081 

63 9084 

64 9085 

65 9086 

66 9087 

67 9088 

68 9089 

69 9090 

70 9091 

71 9093 

72 9094 

73 9096 

74 9098 

75 9099 

76 9100 

77 9102 

78 9103 

79 9104 

80 9105 

81 9106 

82 9107 

83 9108 

84 9109 

85 9111 

86 9112 

87 9113 

88 9114 

Yi'C'l'El1n1PIL'Eln l.jC1Jtl~Ylt Lnlil~'ll 

Yi'C'lL'Eln , 1ru~h~ LWtJ).Jlh::~~tf 'i ~ .. 

Yi'C'l~1T'l"'lLYI l.jC1JL~'El-l c.J'C'lYi1U'l!u 

T'El-lPI1MlT1"'l1TrJtJr:;~~s 'lTHUflilU 

\.ntJtlr::~Yl ~lil::l.jlilT 

'U1tJtlr::L~1~ 'YC1J~).J~'Wfi 

~'W~1T'l"'lLYI Yi-l1fn'tJ 'lrl;nlil 

¥'EltJ~1T'l"'llil1- Yi-l1:tu1'~\.l" rJYlfincuov1u1mr 

'W1tJYi"'lU 'El11).J1'~1 .. nuuv1 

Yi'C'l~1T'l"'lL'Eln ~'l!T'l1Yl 'l-l'lf~'mru 

f)CUYiTl1Yiu "'l1'C'l:: 

'U1tJYirLYi'l!T ~;nlil'll'C'loDtJ 

'U1tJYirf'ln~ L~mn!tJ 

Yi'C'lL~'ElL'Eln Yirl1'~u~hi1l).J 

Yi'C'l~1T'l"'lL'Eln y;;nlil fl'lrLiil'll::fltJ~ 

Yi'C'lL'Eln y;~ru LL~'l'r'i'C'l~-l 

'W1tJYir::f'ln~ Yi'El91i1 

' 

- ~ - ... Yi'C'l'El1n1PIL'Eln LYi).JLnmlil 'C'l'lru::).J1'C'ltJ 

Yi'C'lL'Eln 1Yi'l!tJ'U~ rl1i'WL"'l1C1J 

Yi'C'l'El1n1PIL'Eln 1YiPI1'C'l ~lill.jlilT 

YirlL'Eln 1YiLr9U Yi1U'l!~)JtJ 

'W1tJ.rlmf'ln~ 'lnruu~-l 

'U1tJm~ ~itJflilu 

YirlL'Eln m~1''llr U1fl'l-l~~ 

P11~1ilr191 ruilr).JU n).Jrlflil'W~rl 

'W11J).J'4'l!C1f -r~uLm).Jr 

Yi'C'lL'Eln U'EllilrJYlfi l.jC1JC1J1Bmr 

'U11JrjYlfi'U1 i1'YiL91C1J 

Yi'C'lL~'ElL'Eln rjYlfiU1 ~nc.Jrl-l1).J 

Yi'C'lL'Eln rJ':l~ ~1u~'C'l ru 'Elrjfitl1 

~).J 1:n nM 1U~h.J C1J C1J 1i LL 'IA-l'll1 ~ 

~).j1:n n~mu~'\.T ct.! ct.! lil LL'IA-l'll1 ~ 

~).J1~ n~mu~'\.T ct.! C1J"ii LL'IA-l'll1 ~ 

~).J1~ n~mu~'\.T ct.! ct.! lil LL 'IA-1'1!1 ~ 

~).J1;n n~Jl1U~D C1JC1J"ii LL '1.-i-3'1!1 ~ 

~).J1~ n~mu~'\.T t1!C1! lil LL'IA-1'1!1 ~ 

~)_J1:n n~mu~'\.T ct.! ct.! lil LL 'IA-l'll1 ~ 

~).J1~ n~Jl1U~D C1JC1J"ii LL '1.-i-1'1!1 ~ 

~).J1~n~mu~'\.T ct.! C1J"ii LL 'IA-1'1!1 ~ 

~).J1~ n~mu~1.TC1J C1J"ii LL 'IA-1'1!1 ~ 

~).J1~ n~mu~'\.T ct.! C1J"ii LL 'IA-1'1!1 ~ 

~).J1~n~mu~Dt1Jt1J"iiLL'IA-l'll1~ 

~m:n n~mu~1.Tt1J C1J"ii LL 'IA-l'll1 ~ 

~).J1~ n~mu~1.TC1J C1J"ii LL 'IA-l'll1 ~ 

~m:nn~mu~DC1JC1JiilLL'IA-l'll1~ 

~ ).J 1~ n~m U~ D C1J t1J lil LL 'IA-l'l!1 ~ 

~).j1:n n~mu~'\.T C1JC1J"ii LL'IA-l'll1 ~ 

~ ).J 1:n n~mu~'\.T ct.! t1J 1i u 'IA-l'll1 ~ 

~).J1=B ni'1mu~'\.T C1Jt1! lil LL'IA-l'l!1 ~ 

i'1).J1;n ni'1mu~'\.T ct.! ct.! lil LL'IA-l'll1 ~ 

i'1m~ni'1mw~DC1Jt1JiilLL'IA-l'll1~ 

i'1).J1~ ni'1mw~'\.T ct.! Ci.!"ii LL 'IA-l'll1~ 

i'1).J1:n n~mu~'\.T ct.! C1J"ii LL 'IA-1'1!1 ~ 

~).J1:nni'1mw~DC1J~LL'IA-l'l!1~ 

i'1).J1:n nMnu~'\.T C1JC1J"ii u'l.-i-1'1!1 ~ 

~).j1:n ni'1mu~'\.T ct.! C1J"ii LL 'IA-1'1!1~ 

~).J1~ n~mw~Dt1Jt1J"ii LL 'IA-l'll1 ~ 

i'1).J1:nni'1mu~Ut1JC1J"iiLL'IA-l'll1~ 

~).J1:nnM1W~DC1JC1J"iiLL'IA-l'l!1~ 

i'1).J1=Bni'1mw~u ct.! ct.! lil LL '1.-i-3'1!1~ 

~m=BnMnw~DC1JC1J"iiLL'IA-l'll1~ 

i'1).J1~ ni'1mw~DC1JC1J"ii LL'IA-1'1!1 ~ 

~u, 3, 1.041 



• v "" rl'WlUYl 

89 9115 

90 9116 

91 9119 

92 9121 

93 9122 

94 9123 

95 9124 

96 9125 

97 9126 

98 9127 

99 9129 

100 9131 

101 9132 

102 9133 

103 9134 

104 9135 

105 9136 

106 9137 

107 9138 

108 9139 

109 9140 

110 9141 

111 9142 

112 9143 

113 9144 

114 9145 

115 9146 

116 9147 

117 9148 

118 9151 

119 9152 

120 9153 

r 

YirlL'Eln L~f'!~Ylfl L'l'll~'l~~rl 

.. ""~ 
Vi rl L nmm ru:; 'Ell~ m 

Yim!ln 1'llClJ LY1Yi..X~~'W ru 'El~ntn 

Yim!ln 1:nlil f'!~th::L~1j 

'W1EJ1Yltn 'iliEJ~'l~~ru 

'W1EJ1wr~ tjClJClJ~~Iilrf 

Yirllill~'l"l L'Yl1\jrlrJ UI~Yh 1~ 

YimTm'Eln :'h:;~ufi ~'llrl'El'W 

YirlL'Eln ~fru i'WYlf'!l~lilflnf'lrl 

~1l-lf'l1~m1"l1~rJ(!ii1-B'EJ nllrlniClJ"lU 

~'li'lEJf'l1~1iln"l1~rJ(!ii1f'Tn~ 'i'l1m"l1Cl)YlfYirf 

'WIEJI'I~f'Tn~ 'l11~~~~~~ 

'WIEJf'Tn~itJ n'Wl.jr~iEJ 

'WIEJf'Tn~YiYirf 1m~n,; 

'WIEJPi~::-nEJ t'll~flilu 

Yirllill~'l"lL'Eln Yi-ll'\~1'\ Yi-l,;L"l1Cl) 

'WIEJP\1-Yirl EJ'Elffl, Lij'El~L"lrClJ 
Clo d ~ 

Yirl'Ellnlf'IL'Eln f'l'lLnmlil 'llLEJ~:: 

YiftLT'ElL'Eln iht~1'll~ 'l~,;~'l~~ru 
... ' 

YirlL'Eln Pj1lm ~-l'l'W'll1~1'1~1n~ 

YirlL'tln ~nufi ~"l"llilfflrf 

Yi'i'lL'tln ~nrl ~'WIM::Qrl 

'WIEJ~OiilrJ ~1'WY1~ 

Yim'T11 'LYl ~unm u'EJEJrulm 

... """"""'.., ... 
f'!1~1i1~1"l1m~~ "li[;Jf'I~Yi'Yln~ 

u1EJ~~umr -l~~~n~nr 
~ 

~~~:n n~mil~1Y ClJ ClJ li1 mA-l'lll ~ 

~~1:nn~mil~1Y '1! ~ LL'vi-l'lll ~ 

~~~:nn~mil~1Y'1J~LL'vi-l'll1~ 

~~~:nn~mil~1TC1JClJ~LL'vi-l'll1~ 

~~~:nn~mil~1TC1JClJ~LL'vi-l'll1~ 

~~~:nn~mil~lYClJ~LL'vi-l'lll~ 

~~~:nn~mil~lYClJClJ~LL'vi-l'lll~ 

~~~:nn~mil~lYClJ~LL'vi-l'lll~ 

~~~:nn~mil~lYCl!ClJ~LL'vi~'lll~ 

~~~:n n~mil~1Y '1! Cl!~ LL'vi-l'lll ~ 

~~~:nn~mil~1Y'1J~LL'vi~'ll1~ 

~~~:nn~mil~1TC1JClJii1LL'vi-l'll1~ 

~~~:nn~m\l~1Y '1!'1!~ LL'vi-l'lll ~ 

~~~:n n~mil~1Y Cl! Cl!~ LL'vi~'lll ~ 

~~~:nn~mil~1TC1JClJ~LL'vi~'ll1~ 

~~~:nn~mil~1YClJClJii1LL'vi~'ll1~ 

~~~:nn~mil~lYCl!ClJ~LL'vi~'lll~ 

~~~:nn~mil~lYClJ~LL'vi-l'lll~ 

~; . .n:nn~mil~1TC1JClJ~LL'vi~'ll1~ 

~~~:nn~mil~1Y'1!ClJ~LL'vi~'ll1~ 

~~~:nn~mil~1TC1JClJ~LL'vi~'ll1~ 

~~~:nn~mil~lYClJ~LL'vi~'lll~ 

~~~:nn~mil~lYClJClJ~LL'vi-l'lll~ 

~~~:nn~mil~1TC1JClJ~LL'vi-l'll1~ 

~~~:nn~mil~1Y'1J~LL'vi-l'll1~ 

~~~:nn~mil~1TC1JClJ~LL'vi-l'll1~ 

~~~:nn~mil~1TC1JClJ~LL'vi~'ll1~ 

~~~:nn~mil~1TC1JClJ~LL'vi~'ll1~ 

~~~:nn~mil~1TC1JClJ~LL'vi-l'll1~ 

~~~:nn~mil~1Y'1)Cl)~LL'vi-l'll1~ 

~~~:nn~mil~1TC1JClJ~LL'vi-l'll1~ 

~~~:nn~mil~1TClJClJii1LL'vi-l'll1~ 

V1U1 4 I 1.041 

.. " L '\.l'Wffl'lEJ 

.. " L'\.l'Wffl'lEJ 

" " L'\.l'Wffl'lEJ 



. ~ "" f'l'111lUYl 

121 

122 

123 

124 

125 

126 

127 

128 

129 

130 

131 

132 

133 

134 

135 

136 

137 

138 

139 

140 

141 

142 

143 

144 

145 

146 

147 

148 

149 

150 

151 

9154 t..mJ~)J'\"j~ ~u(l-Jru 

9155 Ylr!l'i1~'l"~ L'iln ~l-JtJPl ~l-J~u(l-i'l..:J 

9158 Yl~L'iln ~)JL"'(;),_r l.JCl.JClU'!ll-J 

9159 Yl~LYl ~l-JUl'D11 rJ-.lLLrl'J 

9161 Yl~mmPlL'iln ~~1:t~YN~Ln~muuv1 

9162 Ylm'Eln ~-.11-f~n ~..:J'\.n"''l~ 

9163 U1t.J~1fi (;) 'D 1Cl.JL'D1'l11flr! 

9164 U1t.J~l-J1 ~l-J1UUvl 

9169 

9172 

9173 

9174 

9175 

9176 

9177 

9178 

9179 

9180 

9181 

9182 

9183 

9184 

9185 

9186 

9187 

9188 

9189 

9190 

9192 

Yl~L'iln ~~'I'l-l~ ~'lnru'll(;)n 

Yl~L'iln ~~rJ'D l.J(;)~'l-.1~ 

Yl~L1m'1ln M~n~ '\..dW1..:J~l-JtJ 
' ' 

Ylr~ 'i: Y1 ~'l h"'11 ViYltfl-J..:J A~ 

u1-.1~1l-J~ 1Ji1~..:JV~n'D 

U1-.lL~1'lrW ~'l~HU;Yl 
' 

' r 

Ylr!L'il n '1Jn1J1:t~ V~l1u~1'~~ .. 
r ' 

Yl~'il1n1PlL'iln 'El~~n~ n~w~u1::: 

Ylr!L'iln 'il")r!tJLr;)'D :SuYJ:::Yl..:J~ 

Ylr!L1'1JL'iln ~rlrlf1 (;)ijP\1\.JUvl 

\.J1t.l'il'4rJ!iJ.JtJ Ll-Jfi1\J~~~ 

\.J1t.i'il'4Pl1~'11 ~'lnrul-.!..:J fl~ 

Yl~mmf"'l'iln mAl-.! n1C1.J"'u~fCl.J 

Ylrl'il1n1 PI L'iln muui "11m::~u( 

~l-.!1:0 n~m1J~U C1.J C1.J (;) LLvi..:J'D1 ~ 

~l-.!1:0n~mV.~u '1! Cl.J"ii LLvi..:J'D1 ~ 

t'1l-.!1:0n~mD~uCl.J~LLvi..:J'D1~ 

~).n:On~mD~uCl.J~LLvi..:J'D1~ 

t'1l-.!1:0n~mW~UC1.JC1.J"iiLLvi..:J'D1~ 

~l-.!1:0 n~mD~UCl.JCl.J"ii LLvi..:J'D 1 ~ 

~l-.!1:0n~mW~UCl.JCl.J(;)LLvi..:J'D1~ 

~l-.!1:0n~mD~uCl.J~LLvi..:J'D1~ 

~~n:On~mw~UCl.JCl.J(;)LLvi..:J'D1~ 

~l-.!1:0 n~mD~uCl.J Cl.J"ii LLvi..:J'D1 ~ 

~l-J1:0n~mW~UCl.JCl.J(;)LLvi..:J'D1~ 

~l-.!1:0n~mD~uCl.J~LLvi..:J'D1~ 

~l-.!1:0 n~mD~u '1! Cl.J"ii LLvi..:J'D1 ~ 

t'1l-.!1 :0n~m1J~UCl.J~LLvi..:J'D1~ 

~).n:On~mV.~uCl.J Cl.J"ii LL vi..:J'D1 ~ 

~l-J1=Dn~mD~u '1! Cl.J"ii LL vi..:J'D1 ~ 

t'1l-.!1:0n~mD~uCl.J~LLvi..:J'D1~ 

~l-J1:0n~mD~u '1! Cl.J"ii LL vi..:J'D1 ~ 

~l-.!1:nn~mV.~u Cl.JCl.J"ii LL vi..:J'D1 ~ 

~l-.!1:n n~mD~u '1!~ LLvi..:J'D1 ~ 

~m:On~mW~UCl.J~LLvi..:J'D1~ 

t'1l-.!1:0 n~mV.~u '1! Cl.J"ii LL vi..:J'D1 ~ 

t'1 l-.!1:0nt'1mW~UCl.JCl.J(;)LLvi..:J'D1~ 

t'1l-.!1:0n~mW~UCl.JCl.J(;)LLvi..:J'D1~ 

t'1l-.!1:0 ni'lmV.~u '1! '1! "ii LL vi..:J'D1 ~ 

~l-J1:0 ni'lmD~u '1! '1! "ii LL vi..:J'D1 ~ 

i'll-J1:0ni'lmW~UCl.JCl.J(;)LLvi..:J'D1~ 

i'll-.!1:0 ni'lmD~u '1! '1! "ii LL vi..:J'D1 ~ 

i'll-J1:0ni'lm W~UCl.JCl.J(;)LLvi..:J'D1~ 

i'll-.!1:0n~mW~UCl.J~LLvi..:J'D1~ 

\,1~1 5/ 1.041 

a " L'l-1\.Jr;)'lt.J 



0 v ... 

'i111flUYI 

152 9193 

153 9195 

154 9197 

155 9198 

156 9199 

157 9201 

158 9202 

159 9203 

160 9204 

161 9206 

162 9207 

163 9208 

164 9209 

165 9210 

166 9211 

167 9212 

168 9213 

169 9214 

170 9215 

171 9216 

172 9218 

173 9220 

Yi'i1 LYI 'il1Yi'W 'lllh~Yl~ 

Yi'i11l1n1P\L'iln ;sYlfi'\"11 ~11'Nrf 

u1u;sM~ 1'1l~nPI'C1n"l . 
" X Yi'i1L'iln 'Qifl LU'il~U'W 

Yi'i1 LYI LYI'I"''I"'~rf Yi'l"'tJ~'WYif 

'W1t1Un.Jn.J~ ~'WYIUL~'W~ 

'W1tJUj'Jl1 u'l1f~uL~P1 

Yi'i1L'il n h.L!Jn 'l.J'W'W'H'l 

Yi'i1 LYI Y1Pirl1 YjYlfi'l~rf 

'W1tl~'i-IIHW'I"' Llfl'll1in1:f 

'l"''i1L'iln ~YJnP1'C1u LlfltJ;u~1~ 
" ..... .. I dl 

Yi'i1L'iln N~1Yitl LL'll~L'lf'il 

Q, ... "' """ Yi'i1L'iln 'l'Wtl M1~~"lllfl 

'W1tl'll'l"''i1 LM~tn~fni 

Yi'i1L'iln ~1111ii1 '11~~~ 

Yi'i1L1'ilL'iln f'ln~~Yit L=iilfllJtlJLii'Cl~ 

Yi'i1L'iln ~um ~1fl~n'i1 . . 
'W1~~~1~flo.n 'l1~1l1'1"1 

'W1tl'il~~ mmTW~ 

Yim'iln 'tl~ru ~~~u 

Yi'i1L'iln 'CJYiPI ~'WYII . . 

~~1=ii n~m\l~u n.! n.! ~ LL vi~'ll1 ~ 

~~1=Bn~mu~Un.Jn.J~LLvi~'ll1~ 

~~1=Bn~mu~Un.Jn.J~LLvl~'ll1~ 

~~1=iin~m\l~un.Jn.J~LLvi~'ll1~ 

~~1:nn~mu~Un.Jn.J~LLvl~'ll1~ 

~~1=Bn~mu~Un.Jn.J~LLvi~'ll1~ 

~~1=Bn~mu~Un.Jn.J~LLvl~'ll1~ 

~~1:nn~mu~un.JCl)iiLLvi~'ll1~ 

~m:nn~mu~un.JCl)iiLLvi~'ll1~ 

~~1:nn~mu~un.JCl)iiLLvi~'ll1~ 

~~1=B n~mU~U C1) n.J~ LLvl~'ll1 ~ 

~~1:nn~mu~un.JCl)iiLLvi~'ll1~ 

~~1=Bn~mu~ut1JCl)iiLLvi~'ll1~ 

~~1=Bn~mu~Un.Jn.J~LLvl~'ll1~ 

~~1:nn~mu~un.JCl)iiLLvi~'ll1~ 

~~1:nn~mu~un.Jn.J~LLvi~'ll1~ 

~~1=Bn~mu~Ut1Jt1J~LL'I-i~'ll1~ 

~~1:nn~mu~un.JCl)iiLLvi~'ll1~ 

~~1:nn~mu~Un.Jt1J~LLvl~'ll1~ 

~~1:nn~mu~un.JCl)iiLLvi~'ll1~ 

~~1:nn~mu~ut1JCl)iiLLvi~'ll1~ 

~~1=Bn~mu~Un.Jt1J~LLvl~'ll1~ 

'1-1~1 6 I 1.041 



tJUYi 29 L~'il\J liJ'i'l'Wl~ YU"\. 2558 L'l'C'l1 17:06 

~1U'l\J~Lif11'l~th::'Q~ 169 

2 

3 

4 

5 

6 

7 

8 

9 

10 

11 

12 

13 

14 

15 

16 

17 

18 

19 

20 

21 

22 

23 

24 

25 

26 

27 

28 

Yi'i'lL~'ilL'iln n~1j!J1 L"l1tl.)Yi1U'll 

Yi'i'll'l1- n'i'litJ ~')~~ru\l~nr 

U1tJm\1uNr19u~n 

u1t1tn~'i'l Lvl'llf~'lnru 

Yi'i'll'iln n~nJUTVl ~VJ~1j.:f 

'W1~ n1 tl.J"l'W1fi?lt!" ~~h"lt!" 

Yi'i'lL~'ilL'iln rhn~ vh.J~fru ' ~ 

~ 

'W1tJnl'l~~n~ fl'l'W'ln'J..1:: 

Yi'i'lL~'ilL'iln lmM 9'WYlf~'l1U'llrl 

Yim'iln flrul'l ~1v;'r1mf 

Yi'i'lL~'ilL'iln 9moftJ ~L"l1tl.}tJ~ 

Yi'i'l~1~'l"lL'iln 9m~Yiu itJ~'WV11 

Yi'i'lL'iln ~~Yi-:Jf'f 'l~~rufl'lt!" 

Yi'i'lL'iln ~~:;~n~ 'llmh::~Yi 

'W1m"ll'lu ~~n~1'W'Wv1 

~'li'lM1~1'1~1"l1~UL'U~~itJ Jitl.)tl::~Yi~~ru 

Yi'i'l'il1n1~L'iln 'll'W:: 'il~~rn'Vi~ 

Yi'i'l'il1n1~L'iln 'll'iJYl fl'l'W!l1J'i'l 

Yi'i'lL'iln 'lltJ~ ~'l~~ru~1~ 
' ' 

011~11vavuv~ftU1~~~ 

~1~Y11~')1't!UqJq)1i')1'!Ji'YltJ1~E.J~~1fl'HlJ YU'\. .... 

;'lflru~-rli~'UI'l1LU'U~L~'UB (L~B~vlJ'U~ ~) .. " 
01':HN1l~1'U11')~~VI~~ 

~u1 1, 1.042 

~~1:nn~mu~U'ti.Jti.J'1iLLl-i--l'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.Jtl.J'1iLLl-i-:J'll1~ 

~m:nn~mu~utl.JcWiLL\-i-:J'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.JcWiLLl-i--l'll1~ 

~m:nn~mu~utl.JcWiLLl-i--l'll1iii 

~m=iin~mu~Utl.Jtl.J'iiLLl-i--l'l!1~ 

~~1:nn~mu~utl.Jtl.J'1iLL\-i--l'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.JcWiLLl-i-:J'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.Jtl.J'1iLLl-i--l'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.Jti.J'1iLLl-i-:J'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.JcWiu\-i--l'll1~ 

~~1:nn~mu~Utl.Jtl.J~'~LL\-i--l'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.JcWiu\-i-:J'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.Jtl.J~'~LL\-i--l'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.JcWiu\-i-.l'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.Jti.J'1iLLl-i-:J'll1~ 

~~1=iin~mu~Utl.Jtl.JI'lLLl-i'l'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.Jti.J'1iLLl-i--l'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.Jtl.J~'~LL\-i--l'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.Jtl.JI'lLLl-i--l'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.Jtl.JI'lLLl-i--l'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.JcWiLLl-i--l'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.JcWiLLl-i--l'll1~ 

~~1=3n~mu~U'ti.Jti.J'1iLL\-i--l'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.Jtl.JI'lLLl-i~'ll1~ 

~~1:nn~mu~utl.Jtl.JI'lLLl-i--l'll1~ 

~m:nn~mu~utl.JcWiLLl-i-:J'll1~ 

~~1:nn~mu~utl.JcWiLL\-i--l'll 1~ 



29 

30 

31 

32 

33 

34 

35 

36 

37 

38 

39 

40 

41 

42 

43 

44 

45 

46 

47 

48 

49 

50 

51 

52 

53 

54 

55 

56 

57 

58 

59 

60 

YH'H!ln 'lll(;l't)~l-l ~(;ICl:;M 

Yl'l'l!llnlf'IL!ln 'Ill~ r.r-w'YlfL1'El'l 

~m1!lL!ln 'Jll-l1il-l !ll"l'N1=f 

YH'H1'ElL!ln 'ljl-l~~ 'l'lPlL'lfi'W 

~~ L'Yl "lL)'Pinrif !l11.fll1~ 

~~mmf'IL!ln nmr\Pin~ ~'l'!l~'lf'f 

'W1tJ(;l'l'l 'il'W'Yl::1'lltJ 

~~L!ln Yl:)tJ L'W(;l)'UtJl-l 

)'!l'l f'l1~(;1n"ll)'rJ'Yl1Pin~ ~Ylmil1'W 

~~!llnlf'IL!ln n'litJ LL'il~l-JL'!J(;l)' 

~~L1'ElL!ln fi)'lfi)' 'JJ9(;'1~'lml.l 

'WI'l~i'l9"W(;11J'Wv1 'llrulf;h P\flij(;J)' 
~ . 

... ' ... 'W1tJfii'W !l!l'W~::L!ltJ~ 

~~L!ln 'W~~~ :S'WYlUClJClJI 

~~L1'ElL!ln 'W~~~ L'llr1)':;~1 

'WitJ'W)'U~ LP\)'l:l'~'lj(;l)' 

'WitJ iJ.~-wfi -wnvh1n1=f~~ 

'W1'lU~'Yln1 'il:IJ)'f(;l'WLl-ln1 

'W1tJU)'<J'll'lf ~run.n'l-wiil 

'WI'lU~~~nl L'l'lltJI'W'Wvl 

'W1tJ'Lj'1)~n1=f 'l.-li'lL"l111J 

~~!l1mPlL!ln 'l.lrlJtlllYli Ln~~~ 

~~L!ln 'lj'1)~¥1-l LiltJl-JU)':;~l:tj 

~~~1)''l"lLY1 uruL1'El'l CJ~~IU"llrJ . ~ 

'I.-IWI 2 I 1.042 

l'll-JI:fi nl'lfnU~U ClJ 11J1i LL 'vi'l'lll ~ 

~l-ll:finl'lrnu~urlJClJ(;ILL'vi'l'lll~ 

l'll-ll:finMnu~ut~JcWiu'vi-:J'lll~ 

l'll-l1:finMnu~u11JC1J1iu'vi'l'll1~ 

~m:nn~miJ.~UClJC1J1iLL'vi'l'll1~ 

~l-ll:fi n~rnil~u C1J cWi u'vi'l'll1 ~ 

~l-l1:fin~rniJ.~u11JcWiLL'vi'l'll1~ 

~l-J1:fi n ~fnU~U ClJ cWi LL 'vi'l'll1 ~ 

~l-l1:fin~rniJ.~u11JcWiLL'vi'l'll1~ 

~l-JI:fi n ~rniJ.~UClJ C1J (;ILL 'vi'l'lll ~ 

~l-JI:fi n ~fnU~U ClJ cWi LL'vi'l'll1 ~ 

l'll-ll:fin~rniJ.~u11JC1J1iLL'vi'l'll1~ 

l'll-l1:fi n ~fnU~U ClJ ClJ (;ILL 'vi'l'lll ~ 

l'll-JI:fi n~rniJ.~U ClJ ClJ (;ILL 'vi'l'lll ~ 

l'll-l1:fi n~rniJ.~u ClJ cWi LL'vi'l'll1 ~ 

~l-ll:fin~rniJ.~urlJcWiu'vi-:J'lll~ 

l'll-l1:fi n~rnU~U ClJ ClJ (;ILL 'vi'l'lll ~ 

~l-l1:finMnu~UC1JC1J1lLL'vi'l'll1~ 

~l-J1:fi n l'lfnU~U ClJ ClJ (;ILL 'vi'l'lll ~ 

~l-J1:fi n ~rniJ.~u ClJ ClJ(;l LL'vi'l'lll ~ 

~:~.n:nn~rniJ.~u11JcWiLL'vi'l'll1~ 

~l-l1:fi n ~fnU~U ClJcWi LL 'vi'l'lll ~ 

~l-JI:fin~rniJ.~UClJClJ(;ILL'vi'l'lll~ 

l'l:~.n:nn~rniJ.~urlJcWiu'vi-:J'lll~ 

~l-l1:fin~rniJ.~u11JcWiLL'vi'l'll1~ 

~l-l1:fin~rniJ.~urlJC1J(;ILL'vi'l'll1~ 

~l-l1:fin~rniJ.~u11JcWiLL'vi'l'll1~ 

~:IJ1:nn~miJ.~U'"1J"1J1iLL'vi'l'll1~ 

~l-l1:nn~rnu~U'C1JC1J(;ILL'IA'l'll1~ 

~:IJ1:fin~rniJ.~u11JcWiLL'vi'l'll1~ 

~:1J1:n n~rniJ.~urlJ ClJ (;I u'IA'l'll1 ~ 

~m:nn~rnu~U'C1JC1J(;ILL'IA'l"ll1~ 



Gvo· ~ I£ 

~ Ll1.t'J<1.11 Wfu fu ..[b~!}Llftz U [!:Lrttz 

~ LI!.L'J<1.11 \i.,fu fu ..[b~!}LlftzU [!:Lrt~ 

~ Ll1.L'J<1. 11 1!1 fu fu ..[b~'(}LlftzU [!:Lrttz 

~ Ll!.t'Jil. ,, \i.,fufu D~'QLlftzU[!:Lrt~ 

~LI!.t'j<1.11\i.,fbfbLt~'QLLJ~U&LI't~ 

~Ll1.t'J<1.11Wfufu..[l~'(}Llft6U[!:Lrt~ 

~ Ll!.t'Jil. ,, \i.,fu fu D~'QLlftzU [!:Lrt~ 

~ Ll!.t'Jil. 11 1!1 fufu ..[b~!}LlftzU [!:Lrttz 

~Ll1.L'J<1.11Wfufu..[l~!}Llft6U[!:Lrt~ 

~ Ll1.L'J<1. ,, \i.,fufu D~'QLlftzU [!:Lrttz 

~ Ll1.L'J<1. 11 \i.,fbfu ..[b~!}Llf~U [!:Lrttz 

~ LI!.L'Jil. 11 Wfu fU ..[b~!}LlftzU [!:Lrttz 

~ Ll1.L'J<1. ,, \i.,fU fU D~'QLlftzU [!:Lrt(Z 

~ Ll1.L'J<1. 11 \i.,fU fU ..[b~!}Llf~U [!:Lrttz 

~ Lll.L'Jil. ,, 1!1 fU fU D~'QLlftzU [!:Lrt(Z 

~ Lll.L'J<1.11 \i.,fUfU ..[b~!}LlftzU [!:Lrttz 

~ Ll1.L'J<1. 11 1!1 fU fU ..[b~!}LlftzU [!:Lrt~ 

~ Ll1.L'J<1. ,, \i.,fU fU D~'QLlftzU [!:Lrt(Z 

~ Lll.t'Jil. 11 \i.,fU fU ..[b~!}Llf~U [!:Lrttz 

~ Lll.L'Jil. ,, 1!1 fU fU D\!!'QLLNU [!:Lrt(Z 

~ Ll!.t'Jil. ,, 1!1 fU fU D\!!'QLlftzU[!:L rttz 

\!! LI!.L'Jil. 11 \i.,fUfU..[l\!!!}LlftzU [!:Lrttz 

~ Lll.L'J<1.11 \i.,fUfU ..[b\!!'QLlftzU [!:Lrttz 

~ LI!.L'Jil. 11 \i.,fU f'b..[l~!}Llf~U 2:LI't(Z 

~ Ll!.t'Jil. ,, \i.,fU fU D~'QLlf~U [!:Lrttz 

~ Ll1.L'J<1. ,, \i.,fU fU D~'QLlf~U [!:L rt(Z 

~ LI!.L'Jil. ,, 1!1 fU fU D~'QLlf~U 2:Lrttz 

~LI!.L'J<1.11~f'bf'b..[l~!}Llf~U2:LI't~ 

~ Lll.L'Jil. ,, \i.,fU fU D~DLlf~U 2:L rt~ 

\!! Ll!.t'Jil. 11 \i.,fU f'b..[l~!}Llf~ U 2:LI't(Z 

~ Ll1.L'J<1. 11 \i.,fU fU ..[b~!}Llftz U 2:Lrt~ 

~ LI!.L'Jil. ,, \i.,fU fU D~'QLlftzU 2:LI't(Z 

lil_1JL'~l',~ 

LM.rt ... 

rll!ll1tzf'bf'bh tzt.IAWLM. ... """" ~ ..., 

ruudmu~; LrliA~rlU1. 

~-i~1::!:[l.f,lel 1!12:~ UB1~M 

LrJgllB fU M.~~l\MIA1 JUI!.t UB1~M 

~t"llilU1 V~~t, UB1B!:1~M 
--.. 

bU!:LB ::ru UB1!M1~M 
-... .. 

~&&t.tzll.t.1 g!Ablelm UBmM 
... ..."""" """ 

~U\i.,fl.rttz::rl(l rl}!:W]>rlLM. 

LflgllB fU ~Url-i~ ~t.tl U(l.1~M 

rtLL'~I""lUkt u•tg!Ail U(l.1B£._mM 

fb-tb1M_0. LMIAilrlLM. 

&LUELf'bf'bh giA,fllilBrl U(l.1~M 

liJL(l.;:(Zrtrl~&!e!&WM.rtrlLM. 
i"" I'=" 

~LJM.I!l&~rtU rlrtWrl&LbL&W~L\el ..... , ..., ... 

.. rt~L't.~LM. &ll.l-ruLlf U(l.1~M 

_!1.W,frl_0.@ ruLlfrlLM. 

L't611fUUt. ~U~&IA1!rlLM. 

rl_tttzi!.!}LM _!1.b!:1Mt U(l.1~M 

&l!lh.W~ ~LielMt U(l.11elLUL(l.~M 

fu-tb1M.~L~ _.WM.rli!.Mt U(l.1~M 

rl~Lrt::rut.~ l!l6rlU1rtM1 U(l.1\e!LUL(l,~M .. .... fD :"' 

l!l~BM .. ~u~::&~rlLM. 

L'Y~Mlt111 rulM U(l.1~M 
... - _.l!l[l.i.l::I!.W16t.lo! l!l[!:~ U(l.1bt.6L~~M 

rtlil61~_!1.~l-~M U(l.1(l.£._1~M 

rl,tl16rl~1 ~U~&MrlLM. 

rl_g.~u.wa:~ J:U.M.1&M.rlLM. 

fUUt.~~L't, IA.Lt.&ll.M. U(l.1bt.&LW~M. .. -0 

JAM.M.LM.~l-l'tL~B _!tbMrlLM. 

&LV&fl.lkfUVgiAfl M.~t,M.~t'M 6Wbl6Ll!lrl(l.6 -.. .... ........ ..,..... "" Q " 

1!12:L6l rl_g.flt'M. IA1 bl&L~M.lA-

~ ... JM.lA-rt~run. !J-itz1::J:[l.rlLM. 

~utz-(l,l!. 
l" 

G6 

~6 

06 

68 

88 

L8 

98 

S8 

v8 

£8 

G8 

~8 

08 

6L 

8L 

LL 

9L 

SL 

vL 

£L 

GL 

~L 

OL 

69 

89 

L9 

99 

S9 

v9 

£9 

G9 

~9 

6Wfl.IAf!.~1 IAfl.WL~ 
-F' r .... 0 



• v ... 

~1Vl1JY1 

93 

94 

95 

96 

97 

98 

99 

100 

101 

102 

103 

104 

105 

106 

107 

108 

109 

110 

111 

112 

113 

114 

115 

116 

117 

118 

119 

120 

121 

122 

123 

124 

T'Ehlf'I1~1'1T1"l1Trl1~iu nil~m~"lU 

~'li'lW'l1~1'1T1"l1ru1 ~Pin~ ~1IH"l1~Ylf~u 
'W1£JPiMn~ rJ!l-l~-l~1r 

u1uPin~iu fi'Wtjb]Jiu 

'W1£JPin~Yi~cl"1m~mf 

w1u~r::iu L'll~fl'lu 

~~~1T'l"lL!ln ~-lf'I~Pl ~-llfL"l1Cl:) 

'W1£JM~~ £J!lV1Li1'El-lL"l1Cl:) 

~~!l1n1PIL!ln ~'lLrlUT~ 'llLU'-1:: 

~~L1'ElL!ln Pl'ri'JtJ'llT 'l-llf"'!'lrHU 

~~L'Eln Mu!r"~"l"l1ill'lu 

~~L!ln M~ ~'WI'lr::Q~ 

u1u~nl'lu ~1uYlr 

P~1~1'1n"l1ru~ilYl 'ti'n"rtnLn'l 

P~1~1'1r1"l1ru~).J "l11iJP~1vh1nlf 

P~1~1'1r1"l1ru~).J~V1 L~P~1wr:~rcl" 

u1u~'-~\lrru -l1'-l~nhru 

'W1£J~).Jm LYl~~Ylfi1 

u1u~'-~~~ Lnm~1~\l~u 

'W1£J~'-~~~ ~'Wf).Jru 

~~~1T'l"lL!ln ~).J£JP\ ~).J~'W{~.i'J-l 

~ftL!ln ~l-IL"li'IU tj~Cl'W!ll-1 

~ft tYJ ~).Jtn'Jltr 1-lLLn'l 

~~mm PI L !l n ~~h~~-:Jlf tn~muuvf 

~ftL!ln ~-:Jlf~n ~-J~1~r 

~~1 4 I 1.042 

~).J1:;]n~mil~U~Cl:)l'lLLvl-l'll1~ 

~'-~1:nn~mil~u~~l'lLLvi-:J'll1~ 

~m:nn~mil~uClJ~LLvi-l'll1~ 

~m:nn~mil~u~~~LLvi-J'll1~ 

~'-~1:nn~mil~u~~~LLvi-:J'll1~ 

~m:nn~mil~UClJClJ~LL'vi-l'll1~ 

~).J1:nn~mil~UCl:)~LLvl-l'll1~ 

~).J1:nn~mil~uClJ~~LL'vi-J'll1~ 

~m:nn~mil~unJ~~LL'vi-l'll1~ 

~).J1:nn~mil~uClJ~~LLvi-l'll1~ 

~).J1:nn~mil~uClJ~~u'Vi-J'll1~ 

~m:nn~mil~uClJ~LL'vl-l'll1~ 

~).J1:nn~mil~U'Cl:J~I'ILL'vi-:J'll1~ 

~m:nn~mil~u~~I'ILL'vi-J'll1~ 

~).J1;n n~m\l~u ClJ ClJ 1'1 LLvl-l'll1 ~ 

~).j1:n n~mil~u ClJ ClJ ~'~ LL vi-:J'll1 ~ 

~m:nn~mil~UClJClJ~LLvi-l'll1~ 

~).J1:;]n~mil~UCl:)~~LL'vi-l'll1~ 

~).J1:nn~mil~UCl:)Cl:)~LL'vi-l'll1~ 

~).J1:;]n~mil~UCl:)~l'lLLvl-l'll1~ 

~m:nn~mil~UClJ~LLvl-l'll1~ 

~).J1:nn~mil~UCl:)Cl:)~LL'vi-l'll1~ 

~).J1:nn~mil~UCl:)~l'lLL'vi-l'll1~ 

~).J1:nn~mil~UCl:)Cl:)l'lLLvl-l'll1~ 

~).j1:n n~mil~u ClJ ClJ ~'~ LL 'vl-l'll1 ~ 

~).J1:nn~mil~u~nftiuvi-J'll1~ 

~~n:nn~mil~uClJ~~LLvl-l'll1~ 

~).J1:nn~mil~u~~~LLvi-J'll1~ 

~).J1:;]n~mil~Ub]J~I'ILL'vi-l'll1~ 

~ ~.n:n n~mil~U~b]J 1'1 LL l-i-l'll1~ 

~).] 1:;] n j;llm\J.~ Ub]Jb]J 1'1 LL l-i-l'll1~ 



. ~ "" f'l1(;)1JY1 

125 

126 

127 

128 

129 

130 

131 

132 

133 

134 

135 

136 

137 

138 

139 

140 

141 

142 

143 

144 

145 

146 

147 

148 

149 

150 

151 

152 

153 

154 

155 

" t.l1tJ~rDU L~U-ll.JCl)L~fi'!cfitJ 

Yif'lLtln MYi-llf ~'l~~DJ'f1(;Jcl 
' ' 

Yif'lL'fln ~~i'D l.J(;I~'l-Ji 

YirlL~'flL'tln ~~rin~ '-'1tt.IL~'-Jn.Jcl" 

\.11-l~'lmu ML'l'll'D::~ufi 

Yirl LYl fl'l Lr"'U ViriU~Nflrl 
' 

\.11-J~~'-lf'l .IJ~~-Jm1'D 

t.I1-JL~1'lru ~'l~~ru:nri 

Yif'lL'tln LMru ~f'lYi~~tr 
' , 

Yif'lL'tln 'Elnil1.1j '-'1i1u~r)~~ 

Yif'lL'tln 'tl-Jtn"l Yi-Jirin~ 

Yif'l'tl1n1fi'!L'tln 'El~rin~ niuL~\.11:: 

t.l1tJ'tl"frl~U L'-lll1\Jf'l11'i1 

t.11U'tlt.ffi'l1~ll' ~'lm1m-Jflf'l 

Yif'lmmfi'!L'tln 'tl1fl'-l n1C1J"lt.l~fC1) 

Yif'ltnn1fi'!L'tln muuv1 "11m::~u( 

YiftL'tln r;)UtJ iJ~L'l'Vl 

rift LYl ~1Yit.~ 'llth::Yl'-l 
~ ' 

t.11ULLt12-J~t.l f(;Jt.l~t.l{ 

Yi~tnmfi'!L'fln ;s'Vlnri~ ~!l'l-JPl 

u1u~M:: ~'tl-lflfi'lrln"l 

" Yim'tln ~(;) LU'il.:JU\.1 

Yirl LYl LYlYiYi-lPl ViriU9t.IYlf 

t.I1UU'1)C1)1i 9't.!YltJL~t.l:: 

t.11UU~1 U'l1 f(;J tJL~fi'l 

~u~ s1 1.042 

~2-J1=B n~mil~u C1! '1!1i LL vi-J'll1 ~ 

~2-l1=Bn~mil~U'1J~LLvl'l'll1~ 

~2-l1=B n~mil~U'lJ C1J 1i LL vl-l'D1 ~ 

~2-J1=il n~mil~u '1! C1J'1i LL vi.:~'D1 ~ 

~2-J1=ll n~mil~u '1! C1J'1i uvi-J'D1 ~ 

~2-l1=iln~mil~U'1J~LLvi.:J'D1~ 

~ 2-l 1=il n~mil~u '1! '1! 1i u vi.:~'D 1 ~ 

~2-l 1=B n~mil~u '1! C1J'1i uvi-J'D1 ~ 

~2-l1=il n~mil~u '1! '1!1i u vi.:~'D1 ~ 

~2-.!1=iln~mil~u'1)~LLvl'I'D1~ 

~2-l1=iln~mil~U'1J~LLvl'I'D1~ 

~2-J1=il n~mil~u '1! '1!1i LL vi.:~'D1 ~ 

~2-l1=il n~mil~U'lJ ~ LL vi~'D1 ~ 

~~-n:nn~mil~UClJ~LLvi.:J'D1~ 

~2-l1=il n~mil~u '1! C1J'1i LL vi.:~"ll1 ~ 

~2-l1=iln~mil~U'1J~LLvl'I'D1~ 

~2-J1=il n~mil~u '11 C\J'1i LL vi.:~'D1 ~ 

~m=iln~mil~UC1J~LLvi~'D1~ 

~2-l1=Bn~mil~U'1J~LLvl-l'D1~ 

~2-l1=il n~mil~u '1! C1J'1i LLvi-J'D1 ~ 

~2-l1=il n~mil~U'lJ C1)1i LLvi~'D1 ~ 

~ 2-l 1=il n ~mil~u '11 '1! 1i LL vi.:~'D1 ~ 

~ 2-l 1=B n ~mil~u '1! '1! 1i LL vi.:~'D1 ~ 

~ ~.n:n n ~mil~u C\! '1! 1i u vi~'D 1 ~ 

~J..n=il n~mil~u '1! C1! 1i LL vi.:~'D1 ~ 

~2-l1=il n~mil~u '11'1!1i LLvi-l'D1 ~ 

~2-l1=iln~mil~U'1J~LLvi-l'D1~ 

~J..J1:n n~mil~U'1J'1J1i LLvi-l'D1~ 

~J..J1=il n~mil~u '11 C1! (;J LL vi-l"ll1 ~ 

~J..J1=il n~mil~u '1! '1)(;1 LLvi~'D1~ 

~J..J1=il n~mil~u '1! '1!1i LLvi-l'D1 ~ 



156 

157 

158 

159 

160 

161 

162 

163 

164 

165 

166 

167 

168 

169 

~~L'fln LtJ~n 1fW\J1A 

~f'l L'VI Ylf'lnt 'f1'VIn'l-lfi' 

LJ1m.mrm.m L~'ll~l'i'nli 

~m'fln ~'VIn~m:J t~tJ~\J~Il.J 
~ .. 0 J' 

~f'lLt'ln N~I'VItl LL'lll.JL'll'fl 

-..... "' .... 
~m'fln 'l\JtJ Ml~~"il~ 

\Jitl'lr~~ 'lM(j]m'4fnli 

~m'fln ~111~ 'i)Cill-.1:: 

~f'lLr'flL'tln ~n~~'VIif LiJ~'I..jC1.)LiJ'fl~ 

~~L'fln ~LJ'VIr ~1Al-.ln~ . . 
LJ1~~n~Aru1 'll~m~ 

LJ1tJ'fl'4l-.l~ m~lT~ 

~~L'fln 'fl~ru ~l.JCil\J 

~~L'fln 'i)Vif'l ~LJ'VIr 

~u1 6t 1.042 

~l.J1:nn~mil~hTC1JC1.J~LL~~'ll1~ 

~l.J1:nn~mil~U'C1.JC1.J~LL~~'ll1~ 

~l--niln~mil~U'C1.JrWiLL~~'ll1~ 

~l.J1iJn~mil~UC1.JC1.J~LL~~'ll1~ 

~l.J1iln~mil~U'C1.JC1.J~LL~~'ll1~ 

~l.JI:nn~mil~UC1.JC1.J~LL~~'ll1~ 

~l-.n:nn~mil~UC1.JC1.JCilLL~~'ll1~ 

~l.J1iln~mil~UC1JC1.J~LL~~'ll1~ 

~l.J1:nn~mil~UC1.JC1.J~LL~~'ll1~ 

~J..n:nn~mil~UC1.JC1.J~LL~~'ll1~ 

~l.J1=fin~mil~UC1.JC1.JCilLL~~'ll1~ 

~"n:nn~mil~U'C1.JrWiLL~~'l!1~ 

~J..n:nn~mil~UC1.JC1.JCilLL~~'l!1~ 

~"n:nn~mil~UC1.JC1.J~LL~~'l!1~ 



b.l€1 

1'uYi 29 L~'tlt.~ [;Jrnrn.J Yi.Pl. 2558 L'"l~1 17:07 

~1.:!Yi'S~'S1'tnJqJqJ~'S1'lliYlEJ1~EJ~l41mru 'Yi. 1"1 ..... 

~.:!l'lru~-r~lJU(;l~bUU~b~tHl (b~v.:!~ltt~ ~) .. " 
~1 d d 

n1'S~-311Pl Ul1'S::'YI'\-1'U-3 

~1\.I'"Jt.I~L,)1i'"ll-11.h:::'!ll-1 

" " mt.~vmJ 

hiLilt.~~'HJ 

--l!il'tl'tlmi'lt.J--1 

hh'Nl'l:::LL\.1\.IL~t.J--1 

0 ~ ... 

~1!111JYl 

9001 

2 9002 

3 9003 

4 9004 

5 9005 

6 9006 

7 9007 

8 9008 

9 9009 

10 9012 

11 9013 

12 9015 

13 9016 

14 9018 

15 9019 

16 9021 

17 9022 

18 9024 

19 9026 

20 9028 

21 9029 

22 9030 

23 9031 

24 9032 

170 

165 

(~tl'S::'IllJ-rtJ'VI~On1'S~L ~.:!~1.:!Yi'S~'S1't!Uqjqj~ 'VI~B 1~) 
~~01'HN11~ Li1U~1f.l (~\MiooT~U.\1-3·hrwr.:'l1Wturu~,) ...... 

0 

4 

Yim1-'1lL'1ln n~~!J1 L"l1C1.JYi1U"Jl ~l-11:nn~miJ~UC1.JC1.J~LL1-i--l"Jl1~ 

'Yi~(ll~ n~it.J ~'"lnru\jHU ~m:nn~m\l~ut1.J~LL1-i--1"1l1~ 

t.~1t.Jn~1t.~NI'1 r.rt.~lin ~m:nn~mil~UC1.JC1.J~LL1-i--1"1l1~ 

t.~"lt.JLM~ Lvhf~'"l~~nr ~l-l,:nn~m\l~U'C1.JC1.J~LL1-i--1"1l1~ 

Yi~b'tln nl-1Ut.~1Yl tlil~~j ~l-11=fin~m\l~U'C1.JC1.J~LL1-i'l"ll1~ 

t.~1'ln1C1.J"lU1f(llu ~~h"lu ~~.n:nn~mil~UC1.JC1.J~LL1-i'l"ll1~ 

Yim1-'1lL'1ln n1n~ Yjl-1'i:ift1.J ~l-11:nn~miJ~UC1.JC1.J~LL1-i'l"Jl1~ 

t.~"lt.Jn(il~ '"l:::~t.~t.~v1 ~l-1,:nn~miJ~uC1.JC1.J(IlLL1-i'l"Jl1~ 

'Yim'tln n(ll~'Yi--1,; LO~LO~Yl ~l-11:nn~!11U~UC1.J~LL1-i'l"Jl1~ 

U"lt.Jn(il~Pi'n~ f(ilu'"J~"l'\.-1::: ~l-11:nn~m\l~ut1.J~LL1-i'l"ll1~ 

Yi~L1-'1lL'1ln 1mM 9uYlf~'"l1U"JlU ~l-11:nn~miJ~uC1.JC1.J(IlLL1-i'l"ll1~ 

'Yi~L'tln f'lru(ll ~1Yil1n,; ~l-11:nn~miJ~uC1.JC1.J(ilLL1-i'l"ll1~ 
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'Yi~~~~'"l"lL'iln 9ml1Yiu it.J~t.~V11 ~l-1,:nn~miJ~uC1.JC1.J(IlLL1-i'l"ll1~ 

'Vi~b'iln ~~vmf '"lnruf(lltr ~l-11:nn~miJ~uC1.JC1.J~LL1-i'l"Jl1~ 

'Yim'iln ~~:::Pi'n~ "lll-JU~:::~'Yi ~l-11:nn~m\l~ut1.JC1.J~LL1-i'l"ll1~ 

t.~"ltJL"l(llU Pi~n~1t.~t.~v1 ~l-11:nn~m\l~ut1.JC1.J~bb1.-i'l"Jl1~ 

~'li'"lM1~(11r!"l1~UL1l~l-1it.J l..lt1.Jt.I!::~Yi~~ru ~l-11=fin~m\l~ut1.JC1.J~LL1-i'l"ll1~ 

'Yi~mmP~L'iln "Jlu::: 'tl~~m'Vi~ ~l-11:nn~miJ~uC1.JcWiLL1-i--l'll1~ 
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'Yim'tln 'll~~ ~'"l~~rul-11Pl ~l-11=Rn~m\l~U'C1.JC1.J~LL1-i'l'll1~ 

Yi~~Tl''"l"lL'tln i"ll'"li~U ~"ll~l-J~(Ilf ~l-11 :nn~m\l~ut1.JC1.J~LL1-i'l"Jl1~ 
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Yim~'ilL'cln itJ'l!ii-Jw L~m.J~lim' 

Vi~ LYJ 'll'lruiu rlYJ'il'l 
~ ~ 

'W'ltJ'll'lC1J~YitJ 'l~tl'l'I~J 

Yim'iln 'll'l!WiJc;J~ ~111r~::ru 

Yi~'il'ln'lPIL'iln 'll'l~ r.r'WYifL~'il'l 

YirlL~m'iln 1~'4~ 'il'l"l'l'l11 

Yi~L~'illlln 'lj~Yi~ 'l'I~L'l~'W 

Vi~ LYJ "lLJ~nnf 'il'l'411'l"r'i 

Yi~'il'lmPIL'iln rt.!J'I~~n~ ~'l'!l"r'i'l~ 

'W'ltl!i1'l'l 'il'WYJ::1'lltJ 

Yi~'il'ln'lPIL'iln YJNnn~ L'llf'H'lrtJ'lY1'r1n11 · 

f'lrt.l'vlc1)'1YJJ'I~ c;)' tl'ili1l~ru 

Yi~L'iln YJ1u L'W!i1JUtl~ 

J'il'IPI'l~!i1n"l'lJtJYJ1~n~ ~YJm'll1'W 

Yi~'il'ln'lPIL'1ln n'l<fi'tJ LL'il~~L'!I!i1J 

Yi~L~'ill'1ln fiJ'lfiJ 'JJ~!i1~'lJJrt.l 

'W'l'l~'l'l~'WmT'W'rl 'l!C1J'l!ilJ ~!1iJ!i1J 

... ' ... 
'W'ltlfi'l'W ll'1l'W~!:L'1ltli1l 

Yi~L1ln ih::'l!ii-Jw ljrt.ltl!:UJ!:vlU 

Yi~L'1ln flHc;J'l! ihrim 

Yi~L!ln 'W"r'i!?1~ ~'WYIUC1JC1:)1 

Yi~L~'1lL'1ln 'W"r'i!?1~ L'l!f'lJ!:!?11 

'W'ltJ U"r'i'Wfi 'WJ1Y1l1'n11f)~ 

'W'l'luvrYJn'l '1lmfli1'WL~n'l 

'W'ltJilJ'l'll'lf ~rwrwn"Wiil 

'W'l'IU~!?11Jfl L'l'lltl'l'W'Wi 

'W'ltlljC1Jl1'n11 t'.i-:JL"l1C)J 

Yil:'l'1l'ln'lf'lL'1ln 'Y'1Jtl~YJ'lf Ln !?1~'!1 

~~~:nn~mil~hJC1:)C1J~LL1A'I'l!'l~ 

~~11n~mil~UC)JC)Jii1LL1A'I'll1~ 

~~11n~miJ~UC)J~LL1A'I'l!'l~ 

~~11n~miJ~UC)JC)J!i1LL1A'I'll'l~ 

~~11n~miJ~UC)J~LL1A'I'l!'l~ 

~m:nn~mil~UC)JC)J!i1LL1A'I'l!'l~ 

~~11n~miJ~UC1J~LL1A'I'l!'l~ 

~~11n~mil~UC)JC)J!i1LL1A'I'll'l~ 

~~~:nn~miJiiiUC)JC)Jii1LL1A'I'l!'l~ 

~~~:nn~mil~u '1! '1! 111 LL1A'I'll'l ~ 

~~~:n n~muiiiu C)J C)J !i1 LL 1-1-:J'l!'l ~ 

~~~:nn~miliiiliC1Jt1J~LL1A'I'l!'l~ 

~~~:nn~mil~U'C1JC1J~LL-..i'l'll'liii 

~~~:nn~mil~u C1JC1:1 111 u 1-1-:J'll'l iii 

~~~:nn~miJ~UC)JC)J~LLlA'I'l!'l~ 

~~1=En~mil~uC1J '1! 111 u 1A'I'l!'l iii 

~~11n~miliiiUC)JC1J~LL1A'I'll'liii 

~~~:nn~miJ~UC)JC)Jii1LL1A'I'll1~ 

~~~:nn~miJ~UC1JC1Jii1LL1A'I'll'liii 

~~~:nn~mil~u '1! C1J 111 LL1A'I'll'l iii 

~~~:nn~miliiiuC1J~LL1A'I'll'l~ 

~~~:nn~mil~Ut1Jt1J~LL1A'I'll'l~ 

~~'l:nn~miliiiUC)JC)J~LLlA'I'll'liii 

~~~:nn~miliiiuC1J~LL1A'I'll'l~ 

~~~:n n~mil~u '1! '1! 111 LL1A'I'll'l ~ 

~~'l=fin~mil~UC)JC)J!i1LL1A'I'll1~ 

~~'l:Jin~miJ~UC1JC1J~LL1A'I'!l'l~ 

~~~:nn~mil~U'C1Jt1Jii1LL1A'I'll'liii 

~~'l:Jin~miJ~UC)J~LLlA'I'll'liii 

~~1:Jin~mil~UC)JC)J~ LL1A'I'!l'l ~ 

~~~:nn~miliiiliC1JC1J~LL1A'I'll'liii 

~~~:nn~miJiiiUC)J~LLlA'I"l!'liii 
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YH'H'Eln tjC1.)~h.:i LiJtJ~l.Ji::~~i 

Yif'l~1r'l"l LYitjC1.JL1-ll-l ~~Yi1il'llu 

r'El-lf'l1'i'l(;)n"l1rthJr::~~tf 'lnruf(;),J .. 

t.nmJr::L~1-~ tjC1.J~~'rl'ufi 

'rl'u~1r1"l LYI Yi-lmtJ 1r1:n(;) 

~'EltJ~1r'l"l(;)T Yi-l~ilri'I'J.J11 rJYinilru'i'lu1-mr 

'U1tJYi"l11 'Eli1~rJ I'J.J'U1'U'Uvl 

Yif'l~1r'l"lL'Eln 'rl''llr'l1YI 'l-l~~'lrrru 

'W1£J"r'irL"r'i'l!r ~:n(;)'J!tloOtJ 

'W1£mr~n~ L9mrutJ 

Yil'lL1-llLlln Yil'lrJI'J.J,J ~Lrr;J~ 

Yi~~1r'l"lL'Eln Yl:n(;) rmLr;J'l!::rpJ~ 

Yi~L'Eln Yltru LL~'l"r'il'l~-l 

'W1tJYlr::~n~ Yil!9(;) 

Yil'lL'Eln LYi'l!tJ'W~ fhiw"l1'C1.J 

Yil'l'El1n1f'IL'Eln LYif'l1l'l ~(;ltj(;lr 

Yi~L'Eln LYiLr"lU Yi1il'l!'i'l~tJ 

u1unm~n~ 'lmLJLL'i'l-:J 

'U1Wl1~ '1jitJf(;l,J 

Yil'lL'Eln m~ri''l!r 'W1r1'l-:J~l.J 

f'l1~(;)r1"l1ruJir~u n~~f(;l'Wnl'l 

Yim'Eln tJ!lr;JtjYifi tjC1.JC1.J1fimr 

'U1UrjYifi'U1 i"r'iL"l1C1.) 

' 

Yi~L1-'ElL!ln tjYifi'U1 Y/m.Jf'l-l1~ 

Yif'lL'Eln rJ'l~ "'l1tJfll'l ru 'ilrJnm 

u1u'il(;lri'u tltJ::~~u~flrl 

~~1:nn~mil~UC1.J~LL'vi-l'l!1~ 

~~1:nn~mil~UC1.JC1.J(;)U'vi-:J'l!1 ~ 

'i'l~1:nm1mil~UC1.JC1.)(;1LL'vi-l'l!1~ 

~~1:nn~m\l~UC1.) C1.J (;) LL'vi-l'l! 1 ~ 

~~1:nn~mil~uC1.J~u'vi-:J'll1~ 

~~1:nn~mil~UC1.J'lJ(;lU'vi-:J'l!1~ 

~~1:nn~mil~UC1.J'lJ(;lU'vi-:J'll1~ 

~~1:nn~mil~UC1.JC1.J~LL'vi-l'l!1~ 

~~1:nn~mil~UC1.JC1.J~LL'vi-l'l!1~ 

~~1:nn~mil~UC1.JC1.J~LL'vi-l'l!1~ 

~~1:nn~mil~UC1.J~LL'vi-l'l!1~ 

~~1:nn~mil~UC1.) C1.J (;1 LL'vi-:J'l!1~ 

~~1iin~mil~UC1.JC1.J~LL'vi-l'l!1~ 

~~1iin~mil~UC1.JC1.J (;1 LL'vi-l'l!1 ~ 

~~1iin~mil~uC1.J~U'vi-:J'l!1~ 

~~1:n n~mil~u C1.J C1.J (;1 LL'vi-:J'll1 ~ 

~~1iin~mw~UC1.JC1.J~LL'vi-l'l!1~ 

~~1iin~m\l~UC1.j C1.J (;1 LL 'vi-l'll1 ~ 

~~1iin~mil~UC1.JC1.J~LL'vi-l'l!1~ 

~m:nn~mil~UC1.JC1.J~LL'vi-:J'l!1~ 

~~1:nn~mil~UC1.JC1.J (;1 LL'vi-l'l!1~ 

~~1iin~mil~UC1.JC1.J~LL'vi-l'l!1~ 

~~1:nn~mil~UC1.JC1.J(;1U'vi-l'l!1~ 

t'1~1iin~mil~UC1.J~LL'vi-l'l!1~ 

~~1:nn~mil~UC1.JC1.J(;)U'vi-:J'l!1~ 

~~1:nn~mil~UC1.jC1.j(;)LL'vi-l'l!1~ 

'i'l~1iin~mil~UC1.JC1.J(;1U'vi-:J'll1~ 

t'1~1=Jin~mil~UC1.JC1.J(;)U'vi-l'l!1~ 

t'1~1iint'1mil~UC1.JC1.)(;1LL'vi-l'l!1~ 

t'1~1iin~mil~U'C1.J'lJ(;)LL'vi-l'll1~ 

~~1=Jin'i'lmu~u C1.J C1.J (;1 LL'vi-:J'l!1 ~ 

~~1iinMnu~UC1.j'lJ(;)LL'vi-l'll1~ 
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115 
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YlftL'1ln 1'11'1! LYlYl~~~'W ru '1ltJntl1 

YlftL'1ln 111'1 f"\~th:;L~1j 

'W1U1Yltn mu~1nru 

'W1u1wr~ ~'1!'1J~nl'lu 

Ylft~1~''19LY11uftu m~vh1~ 
~ 

4 ..,. ..... ... "' YlftLj''flL'1ln 'Jj':;YfWfi ~'!ln'1l'W 

YlftL'1ln 1fru 'il'WYlf"\1~1'lflnf"\ft 

j''1J~f"\1~m191j'U1r;jJ-fi'u nUftn1'1J"lU 

q'll'JUf"\1~1'11191j'fJ1r;jJf'ln~ ft1IH91C1JYlfYlU 

'W1Uf"\~f'Tn~ rJ'Cl~~~~1j' 

'W1uf'ln~ofi'u n'W~C1JoDU 

'W1tJ f'T n ~Vi "flu 1m~ nl'f 

'W1ui'h::ofi'u L'll~f(;],S 

Ylftffi1j''J"H'Cln Yl~f"\~f"\ Yl~l'fL91'1J 

'W1Ui-B'Ylft U'Cl~Ll:i1l~L91'1J 

Ylft1l1n1f"\ L1ln i1'JLrlm'~ 'llLt/l-.1:: 

.. 
YlftL1ln Mft 'li'W(;]j':;fJft 

'W1u~n(;]u ~1'Wm 

'W1tl~l-!Ylft Lnm~1Yl1Jfttf 

'W1tl~l-!Ylft ~'W{l-!ru 

Ylftffi1j''J9L1ln ~l-!Uf"\ ~l-J~'W{~J'J~ 

YlftL'Cln ~l-IL"li'!U 1_JC1Jn'W1ll-l 

YlftLYl ~l-ILn'liU i~LLrl'J 

Ylftmmf"\L1ln ~'l~~Yl~l'f tn~Yl1'W'Wvl 

~l-111n~mil~u '1! '1! ~ mA~'111 ~ 

~~n1n~mil~u '1! '1! ~'~ LL 'vi~'111 ~ 

~l-111 njqmil~u C1J C1Jiil LL 'vi~'111 ~ 

~l-111nMnil~uC1JC)]tiLL'vi~'ll1~ 

~l-!1:0nM1U~u '1! '1! ~'~ LL'vi~'ll1 ~ 

~l-!1:0nM1il~u '1lc1Jti LL'vi~'111 ~ 

~l-.11:0 n~mil~u '1! c1]ti LL 'vi~'111 ~ 

~l-11:0 nMnil~u '1! '1! ~'~ LL 'vi~'111 ~ 

~l-11:0njqmil~u '1! C)]ti LL 'vi~'111 ~ 

~l-111nM1U~UC1JC1J(;]LL'vi~'111~ 

~m1nM1U~UC1JC1J(;]LL'vi~'111~ 

~l-111nM1U~Ub1)b1)1iLL'vi~'111~ 

~l-111n~mil~U'C1Jb1J1iLL'vi~'111~ 

~l-111 n~mil~u '1! C)]ti LL'vi~'111 ~ 

~l-l1:0n~mu~u '1! '1! (;] u 'vi~'111 ~ 

~l-.11:0 n~mil~u '1! C)]ti LL 'vi~'111 ~ 

~l-.11:0 n~mil~u b1J b1Jiil u 'vi~'111 ~ 

~l-.11:0 n~mU~u '1! nJ (;] u 'vi~'111 ~ 

~l-!1:0n~mil~u '1! '1! (;] LL 'vi~'111 ~ 

~l-11:0n~mil~u '1! '1! (;] u 'vi~'111 ~ 

~~n:On~mu~UC1JC1J(;]LL'vi~'111~ 

~l-111n~mil~U'C1JC1J(;]LL'vi~'ll1~ 

~l-n:On~mil~u b1J b1J (;] LL'vi~'111 ~ 

~l-11:0n~mil~u '1! b1Jiil LL'vi~'111 ~ 

~l-111 n~mil~u '1! C)]ti LL 'vi~'111 ~ 

~l-11:0 n~mil~u '1! c1]ti LL'vi~'ll1 ~ 

~l-11:0n~ll1U~UC1JC1J(;]LL'vi~'ll1~ 

~l-!1:0n~mU~U'1JC)J1iLL'vi~'ll1~ 

~l-11:0n~mD.~ub1JC1JiilLL'vi~'ll1~ 

~m:nn~mil~u '1! '1! ~'~ LL'vi~'ll1 ~ 

~m:0nMnU~UC)J C)jl'lLL'vi~'111~ 

~l-11:0n~mil~u C1J C!J~'~ LL'vi~'111 ~ 
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~m'Eln ~'ll1~ 'i-I'W'El·HJ'l 

~~mmf'IL'Eln ~Yifi~ufi n~1:trul')tJ:;J 

'W1tJ~n1n.J ~'W~~n~ 

" 'W1tl~rDtl L~tl-.ll.JC)JL~f'l<fi'tJ 

~~L'Eln M~-.1,; ~'lnru'C11?1cf 
' ' 

~ -.; cf I ""'' #' 

~m1m'Eln ~1MV1 'i-ll'WLN1l-.JtJ 

'W'l-.l~'lmu ML'l'll'!l::~ufi 

~~ LYI ~'l 11-,11 ~~Ul-.J-.11'1~ 

'W'l..J~1l-.J~ llii~..J'i-ln'll ' ~ 

'W1-.lL~1'lru ~'l11ru:n~ 

~~L'Eln LMru ~~Yi~~11 
' r 

~~L'Eln !ln~'l:l'~ ,_,iJu~1'~~ ... 
~~L'Eln 'El-.l'El'l'"l ~-.1li~n~ 

~~mmf'IL'Eln '1l~~n~ niuL~'W1:: 

'W1tl'Elti1'~11 Ll-.Jll1\J~1!ii1 

'W1tl'i"ltif'l1~11 ~'l11t:Ul-.J-.lrl~ 

~~mmf'IL'Eln 'El1r1l-.J n1C1J'"l'W~fb).! 

~~mmf'IL'Eln muuv1-,'lm:;~u{ 

'W'ltJLLnl-.J~'W fl?l'W~'W{ 

l~~mmf'IL'1ln ~Yifi~1 Pjll'l..JPl 

~m:0n'Ml1~~UC)JC)J 1?1 LLvi-.l'll1 ~ 

~~n:0nM1~~UC)JC)JI?lLLvi-.l'll1~ 

~l-.n:On~m~~DC)JcljiiLLvi-.l'll1~ 

~l-.J'l:0nM1~~UC)JC)JI?lLLvi-.l'll1~ 

~l-.J'l:0n~m~~UC)JcljiiLLvi-.l'!l1~ 

~l-.J'l:0nM1~~UC)JcljiiLLvi-.l'll1~ 

~l-.J'l:0nM1~~U(")JC).J(;]LLvi-.l'll1~ 

~l-.J'l:0nM1~~UC)JcljiiLLvi-.l'!l1~ 

~l-.J1:0n~m~~UC1JC1J"Iiiuvi..J'll1~ 

~l-.J1:0n~m~~UC)JC)JI?lLLvi-.l'll1~ 

~l-.J'l:0nM'l~~UC)JC)JI?lLLvi-.l'll1~ 

~l-.J'l:0n~m~~UC)JC)JI?lLLvi-.l'll1~ 

~l-.J'l:0n~m~~UC)JcljiiLLvi-.l'll1~ 

~l-.J1:0n~m~~UC)JC)JI?lLLvi-.l'll1~ 

~l-.J1:0nM1'1~UC1JC1J"!ii uvi..J'll1 ~ 

~l-.J1:0 n~m~~u C1! C1! 1?1 LL vi..J'll1 ~ 

~l-.J1:0n~m~~UC)JC)JI?lLLvi-.l'll1~ 

~l-.J1:0 n~m~~u C1! C1! 1?1 LL vi..J'll1 ~ 

~l-.J'l:0n~m~~UC)JQJ1iLLvi-.l'll1~ 

~l-.J1:0nM1~~UC)JQII?lLLvi-.l'll'l~ 

~l-.J1:0n~m~~UC)JC)JI?l LLvi-.l'll'l ~ 

~l-.J'l:0n~m~~UC1J C)JI?lLLvi..J'll'l ~ 

~l-.J'l:0n~m~~DC)J C).! 1?1 LLvi..J'll1 ~ 

~l-.J'l:0nM'l~~UC)JC)JI?lLLvi-.l'll1~ 

~l-.J'l:0n~m~~UC)JQJI?lLLvi-.l'll1~ 

~l-.J'l:0n~m~~UC)JC)JI?lLLvi..J'll1~ 

~l-.J1:0 n~mD.~u C1! C1! Iii LL "iA..J"ll1 ~ 

~l-.J'l:0n~m1J.~UC)JC)JI?lLL"iA-.1'!!1~ 

~l-.J'l:0n~m~~UC)JC)J1iLL"iA-.l'll'l~ 

~l-.J'l:0n~m~~UC)JC'~LL"iA -.l "ll 1~ 
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152 9198 

153 9199 

154 9201 

155 9202 

156 9203 

157 9204 

158 9206 

159 9207 

160 9208 

161 9209 

162 9210 

163 9211 

164 9212 

165 9213 

166 9214 

167 9215 

168 9216 

169 9218 

170 9220 

" 
Yim'fln ~~ LU 'fl-l UW 

Yi~LYl LYlYiYi-l f'f ~Yit14''WY1f 

'WIUUC1J~ 4''WY1ULI'l'W:: 

'WIUU~I U'l~ flil UL~f'\ 

Yi~L'fln hJ{)n 'LJ'W'Wif'l 

Yi~LYl Yif'l~ YjYln':l-lf'f 

UltllJ'i.-1~HUYi Lri1 'll~in,; 

Yi~L'fln ~YlnPl rn:l t~ u~U-.lllJ 
" Yi~L'fln f-ll'liYlrJ LL'JilJL=fi'fl 

Ultl'l~Yi~ LM~t11'4fn,; 

Yi~L'fln ~111c;j1 'iJiill..l:: 

Yi'iH1'1lL'fln Pln~~'Vlif L=firi11.JC1JLij'fl-.l 

Yi~L'fln ~'WYl~ ·nlf'llJn~ 
' ' 

141-.l~~~-.lf'lnJI 'l1~1l1Yi 

Ultl'tl'4lJ~ !ll'l.-1lJ~ 

Yi~L'fln 'fl~ru ~lJiilU 

Yi~L'fln 'iJ~f'l ~um 

~lJI; n l'lmil~u C1J C1J li1 LL vi-l'l!l ~ 

~miinl'lfnil~u C1J C1J li1 LLvi-l'lll ~ 

~lJiii nMIU~U C1J C1J li1 LLvi-.l'l!l ~ 

l'llJ1iinl'lmil~uC1JC1J~ Uvi-l'll1~ 

l'l~niinMnil~UC1JC1Jii1 Uvi-l'll1~ 

l'llJiiinM'lil~u C1J C1J li1 LLvi-.l'l!l ~ 

l'lmii nM1il~u C1J C1J ~ LLvi-l'l!l ~ 

l'llJiiinMnil~u C1J C1J ~ LLvi-l'lll ~ 

l'llJ1iinMIU~UC1JClj'iiiuvi-l'll1~ 

l'llJ1iinM1U~UC1JC1JiilLLvi -l'l!1~ 

1'\lJiiinMIU~U C1J C1J lil LLvi-l'lll ~ 

I'll..! Iii nl'lmil~u C1J C1J~ LL vi-l'lll ~ 

1'\lJiiinMIU~U C1J C1J li1 LLvi-l'l!l~ 

1'\lJiii nM1il~u C1J rt]'iii LL vi-l'l!l ~ 

I'll..! Iii n~mil~u C1J rt]iii LL vi-l'lll ~ 

~lJ1iin~mil~u C1J C1J li1 LLvi-l'll l ~ 

\'\lJ1iin~mil~uC1JC1Jii1 Uvi-l'l!1~ 

l'llJiiin~mil~u C1J C1J lil LL vi-l'lll ~ 

~lJiiin~mil~u C1J C1J li1 u vi-l'lll ~ 
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" ... 
L'i.-1\J~'ltl 

" ... 
L'i.-1\J~'ltl 

" ... 
L'i.-1\J~'ltl 

" ... 
L'i.-1\J~'ltl 

" ... 
L'i.-1\J~'ltl 

" ... 
L'i.-1\J~'lU 

" ... L 'i.-1'W ~'l tl 
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